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ΕΛΑΧΙΣΤΟΙ ΟΙ ΝΕΟΤΕΡΟΙ

Ανω των 60 ετών οι πλείστοι κροίσοι 
Ενώ οι νεότεροι δισεκατομμυριούχοι τεχνολογίας, όπως
ο Ελον Μασκ, 51 ετών, και ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, 39 ετών,
κυριαρχούν στα πρωτοσέλιδα, η πλειονότητα των δισεκατομμυ-
ριούχων στον κόσμο είναι πάνω από την ηλικία συνταξιοδότη-
σης. Σύμφωνα με μια νέα μελέτη, η μέση ηλικία των 3.194 δισε-
κατομμυριούχων του κόσμου είναι τώρα 67 ετών. Σελ. 11

ΚΡΙΣΤΙΝ ΛΑΓΚΑΡΝΤ

Σήμα για περαιτέρω αύξηση επιτοκίων
«Δεν είναι ακόμη ξεκάθαρο εάν ο δομικός πληθωρισμός έχει
κορυφωθεί στην Ευρωζώνη», δήλωσε η πρόεδρος της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ, ενώ προανήγγειλε νέα αύξηση του κόστους δα-
νεισμού. Και αυτό παρότι ο πληθωρισμός τον Μάιο στην Ευρω-
ζώνη υποχώρησε στο 6,1%, από 7% τον Απρίλιο, για να διαμορ-
φωθεί στα χαμηλότερα επίπεδα τουλάχιστον ενός έτους. Σελ. 12

ΑΝΑΛΥΤΕΣ DEUTSCHE BANK

Κύμα χρεοκοπιών σε ΗΠΑ – Ευρώπη 
Η Deutsche Bank «βλέπει» να έρχεται κύμα χρεοκοπιών σε ΗΠΑ
και Ευρώπη, μια εκτόξευση των ποσοστών αθέτησης των πληρω-
μών μέσα στους επόμενους μήνες, μολονότι οι σχετικοί αριθμοί
δεν είναι τρομεροί μέχρι στιγμής. Το κύμα πτωχεύσεων προβλέ-
πουν σε σχετική έκθεσή τους οι Τζιμ Ρέιντ και Στιβ Κάπριο, στρα-
τηγικοί αναλυτές της γερμανικής τράπεζας. Σελ.12

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Να μην μείνουμε στην αφετηρία
Η Ευρώπη παλεύει με μια άνευ προη-
γουμένου κρίση αγοραστικής δύναμης.
Η ακρίβεια, όπως είναι γνωστό, εστιά-
ζεται στα προϊόντα  ευρείας κατανά-
λωσης, κυρίως τρόφιμα και είδη πρώ-
της ανάγκης. Η ανεξέλεγκτη πορεία
του πληθωρισμού οδήγησε και σε με-
γάλη αύξηση των επιτοκίων τα οποία
σε περίοδο 12 μηνών κυμάνθηκαν
από το -0,5% στο 3,25% σήμερα, και
όπως όλα δείχνουν έπεται και συνέ-
χεια. Η αύξηση των επιτοκίων μετα-
τρέπει  το κόστος εξυπηρέτησης των
δανείων σε κυμαινόμενη βάση δυ-
σβάσταχτο, επιτείνοντας την κρίση
αγοραστικής δύναμης. 

Η ΕΚΤ έχοντας πραγματοποιήσει
ρεκόρ ανοδικών αναθεωρήσεων των
επιτοκίων, κατάφερε να περιορίσει
τον δείκτη τιμών καταναλωτή στο
6% από το υψηλό του 10% έχοντας

όμως δεδηλωμένο στόχο το 2%. Όσον
αφορά στην συνέχεια, προφανώς και
δεν θα ακολουθήσει ανάλογο μονοπάτι
αυξήσεων αλλά θα αφήσει τον χρόνο
να κάνει τη δουλειά του έχοντας δια-
σφαλίσει ότι ο προγραμματισμός νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων θα γίνεται
με όρους περιοριστικής νομισματικής
πολιτικής. Σύμφωνα με τα προβλεπτικά
μοντέλα της ΕΚΤ, αν δεν υπάρξει κά-
ποιο νέο εξωτερικό σοκ, ο πληθωρι-
σμός το 2024 θα κυμανθεί γύρω στο
3% ενώ την επόμενη χρονιά θα προ-
σεγγίσει τον στόχο του 2%. 

Προκύπτει συνεπώς ότι τα ψηλά
επιτόκια θα μας συντροφέψουν για
πολύ καιρό ακόμα και σίγουρα για τα
επόμενα 1-2 χρόνια. Στην ερώτηση
γιατί έπρεπε να φτάσουμε στο σημείο
να έχουμε αυτά τα επίπεδα πληθω-
ρισμού με τα ανάλογα επιτόκια, η α-

πάντηση βρίσκεται στους υφεσιακούς
παράγοντες της πανδημίας. Υπενθυ-
μίζουμε ότι το 2020 η ευρωπαϊκή οι-
κονομία συρρικνώθηκε κατά 6%. Αν
ΕΚΤ και κυβερνήσεις δεν παρέμβαιναν,
η Ευρωζώνη ίσως να κατρακυλούσε
σε μια άνευ προηγουμένου ύφεση με
σοβαρό το ενδεχόμενο να μετατρε-
πόταν σε οικονομικό μαρασμό, δηλαδή
πτώση του ΑΕΠ πάνω από 10%. Οι
παρεμβάσεις των αρχών όχι μόνον
απέτρεψαν τα χειρότερα, αλλά δια-
σφάλισαν τη γρήγορη επάνοδο της
οικονομίας στην κανονικότητα. Πα-
ράλληλα αφαίρεσαν το βάρος επιπρό-
σθετου δανεισμού από τα κράτη-μέλη,
που αν θα είχε προστεθεί θα έκανε
δυσμενέστερή την εξυπηρέτηση ενός
ήδη μεγεθυμένου δημόσιου χρέους. 

Το δύο τελευταία τρίμηνα, η Ευ-
ρωζώνη κατέγραψε μείωση στην κα-

τανάλωση και στις επενδύσεις. Η οι-
κονομία αναπτύσσεται οριακά, ενώ
η κραταιά Γερμανία έχει εισέλθει σε
τεχνική ύφεση, δύο συνεχόμενα αρ-
νητικά τρίμηνα. Η ζήτηση συνεπώς
έχει μπει σε φάση εξ ορθολογισμού.
Επομένως, η επιμονή του πληθωρι-
σμού μπορεί να αποδοθεί εξ ολοκλή-
ρου στις αυξήσεις στο κόστος παρα-
γωγής, κυρίως ημερομίσθια, και στα
εταιρικά κέρδη που παραμένουν σε
τροχιά αυξημένων περιθωρίων κέρ-
δους. 

Η παρούσα συγκυρία βρίσκει την
Ευρωζώνη σε πορεία διαβρωμένης α-
νταγωνιστικότητας. Η φτηνή ενέργεια
και οι συνέργειες που πρόσφερε η κι-
νεζική αγορά στο κομμάτι των εξα-
γωγών δεν αποτελούν πλέον αναπτυ-
ξιακά εργαλεία. Η Ευρωζώνη βρίσκεται
σε αναζήτηση ενός νέου αναπτυξιακού

μοντέλου που θα απαντά στις προ-
κλήσεις του σήμερα. Η προσπάθεια
στρέφεται προς την κατεύθυνση δη-
μιουργίας συνθηκών εσωτερικής αυ-
τάρκειας. Η πορεία για μια τέτοια στρο-
φή περνά αποκλειστικά μέσα από ση-
μαντικές επενδύσεις στις υποδομές.
Τα επόμενα χρόνια θα αποτελέσουν
για την Ευρώπη χρόνια βελτίωσης
των ενεργειακών, «πράσινων» και τε-
χνολογικών υποδομών. Όλα τα κρά-
τη-μέλη οφείλουν να συμβαδίσουν.
Η Κύπρος με τη σειρά της θα πρέπει
να παρουσιάσει το δικό της αξιόπιστο
και κοστολογημένο πρόγραμμα επεν-
δύσεων. Τα σχέδια που έχουν εκπο-
νηθεί το προηγούμενο διάστημα αν
δεν επικαιροποιηθούν και εξειδικευ-
τούν, ενέχουν τον κίνδυνο να μας α-
φήσουν στην αφετηρία αυτής της με-
γάλης πανευρωπαϊκής  προσπάθειας.

Με χαμηλές ταχύτητες κινείται η Κύπρος
στη μετάβαση των οδικών μεταφορών
σε μηδενικούς ρύπους. Τα στοιχεία
από τις εγγραφές νέων οχημάτων κα-
ταδεικνύουν ότι οι αριθμοί αυξάνονται
μεν, ωστόσο, το ποσοστό των ηλεκτρι-

κών αυτοκινήτων παραμένει περιορι-
σμένο. Για την περίοδο Ιανουαρίου-Α-
πριλίου 2023, από το σύνολο εγγραφών
νέων οχημάτων σαλούν (4.784) ποσοστό
γύρω στο 4% αφορούν εγγραφές νέων
ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Μέχρι το

2030, το 25% των νέων εγγραφών ο-
χημάτων θα πρέπει να είναι ηλεκτρο-
κίνητα σύμφωνα με τον εθνικό στόχο
της Κύπρου και μέχρι το 2035 θα πρέπει
το ποσοστό αυτό να αυξηθεί στο 100%.
Το κόστος αγοράς είναι ένας σημαντικός

παράγοντας που φαίνεται να λειτουργεί
ανασταλτικά για την απόκτηση ενός
ηλεκτροκίνητου αυτοκινήτου, καθώς
επίσης και το κόστος αντικατάστασης
μπαταρίας, η μέση τιμή της οποίας
είναι γύρω στα 10 χιλιάδες ευρώ. Μια

άλλη παράμετρος είναι και οι περιορι-
σμένες υποδομές για φόρτιση τέτοιων
οχημάτων. Το ενδιαφέρον για αγορά
ηλεκτρικού αυτοκινήτου, ενισχύθηκε
και από τα σχέδια χορηγιών του υπουρ-
γείου Μεταφορών. Σελ. 4

Σπεύδει βραδέως η ηλεκτροκίνηση
Στο 4% των νέων εγγραφών τα ιδιωτικά ηλεκτρικά σαλούν – Το υψηλό κόστος, οι υποδομές και οι χορηγίες

Πλησιάζει η ανάπλαση 
της Λεωφ. Τσερίου Σελ. 6

ΕΥΡΩΠΗ

Αλμα δαπανών για
νέες τεχνολογίες 

Οι επενδύσεις στην τεχνολογία και
ειδικά στις νέες ψηφιακές τάσεις της,
όπως η επαυξημένη και η εικονική
πραγματικότητα, δείχνουν να παρα-
μένουν ισχυρές. Σύμφωνα με στοι-
χεία οι δαπάνες στην Ευρώπη το πρώ-
το τρίμηνο του 2023, ξεπέρασαν το
1,1 δισ. δολ. και θα ανέλθουν στα 3,4
δισ. στο τέλος του 2023. Μέχρι το
2027 θα φθάσουν τα 10,5 δισ. Σελ. 11

ΟΥΡΑΓΟΣ Η ΕΛΛΑΔΑ

Ελλειμμα πτυχιούχων
στην πληροφορική 

Τον χαμηλότερο αριθμό πτυχιούχων
πληροφορικής σε όλη την Ευρώπη,
μετά τη Ρουμανία, διαθέτει η Ελλάδα,
καθώς οι εργαζόμενοι στον κλάδο της
πληροφορικής αποτελούν μόλις το
2,5% του συνόλου των εργαζομένων.
Οι εταιρείες αναζητούν εναγωνίως
προγραμματιστές, καθώς εκτιμάται ό-
τι λείπουν από τον κλάδο 300.000
πτυχιούχοι πληροφορικής. Σελ. 14

ΕΛΛΑΔΑ

Το «Ελ. Βενιζέλος» 
ένα βήμα από το Χ.Α.

Στην τελική ευθεία εισέρχεται το εγ-
χείρημα της εισαγωγής του Διεθνούς
Αερολιμένα Αθηνών στο Χρηματιστή-
ριο, μετά την υπογραφή μεταξύ των
μετόχων του σχετικού μνημονίου αλ-
ληλοκατανόησης. Η δημόσια εγγραφή
αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέ-
χρι τα τέλη του έτους. Η αποτίμηση
του 30% που θα διατεθεί, θα κυμαίνε-
ται από 2,7 έως 3,3 δισ. ευρώ. Σελ. 24
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Ορατή η απειλή 
για ύφεση 
στην παγκόσμια 
οικονομία
Η απομάκρυνση του σεναρί-
ου της αμερικανικής χρεο-
κοπίας καλλιεργεί πιθανώς
την εντύπωση ότι έχει εξα-
φανιστεί και ο μείζων κίνδυ-
νος. Μια ενδεχόμενη ύφε-
ση, όμως, φαίνεται να απει-
λεί τόσο τη μεγαλύτερη οι-
κονομία του πλανήτη, όσο
και τη μεγαλύτερη οικονομία
της Ευρώπης, με όσα αυτό
μπορεί να συνεπάγεται για
την παγκόσμια οικονομία.
Και στο βάθος, η ανησυχία
για την επιβράδυνση της Κί-
νας που έως ένα βαθμό αφο-
ρά και τα δεινά της γερμανι-
κής οικονομίας. Οι οικονομο-
λόγοι έκρουαν τον κώδωνα
του κινδύνου για τον αντί-
κτυπο των αλλεπάλληλων
αυξήσεων των επιτοκίων α-
πό την αμερικανική ομο-
σπονδιακή τράπεζα, από την
ΕΚΤ και από την Τράπεζα της
Αγγλίας. Οι κεντρικές τράπε-
ζες επέμεναν και έως ένα
βαθμό επιμένουν ακόμη στη
μάχη τους κατά του πληθω-
ρισμού, καθώς μέχρι τώρα
δεν υπήρχαν ισχυρές ενδεί-
ξεις ύφεσης. Η εικόνα όμως
ανατρέπεται άρδην καθώς η
οικονομία της υπερδύναμης
δείχνει να επιβραδύνεται, ε-
νώ η Γερμανία βρίσκεται ή-
δη σε ύφεση. Σελ. 10

Ο υπερτουρισμός προκαλεί αφόρητη πίεση στους προορισμούς, στο περιβάλλον και στους κατοίκους. Στην Αθήνα και στην περιφέρεια έχουν
ήδη αρχίσει να εκδηλώνονται αντιδράσεις, που ακόμη δεν έχουν λάβει τις διαστάσεις των κινητοποιήσεων που πραγματοποιούν οι κάτοικοι
στο Παρίσι, στη Βαρκελώνη ή στη Βενετία (φωτ.). Και μπορεί ο τουρισμός να αποτελεί κινητήριο δύναμη της ελληνικής οικονομίας, αλλά πλέ-
ον οι παρενέργειες στην καθημερινή ζωή των κατοίκων και κυρίως στο κόστος της στέγασης είναι σοβαρές, και δημοφιλείς προορισμοί σε όλο
τον κόσμο λαμβάνουν μέτρα περιορισμού. Σελ. 8

Ο υπερτουρισμός προκαλεί αντιδράσεις Κίνδυνος 
να πληρώσουμε
πρόστιμο
για το ΦΠΑ 5%
Καμπανάκι Μάκη Κεραυνού
Καμπανάκι χτυπά ο υπ. Οικονομικών
Μ. Κεραυνός προς την Επ. Οικονομικών
αναφορικά με την προσπάθειά της για
αλλαγή των τ.μ. που θα επωφελούνται
οι πολίτες από το ΦΠΑ του 5%. Επι-
σημαίνει ότι υπάρχει κίνδυνος η Κύ-
προς να οδηγηθεί στο Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο και να της επιβληθεί πρό-
στιμο. Προσθέτει ότι θα προσπαθήσει
για έγκριση των αλλαγών. Σελ. 3

Με το ένα πόδι
εκτός CYTA
380 υπάλληλοι 
Σχέδιο εθελούσιας αποχώρησης
Εντονο ενδιαφέρον επιδεικνύεται από
τους εργαζόμενους στη CYTA για το
νέο σχέδιο εθελούσιας αποχώρησης.
Το σχέδιο τέθηκε σε εφαρμογή την 1η
Μαΐου και θα ολοκληρωθεί στις 30 Α-
πριλίου 2024. Προνοεί 219 αποχωρήσεις,
ωστόσο οι αιτήσεις ανήλθαν στις 407.
Το σχέδιο θεωρείται ως το καλύτερο
που έχει προσφέρει ο οργανισμός μετά
την οικονομική κρίση. Σελ. 5
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Παρουσίαση βιβλίου
Στις 12 Ιουνίουπαρουσιάζεται το βιβλίο

«Ο επιστημονικός θεός», από τη Σειρά
Lux Orbis. Το έργο ανήκει στον Κύπριο
Αιγυπτιώτηδοκιμιογράφο, Αντώνη Χρι-
στοδούλου, ο οποίος το εξέδωσε το 1935
στην Αίγυπτο. Σήμερα θεωρείται μία ε-
ξαιρετικά σπάνια έκδοση. Στο βιβλίο ο
συγγραφέας πραγματοποιεί μία σφοδρή
επίθεση κατά των λειτουργών της χρι-
στιανικής θρησκείας, εξυψώνοντας πα-
ράλληλα τον ρόλο της επιστήμης και της
προόδου που αυτή επιφέρει στην εξέλιξη
του ανθρώπινου πολιτισμού. Το βιβλίο
θα παρουσιάσουν ο Κώστας Γουλιάμος,
τέως πρύτανης του Ευρωπαϊκού Πανε-
πιστημίου, ο Γιάννος Κατσουρίδης, επί-
κουρος καθηγητής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίαςκαι ο επικοινωνιολόγος Γιώρ-
γος Πήττας. Την εκδήλωση θα χαιρετίσει
ο δημοσιογράφος και διευθυντής της
Σειράς Lux Orbis Μηνάς Παπαγεωργίου.
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας Αίθουσα Newton,
Αμφιθέατρο Millenium - Κτίριο 1. Δευτέρα,
12 Ιουνίου, ώρα 7:00 μ.μ.

ORCHESTRA 4 ALL 4 
Οι συναυλίες της Συμφωνικής Ορχή-

στρας Κύπρου υπό τη διεύθυνση της μα-
έστρου Κυριακής Κουντούρησυνεχίζουν
στο Παραλίμνι, στη Μαλούντα και στα
Λεύκαρα. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
Wolfgang Amadeus MOZART: Οι γάμοι
του Φίγκαρο: Εισαγωγή. Franz SCHUBERT:
Ροζαμούνδη: Entr’acte αρ. 3. Anton n
DVO K: Τσεχική Σουίτα: Πόλκα. Léo
DELIBES: Ο Βασιλιάς διασκεδάζει: Γκα-
λιάρδα. Béla BART K: Ρουμάνικοι Λαϊκοί
Χοροί. Άλκης ΜΠΑΛΤΑΣ: Από τη συλλογή

«Δέκα Κυπριακοί Παραδοσιακοί Σκοποί»:
«Το τέρτιντης καρτούλλαςμου», «Τέσσερα
τζιαιτέσσερα», «ΨιντρήΒασιλιτζιάμου». 
Παραλίμνι: Πέμπτη 8/6 – Δημοτικό Αμφιθέ-
ατρο. Μαλούντα: Παρασκευή 9/6 – Κοινοτι-
κό Αμφιθέατρο. Λεύκαρα: Σάββατο 10/6 –
Συνεδριακό Κέντρο, 8:00 μ.μ. ληροφορίες
www.cyso.org.cy. Είσοδος ελεύθερη.

Ευγένιου Ιονέσκο «Αμεδαίος»
Η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις»

παρουσιάζει την ιλαροτραγωδία του Ευ-
γένιου Ιονέσκο «Αμεδαίος ή πώς να το
ξεφορτωθούμε», σε σκηνοθεσία Μαρίας
Μανναρίδου - Καρσερά. Ένα ζευγάρι ζει
μέσα σε μια φθίνουσα καθημερινότητα
που δεν έχει τίποτα να τους δώσει. Τίποτα
έξω από μιαναλλαγή. Αλλά καμιά αλλαγή
δεν γίνεται. Έχουν κόψει τους δεσμούς
τους με τον κόσμο. Ζούνε απομονωμένοι,
κλεισμένοι στο σπίτι τους επί δεκαπέντε
χρόνια. Αρνιούνται να δεχτούν ακόμα

κι ένα γράμμα που θα σημαίνει μια επα-
νασύνδεσή τους με τον έξω κόσμο. Ερ-
μηνεύουν οι ηθοποιοί: Φώτης Αποστο-
λίδης, Χριστίνα Χριστόφια, Βασίλης Πα-
φίτης, Ειρήνη Ανδρονίκου, ΙζέλΣεϋλανί,
Μυρσίνη Χριστοδούλου. 
Επίσημη πρεμιέρα Σάββατο 10 Ιουνίου, ώρα
8:30 μ.μ. Παραστάσεις έως 27 Ιουνίου. Θέα-
τρο Χώρα 1, Πλατεία Αρχιεπισκοπής, Λευκω-
σία. Κρατήσεις τηλέφωνο 96147809.

Αέρινα Περάσματα»
Η Art Seen παρουσιάζειτην πρώτη α-

τομική έκθεση της Ελληνίδας καλλιτέ-
χνιδας ΜαρίναςΓκεναντίεβα. Τα «Αέρινα
Περάσματα» θέτουν το ερώτημα της διέ-
λευσης των ορίων και, ιδίως, την κίνηση
του περάσματος των αόρατων ορίων,
όπως αυτών της Νεκρής Ζώνης, τα οποία
δεν εξακριβώνονται ούτε στο έδαφος
ούτε στους χάρτες, αλλά προσλαμβάνονται
μέσω της ενόρασης και της θέασης. Η

παρουσία των έργων, εδώ, αποβλέπει να
μετατρέψει την εικαστική μορφή σε ε-
νεργητική εικόνα και να θέσει το έργο
εν κινήσει μέσω της διάδρασης με τον
παρατηρητή. Συνεπώς, δεν πρόκειται
για αναπαραστάσεις αλλά για έργα που
καθίστανται ενεργήματα εικόνας, καθότι
εμπεριέχουν οπτικώςτη μετατροπή τους
σε τεχνουργήματα εν ενεργεία.
Διάρκεια έκθεσης έως Παρασκευή, 30 Ιου-
νίου. Την επιμέλεια της έκθεσης, η οποία τε-
λείται υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Ελ-
λάδος στην Κύπρο, υπογράφει ο Τάκης Κου-
μπής και η Μαρία Στάθη. Art Seen Γκαλερί,
αρχ. Μακαρίου 66Β, Λευκωσία.

«Τοπο-γραφίες II» 
Μετά τις «Τοπο-γραφίες» που πραγ-

ματοποιήθηκαν τον Ιούνιο του 2022 το
Βιβλιοτρόπιο, συνεχίζοντας τη συνεργασία
του με το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών
MITOΣ και σε επιμέλεια Έλενας Αγαθο-

κλέους, διοργανώνει τις «Τοπο-γραφίες
II». Έξι δημιουργοί, οι Μάριος Αγαθο-
κλέους – ποιητής, ΑντρούλαΚαφά– μου-
σικός, συγγραφέας, Μάριος Παύλου –
καλλιτέχνης, Νένα Φιλούση – ποιήτρια,
Μαριάννα Φλώρου – συγγραφέας, Φώτης
Φωτίου – ηθοποιός, σ’ ένα εργαστήρι δη-
μιουργικής γραφής, με εμψυχώτρια τη
συγγραφέα Μαρία Α. Ιωάννου, που πραγ-
ματοποιήθηκε τον περασμένο Απρίλιο
ειδικά για τον σκοπό αυτό στον Δημόσιο
Κήπο της Λεμεσού έγραψαν έξι κείμενα
που γράφτηκαν στον χώρο του Κήπου
κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου... το
αποτέλεσμα είναι ένας λογοτεχνικός πε-
ρίπατος στον Δημόσιο Κήπου της Λεμε-
σού, όπου κατά τη διάρκεια του περιπάτου,
οι Μαρία Ανδρέου, Αντωνία Αντόρκα,
Μάρω Γεωργίου, Μικαέλλα Κυπριανού,
Αντιγόνη Κυριακίδου και Μαριάννα Φλώ-
ρου, μέλη του θεατρικού εργαστηρίου
lipasma του ΜΙΤΟΣ, θα αποδώσουν τα

κείμενα που γράφτηκαν ειδικά για τον
χώρο αυτό. 
Τρίτη 13 Ιουνίου, ώρα 7:00 μ.μ. Δημόσιος
Κήπος Λεμεσού (νότια είσοδος). Απαραίτητη
η κράτηση θέσεων στο 99667599.

24ο Φεστιβάλ Σύγχρονου Χορού 
Ο κορυφαίος πολιτιστικός θεσμός του

Τμήματος Νεότερου και Σύγχρονου Πο-
λιτισμού, το Φεστιβάλ Σύγχρονου Χορού
Κύπρου, θα πραγματοποιηθεί μεταξύ 7
και 29 Ιουνίου 2023, στο Θέατρο Ριάλτο
στη Λεμεσό και στο Δημοτικό Θέατρο
Λευκωσίας. Σιωπή και λέξεις, ήχοι και
μουσική, σε ένα πανόραμα χορογραφικής
δημιουργίας θα παρουσιαστεί στα πλαίσια
του 24ου Φεστιβάλ Σύγχρονου Χορού
Κύπρου. Μέσα από την παγκόσμια γλώσ-
σα του χορού ενώνεται ο μακρόκοσμος
και ο μικρόκοσμος σ’ ένα τοπίο πλήρες
αναμνήσεων, ονείρων και επιθυμιών.
Φέτος θα παρουσιαστούν ομάδες από
την Κύπρο, το Ισραήλ, το Βέλγιο, την Ελ-
βετία και τη Γερμανία.
Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα περιλαμβάνει:
7/6 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός – Ελβετία.
17:00 Hocus Pocus | Cie Phillippe Saire.
20:30 Vacuum | Cie Phillippe Saire. Δημοτικό
Θέατρο Λευκωσίας- Κύπρος. 20:30 A Line, a
gaze, a horizon | Alexandra Waierstall. 17/6
Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός – Ισραήλ. 20:30
Living Room | Suzanne Dellal Centre | Inbal
Pinto. 19/6 Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας –
Βέλγιο, 21/6 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός, 20:30
Lamenta | Siamese Cie - Koen Augustijnen &
Rosalba Torres Guerrero. 27/6 Θέατρο Ριάλ-
το, Λεμεσός – Γερμανία. 20:30 Migrena2x2 |
Yotam Peled. 29/6 Θέατρο Ριάλτο, Λεμεσός
– Ελβετία. 20:30 Forever | Tabea Martin.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 6 Ιουνίου
το 2ο επιστημονικό συνέδριο του Κρα-
τικού Αρχείου, με θέμα «Δημόσια και Ι-
διωτικά Αρχεία στην Κύπρο. Σύμμαχοι
ή Ανταγωνιστές». Το συνέδριο πραγμα-
τοποιήθηκε με ευκαιρία της Διεθνούς Ε-
βδομάδας Αρχείων, που φέτος εορτάζεται
μεταξύ της 5ης και 9ης Ιουνίου 2023, και
συνδυάζεται με τους εορτασμούς των
75 χρόνων του International Council on
Archives, που ιδρύθηκε το 1948 από τον
ΟΗΕ. Στόχος των εορτασμών αυτών, σε
διεθνές επίπεδο, είναι η ανάδειξη της
χρησιμότητας των αρχείων για την κοι-
νωνία και τη χρηστή διακυβέρνηση και
η ευαισθητοποίηση του κοινού για τη
σημασία και την αξία τους. 

Το Κρατικό Αρχείο της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, στην προσπάθειά του για κα-
θιέρωση των επιστημονικών του συνε-
δρίων ώστε να προβάλλονται τα αρχειακά
ιδρύματα που λειτουργούν στην Κύπρο,
και κυρίως, να καλλιεργείται αρχειακή
κουλτούρα και συνείδηση στην κοινωνία,
διοργάνωσε το δεύτερό του επιστημονικό
συνέδριο, με επίκεντρο τις σχέσεις μεταξύ
των αρχειακών ιδρυμάτων (κρατικού και
ιδιωτικών) της Κύπρου. Το συνέδριο χαι-
ρέτισε η υπουργός Δικαιοσύνης και Δη-
μοσίας Τάξεως, κα Άννα Κουκκίδη Προ-
κοπίου, η οποία τόνισε τη σημαντικότητα

των αρχείων τόσο για τη χρηστή διοίκηση
και την ιστορική έρευνα, και εξήρε τις
προσπάθειες για συντονισμό των ενερ-
γειών όλων των αρχειακών ιδρυμάτων
της Κύπρου, υπογραμμίζοντας τη συμ-
βολή του Κρατικού Αρχείου προς τον
σκοπό αυτό. 

Στην ομιλία του ο αναπληρωτής έφο-
ρος Κρατικού Αρχείου, κ. Χρίστος Κυ-
ριακίδης, αφού καλωσόρισε τους συμ-
μετέχοντες, τόνισε τη σημασία που α-
ποδίδει το Κρατικό Αρχείο στην ομαλή
λειτουργία των αρχείων της Κύπρου γε-
νικά. Παρουσίασε, παράλληλα, την πρό-
θεσή του για την περαιτέρω στήριξη των
ιδιωτικών αρχειακών ιδρυμάτων, μέσω

της παροχής κάθε βοήθειας προς αυτά,
αλλά και τις συνεχείς του προσπάθειες
για καλλιέργεια σωστής αρχειακής κουλ-
τούρας, που θα οδηγήσει στη δημιουργία,
διάσωση και διαφύλαξη και άλλων ιδιω-
τικών αρχείων. 

Για τη συμβολή των Οργανισμών τους
στη διάσωση των αντίστοιχων αρχείων
και τις δυνατότητες περαιτέρω συνερ-
γασίας μεταξύ ιδιωτικών και δημόσιων
αρχείων μίλησαν ο γενικός διευθυντής
του ΡΙΚ, κ. Θανάσης Τσώκος, η αναπλη-
ρώτρια διευθύντρια της Βιβλιοθήκης του
Πανεπιστημίου Κύπρου, κα Έλενα Παρ-
πούνα Διομήδη, ο διευθυντής των «Αρ-
χείων Λάρνακας – Φοίβος Σταυρίδης»,
κ. Ιωσήφ Χατζηκυριάκος, και ο επιστη-
μονικός διευθυντής του Κέντρου Μελετών
Τάσσος Παπαδόπουλος, αναπληρωτής
καθηγητής Σύγχρονης Ελληνικής Ιστο-
ρίας, κ. Πέτρος Παπαπολυβίου.

Οι εισηγήσεις
Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν ειση-

γήσεις σχετικά με ιδιωτικά αρχεία που
λειτουργούν στην Κύπρο, το πώς δια-
σώθηκαν και τι περιλαμβάνουν. Ο διευ-
θυντής του Μουσείου της Ιεράς Μονής
Κύκκου, κ. Στέλιος Περδίκης, στην ανα-
κοίνωσή του με τίτλο «Επιστολές Αρχιε-
πισκόπων Κύπρου από το Αρχείο της

Μονής Κύκκου» αναφέρθηκε στις επι-
στολές Αρχιεπισκόπων από το Αρχείο
της Μονής, ο διευθυντής του Κέντρου
Μελετών της Ιεράς Μονής Κύκκου, κ.
Κωστής Κοκκινόφτας συμμετείχε στο
συνέδριο με την εισήγηση «Το περί εκ-
παιδεύσεως ιδιωτικό αρχείο του Καθη-
γητή Μάρκου Γαβριηλίδη (1893-1950)»,
η ιστορικός- ερευνήτρια, κα Έρση Δη-
μητριάδου στην εισήγησή της με τίτλο
«Δύο διαφορετικά, μικρά, ιδιωτικά αρχεία:
τα αρχεία Νιόβης Δημητριάδου-Φράγκου
και Δημητράκη Γρ. Δημητριάδη». Αμφό-
τεροι οι ομιλητές μίλησα για τα μικρά ι-
διωτικά αρχεία που διέσωσαν και κατέ-
χουν και πώς αυτά μπορούν να αξιοποι-
ηθούν στην έρευνα.

Στη συζήτηση που ακολούθησε, το
σημαντικότερο συμπέρασμα που εξήχθη
είναι ότι οι προκλήσεις που έχουν να α-
ντιμετωπίσουν τα αρχειακά ιδρύματα
είναι κοινές, και η συνεργασία όλων των
φορέων μεταξύ τους είναι απαραίτητη
για την αντιμετώπισή τους. 

Ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει
το Κρατικό Αρχείο είναι σημαντικός,
αφού θα αποτελέσει τον συνδετικό κρίκο
ανάμεσα σε όλα τα αρχεία που δραστη-
ριοποιούνται στην Κύπρο, παρέχοντας
τους στήριξη, τεχνογνωσία και εμπει-
ρογνωμοσύνη. 

Δημόσια και Ιδιωτικά Αρχεία στην Κύπρο 
Σύμμαχοι ή Ανταγωνιστές

Ποιος θέλει να κλείνει 
ένα μουσείο;

Θυμάστε όταν ξέσπασε η παν-
δημία του κορωνοϊού πόσα πο-
λιτιστικά προβλήματα ήλθαν
στην επιφάνεια, που αφορούσαν
τόσο φυσικά πρόσωπα, καλλι-
τέχνες, ανθρώπους στη βιομη-
χανία του θεάματος, όσο και
νομικά πρόσωπα και θεσμούς,
όπως το Μουσείο Παραμυθιού,
στη Λευκωσία; Πρόβλημα βιω-
σιμότητας ανέκυψε και πριν
από μερικούς μήνες και για το
Θέατρο Ένα, όταν δεν έλαβε,
όπως έλεγε, την κατάλληλη χρη-
ματοδότηση. Ένα παρόμοιο
πρόβλημα αντιμετωπίζει σήμε-
ρα και το μουσείο «Το Πλουμι-
στό Ψωμί» στην πόλη της Λε-
μεσού το οποίο εδώ και αρκε-
τούς μήνες παραμένει κλειστό,
εξαιτίας έλλειψης κατάλληλου
χώρου. Βέβαια, ο αντίκτυπος
που είχε η αναστολή λειτουρ-
γίας του μουσείου πόρρω απέχει
από τις αντιδράσεις των παρα-
πάνω περιπτώσεων, ίσως γιατί
πλέον συνηθίσαμε; Ίσως γιατί
επανήλθαμε στην πολιτιστική
μας κανονικότητα; Δεν ξέρω
και δεν θέλω να διακινδυνεύσω
μια εξήγηση…

Η αδυναμία των ανθρώπων
του μουσείου να βρουν χώρο
για να μεταστεγαστούν έχει θέ-
σει σε κίνδυνο τις συλλογές του
μουσείου, που βρίσκονται σε
κιβώτια. Στις συλλογές του μου-
σείου περιλαμβάνονται εκτός
από τα πλουμιστά ψωμιά και α-
ντικείμενα λαογραφίας, αλλά
και βιβλία, ένας πολύτιμος θη-
σαυρός. Το «Πλουμιστό ψωμί»
ιδρύθηκε με ιδιωτική πρωτο-
βουλία από την Δωρίτα Βοσκα-
ρίδου το 2011 και είναι ένα ι-
διαίτερο μουσείο παραδοσιακών
πλουμιστών ψωμιών και Εργα-
στήρι αρτοδημιουργημάτων
που βρίσκεται στη Λεμεσό. Στο
μουσείο παρουσιάζεται η ιστο-
ρία και η λαογραφία του ψωμιού,
με ενδιαφέρουσες ξεναγήσεις
στον κόσμο του ψωμιού. Στο
μουσείο διοργανώνονταν πολ-
λές εκδηλώσεις και δραστηριό-
τητες, όπως βιωματικά εργα-
στήρια για ενήλικες και παιδιά,
φιλοξενίες καλλιτεχνών και εκ-
θέσεων, έχοντας σημαντική
συμβολή στα πολιτιστικά δρώ-
μενα της πόλης.

Θα περίμενε κάποιος ο Δήμος
Λεμεσού να είχε ενδιαφερθεί
από την πρώτη κιόλας στιγμή
για την εξεύρεση κατάλληλου
χώρου, να είχε μεριμνήσει να
μεταφερθούν τα αντικείμενα
της συλλογής του σε κάποιον

από τους πολιτιστικούς του χώ-
ρους, αν και όπως μαθαίνω ε-
πιδείχθηκε κάποιο ενδιαφέρον,
χωρίς τίποτε ακόμα να είναι
χειροπιαστό. Επίσης, θα περί-
μενε κάποιος να είχε βρει κά-
ποια λύση ή να προσπαθήσει
να βρει μια λύση το υφυπουρ-
γείο Πολιτισμού, ή ακόμα και
το υπουργείο Εσωτερικών, ώστε
να αποφευχθεί το οριστικό κλεί-
σιμό του. Κανέναν όμως δεν
φαίνεται να απασχολεί το θέμα
ενός μουσείου, ενός μουσείου
που έχει τη δική του ταυτότητα
και έχει αφήσει τη δική του
σφραγίδα στην πόλη της Λεμε-
σού.

Σε άλλες πόλεις του εξωτε-
ρικού παρόμοια μουσεία αντι-
μετωπίζονται με περισσότερη
ευαισθησία και υπευθυνότητα
από την Πολιτεία και τις τοπικές
αρχές, ενώ στην Κύπρο, δυστυ-
χώς παρατηρείται έλλειμμα ση-
μαντικό στη μουσειακή μας νο-
οτροπία. Ιδιαίτερα με τα μουσεία
που είναι αποτέλεσμα ιδιωτικής
πρωτοβουλίας, όπως το «Το
Πλουμιστό Ψωμί», δεν ασχο-
λείται κανένας μέχρι το πρό-
βλημα να φτάσει στο μη περαι-
τέρω και τότε ίσως δεήσουν να
βρουν κάποια λύση. 

Η ιδρύτρια του Μουσείου
Δωρίτα Βοσκαρίδου ως ύστατη
λύση κοινοποίησε το θέμα στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
και προχώρησε στη δημιουργία
ψηφιακού ψηφίσματος σε γνω-
στή πλατφόρμα, ώστε να μπο-
ρέσει να συνεχίσει τη λειτουργία
του... Και επαναλαμβάνω ο Δή-
μος Λεμεσού δεν θα έπρεπε να
είχε αφήσει το θέμα να αιωρεί-
ται, εκτός και αν σκοπεύει σε
κάτι τόσο δραστικό και μόνιμο,
που να αξίζει η αναμονή και η
αγωνία. Μια πόλη που θέλει να
λέγεται πόλη πολιτισμού και
που διεκδικεί την Πολιτιστική
Πρωτεύουσα της Ευρώπης θα
έπρεπε να είχε βρει λύση χθες.
Τα ακριβά ενοίκια είναι τροχο-
πέδη στην ομαλή ανάπτυξη της
πόλης, τόσο πολιτιστικά και
όσο και κοινωνικά και αυτό κά-
ποια στιγμή πρέπει να το κα-
ταλάβουν οι διοικούντες τη Λε-
μεσό. Το σίγουρο είναι πως κα-
νείς δεν θέλει να κλείσει ένα
μουσείο, φαντάζομαι και στον
Δήμο Λεμεσού δεν θα ήθελαν
να έχουν στο ενεργητικό τους
το κλείσιμο του «Πλουμιστού
Ψωμιού» ενόσω διεκδικούν την
πολιτιστική πρωτεύουσα της
Ευρώπης. 

<<<<<<<

Το σημαντικότερο συμπέρα-
σμα που εξήχθη είναι ότι οι
προκλήσεις που έχουν να αντι-
μετωπίσουν τα αρχειακά ιδρύ-
ματα είναι κοινές, και η συνερ-
γασία όλων των φορέων μετα-
ξύ τους είναι απαραίτητη για
την αντιμετώπισή τους.

Οι συναυλίες της Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου υπό τη
διεύθυνση της μαέστρου Κυριακής Κουντούρη συνεχίζουν
στο Παραλίμνι, στη Μαλούντα και στα Λεύκαρα.

Η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» παρουσιάζει την ιλαροτρα-
γωδία του Ευγένιου Ιονέσκο «Αμεδαίος ή πώς να το ξεφορτω-
θούμε», σε σκηνοθεσία Μαρίας Μανναρίδου – Καρσερά.

Η Art Seen παρουσιάζει την πρώτη ατομική έκθεση της
Ελληνίδας καλλιτέχνιδας Μαρίνας Γκεναντίεβα, με τίτλο
«Τα Αέρινα Περάσματα».

Για 15η χρονιά στην Isnotgallery πα-
ρουσιάζεται η έκθεση σύγχρονης
τέχνης «Πλούσια Τέχνη σε Δύσκο-
λους Καιρούς», σε επιμέλεια Άντρου
Ευσταθίου. Η ιδέα της έκθεσης,
που ξεκίνησε πριν από 15 χρόνια
και έχει γίνει θεσμός, είναι η πα-
ρουσίαση στο φιλοθέαμον κοινό ε-
ξαιρετικών έργων τέχνης από σπου-
δαίους καλλιτέχνες από Ελλάδα και
Κύπρο με τις τιμές να μην ξεπερνούν
τα 500 ευρώ. Η φετινή έκθεση πα-
ρουσιάζει σπάνια έργα-σχέδια κα-
ταξιωμένων Κύπριων καλλιτεχνών,
οι οποίοι άφησαν το έντονο απο-
τύπωμά τους στην κυπριακή σκηνή,
όπως και κάποιες νέες συνεργασίες
με νέους εξαιρετικούς καλλιτέχνες
των οποίων τη δουλειά οι άνθρωποι
της Isnotgallery «πιστεύουν», εκτι-
μούν και θεωρούν ότι θα αφήσουν
το αποτύπωμά τους στον χάρτη
της σύγχρονης εικαστικής σκηνής
της Κύπρου και Ελλάδας. 

Όπως λένε στο δελτίο Τύπου η
τέχνη πρέπει να υπάρχει στην κα-
θημερινότητα των ανθρώπων μέσω

διαφορετικών ειδών καλλιτεχνικής
δημιουργίας και θέτουν το ερώτημα
τι είναι τελικά Τέχνη και αν ση-
μαίνει για όλους το ίδιο; «Βάλε δια-
φορετικούς ανθρώπους μπροστά
σε ένα έργο τέχνης και ζήτησε
τους να σου πουν τι βλέπουν. Θα
έχεις σίγουρα διαφορετικές απα-
ντήσεις. Ο καθένας θα αναλύσει
διαφορετικά το ίδιο έργο. Στον
κάθε θεατή το ίδιο έργο τέχνης
‘ξυπνά’ διαφορετικές αλήθειες και
συναισθήματα. Η Τέχνη ακουμπάει

τις καρδιές και τις ψυχές των αν-
θρώπων. Η Τέχνη αναζωογονεί,
συγκινεί αλλά και προβληματίζει
με τα μηνύματα που εκπέμπει».
Στην έκθεση συμμετέχουν 25 καλ-
λιτέχνες, οι: Αντρέας Καϊμάκης,
Αντρέας Σκουφάρης,  Αντρος Ευ-
σταθίου, Αντώνης Τζιαρίδης, Αρ-
σακ Σαρκισιάν, Γιάννος Ιωάννου,
Γκλυν Χιουζ, Ελενα Τσιγαρίδου,
Ελένη Κινδύνη, Ευγενία Βασιλούδη,
Ηρα Σκαλιστή, Θέκλα Παπαδοπού-
λου, Ιρσα Φάνη, Κατερίνα Αθηαι-
νίτου, Κωνσταντίνος Στεφάνου,
Μαρία Κοφτερού, Μαριέλλα Μπι-
λίτσα, Μαριέττα Λιανού, Σπύρος
Αγαθού, Στέλιος Βότσης, Στέλλα
Ισσα, Τατιάνα Φεραχιάν, Χαριτίνη
Κυριάκου, Χαρούλα Νικολαΐδου,
Χριστίνα Παπαϊωάννου.

Πληροφορίες: 
Διάρκεια έκθεσης έως 24 Ιουνίου
Isnotgallery contemporary, Οδυσσέ-
ως 11, Λευκωσία
art@isnotgallery.com | Τηλέφωνο
99569498.

«Πλούσια Τέχνη σε Δύσκολους Καιρούς»

Η φετινή έκθεση παρουσιάζει σπάνια έργα-σχέδια καταξιωμένων
Κύπριων καλλιτεχνών, οι οποίοι άφησαν το έντονο αποτύπωμά τους
στην κυπριακή σκηνή, όπως και κάποιες νέες συνεργασίες με νέους
εξαιρετικούς καλλιτέχνες.

<<<<<<

Η ιδέα της έκθεσης είναι
η παρουσίαση στο φιλο-
θέαμον κοινό εξαιρετι-
κών έργων τέχνης από
σπουδαίους καλλιτέχνες
από Ελλάδα και Κύπρο με
τις τιμές να μην ξεπερ-
νούν τα 500 ευρώ. 
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Με τα χρονικά όρια να έχουν εξαντληθεί
προ πολλού και το σήριαλ για την τρο-
ποποίηση του περί Φόρου Προστιθέ-
μενης Αξίας Νόμου ώστε ο μειωμένος
συντελεστής 5% να εφαρμόζεται για
τα συγκεκριμένα τετραγωνικά μέτρα
(τ.μ.) κατοικίας να έχει «παρατραβήξει»,
ο υπουργός Οικονομικών Μάκης Κε-
ραυνός κτυπά καμπανάκι και τονίζει
πως ο κίνδυνος να οδηγηθεί η Κύπρος
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και να υ-
ποστεί πρόστιμο είναι «ψηλαφητός».
Ο υπουργός Οικονομικών, με απαντη-
τική επιστολή του μόλις χθες (ημερο-
μηνίας 6 Ιουνίου 2023) εξηγεί πως, σε
τέτοια περίπτωση, η Ευρωπαϊκή Ενωση
είναι δυνατό να διεκδικήσει τη λήψη
ολόκληρου του ποσού των ιδίων πόρων,
προσαυξημένου με τόκους υπερημερίας
που απώλεσε από τη μείωση των ιδίων
πόρων, σύμφωνα με το άρθρο 12 του
Κανονισμού (ΕΚ, Ευρατόμ) αριθ.
609/2014 του Συμβουλίου.

Την ίδια ώρα, το Υπουργείο Οικο-
νομικών θεωρεί ότι η πρόταση που
έχει κατατεθεί από την κυβέρνηση
στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οι-
κονομικών και Προϋπολογισμού απο-
τελεί την ενδεδειγμένη υπό τις περι-
στάσεις λύση (αυτή που το μέγιστο
όριο είναι το 110 τ.μ.), ιδιαίτερα όταν
αυτή ήδη τυγχάνει της έγκρισης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σύμφωνα με
την επιστολή της, ημερομηνίας 12 Δε-
κεμβρίου 2022. Σύμφωνα με την επι-
στολή του κ. Κεραυνού ωστόσο, αφή-
νεται ένα «παραθυράκι», ώστε, η κυ-
βέρνηση, σταθμίζοντας όλα τα δεδο-
μένα και σημειώνοντας ότι κανένας
δεν μπορεί να προκαταβάλει την έ-
γκριση των αρμόδιων αρχών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, θα σεβαστεί ως
θέμα αρχής την πρόταση που έχει δια-
μορφωθεί από την επιτροπή οικονο-
μικών. Η Επιτροπή Οικονομικών θέλει
να αυξηθεί το μέγιστο όριο των 110
τ.μ. στα 130 τ.μ., όριο το οποίο σύμφωνα
με τους Βουλευτές «συνάδει με τα δε-
δομένα της αγοράς και ικανοποιεί πα-
ράλληλα στον καλύτερο δυνατό βαθμό
τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής Οδηγίας,
ενώ παραμένει, σε συνδυασμό με την

ανώτατη αξία συναλλαγής, ως δεύτερη
ασφαλιστική δικλίδα, κοινωνικά στο-
χευμένο μέτρο».

Σε τι έχουν πει ναι
Σύμφωνα με την έκθεση της Επι-

τροπής Οικονομικών σχετικά με το
ΦΠΑ για πρώτη κατοικία και το τελικό
κείμενο της 31ης Μαΐου 2023, έχει α-
ποφασιστεί η αναθεώρηση των ανώ-
τατων ορίων εμβαδού και εισαγωγή α-
νώτατων ορίων αξίας κατοικίας, ώστε
ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ (5%)
να εφαρμόζεται για τα πρώτα 110 τ.μ.
δομήσιμου εμβαδού κατοικίας, χωρίς
διαχωρισμό μεταξύ διαμερισμάτων και
μονοκατοικιών, μέχρι την αξία των
350 χιλ. ευρώ, νοουμένου ότι η συνολική
αξία της συναλλαγής δεν υπερβαίνει
τα 475 χιλ. ευρώ και το συνολικό δο-
μήσιμο εμβαδόν δεν υπερβαίνει τα 190

τ.μ. Υπάρχει, δε, περίληψη πρόνοιας,
ώστε στις περιπτώσεις ατόμων με α-
ναπηρία ο μειωμένος συντελεστής
ΦΠΑ (5%) να εφαρμόζεται για τα πρώτα
190 τ.μ. δομήσιμου εμβαδού κατοικίας.
Επίσης, υπάρχει περίληψη πρόνοιας
στο νομοσχέδιο, ώστε να είναι δυνατή
η αναθεώρηση της αξίας της συναλ-
λαγής ανά τ.μ. με γνωστοποίηση του
Εφόρου Φορολογίας κατόπιν απόφασης
του Υπουργικού Συμβουλίου. Πρόσθετα,

έχει μπει και περίληψη πρόνοιας, ώστε,
στις περιπτώσεις που άτομο παύει να
χρησιμοποιεί την κατοικία του ως μό-
νιμο χώρο διαμονής πριν από την προ-
βλεπόμενη από τον βασικό νόμο πε-
ρίοδο των δέκα ετών, να καταβάλλει
αναλογικά το ποσό της διαφοράς μεταξύ
του φόρου που προκύπτει από την ε-
φαρμογή του μειωμένου συντελεστή
(5%) και του κανονικού συντελεστή
ΦΠΑ (19%) για τη χρονική περίοδο που
δεν χρησιμοποίησε την κατοικία, στη
βάση της επισήμανσης του Εφόρου
Φορολογίας. Τέλος, έχει μπει στο νο-
μοσχέδιο και περίληψη μεταβατικής
πρόνοιας, ώστε οι προτεινόμενες ρυθ-
μίσεις να μην εφαρμόζονται, στις πε-
ριπτώσεις που έχει εξασφαλιστεί πο-
λεοδομική άδεια ή έχει υποβληθεί αί-
τηση για εξασφάλιση πολεοδομικής
άδειας εντός τεσσάρων μηνών από την

έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου
νόμου και έχει υποβληθεί δεόντως συ-
μπληρωμένη υπεύθυνη δήλωση για
την επιβολή μειωμένου συντελεστή
ΦΠΑ για την αγορά ή ανέγερση κατοι-
κίας στον Έφορο Φορολογίας εντός
τριών ετών από την έναρξη της ισχύος
του προτεινόμενου νόμου.

Για σκοπούς ίσης μεταχείρισης και
αποφυγής επηρεασμού της αγοράς και
δημιουργίας στρεβλώσεων, στο νομο-
σχέδιο έχουν περιληφθεί κοινά κριτήρια
σχετικά με την εφαρμογή του μειωμένου
συντελεστή ΦΠΑ (5%) για διαμερίσματα
και για μονοκατοικίες.

Το «σήριαλ»
Σύμφωνα με την Κοινοβουλευτική

Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολο-
γισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρου
Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός)

Νόμος του 2022» και την πρόταση νόμου
«Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του
2019», η Κοινοβουλευτική Επιτροπή
Οικονομικών και Προϋπολογισμού ε-
ξέτασε τα πιο πάνω σχέδια νόμου σε
δεκατρείς συνεδρίες της, που πραγμα-
τοποιήθηκαν μεταξύ 7ης Φεβρουαρίου
2022 και 1ης Ιουνίου 2023. Η πρόταση
νόμου μελετήθηκε από την επιτροπή
και σε προγενέστερη συνεδρία της, η-
μερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, ενώ η
εξέτασή της άρχισε κατά την προηγού-
μενη βουλευτική περίοδο, και συγκε-
κριμένα στις 19 Οκτωβρίου 2020. Η ε-
πιτροπή στις συνεδριάσεις της που
πραγματοποιήθηκαν μεταξύ της 20ής
Φεβρουαρίου και της 15ης Μαΐου 2023
εξέτασε επίσης σχετική πρόταση νόμου,
η οποία κατατέθηκε από τον κ. Σταύρο
Παπαδούρη του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών, την οποία ωστόσο
ο ίδιος απέσυρε την 1η Ιουνίου 2023,
σε μία προσπάθεια, όπως ο ίδιος δήλωσε,
«ένδειξης καλής θέλησης για την εξεύ-
ρεση συναινετικής πρότασης από πλευ-
ράς των κοινοβουλευτικών κομμάτων
και την προώθηση μίας κοινά αποδεκτής
και εις δυνατόν ομόφωνης νομοθετικής
ρύθμισης».

Κατά τη συνεδρία της ημερομηνίας
5 Νοεμβρίου 2021, η επιτροπή ενημε-
ρώθηκε από τους εκπροσώπους του Υ-
πουργείου Οικονομικών ότι η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή απέστειλε στη Δημοκρατία
προειδοποιητική επιστολή, ημερομηνίας
15 Ιουλίου 2021, στην οποία επισημαί-
νεται ότι το νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει
την εφαρμογή του μειωμένου συντε-
λεστή ΦΠΑ (5%) για την αγορά και α-
νέγερση κατοικίας στην Κύπρο δεν συ-
νάδει με τις αντίστοιχες πρόνοιες της
σχετικής ευρωπαϊκής Οδηγίας, αφού
δεν πληροί τις προϋποθέσεις της κοι-
νωνικής πολιτικής που προβλέπονται
στην εν λόγω Οδηγία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικο-
νομικών και Προϋπολογισμού, αφού έ-
λαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν
της, έχει επιφυλαχθεί να τοποθετηθεί
επί του κειμένου του νομοσχεδίου όπως
αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα
με τα πιο πάνω κατά τη συζήτηση του
θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Κίνδυνος να οδηγηθούμε στα δικαστήρια για το ΦΠΑ 5%
Καμπανάκι από τον υπoυργό Οικονομικών – Η Ε.Ε. είναι δυνατό να διεκδικήσει τη λήψη ολόκληρου του ποσού των ιδίων πόρων

<<<<<<<

Η Επιτροπή Οικονομικών 
θέλει να αυξηθεί στο «παρά
πέντε» το μέγιστο όριο των
110 τ.μ. στα 130 τ.μ., κάτι που
όμως φαντάζει δύσκολο.

Για σκοπούς ίσης μεταχείρισης, στο νομοσχέδιο έχουν περιληφθεί κοινά κριτήρια σχετικά με την εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή για διαμερίσματα και για μονοκατοικίες.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Σπεύδουμε βραδέως για την μετάβαση
των οδικών μεταφορών σε μηδενικούς
ρύπους. Τα στοιχεία από τις εγγραφές
νέων οχημάτων καταδεικνύουν ότι οι
αριθμοί αυξάνονται μεν, ωστόσο το πο-
σοστό των ηλεκτρικών αυτοκινήτων
στους κυπριακούς δρόμους παραμένει
περιορισμένο. Βεβαίως, αυτό το ποσοστό
εναπόκειται και στο ποια στοιχεία θα
επιλεγούν. Βλέπουμε για παράδειγμα
ότι για την περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου
2023, από το σύνολο εγγραφών νέων
οχημάτων σαλούν (4.784) ποσοστό γύρω
στο 4% αφορούν εγγραφές νέων ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων. Σε αυτό το πο-
σοστό έκλεισε και το 2022. Διευκρινίζεται
ότι αυτό το ποσοστό αφορά τις εγγραφές
νέων οχημάτων τύπου σαλούν. Αν δούμε
τα στοιχεία των συνολικών εγγραφών,
τόσο σε μεταχειρισμένα όσο και σε και-
νούργια αυτοκίνητα τύπου σαλούν, το
μερίδιο των ηλεκτρικών αυτοκινήτων
ελαχιστοποιείται. Ωστόσο μέσα σε εφτά
χρόνια, μέχρι το 2030, το 25% των νέων
εγγραφών οχημάτων θα πρέπει να είναι
ηλεκτροκίνητα σύμφωνα με τον εθνικό
στόχο της Κύπρου και μέχρι το 2035
θα πρέπει το ποσοστό αυτό να αυξηθεί
στο 100%. Αυτό σημαίνει αφενός ότι
θα πρέπει να ανεβάσουμε ρυθμούς τόσο
στα κίνητρα, όσο και από πλευράς υ-
ποδομών.

Κόστος και φόρτιση
Το κόστος αγοράς είναι ένας σημα-

ντικός παράγοντας που φαίνεται να λει-
τουργεί ανασταλτικά για την απόκτηση
ενός ηλεκτροκίνητου αυτοκινήτου, κα-
θώς επίσης και το κόστος αντικατάστα-
σης μπαταρίας, η μέση τιμή της οποίας
είναι γύρω στα 10 χιλιάδες ευρώ. Μια
άλλη παράμετρος είναι και οι περιορι-
σμένες υποδομές για φόρτιση τέτοιων

οχημάτων. Αυτή τη στιγμή στην Κύπρο
λειτουργούν συνολικά 31 διπλοί δημόσιοι
σταθμοί φόρτισης και κάποιοι επιπλέον
από ιδιωτικές πρωτοβουλίες. Σημειώ-
νεται ότι στο έγγραφο της Ε.Ε. που α-
ναφέρθηκε προηγουμένως, επισημαί-
νεται επίσης ότι ο αριθμός των σημείων
φόρτισης ανά όχημα στην Κύπρο είναι
ο χαμηλότερος στην Ε.Ε. Ζήτημα απο-
τελεί για δυνητικούς αγοραστές και ο
χρόνος φόρτισής τους. Δεν είναι εύκολο
ένας οδηγός, ο οποίος γέμιζε το αυτο-
κίνητο του με συμβατικά καύσιμα σε
μερικά λεπτά, να επιλέξει ένα αυτοκίνητο
το οποίο χρειάζεται 2-3 ώρες για να φορ-
τίσει. Ζήτημα για τους δυνητικούς α-
γοραστές αποτελεί επιπλέον, η αυτο-
νομία των ηλεκτρικών οχημάτων. Μι-
λώντας στην «Κ» ο Κωνσταντίνος Κα-
ποδίστριας CEO και γεν. διευθυντής
της CHR. KAPODISTRIAS & SONS LTD,
ανέφερε ότι ζήτημα αποτελεί επίσης
το κατά πόσο το σύστημα ηλεκτροδό-

τησης μπορεί να αντέξει την ταυτόχρονη
φόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων, στην
περίπτωση που το μερίδιο αγοράς της
κατηγορίας αυξηθεί στο 10%. Εξέφρασε
τη θέση ότι τα κίνητρα έχουν μεν αυ-
ξήσει το ενδιαφέρον για ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα, ωστόσο, ουσιαστικά μερίδια
αγοράς θα υπάρξουν σε ορίζοντα δε-
καετίας, όπως ανέφερε. 

Από τις συνολικές εγγραφές ηλεκτρι-

κών ιδιωτικών σαλούν οχημάτων για
το πρώτο τετράμηνο του έτους (232),
φαίνεται ότι οι περισσότερες εγγραφές
αφορούν σε μοντέλα της BMW (39), 23
Porsche 22 Mercedes, 20 εγγραφές α-
φορούν σε μοντέλα της AUDI, 20 και
για την Hyundai, 18 Volkswagen, 13
Toyota, 12 Skoda, 11 MG και 11 μοντέλα
Nissan και 8 Volvo, ΚΙΑ και Ford έκαστα.
Μία εγγραφή αφορά την Mazda. Έχουν

επίσης εγγραφεί 9 αυτοκίνητα TESLA
για την περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου.
Συνολικά, από το 2022 μέχρι το τέλος
Απριλίου έχουν εγγραφεί 56 ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα TESLA τα οποία όμως
εισάγονται μεταχειρισμένα, εφόσον
δεν έχουν στην Κύπρο επίσημο αντι-
πρόσωπο. Από τα στοιχεία προκύπτει
το συμπέρασμα ότι brands που τοπο-
θετούνται στην αγορά ως πολυτελή και

απευθύνονται σε καταναλωτές ψηλό-
τερων εισοδηματικών στρωμάτων κερ-
δίζουν μεγαλύτερα μερίδια στον τομέα
της ηλεκτροκίνησης. Μια άλλη παρά-
μετρος είναι και η διαθεσιμότητα, επι-
σημαίνει ο πρόεδρος του συνδέσμου
εισαγωγέων Αλέξης Αννινος, αναφέρο-
ντας ότι το τι βλέπουμε το πρώτο τε-
τράμηνο του 2023 δεν ανταποκρίνεται
επακριβώς στην εικόνα που υπάρχει

στην αγορά. Οι εγγραφές, όπως ανέφερε,
επηρεάζονται και από τις καθυστερήσεις
στις παραγγελίες και την παραγωγή.
Πάντως οι αντιπροσωπείες αυτοκινήτων
στην Κύπρο έχουν αυξήσει σημαντικά
τις επιλογές ηλεκτροκίνητων οχημάτων,
μετά και την πρώτη προκήρυξη σχεδίου
χορηγιών για την αγορά ηλεκτρικών
και plug in υβριδικών οχημάτων, από
τον Δεκέμβριο του 2021.

Με χαμηλές 
ταχύτητες 
τα ηλεκτρικά
στους δρόμους
Στο 4% των νέων εγγραφών τα ιδιωτικά 
σαλούν με ηλεκτρικούς κινητήρες

Clip News: Οι υπηρεσίες Αποδελτίωσης & Media  Analysis μεγιστοποιούν το επιχειρηματικό όφελος
Στο σύγχρονο επιχειρηματικό τοπίο, όπου
τα πάντα εναλλάσσονται με γρήγορους
ρυθμούς, η διατήρηση μιας εταιρείας
και ενός brand στην κορυφή απαιτεί
μεταξύ άλλων έγκαιρη ενημέρωση και
σωστά data. Η εταιρεία Αποδελτίωσης
και Media Analysis Clip News καλύπτει
αυτήν ακριβώς την ανάγκη προσφέρο-
ντας μια ευρεία γκάμα υπηρεσιών Απο-
δελτίωσης & Media Analysis, ενισχύοντας
τη θέση ότι η ανάπτυξη και η επιτυχη-
μένη πορεία κάθε επιχείρησης οφείλει
να βασίζεται σε data-driven αποφάσεις.

Η τεχνογνωσία και τα 30 χρόνια πο-
ρείας στην ελληνική αγορά έχουν φέρει
την Clip News στην κορυφή του κλάδου
της, καθιερώνοντάς την ως πολύτιμο
συνεργάτη μεγάλων εταιρειών που α-
νήκουν σε όλο το φάσμα της οικονομίας.
Έπειτα από την επικράτησή σε διαγω-
νισμό τον Σεπτέμβριο του 2022, η Clip
News παρέχει το ίδιο υψηλό επίπεδο ε-
ξειδίκευσης και εξυπηρέτησης και στην
κυπριακή αγορά μέσα από τις απόλυτα

customized υπηρεσίες της. Σημειώνεται
ότι είναι η μόνηαδειοδοτημένηεταιρεία
από τον Σύνδεσμο Εκδοτών Κύπρου
που μπορεί να προσφέρει Αποδελτίωση
και Ανάλυση από όλα τα Μέσα (έντυπα,
ίντερνετ, social media, τηλεόραση και
ραδιόφωνο).

Η Κατερίνα Κεχαγιά, VP Media
Intelligence της Clip News και υπεύθυνη
των εργασιών της εταιρείας στην Κύπρο,
δηλώνει χαρακτηριστικά: «Είμαστε εν-
θουσιασμένοι που παρά το μικρό χρονικό
διάστημα που δραστηριοποιούμαστε
στην κυπριακή αγορά, γίνεται ολοένα
και πιο ξεκάθαρη η αναγκαιότητα  για
ορθή ενημέρωση με σεβασμό στα πνευ-
ματικά δικαιώματα και την εργασία των
ανθρώπων στα Media. Το έμπειρο δυ-
ναμικό και οι τεχνολογίες Machine
Learning και Artificial Intelligence που
χρησιμοποιούμε, αποτελούν το ιδανικό
μείγμα που οι συνδρομητές μας αξιο-
ποιούν για να λαμβάνουν στρατηγικές
αποφάσεις με σιγουριά».

Ορισμένα από τα βασικά πλεονεκτή-
ματα της συνεργασίας με την Clip News
περιλαμβάνουν:

l 360ο παρακολούθηση Μέσων: Η
Clip News διασφαλίζει ότι καμία αναφορά
στα Μέσα δεν θα χαθεί. Η εταιρεία πα-
ρακολουθεί 24/7 όλα τα Μέσα ενημέ-
ρωσης (online & offline), προκειμένου
οι συνδρομητές να λαμβάνουν άμεσα
και με ακρίβεια όλες τις πληροφορίες
που τους ενδιαφέρουν.

l Ανάλυση και Τάσεις: Με σφαιρική
ματιά πάνω στα δεδομένα, η ομάδα του
τμήματος Reporting & Analysis, που α-
ποτελείται από έμπειρους αναλυτές και
δημοσιογράφους, δημιουργεί reports
που δίνουν μια πλήρη αποτίμηση και
αποκωδικοποίηση της δημοσιότητας.
Περιλαμβάνουν βασικά metrics τα οποία
οπτικοποιούνται με κατανοητό τρόπο,
συνοδευόμενα από επεξηγήσεις και
insights απαραίτητα για κάθε επικοι-
νωνιακή στρατηγική και marketing
plan.

l Ποικίλες επιλογές μέσα από τις
πλατφόρμες: Η Clip News χρησιμοποιεί
πλατφόρμες για την επεξεργασία και
διαχείριση του όγκου δημοσιότητας, οι
οποίες διαθέτουν πληθώρα δυνατοτή-
των. Μάλιστα, σε αποκλειστική συνερ-
γασία με την Brandwatch, οι συνδρο-
μητές έχουν την ευκαιρία πρόσβασης
σε μια απόλυτα παραμετροποιήσιμη
πλατφόρμα για την real time παρακο-
λούθηση, αξιολόγηση και ανάλυση των

αναφορών τους, λαμβάνοντας πολύτιμα
insights (π.χ. sentiment, impact, reach,
outreach, κ.ά.).

l Προσαρμοσμένες λύσεις: Αναγνω-
ρίζοντας ότι κάθε επιχείρηση έχει μο-
ναδικές απαιτήσεις, η Clip News προ-
σφέρει εξατομικευμένες λύσεις για την
κάλυψη συγκεκριμένων αναγκών. Είτε
πρόκειται για παρακολούθηση της φήμης
του brand και συμπεριφοράς κοινού α-
πέναντί του, είτε παρακολούθηση των
τάσεων του κλάδου και ανάλυση δρα-
στηριοτήτων των ανταγωνιστών, η Clip
News παρέχει υπηρεσίες ευθυγραμμι-
σμένες με τους στόχους των συνδρο-
μητών της.

l Αντιμετώπιση κρίσεων: Μια από
τις προτεραιότητες κάθε brand είναι η
προστασία της φήμης του. Με το email
alerting system η διαχείριση οποιασ-
δήποτε κρίσης γίνεται εφικτή.

«Η Clip News ως μέλος της Διεθνούς
Ένωσης Γραφείων Αποκομμάτων Τύπου
(FIBEP) από το 2002, εκτός από το ότι

παρέχει υπηρεσίες αποδελτίωσης από
όλο τον κόσμο, συμβάλλει ενεργά στη
διάδοση της έννοιας του Media
Intelligence Business Ecosystem (MIBE),
ως το καλύτερο μέσο για την ολοκλη-
ρωμένη κατανόηση και ανάλυση της
παρουσίας μιας εταιρείας ή ενός brand
στη δημόσια σφαίρα», επισημαίνει η
κα Κεχαγιά υπογραμμίζοντας παράλ-
ληλα ότι: «Είμαστε εδώ για να στηρί-
ξουμε το κυπριακό επιχειρείν με άριστες
υπηρεσίες, μακριά από περιττό αριθμό
αποκομμάτων, δίνοντας ταυτόχρονα
μεγάλη έμφαση στην ανάλυση και το
customer service μας. Σχεδιάζουμε εν-
διαφέροντα και χρηστικά πράγματα
που θα αρχίσουν να ανακοινώνονται
σύντομα και είμαστε ιδιαίτερα χαρού-
μενοι για αυτό. Τέλος, θα ήθελα να εκ-
φράσω τις θερμές ευχαριστίες μου στον
Σύνδεσμο Εκδοτών για την έως τώρα
συνεργασία μας, η οποία είμαι σίγουρη
ότι θα συνεχίσει με την ίδια θετική διά-
θεση».
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Η τεχνογνωσία και 
τα 30 χρόνια πορείας στην
ελληνική αγορά έχουν φέρει
την Clip News στην κορυφή
του κλάδου της, καθιερώνο-
ντάς την ως πολύτιμο συνερ-
γάτη μεγάλων εταιρειών.

Το κεφάλαιο ηλεκτροκίνηση απασχό-
λησε το Συμβούλιο Οικονομίας και Α-
νταγωνιστικότητας Κύπρου, το οποίο
αναγνωρίζει ότι γίνονται προσπάθειες
από πλευράς κράτους, ωστόσο κατα-
λήγει σε επτά εισηγήσεις με στόχο την
προώθηση της ηλεκτροκίνησης στην
Κύπρο.

1. Επιδότηση επιτοκίων δανείων για
πράσινα αυτοκίνητα, ώστε τα επιτόκια
για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα να είναι
μειωμένα σε σχέση με τα επιτόκια που
επιβάλλονται για τα συμβατικά αυτο-
κίνητα.

2. Απαλλαγή τελών κυκλοφορίας
για συγκεκριμένη περίοδο, κάτι που
θα αποτελέσει πλεονέκτημα για την
αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων.

3. Μείωση φόρου στις εταιρείες που
χρησιμοποιούν ηλεκτρικά αυτοκίνητα
για τις μετακινήσεις τους. Επίσης, ει-
σηγείται όπως δοθούν ειδικά φορολο-
γικά κίνητρα για Χ περίοδο σε εταιρείες,
οι οποίες θα προβούν στην εγκατάσταση
σημείων φόρτισης τόσο για χρήση αυ-
τοκινήτων της ίδιας της εταιρείας όσο
και για χρήση από τα ηλεκτρικά αυτο-
κίνητα των υπαλλήλων/πελατών τους. 

4. Ένα ακόμη κίνητρο προς τις ε-
ταιρείες θα μπορούσε να είναι η επι-
χορήγηση συγκεκριμένου ποσού για
αντικατάσταση μέγιστου αριθμού αυ-
τοκινήτων ανά έτος, το οποίο θα ε-
φαρμόζεται για περίοδο πέντε ετών. 

5. Σημαντική προϋπόθεση για τη
μετάβαση στα ηλεκτρικά οχήματα
αποτελεί και η επένδυση σε υποδομές
φόρτισης. Η απουσία δικτύου σταθ-
μών φόρτισης είναι ένας ανασταλ-
τικός παράγοντας στην προσπάθεια
προώθησης της ηλεκτροκίνησης. Η
διεύρυνση του δικτύου φορτιστών
είναι απαραίτητη και η παροχή κι-
νήτρων από το κράτος για το ενδια-
φέρον του ιδιωτικού τομέα στο θέμα
αυτό είναι καίριας σημασίας. Κίνητρα
θα μπορούσαν να δοθούν σε επιχει-
ρήσεις, ξενοδοχεία, ιδιωτικούς χώρους
στάθμευσης για την εγκατάσταση
σημείων φόρτισης, ενέργεια που θα
βοηθήσει σε μεγάλο βαθμό την ηλε-
κτροκίνηση. 

6. Η δημιουργία χώρων στάθμευσης
αποκλειστικά για ηλεκτρικά αυτοκίνητα
είναι ένα ακόμη μέτρο, το οποίο θα ε-
νισχύσει την προώθηση χρήσης ηλε-

κτρικών αυτοκινήτων. Στους χώρους
αυτούς σημαντικό είναι να υπάρχουν
και σημεία φόρτισης. 

7. Πέραν των πιο πάνω, με την πα-
ρούσα πρόταση, το ΣΟΑΚ θέτει για
μία ακόμη φορά το θέμα της περαιτέρω
ενίσχυσης των προσπαθειών για βελ-
τίωση των δημόσιων μεταφορών, η
οποία θα πρέπει πλέον να γίνει με
γνώμονα την πράσινη μετάβαση και
την ηλεκτροκίνηση. Συγκεκριμένα,
χρειάζεται ενίσχυση στον στόλο των
δημόσιων συγκοινωνιών και καλύτερη
στόχευση π.χ. ενίσχυση του στόλου
με μικρά ηλεκτρικά λεωφορεία για
διαδρομές στο κέντρο της πόλης, βελ-
τίωση των στάσεων λεωφορείων, ε-
γκατάσταση σύγχρονων «πράσινων
στεγάστρων» με φωτοβολταϊκά συ-
στήματα, τα οποία θα παρέχουν προ-
στασία από τις καιρικές συνθήκες,
φωτισμό και ηλεκτρική πληροφόρηση
για τις διαδρομές των λεωφορείων,
καθώς και αύξηση δρομολογίων των
ηλεκτρικών λεωφορείων, ειδικά σε
περιοχές στις οποίες έχει διαφανεί ότι
υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη λόγω υ-
ψηλής επιβατικής ζήτησης.

Οι περισσότερες επιλογές φέρνουν και
μεγαλύτερο ενδιαφέρον για αγορά η-
λεκτρικού αυτοκινήτου, το οποίο ενι-
σχύθηκε βεβαίως και από τα σχέδια χο-
ρηγιών του υπουργείου Μεταφορών. Ο
κόσμος έρχεται, ρωτάει και ενημερώ-
νεται για τις επιλογές σε ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα, όπως ανέφερε ο Αλέξης Αν-
νινος, πρόεδρος του Συνδέσμου Εισα-
γωγέων Μηχανοκίνητων και Ηλεκτρικών
Οχημάτων. Σε αρκετές περιπτώσεις
αυτό το ενδιαφέρον μεταφράζεται σε
αγορά. Διευκρίνισε, ωστόσο, ότι μικρός
αριθμός των περσινών εγγραφών αυ-
τοκινήτων συνδέεται με τα σχέδια χο-
ρηγιών. Ειδικά στην περίπτωση των
plug inυβριδικών αυτοκινήτων, ανέφερε
ότι ένας μεγάλος αριθμός αγοραστών,
προχωρά σε αγορά και εκτός του σχεδίου
χορηγιών. Πάντως από τα στοιχεία εγ-
γραφών τουλάχιστον του τελευταίου
τετραμήνου προκύπτει ότι τα υβριδικά
κερδίζουν σημαντικά ποσοστά στις εγ-
γραφές. Συγκεκριμένα, τους πρώτους
τέσσερις μήνες του έτους, οι εγγραφές
υβριδικών σαλούν οχημάτων ανήλθαν
σε 2.806 και αντιστοιχούν στο 25% των
συνολικών εγγραφών περιόδου. «Το εν-

διαφέρον για υβριδικά δεν έχει μειωθεί,
όλο και περισσότερα αυτοκίνητα προ-
σφέρονται με μιας μορφής υβριδισμό»,
ανέφερε σχετικά ο κ. Άννινος. Σε σχέση
με τα ηλεκτροκίνητα μοντέλα, εξέφρασε
την εκτίμηση ότι θα χρειαστεί χρόνος

προκειμένου να αυξηθούν τα μερίδια
αγοράς, και η μετάβαση θα γίνει στα-
διακά. Συνέδεσε μάλιστα τα χαμηλά
ποσοστά και με το γεγονός ότι τα σχέδια
χορηγιών άργησαν σε σύγκριση με
άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Οι επτά εισηγήσεις του ΣΟΑΚΤα σχέδια χορηγιών του υπ. Μεταφορών

Για το 1ο τετράμηνο του 2023, οι εγγραφές υβριδικών σαλούν οχημάτων ανήλθαν σε
2.806 και αντιστοιχούν στο 25% των συνολικών εγγραφών περιόδου.
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Εθνικός στόχος της Κύπρου
για το 2030 είναι το 25% των
νέων εγγραφών οχημάτων
να είναι ηλεκτροκίνητα, και
μέχρι το 2035 το ποσοστό αυ-
τό να αυξηθεί στο 100%.
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Ποια είναι τα κυριότερα κριτήρια 
για την επιλογή υπέρ του ηλεκτρικού 
αυτοκινήτου με σειρά προτεραιότητας;

Το γραφικό προκύπτει από τριμηνιαία τακτική έρευνα των τάσεων της κυπρια-
κής οικονομίας που πραγματοποιείται με την στήριξη της PwC Κύπρου μέσω 
έρευνας της εταιρείας IMR σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε μια προσπάθεια περαιτέρω μείωσης των λει-
τουργικών εξόδων καθώς και στην ανανέωση
του προσωπικού της, η Cyta έχει θέσει σε ε-
φαρμογή ένα ακόμη σχέδιο εθελούσιας εξόδου
υπαλλήλων της οι οποίοι πληρούν συγκεκριμένες
προϋποθέσεις. Το σχέδιο έχει τεθεί σε εφαρμογή
από την 1η Μαΐου και είναι το πέμπτο που
προσφέρει ο ημικρατικός, από την οικονομική
κρίση του 2013 και εντεύθεν. Με βάση τις πρό-
νοιες του σχεδίου εθελουσίας ο συνολικός α-
ριθμός των εργαζομένων στον οργανισμό θα
μειωθεί από 1.600 σε 1.200, εκατό περισσότεροι
από τις πρόνοιες σχετικής μελέτης που ετοι-
μάσθηκε. Το σχέδιο εθελουσίας προβλέπει 219
αποχωρήσεις, ωστόσο το ενδιαφέρον που υ-
πήρξε μετά την εξαγγελία του ήταν αυξημένο.
Από τις 407 αιτήσεις που υποβλήθηκαν, τελικά
εγκρίθηκαν οι 380, με κάποιους ενδιαφερόμε-
νους να έχουν αποχωρήσει ήδη από την 1η Ι-
ουνίου. Το σχέδιο εθελουσίας θα πρέπει να
έχει ολοκληρωθεί με τις 380 αποχωρήσεις 12

μήνες μετά την έναρξη αποχωρήσεων (30 Α-
πριλίου 2024). Η υποβολή αιτήσεων ξεκίνησε
από τις 15 Φεβρουαρίου 2023 και ολοκληρώθηκε
στις 8 Απριλίου 2023.

Το σχέδιο
Με βάση τις πρόνοιες του σχεδίου, η απο-

χώρηση των υπαλλήλων που υπέβαλαν αίτηση
και εγκρίθηκαν θα πραγματοποιείται σε μηνιαία
βάση, λαμβάνοντας υπόψη τις λειτουργικές α-
νάγκες του οργανισμού. 

Ωστόσο, οι ενδιαφερόμενοι στις αιτήσεις
τους δηλώνουν προτιμητέα ημερομηνία εθε-
λούσιας αφυπηρέτησης. Όπως αναφέρεται
στην εσωτερική εγκύκλιο προς το προσωπικό
του οργανισμού «η τελική ημερομηνία απο-
χώρησης του κάθε υπαλλήλου θα καθοριστεί
σε συνεννόηση με τις ενδιαφερόμενες υπηρεσίες
λαμβάνοντας υπόψη:

-Θέματα στελέχωσης και λειτουργικότητας
των τμημάτων.

-Αναγκαιότητας εξάντλησης της ετήσιας ά-
δειας του προσωπικού πριν την αποχώρησή
του.

-Της απόφασης του υπουργείου Οικονομικών
για μέγιστη αναπλήρωση του 25% του προσω-
πικού που θα αποχωρήσει με το ΣΕΑ 2023.

Ο οργανισμός διατηρεί το δικαίωμα αλλαγής
της ημερομηνίας αποχώρησης μέχρι και 12
μήνες. Επίσης ο οργανισμός διατηρεί το δικαί-
ωμα να απορρίψει αιτήσεις λαμβάνοντας υπόψη
τις ανάγκες της Cyta καθώς και το διαθέσιμο
ποσό με βάση τον προϋπολογισμό. Όπως σαφώς

προνοείται από το σχέδιο, δεν θα εγκριθούν
αιτήσεις εθελούσιας αποχώρησης υπαλλήλων
οι οποίοι «προήχθησαν σε κενές οργανικές θέ-
σεις κατά την 12μηνη περίοδο που προηγείται
της ζητούμενης αποχώρησης».

Οι παράμετροι
Δικαίωμα υποβολής αιτήσεων για το σχέδιο

εθελουσίας είχαν οι μηνιαίοι υπάλληλοι της
Cyta οι οποίοι κατά την ημερομηνία εξαγγελίας
του σχεδίου (15/02/2023) είχαν συμπληρώσει
τουλάχιστον 20 χρόνια πραγματικής υπηρεσίας
στον οργανισμό. Επίσης έχουν πέραν των 12
μηνών υπολειπόμενη υπηρεσία πριν την ημε-
ρομηνία κανονικής αφυπηρέτησής τους. Το

πέμπτο σχέδιο εθελουσίας θεωρείται το καλύ-
τερο που έχει προσφέρει η Cyta σύμφωνα με
τον Ηλία Δημητρίου της ΕΠΟΕΤ – ΣΕΚ.

Η αποζημίωση
Στο οικονομικό κομμάτι του σχεδίου εθε-

λουσίας η μέγιστη αποζημίωση που θα κατα-
βληθεί θα ανέρχεται στις 180 χιλιάδες ευρώ
και θα εξαρτάται από τους υπολειπόμενους
μήνες εργασίας του κάθε υπαλλήλου. Στο σχέδιο
παρατίθενται δύο παραδείγματα με μηνιαίο
μισθό συν τιμαριθμικό συν 13ο μισθό, 3.630,91
ευρώ. Με υπολειπόμενη υπηρεσία μέχρι τη
συμπλήρωση του 65ου έτους ηλικίας, 80 μήνες,
η αποζημίωση ανέρχεται στις 97.221,25 ευρώ
(3.630,91x 80 υπολειπόμενοι μήνες x 33,47%
= 97.221,25 ευρώ). 

Πέραν της αποζημίωσης θα παραχωρηθεί
επιδότηση βαθμού που θα κυμαίνεται από 5%
έως 40%. Ως εκ τούτου για το ίδιο ύψος μισθού,
τους υπολειπόμενους μήνες υπηρεσίας η απο-
ζημίωση από 97.221,25 ευρώ θα ανέλθει στις
136.115,56 ευρώ (3.360,91x80 υπολειπόμενοι
μήνες x 46,86%=136.115,56). 

Όπως σαφώς ορίζεται, η συνολική αποζη-
μίωση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 75% των
υπολειπόμενων απολαβών που θα λάμβανε ο
αιτητής μέχρι την ημερομηνία κανονικής του
αφυπηρέτησης. Οι υπολειπόμενες απολαβές
αφορούν τους υπολειπόμενους μισθούς μετά
τη φορολογία, πλέον τη διαφορά στο εφάπαξ
και μείον την πρόσθετη σύνταξη, μετά τη φο-
ρολογία, για την περίοδο που θα την λαμβάνει
μέχρι την ημερομηνία της κανονικής αφυπη-
ρέτησης.

Αφορολόγητα
Όπως προνοούσαν και τα προηγούμενα σχέ-

δια εθελούσιας αποχώρησης το ποσό που θα
λαμβάνει κάθε υπάλληλος, η συμμετοχή του
οποίου στο σχέδιο εγκρίθηκε, θα είναι αφορο-
λόγητα. 

Επίσης στο σχέδιο υπάρχει πρόνοια για τους
αποποιηθέντες αιτητές, οι οποίοι κατά την πε-
ρίοδο της παγοποιημένης περιόδου 2012-2016
έχουν υποστεί απώλεια μισθών (δηλαδή έχουν
αποποιηθεί πριν το 2011 και μέχρι και το 2013
δεν είχαν εξαντλήσει την προσωπική κλίμακα
της αποποίησής τους), θα παραχωρηθεί πρό-
σθετη επιδότηση ύψους €15.000, πέραν της
πιο πάνω αποζημίωσης. 

Το ποσό της επιδότησης δεν θα υπόκειται
στο όριο του 75% των υπολειπόμενων μισθών
και θα δίνεται το ανάλογο ποσό έτσι ώστε η
συνολική αποζημίωση να μην υπερβαίνει το
100% των υπολειπόμενων απολαβών και το
μέγιστο ποσό των €180.000
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Η μείωση του πληθωρισμού 
δεν πείθει την ΕΚΤ  

Ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη υπο-
χώρησε περισσότερο από όσο αναμε-
νόταν, αλλά η πρόεδρος της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ δεν βλέπει «σαφείς εν-
δείξεις» πως κορυφώθηκε και υπόσχε-
ται να αυξήσει περαιτέρω τα επιτόκια.
Οι τιμές καταναλωτή, εξαιρουμένων
των καυσίμων και των τροφίμων, ση-
μείωσαν αύξηση 5,3% σε σύγκριση
με τον Μάιο του 2022. Ο πληθωρισμός
επιβραδύνθηκε, έτσι, σε σύγκριση με
τον αμέσως προηγούμενο μήνα, όταν
είχαν καταγραφεί αυξήσεις τιμών
5,6%. Ηταν, επίσης, μικρότερος του
5,5% που είχαν προβλέψει οι οικονο-
μολόγοι του Bloomberg. Ο γενικός
πληθωρισμός, άλλωστε, αποκλιμακώ-
θηκε στο 6,1% καταγράφοντας το χα-
μηλότερο επίπεδο ενός και πλέον έ-
τους, κυρίως χάρη στην πτώση των
τιμών της ενέργειας.   Τα στοιχεία πε-
ριλαμβάνουν και την αποκλιμάκωση
των πληθωριστικών πιέσεων στις τέσ-
σερις μεγαλύτερες οικονομίες της Ευ-
ρωζώνης και θα γίνουν δεκτά με ικα-
νοποίηση από πολιτικούς και υπευ-
θύνους νομισματικής πολιτικής, καθώς
οι Ευρωπαίοι αγωνίζονται να αντιμε-
τωπίσουν την κρίση του κόστους ζωής.

Το γεγονός, όμως, ότι ο δομικός πλη-
θωρισμός παραμένει σε υψηλά επίπεδα
σημαίνει πως στην επικείμενη συνε-
δρίασή της η ΕΚΤ θα επεκτείνει πε-
ραιτέρω τη στροφή σε υψηλότερα ε-
πιτόκια παρά την ύφεση στην οποία
έχει διολισθήσει η Γερμανία και παρά
τους οικονομικούς κινδύνους. Στην
τελευταία συνεδρίαση της ΕΚΤ οι ε-
ξελίξεις στο μέτωπο των τιμών χαρα-
κτηρίστηκαν «ανησυχητικές γενικώς».
Οταν δόθηκαν στη δημοσιότητα τα
τελευταία στοιχεία, η κ. Λαγκάρντ υ-
πογράμμισε πως «έχουμε καταστήσει
σαφές ότι υπάρχουν ακόμη περιθώρια
για να αυξήσουμε τα επιτόκια σε επί-
πεδα που θα περιορίσουν επαρκώς
την οικονομία». Την άποψή της συμ-
μερίζεται η Μαέβα Κουζέν, οικονομο-
λόγος του Bloomberg, η οποία τόνισε

πως «είναι πολύ νωρίς ακόμη και προ-
βλέπουμε ότι κάποιες βασικές εξελίξεις
και στατιστικά λάθη θα οδηγήσουν
και πάλι σε άνοδο τον δομικό πληθω-
ρισμό μέσα στο καλοκαίρι και η ΕΚΤ
θα προχωρήσει σε νέες αυξήσεις επι-
τοκίων». 

Επενδυτές και οικονομολόγοι προ-
βλέπουν πως στις 15 Ιουνίου η ΕΚΤ
θα προχωρήσει σε ακόμη μία αύξηση
κατά 25 μονάδες βάσης και υπολογί-
ζουν πως θα υπάρξει άλλη μία αύξηση
προτού λήξει αυτός ο κύκλος ανόδου
του κόστους δανεισμού που έχει φέρει
τα επιτόκια του ευρώ στο 3,25%, από
τα αρνητικά επίπεδα στα οποία βρί-
σκονταν τον Ιούλιο του περασμένου
έτους. Σύμφωνα με τα στελέχη της
Τράπεζας, η επαναφορά του πληθω-
ρισμού στον στόχο του 2% είναι ου-
σιώδους σημασίας προκειμένου να
τονωθούν η οικονομική ανάπτυξη και
η χρηματοπιστωτική σταθερότητα.
Η ΕΚΤ προειδοποίησε πως η στροφή
σε περιοριστική νομισματική πολιτική
καθιστά τις χρηματαγορές ευάλωτες,
ενώ παράλληλα δοκιμάζει τις αντοχές
νοικοκυριών, επιχειρήσεων, κυβερ-
νήσεων και αγοράς ακινήτων.

Στην πόρτα εξόδου
380 υπάλληλοι 
της CYTA
Εντονο ενδιαφέρον για το νέο σχέδιο εθελούσιας
αποχώρησης από τον ημικρατικό οργανισμό

<<<<<<<

Το σχέδιο έχει τεθεί σε εφαρμογή
από την 1η Μαΐου 2023 και θα 
ολοκληρωθεί στις 30 Απριλίου
2024. Το σχέδιο προνοεί 219 
αποχωρήσεις, ωστόσο, όσοι 
υπέβαλαν αίτηση ανήλθαν 
στους 407. Με το σχέδιο ο συνολι-
κός αριθμός της Cyta θα μειωθεί
στους 1.200.

<<<<<<

Συνεχίζει τις αυξήσεις επι-
τοκίων, καθώς δεν έχει σα-
φείς ενδείξεις ότι η αύξηση
τιμών έχει κορυφωθεί.   
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Υποχωρεί ο πληθωρισμός 
στη Γερμανία    

H Γερμανία συγκαταλέγεται στις χώρες
της Ευρωζώνης που ο πληθωρισμός
σημείωσε σημαντική επιβράδυνση,
ενισχύοντας τα επιχειρήματα ορισμέ-
νων αξιωματούχων της ΕΚΤ πως οι
αυξήσεις των επιτοκίων φθάνουν στο
τέλος τους.   

Οι τιμές καταναλωτή στη μεγαλύ-
τερη οικονομία της Ευρωζώνης ση-
μείωσαν άνοδο 6,3% τον Μάιο σε σύ-
γκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, α-
νέφερε την περασμένη Τετάρτη η γερ-
μανική Στατιστική Αρχή. Αυτή είναι
χαμηλότερη από 7,6% τον Απρίλιο και
ακόμη πιο κάτω από την εκτίμηση έ-
ρευνας του Bloomberg, που τοποθε-
τούσε τον πληθωρισμό στο 6,7%. 

Η υποχώρηση ήρθε καθώς τα κόστη
των καυσίμων και της ενέργειας μει-
ώθηκαν. Σε ανάρτησή του στο Twitter
ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών
Κρίστιαν Λίντνερ δήλωσε πως «δεν υ-
πάρχει λόγος να λέμε πως μια δύσκολη
περίοδος πέρασε», αλλά πως τα τελευ-
ταία στοιχεία «αποτελούν ένα θετικό
βήμα».   

Ερευνες που δημοσιεύθηκαν αυτή
την εβδομάδα κατέδειξαν πως το πο-
σοστό του πληθωρισμού μειώθηκε πε-

ρισσότερο από το αναμενόμενο στη
Γαλλία και την Ισπανία, με τις τιμές
στην Ισπανία να αυξάνονται μόλις
κατά 2,9%. Πρόκειται για τη μεγαλύ-
τερη επιβράδυνση τα τελευταία δύο
χρόνια. 

Ενώ ο πληθωρισμός υποχώρησε
και στην Ιταλία, η υποχώρηση που
σημειώθηκε εκεί ήταν μικρότερη από
αυτήν που ανέμεναν οι αναλυτές. Τα
στοιχεία που αφορούν τον πληθωρισμό
αποτελούν σημαντική ένδειξη για την
απόφαση της ΕΚΤ όσον αφορά τη νο-
μισματική πολιτική της σε δύο εβδο-
μάδες, καθώς άλλη μία αύξηση κατά
ένα τέταρτο στο βασικό επιτόκιο, στο
3,5%, είναι πιθανή, εν μέσω μιας α-
προσδόκητα συνεχούς σύσφιγξης της
νομισματικής πολιτικής από τον Ιούλιο.

Ενδιαφέρον θα έχει να δούμε τι θα
γίνει έπειτα από αυτό.   

Αρκετοί αξιωματούχοι τάσσονται
υπέρ των προβλέψεων της αγοράς
πως τα κόστη δανεισμού θα αυξηθούν
ύστερα από άλλη μία αύξηση παρό-
μοιου μεγέθους τον Ιούλιο. Από την
άλλη, άλλοι υποστηρίζουν πως οι αυ-
ξήσεις ίσως χρειαστεί να συνεχιστούν
και στην επόμενη συνεδρίαση, του
Σεπτεμβρίου, προκειμένου να επι-
στρέψει ο πληθωρισμός κοντά στο
2% που είναι ο στόχος. «Δεν θα μπο-
ρούσα να πω ακόμη πως η νίκη είναι
εδώ», επισήμανε ο Λουίς ντε Γκίντος,
αντιπρόεδρος της ΕΚΤ, νωρίτερα την
περασμένη Τετάρτη στη Φρανκφούρ-
τη. «Νομίζω ότι είμαστε στον σωστό
δρόμο και θα πρέπει να εξετάσουμε
πολύ προσεκτικά την εξέλιξη του δο-
μικού πληθωρισμού». Ο συνάδελφός
του στην ΕΚΤ Μάντις Μίλερ είπε από
την πλευρά του πως πιθανόν να υ-
πάρξει περισσότερο από μία επιπλέον
αύξηση κατά ένα τέταρτο της ποσο-
στιαίας μονάδας του βασικού επιτο-
κίου, προειδοποιώντας πως ο δομικός
πληθωρισμός «δυστυχώς δεν δείχνει
σημάδια επιβράδυνσης ακόμη».

<<<<<<

Αυτή η εξέλιξη αυξάνει τις
ελπίδες ότι η άνοδος των ε-
πιτοκίων από την ΕΚΤ μπο-
ρεί να ολοκληρωθεί στη συ-
νεδρίαση του Ιουλίου.   

Το  σχέδιο εθελουσίας που προσφέρει η Cyta χαρακτηρίζεται ως το καλύτερο που έχει προσφέρει ο οργανισμός μετά την
οικονομική κρίση του 2013.

«Διασφαλίζεται 
ο δημόσιος 
χαρακτήρας»
Το νέο σχέδιο εθελουσίας σε κα-
μία περίπτωση δεν επηρεάζει το
εργασιακό καθεστώς όσων προ-
σληφθούν στη συνέχεια, διαβε-
βαιώνει ο Ηλίας Δημητρίου της Ε-
ΠΟΕΤ ΣΕΚ. Φιλοξενούμενος την
«Διασποράς Ειδήσεων» στον
ΣΠΟΡ FM o κ. Δημητρίου διαβε-
βαίωσε πως ο δημόσιος χαρακτή-
ρας όσων εργάζονται στον οργα-
νισμό είναι διασφαλισμένος. Με
βάση συμφωνία συντεχνιών και
διοίκησης το καθεστώς εργοδό-
τησης δημοσίου δικαίου θα συνε-
χίσει να καλύπτει το 60% των υ-
παλλήλων της Cyta και το υπόλοι-
πο 40% με καθεστώς ιδιωτικού
δικαίου που αφορά κυρίως υπαλ-
λήλους καταστημάτων λιανικής
του οργανισμού και εργαζόμε-
νους στη τεχνική εξυπηρέτηση
πελατών. Σχολιάζοντας το νέο
σχέδιο, ο κ. Δημητρίου ανάφερε
πως η μείωση του προσωπικού έ-
πρεπε να είχε γίνει εδώ και χρό-
νια με βάση μελέτη που υπήρχε.
Σε ό,τι αφορά τους εργαζόμε-
νους που επέδειξαν ενδιαφέρον,
αυτοί έχουν προϋπηρεσία άνω
των 25 ετών στον οργανισμό.
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Η κεντροδεξιά 
Στην Ελλάδα σε περίπου δυο εβδομάδες
έρχονται οι βουλευτικές εκλογές για
να αναδείξουν τη νέα κυβέρνηση της
χώρας. Όλα δείχνουν νίκη της Νέας
Δημοκρατίας με αυτοδυναμία εφόσον
δεν επαναπαυτεί ο κόσμος και πάει
να ψηφίσει. Από αυτές τις εκλογές
κρίνεται η πορεία της χώρας και η
θέση της στον κόσμο. Οι πολίτες δεί-
χνουν ότι έχουν απορρίψει την αρι-
στερή τοξικότητα και πλέον ο θυμός
των προηγούμενων ετών, εξαιτίας
των μνημονίων, καταλάγιασε λόγω
των έργων που έγιναν τα προηγού-
μενα 4 χρόνια. Δεν υπάρχει λόγος να
ψηφίζονται αντιρρησίες χωρίς κανένα
πολιτικό βάθος και ειδικότερα χωρίς
πρόταση για μεταρρυθμίσεις και ό-
ραμα που αφορούν την ανοικοδόμηση
της χώρας. Οι πολίτες της Ελλάδας
ωρίμασαν και τα αριστερά κόμματα
ψάχνουν να βρουν πώς θα επιβιώσουν
στη νέα κατάσταση. Η κεντροδεξιά
στην Ελλάδα με τη Νέα Δημοκρατία
έχει όραμα και όρεξη για αλλαγές που
θα ωφελήσουν τους πολίτες αποτε-
λώντας τη μοναδική ελπίδα για ένα
καλύτερο αύριο. Στην Κύπρο η κυ-
βέρνηση είναι κεντροδεξιά και συ-
νεχίζει την ίδια πορεία από το 2013.
Το πρόβλημα, όμως, είναι ότι ο Δη-
μοκρατικός Συναγερμός που είναι το
αδελφό κόμμα της Νέας Δημοκρατίας
περνάει μια εσωτερική κρίση. Ενώ ο
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας προέρχεται από τον ΔΗΣΥ, το
κόμμα δεν τον στηρίζει, ενώ άλλα
κόμματα του κέντρου τον στηρίζουν.
Μέσα στο ίδιο το κόμμα, λόγω της
ήττας των προεδρικών εκλογών γί-
νεται μια προσπάθεια δημιουργίας
οράματος και πολιτικών θέσεων που
όμως εγώ τουλάχιστον δεν βλέπω να
αποδίδει μέχρι τώρα. Γι’ αυτό και α-
κούμε για τη δημιουργία νέων think
tank την ώρα που ο ΔΗΣΥ έχει ήδη
δικό του. Σε όλη την Ευρώπη τα κε-
ντροδεξιά κόμματα ανασυντάσσονται,
ενώ στην Κύπρο η παράταξη που έ-
βαλε τη χώρα στην Ευρωπαϊκή Έ-
νωση προσπαθεί να ξαναβρεί την
ταυτότητα του. Οι πολίτες θέλουν
πολιτικές προτάσεις που θα καλυτε-
ρεύσουν τις ζωές τους. Τα συνθήματα
και ο ξύλινος λόγος προηγούμενων
δεκαετιών έφτασε στο τέλος και η
κεντροδεξιά σε όλη την Ευρώπη θα
επικρατήσει λόγω των πολιτικών που
θα εφαρμόσει. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος
Στρατηγικής και Επιχειρήσεων.

Ο Απρίλιος αναφορικά με τον νέο δα-
νεισμό μπήκε με το «αριστερό», αφού
όπως καταγράφει η Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου τον Απρίλιο του 2023 τα
συνολικά νέα δάνεια παρουσίασαν
μείωση και έφτασαν στα 473,9 εκατ.
ευρώ, σε σύγκριση με 922,5 εκατ. ευρώ
τον Μάρτιο του 2023. 

Συγκεκριμένα, τα νέα καταναλωτικά
δάνεια μειώθηκαν στα 18 εκατ., τα
νέα δάνεια για αγορά κατοικίας πα-
ρουσίασαν μείωση στα 115,4 εκατ.
ευρώ, τα νέα δάνεια προς μη χρημα-
τοδοτικές εταιρείες για ποσά μέχρι 1
εκατ. σημείωσαν μείωση στα 60,1
εκατ. ευρώ και τα νέα δάνεια προς μη
χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά
άνω του 1 εκατ. ευρώ κατέγραψαν
μείωση στα 269,3 εκατ. ευρώ. 

Ένα μήνα πριν, τον Μάρτιο του
2023, τα συνολικά νέα δάνεια στην
Κύπρο παρουσίασαν αύξηση και έ-
φτασαν στα 922,5 εκατ. ευρώ, σε σύ-

γκριση με 527,5 εκατ. ευρώ τον Φε-
βρουάριο του 2023. Τα νέα κατανα-
λωτικά δάνεια αυξήθηκαν στα 30,7 ε-
κατ. ευρώ, τα νέα δάνεια για αγορά
κατοικίας παρουσίασαν αύξηση στα
199,5 εκατ. ευρώ, τα νέα δάνεια προς
μη χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά
μέχρι 1 εκατ. ευρώ σημείωσαν αύξηση
στα 109 εκατ. ευρώ και τα νέα δάνεια
προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες για
ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ κατέγρα-
ψαν αύξηση στα 571,2 εκατ. ευρώ.

Τον Φεβρουάριο του 2023 τα συ-
νολικά νέα δάνεια είχαν παρουσιάσει
αύξηση και έφτασαν στα 527,5 εκατ.
ευρώ. Τα νέα καταναλωτικά δάνεια
είχαν αυξηθεί στα 16,3 εκατ. ευρώ και
τα νέα δάνεια για αγορά κατοικίας εί-
χαν παρουσιάσει μείωση στα 85,5
εκατ. ευρώ. Όμως, τα νέα δάνεια προς
μη χρηματοδοτικές εταιρείες για ποσά
μέχρι 1 εκατ. ευρώ είχαν σημειώσει
μείωση στα 44,5 εκατ. ευρώ, ενώ α-

ντιθέτως, τα νέα δάνεια προς μη χρη-
ματοδοτικές εταιρείες για ποσά άνω
του 1 εκατ. ευρώ είχαν καταγράψει
αύξηση στα 374 εκατ. ευρώ.

Ο Ιανουάριος επίσης δεν είχε απο-
δειχθεί ιδιαίτερα καλός. Τον Ιανουάριο
του 2023 τα συνολικά νέα δάνεια είχαν
παρουσιάσει μείωση και είχαν φτάσει
στα 305,7 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση
με 545,2 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο
του 2022. Τα νέα καταναλωτικά δάνεια
είχαν μειωθεί στα 13,1 εκατ. ευρώ, τα
νέα δάνεια για αγορά κατοικίας είχαν
παρουσιάσει μείωση, στα 90,9 εκατ.
ευρώ, τα νέα δάνεια προς μη χρημα-
τοδοτικές εταιρείες για ποσά μέχρι 1
εκατ. ευρώ είχαν σημειώσει μείωση,
στα 51,4 εκατ. ευρώ και τέλος, τα νέα
δάνεια προς μη χρηματοδοτικές εται-
ρείες για ποσά άνω του 1 εκατ. ευρώ,
είχαν καταγράψει μείωση στα 144,1
εκατ. ευρώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ
Παρουσίασαν μείωση και έφτασαν στα 473,9 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με 922,5 εκατ.
ευρώ τον Μάρτιο του 2023.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Από το 2019 παρουσιάστηκαν τα πλάνα
του Δήμου Στροβόλου για τη Λεωφόρο
Τσερίου, με βάση τη μελέτη την οποία
εκπόνησε η Markides Associates. Από
τότε μέχρι σήμερα–πέραν των ιδιωτικών
επενδύσεων– δεν έχει αλλάξει κάτι στον
συγκεκριμένο δρόμο. Όπως πληροφο-
ρείται η «Κ», τελικά οι προσφορές για
εξεύρεση εργολάβου για το έργο προ-
κηρύσσονται σήμερα. Αυτή τουλάχιστον
είναι η τελευταία ενημέρωση από πλευ-
ράς του Δήμου Στροβόλου. Υπενθυμί-
ζεται ότι ήδη είχαν σημειωθεί αναβολές
στην υλοποίηση του έργου. Συγκεκρι-
μένα, επρόκειτο να προκηρυχθεί τον
περασμένο Ιούλιο, και το κατασκευα-
στικό κομμάτι του θα ξεκινούσε τον Σε-
πτέμβριο 2022. Ο συγκεκριμένος προ-
γραμματισμός ανατράπηκε ωστόσο και
πλέον έχουν μπει νέα χρονοδιαγράμ-
ματα. Σύμφωνα με τις εξηγήσεις από
πλευράς του Δήμου, η καθυστέρηση
δεν αφορούσε ζητήματα σχεδιασμού

του έργου, αλλά διαδικαστικά ζητήματα,
κυρίως λόγω του ζητήματος των απαλ-
λοτριώσεων, από τις οποίες επηρεάζο-
νται πολλές περιουσίες και έγινε έρευνα
για κάθε τεμάχιο ξεχωριστά.

Νέα χρονοδιαγράμματα
Πάντως, την προηγούμενη εβδομάδα

ο δήμαρχος Ανδρέας Παπαχαραλάμπους
είχε δηλώσει ότι επρόκειτο το θέμα να
περάσει από την Επιτροπή προσφορών
του Δήμου. Αυτό έχει γίνει, επομένως
οι προσφορές, όπως ανέφερε, αναμένεται
να προκηρυχθούν το πρωί της Τετάρτης.
Από εκεί και πέρα είναι θέμα διαδικα-

σιών. Δηλαδή, υπολογίζεται ότι η πε-
ρίοδος προσφορών θα διαρκέσει γύρω
στις 40 μέρες. Αν υπάρξουν ενστάσεις,
ή ζητηθούν διευκρινίσεις, θα δοθεί μια
επιπλέον περίοδος δύο εβδομάδων, προ-
κειμένου να δοθούν. Τους μήνες Αύ-
γουστο και Σεπτέμβριο θα είναι σε ε-
ξέλιξη η διαδικασία αξιολόγησης των
προσφορών. Εφόσον δεν υπάρχουν εν-
στάσεις, τότε εκτιμάται ότι περί τα τέλη
Οκτωβρίου θα πιάσει δουλειά ο εργο-
λάβος του έργου. Οι εργασίες ολοκλή-
ρωσης του έργου εκτιμώνται να διαρ-
κέσουν 24 μήνες. Ως προς το κόστος,
η τελευταία εκτίμηση αναφέρει ότι θα

ανέλθει στα 8,5 εκατ. ευρώ, και θα κα-
λυφθεί κατά 4/5 από το κράτος – τμήμα
Πολεοδομίας– εφόσον είναι πολεοδομικό
έργο, και κατά 1/5 από τον Δήμο Στρο-
βόλου. 

Νέος χαρακτήρας
Το σχέδιο ανάπλασης βασίζεται στην

μελέτη της Markides Associates και
έχει εκπονηθεί σε ιδιώτη μελετητή. Η
βάση του σχεδίου είναι η ίδια με το προ-
σχέδιο της Markides Associates, ανέφερε
ο δημοτικός μηχανικός του Δήμου Στρο-
βόλου Νάσος Κολυβάς. Η φιλοσοφία
του δρόμου δεν έχει αλλάξει. Πρόκειται

για δύο λωρίδες –μία ανά κατεύθυνση–
με δεντροφύτευση, πράσινο και θέσεις
στάθμευσης. Στην ουσία τακτοποιούμε
τον δρόμο από την κατάσταση που βρί-
σκεται αυτή την στιγμή και ενισχύουμε
τον εμπορικό της χαρακτήρα» ανέφερε
σχετικά. Πρόκειται για έργο που θα α-
ναβαθμίσει τον Στρόβολο, και βασίζεται
σε ανθρωποκεντρικό σχεδιασμό με στό-
χευση στην ενίσχυση της εμπορικότητας
του χαρακτήρα του δρόμου. 

Διαφορετική φιλοσοφία
Υπενθυμίζεται ότι υπήρχε διαφορε-

τική προσέγγιση στη φιλοσοφία της α-

νάπλασης του δρόμου από το Δήμο και
το τμήμα Δημοσίων Έργων, το οποίο
προωθούσε τη δημιουργία δρόμου με
κεντρική νησίδα, και την κατασκευή
δύο λωρίδων από Τσέρι προς Στρόβολο
και μίας λωρίδας από Στρόβολο προς
Τσέρι. Αυτός ο σχεδιασμός απορρίφθηκε
το 2017 τόσο από το προηγούμενο όσο
και από το νυν δημοτικό συμβούλιο
καθώς θεωρήθηκε ότι δεν ήταν δρόμος
φιλικός για την επιχειρηματικότητα
και τους δημότες, και θα κατέληγε να
γίνει Λεωφόρος Στροβόλου. Τον Σε-
πτέμβριο του 2017 έγινε σύσκεψη στο
προεδρικό και ο επανασχεδιασμός του

δρόμου ανατέθηκε στον Δήμο Στρο-
βόλου, ο οποίος αναφέρει ότι με την α-
νάπλαση του δρόμου στοχεύει στην α-
ναβάθμιση της ποιότητας της ζωής των
κατοίκων της περιοχής. Εκτιμάται ε-
πίσης ότι θα συμβάλει στην τόνωση
της επιχειρηματικότητας και θα μειώσει
την οπτική ρύπανση η οποία υπάρχει
σήμερα στη λεωφόρο. Με τον δεντρο-
φυτευμένο δρόμο, τους ρυθμισμένους
χώρους στάθμευσης, τα εμπορικά κα-
ταστήματα, τις καφετέριες και τους χώ-
ρους εστίασης, θα μπορεί να αποτελέσει
πλέον μια επιλογή εξόδου για τους κα-
τοίκους της περιοχής. Στόχος των με-
λετητών και του Δήμου είναι να ενι-
σχύσει τις τοπικές επιχειρήσεις και δη-
μιουργώντας μια μικρή αγορά, να κα-
ταφέρει να προσελκύσει πελάτες των
κλειστών εμπορικών κέντρων της πρω-
τεύουσας. Συγκεκριμένα προνοείται η
κατασκευή πλατιών πεζοδρομίων, 280
χώρων στάθμευσης, δύο λωρίδων κυ-
κλοφορίας πλάτους έξι μέτρων, είκοσι
διαβάσεων για πεζούς και διευκολύνσεις
για άτομα με κινητικά προβλήματα.
Παράλληλα, προνοείται η δεντροφύ-

τευση και στις δύο πλευρές του δρόμου
καθώς και η δημιουργία μικρών χώρων
συναθροίσεων. Σημειώνεται, πάντως,
ότι ένας λόγος για τον οποίο διαφω-
νούσαν με το νέο σχεδιασμό της Τσερίου
το Τμήμα Δημοσίων Έργων, είναι ο ό-
γκος των οχημάτων που εξυπηρετεί
καθημερινά ο συγκεκριμένος δρόμος,
ο οποίος υπολογίζεται γύρω στις 17 χι-
λιάδες οχήματα. Με τις χαμηλές ταχύ-
τητες που προνοούνται στη βάσει του
νέου σχεδιασμού, αλλά και τις δύο λω-
ρίδες αντί για τρεις, είναι παραδεκτό
ότι η αυξημένη τροχαία κίνηση δεν θα
αποσυμφορηθεί.

Πλησιάζει η ανάπλαση στη λεωφόρο Τσερίου
Προκηρύσσονται οι προσφορές για το έργο ύψους €8,5 εκατ., ξεκινούν μέχρι τον χειμώνα οι εργασίες

<<<<<<

Εφόσον προχωρήσουν οι
διαδικασίες προσφορών και
κατακυρωθεί το έργο, θα ξε-
κινήσουν οι εργασίες οι οποί-
ες θα διαρκέσουν 24 μήνες.Η ανάπλαση Τσερίου πρόκειται για πολεοδομικό έργο, το κόστος του οποίου θα καλυφθεί κατά 4/5 από το κράτος και κατά 1/5 από τον Δήμο.

<<<<<<

Η καθυστέρηση δεν αφο-
ρούσε ζητήματα σχεδιασμού
του έργου, αλλά οφείλεται
σε διαδικαστικά ζητήματα,
κυρίως λόγω του ζητήματος
των απαλλοτριώσεων.

Αναιμική η ζήτηση για νέα δάνεια τον Απρίλιο

Σπεύδουν να αποπληρώσουν τα ακριβά
δάνεια οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα
Χρησιμοποιούν τα ταμειακά τους διαθέσιμα – Πάνω από 5% το μέσο επιτόκιο

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Τα ταμειακά τους διαθέσιμα χρησιμο-
ποιούν οι επιχειρήσεις για να αποπλη-
ρώσουν υφιστάμενα δάνεια που έχουν
καταστεί ακριβά λόγω της ανόδου των
επιτοκίων. Η τάση αυτή, που εκδηλώ-
θηκε έντονα από την αρχή του χρόνου
και οδήγησε στην επιβράδυνση της πι-
στωτικής επέκτασης το α΄ τρίμηνο του
έτους, συνεχίστηκε και τον Απρίλιο με
αμείωτο ρυθμό.Οι αποπληρωμές προ-
έρχονται κυρίως από επιχειρήσεις που
διαθέτουν υψηλή ρευστότητα, όπως
των τομέων της ενέργειας και της ναυ-
τιλίας, και η τάση αυτή ενισχύεται όσο
αυξάνεται το μέσο spread μεταξύ επι-
τοκίων καταθέσεων και χορηγήσεων.
Στον βαθμό που η άνοδος των επιτοκίων
στις χορηγήσεις είναι πολλαπλάσια
των επιτοκίων στις καταθέσεις, οι επι-
χειρήσεις προτιμούν να χρησιμοποιούν
την πλεονάζουσα ρευστότητα που δια-
θέτουν για να αποπληρώσουν ακριβά
δάνεια του παρελθόντος.Αυτό προκύπτει
από τα στοιχεία της ΤτΕ για την πορεία
των χορηγήσεων και των καταθέσεων,
βάσει των οποίων οι υψηλές αποπλη-

ρωμές δανείων ξεπέρασαν τα νέα δάνεια
και οδήγησαν σε αρνητική ροή χρη-
ματοδότησης κατά 582 εκατ. για τις ε-
πιχειρήσεις και κατά 789 εκατ. για το
σύνολο της οικονομίας, δηλαδή στον
δανεισμό επιχειρήσεων και νοικοκυριών
μαζί. Η αρνητική ροή χρηματοδότησης
σημαίνει ότι οι αποπληρωμές ήταν με-
γαλύτερες από τις νέες εκταμιεύσεις
και όσον αφορά τις επιχειρήσεις οδή-
γησε στη μείωση των υπόλοιπων δα-
νείων στα 70,7 δισ. τον Απρίλιο, από
71,3 δισ. τον Μάρτιο, και σε επιβρά-
δυνση του ρυθμού πιστωτικής επέκτα-
σης στο 8,2%, από 10,3%. Συνολικά
στο πρώτο 4μηνο του 2023 η αρνητική
ροή χρηματοδότησης ανήλθε στα 925
εκατ. στις επιχειρήσεις και στο 1,6 δισ.
στο σύνολο της οικονομίας.

Η χρήση των ταμειακών διαθεσίμων

για την αποπληρωμή υφιστάμενου δα-
νεισμού επιβεβαιώνεται και από τα
στοιχεία της ΤτΕ όσον αφορά την πορεία
των καταθέσεων, που δείχνουν μείωση
κατά 1,1 δισ. στα υπόλοιπα των επιχει-
ρήσεων τον Απρίλιο σε σχέση με τον
προηγούμενο μήνα, στα 43,5 δισ. Να
σημειωθεί ότι, παρά τις μεγάλες απο-
πληρωμές, η ρευστότητα των επιχει-
ρήσεων βρίσκεται στα υψηλότερα ε-
πίπεδα των τελευταίων ετών. Σύμφωνα
με στοιχεία από τις τράπεζες, το μέσο
επιτόκιο στο επιχειρηματικό χαρτοφυ-
λάκιο διαμορφώνεται πάνω από 5% και
αν και το κόστος δανεισμού διαφορο-
ποιείται ανάλογα με τον κλάδο και το
μέγεθος της επιχείρησης, καθιστά υ-
ψηλό το μέσο κόστος εξυπηρέτησης
των παλαιότερων δανείων, που έχουν
συναφθεί με βάση το euribor. Βάσει
των ίδιων στοιχείων, οι εκταμιεύσεις
δανείων το πρώτο τρίμηνο του έτους
ανήλθαν κοντά στα 7 δισ. και, σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις των τραπεζών, η αύ-
ξηση των χορηγήσεων θα συνεχιστεί
και τα προσεχή τρίμηνα, αντιστρέφο-
ντας την αρνητική ροή χρηματοδότησης
κατά τη διάρκεια του έτους. Βασικό ερ-

γαλείο θα αποτελέσουν τα κεφάλαια
του Ταμείου Ανάκαμψης, καθώς οι συμ-
βάσεις που έχουν υπογραφεί θα μετα-
φραστούν σταδιακά σε περισσότερες
εκταμιεύσεις με χαμηλό κόστος δανει-
σμού. Οσον αφορά τα νοικοκυριά, οι
καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 1,1 δισ.,
στα 142 δισ., και η άνοδος αποδίδεται
κυρίως στην καταβολή του δώρου Πά-
σχα τον Απρίλιο. Ποιοτική διαφορά
είναι η σταδιακή μετακίνηση σε κατα-

θέσεις προθεσμίας, τα υπόλοιπα των
οποίων ενισχύθηκαν κατά 1,2 δισ. ευρώ
τον Απρίλιο και κατά 6,3 δισ. το τελευ-
ταίο 4μηνο, φθάνοντας τα 31,5 δισ.,
από 25,2 δισ. τον Ιανουάριο.

Στις χορηγήσεις των νοικοκυριών
η αρνητική ροή χρηματοδότησης α-
νήλθε στα 156 εκατ. τον Απρίλιο και
στα 532 εκατ. στο 4μηνο, καθώς σταθερά
οι αποπληρωμές υπερβαίνουν τις νέες
εκταμιεύσεις.

<<<<<<

Οι αποπληρωμές ξεπέρασαν
τα νέα δάνεια και οδήγησαν
σε αρνητική ροή χρηματο-
δότησης.
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Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Αυτό που πολλοί φοβούνταν εδώ και
αρκετούς μήνες έγινε πραγματικότητα
τα χαράματα της Δευτέρας προς Τρίτη
στη μοιρασμένη ανάμεσα σε ρωσικά
και ουκρανικά στρατεύματα περιοχή
της Χερσώνας. Το πελώριο υδροηλε-
κτρικό φράγμα της Νόβα Καχόβκα,
στον ποταμό Δνείπερο, ακριβώς πάνω
στη διαχωριστική γραμμή ανάμεσα
στους εμπολέμους, κατέρρευσε εν μέρει,
απελευθερώνοντας 18 κυβικά χιλιόμετρα
νερού, που πλημμύρισαν τις γύρω πε-
ριοχές σε ύψος μέχρι και 11 μέτρων.

Το μέγεθος της οικολογικής και οι-
κονομικής καταστροφής μένει να δια-
πιστωθεί τα επόμενα εικοσιτετράωρα.
Το χειρότερο σενάριο θα ήταν να επι-
βεβαιωθούν οι φόβοι για το μεγαλύτερο
πυρηνικό εργοστάσιο της Ευρώπης
στη Ζαπορίζια, βορειότερα, που εξα-
σφάλιζε εν μέρει την ψύξη των αντι-
δραστήρων του χάρη στο νερό της
Νόβα Καχόβκα – αν και η αρμόδια υ-
πηρεσία του ΟΗΕ εμφανιζόταν μάλλον
καθησυχαστική. Σε κάθε περίπτωση,
η υπερχείλιση του ποταμού που χωρίζει
τα δύο στρατόπεδα ήρθε να περιπλέξει
το σκηνικό του πολέμου σε μια εξαι-
ρετικά κρίσιμη συγκυρία: σύμφωνα με
Αμερικανούς αξιωματούχους, τους ο-
ποίους επικαλούνται οι New York Times,
από την Κυριακή έχει ξεκινήσει, υπό

συνθήκες πλήρους μυστικότητας και
χωρίς θεαματικά, μέχρι στιγμής, απο-
τελέσματα, η από καιρό αναμενόμενη
ουκρανική αντεπίθεση. 

Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι κατηγόρησε τους Ρώσους για
«τρομοκρατική ενέργεια», υποστηρί-
ζοντας ότι πυροδότησαν δομές του
φράγματος στις 2.50 π.μ. για να δυσχε-
ράνουν την ουκρανική αντεπίθεση.
Την εκδοχή του Κιέβου έσπευσε να υι-

οθετήσει ο Βρετανός υπουργός Εξω-
τερικών Τζέιμς Κλέβερλι, τονίζοντας
ότι «η σκόπιμη επίθεση σε καθαρά μη
στρατιωτικές υποδομές συνιστά έγκλη-
μα πολέμου». Αλλά και ο Γερμανός κα-
γκελάριος Ολαφ Σολτς εκτίμησε πως
«σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, πρό-
κειται για επίθεση της ρωσικής πλευράς
με στόχο να φρενάρει την ουκρανική
αντεπίθεση». 

Παρότι οι κατηγορίες αυτές έχουν

τη λογική τους, τα αντεπιχειρήματα
δεν λείπουν. Στρατιωτικοί αναλυτές σε
διεθνή μέσα αναγνωρίζουν ότι ο δρόμος
του Δνείπερου –είτε από το συγκεκρι-
μένο, είτε από άλλο φράγμα, είτε μέσω
νησίδων και αποβατικών επιχειρήσε-
ων– είναι εξαιρετικά παρακινδυνευμένος
για τα ουκρανικά στρατεύματα. Στους
επτά μήνες που μεσολάβησαν από την
ανακατάληψη της Χερσώνας, στη δυ-
τική όχθη του ποταμού, οι Ουκρανοί
επιχείρησαν αρκετές φορές αλλά δεν
κατάφεραν να περάσουν στην ανατο-
λική όχθη. Θα το επιχειρούσαν με με-
γαλύτερη ένταση τώρα; Τουλάχιστον
τις τρεις πρώτες ημέρες, οι επιχειρήσεις
τους περιορίστηκαν στην ανατολική
επαρχία Ντονέτσκ και λιγότερο στη
Ζαπορίζια. Σε κάθε περίπτωση, οι Ρώσοι
είχαν από καιρό ναρκοθετήσει το φράγ-
μα και θα μπορούσαν να το ανατινάξουν
όποτε ήθελαν, ως λύση έσχατης ανά-
γκης. Γιατί να το κάνουν προτού εκδη-
λωθεί σοβαρή κίνηση του εχθρού, με
αποτέλεσμα όχι μόνο να πλημμυρίσουν
κατεχόμενες από αυτούς περιοχές της
Χερσώνας, αλλά και να επιβαρυνθεί η
χερσόνησος της Κριμαίας, η οποία ε-
ξασφαλίζει το 85% της υδροδότησής
της από το κανάλι που ξεκινάει από τη
Νόβα Καχόβκα;

Οπως θα περίμενε κανείς, το Κρεμ-
λίνο αντέστρεψε τις κατηγορίες, υπο-
στηρίζοντας ότι επρόκειτο για σκόπιμο

«σαμποτάζ» του Κιέβου. Μάλιστα, ο υ-
πουργός Αμυνας Σεργκέι Σοϊγκού υπο-
στήριξε ότι οι Ουκρανοί θέλησαν αφενός
μεν να δυσκολέψουν μια ρωσική επί-
θεση στη Χερσώνα, αφετέρου να κα-
λύψουν την αποτυχία της αντεπίθεσής
τους. Και οι δύο ισχυρισμοί είναι αμ-
φισβητήσιμοι: το να ετοιμάζονται οι
Ρώσοι για επίθεση στη Χερσώνα τη
στιγμή που υποχρεούνται να αμυνθούν
σε μέτωπο 1.000 χιλιομέτρων είναι κάτι
που υπερβαίνει τη φαντασία μας, ενώ
το να προδικάζει κανείς αποτυχία μιας
ουκρανικής αντεπίθεσης που βρίσκεται
στο πολύ αρχικό, μάλλον αναγνωριστικό
στάδιό της, ακούγεται τουλάχιστον
πρόωρο. 

Υπάρχει και μια τρίτη εκδοχή, την
οποία υποστηρίζουν ειδικοί, όπως ο Α-
μερικανός επιστήμονας Ντέιβιντ Χελμς:
Σύμφωνα με αυτήν, το συγκεκριμένο
φράγμα υπέφερε από σοβαρές ζημιές
και έλλειψη συντήρησης, η κατάστασή
του επιδεινώθηκε στους 16 μήνες του
πολέμου και δεν αποκλείεται, τελικά,
να κατέρρευσε από μόνο του. Ακόμη
κι αν είναι έτσι, η χθεσινή καταστροφή
μοιάζει με μικρογραφία αυτού του ο-
λέθριου και παράλογου πολέμου· ενός
πολέμου χωρίς νικητές, όπου όλοι οι
πολιτικοί και ηθικοί φραγμοί πέφτουν
ο ένας μετά τον άλλο, και όπου είναι
πολύ πιθανό ότι τα χειρότερα δεν τα
έχουμε δει ακόμη.

<<<<<<<

Οι εκτεταμένες 
πλημμύρες στη Χερσώνα 
περιπλέκουν τον χάρτη των
επιχειρήσεων, δύο ημέρες
ύστερα από την έναρξη 
της ουκρανικής αντεπίθεσης.

Ενας πόλεμος χωρίς φραγμούς
Ρώσοι και Ουκρανοί αλληλοκατηγορούνται για την κατάρρευση φράγματος στον Δνείπερο

Η Apple προσπερνάει
τη Meta στα γυαλιά 
εικονικής πραγματικότητας
Το ντεμπούτο των γυαλιών εικονικής
πραγματικότητας της Apple σηματο-
δοτεί ένα σημείο καμπής για τη βιο-
μηχανία, δήλωσαν τα στελέχη ορι-
σμένων σημαντικών παικτών στον
χώρο της επαυξημένης και εικονικής
πραγματικότητας, καθώς καλωσόρισαν
τον ανταγωνισμό από τον αμερικανικό
τεχνολογικό γίγαντα.

Η Apple παρουσίασε τα γυαλιά
Vision Pro, τερματίζοντας μήνες εικα-
σιών ότι ο κολοσσός ετοιμαζόταν να
κυκλοφορήσει το δικό του προϊόν VR.

Τα γυαλιά θα επιτρέπουν στους
χρήστες να βλέπουν τις εφαρμογές
με έναν νέο τρόπο στους χώρους γύρω
τους (σ.σ. φανταστείτε όσα δείχνει η
οθόνη του κινητού σας στον αέρα).
Οι χρήστες μπορούν να χρησιμοποι-
ήσουν τα μάτια και τα χέρια τους για
να περιηγηθούν στις εφαρμογές και
να αναζητήσουν ό,τι θέλουν να βρουν
με τη φωνή τους.

Με το σετ μικροφώνου-γυαλιών, οι
χρήστες μπορούν να παρακολουθούν
ταινίες, μεταξύ άλλων σε 3D με χωρικό
ήχο, να βλέπουν τις δικές τους φωτο-
γραφίες ή βίντεο και να παίζουν βι-
ντεοπαιχνίδια. Μπορούν επίσης να
δουλεύουν χρησιμοποιώντας εφαρ-
μογές τηλεδιάσκεψης. Τα γυαλιά θα
είναι διαθέσιμα από 3.499 δολάρια
στις αρχές του επόμενου έτους, με
την υψηλή τιμή τους, πάντως, να μην
περνάει απαρατήρητη στα social
media. Η βιομηχανία VR αγωνίζεται
εδώ και πολύ καιρό να ληφθεί σοβαρά
υπόψη, με τους καταναλωτές να θε-
ωρούν ότι αυτές οι συσκευές χρησι-
μοποιούνται κυρίως για τα παιχνίδια,
παρά σαν κάτι που μπορεί να ενσω-
ματωθεί στην καθημερινή τους ζωή.

Η Meta, παλαιότερα γνωστή ως
Facebook, έχει ποντάρει ολόκληρο το
μέλλον της στην ιδέα ότι οι άνθρωποι
θα εμπλακούν σε εικονικούς κόσμους
μέσω προϊόντων VR, όπως η σειρά α-
κουστικών της Meta Quest και το κοι-
νωνικό παιχνίδι Horizon Worlds VR,
σε ένα δίκτυο από τεράστιους εικονι-

κούς κόσμους γνωστό ως «metaverse».
Αλλά η Meta δεν έχει βρει ακόμη

ευρεία εμπορική απήχηση για το προϊ-
όν της και χάνει δισεκατομμύρια δο-
λάρια από την επένδυσή της στην τε-
χνολογία κάθε χρόνο.

Οι πωλήσεις γυαλιών εικονικής
πραγματικότητας έχουν υποαποδώσει
τον τελευταίο καιρό, ιδιαίτερα καθώς
οι καταναλωτές παλεύουν με μια α-
πότομη αύξηση του κόστους ζωής. Ο
ερευνητικός όμιλος NPD Group είπε
στο CNBC τον περασμένο Δεκέμβριο
ότι οι πωλήσεις ακουστικών VR στις
ΗΠΑ μειώθηκαν κατά 2% το 2022 σε
σύγκριση με το προηγούμενο έτος,
στο 1,1 δισ. δολάρια.

Ωστόσο, στελέχη του κλάδου εκτι-
μούν ότι η κυκλοφορία του προϊόντος
της Apple σηματοδοτεί ένα σημαντικό
ορόσημο για την αναδυόμενη αγορά

μεικτής πραγματικότητας (συνδυασμός
του πραγματικού περιβάλλοντος ενός
χρήστη με το ψηφιακά δημιουργημένο
περιεχόμενο). «Η είσοδος της Apple
στη μεικτή πραγματικότητα με το
Vision Pro είναι μια σημαντική στιγμή
για ολόκληρη τη βιομηχανία μας»,
είπε ο Urho Konttori, επικεφαλής τε-
χνολογίας της φινλανδικής Varjo, που
κατασκευάζει ακουστικά εικονικής
πραγματικότητας.

«Ελπίζουμε ότι σήμερα είναι το ση-
μείο καμπής για τους καταναλωτές
και ότι θα αρχίσει να αποτελεί μέρος
της καθημερινότητάς τους, με πολλά
υποσχόμενες εφαρμογές για ψυχαγω-
γία, προσωπική παραγωγικότητα και
επικοινωνία», πρόσθεσε.

Πόσο κοστίζει
ένας πρόσφυγας
Στην προσπάθειά της να πείσει τα κρά-
τη-μέλη να υιοθετήσουν κοινή συνερ-
γατική μεταναστευτική πολιτική, η
Ευρωπαϊκή Ενωση προχωράει σε μια
πρωτότυπη –και ενδεχομένως αμφι-
λεγόμενη– πρόταση. Εδώ και μήνες
οι συζητήσεις με σκοπό να βρεθεί μια
φόρμουλα για να μοιραστούν δίκαια
οι αιτούντες άσυλο στις 27 χώρες της
Ευρωπαϊκής Ενωσης «πέφτουν στα
βράχια». 

Στόχος είναι η Ευρώπη να μπορέσει
να διαχειριστεί τα κύματα προσφύγων,
που κάθε χρόνο μεγαλώνουν, με έναν
ανθρώπινο τρόπο δίνοντας ταυτόχρονα
και στην υπόλοιπη Δύση το μήνυμα
για μια στροφή σε πιο αλληλέγγυα
διαχείριση του μεταναστευτικού προ-
βλήματος.

Ωστόσο, χώρες όπως η Πολωνία
και η Ουγγαρία δεν δέχονται ούτε να
ακούσουν για την προοπτική να δε-
χθούν πρόσφυγες στα εδάφη τους,
δυναμιτίζοντας την προσπάθεια και
απειλώντας όλο το σχέδιο με οριστικό
ναυάγιο.Ετσι, έπεσε στο τραπέζι μια
πιο «καπιταλιστική» λύση. 

Μυστικές συζητήσεις
Σύμφωνα με το Politico, διπλωμάτες

όλων των χωρών συζητούν μυστικά
εδώ και μήνες την περίπτωση οι χώρες
που δεν θέλουν να δεχθούν μετανάστες
να πληρώνουν ώστε να εξαιρούνται
από το πρόγραμμα. Συγκεκριμένα, η
τιμή που έχει προταθεί είναι 10.000-
22.000 ευρώ ανά πρόσφυγα που χάνει
το δικαίωμα αίτησης ασύλου. Τα χρή-
ματα αυτά θα χρησιμοποιούνται στη
συνέχεια για τη στήριξη των προσφύ-
γων στις υπόλοιπες χώρες.

Μια άλλη ιδέα που προτάθηκε είναι
οι «αρνητές» να παρέχουν υλικοτεχνικό
εξοπλισμό ή και ανθρώπινο δυναμικό

στις χώρες εκείνες που εκ των πραγ-
μάτων καλούνται να αντιμετωπίσουν
το πρόβλημα πιο έντονα, όπως η Ιταλία
και η Ελλάδα.

Οι αξιωματούχοι δεν έχουν κατα-
λήξει σε βασικές λεπτομέρειες, όπως
τον αριθμό των αιτούντων που πρέπει
να δέχονται ή να πληρώνουν οι χώρες
ετησίως και πόσους αιτούντες άσυλο
πρέπει να φιλοξενεί μια χώρα για να
μπορεί να ισχυριστεί ότι έχει καλύψει
τη «χωρητικότητά» της. Σύμφωνα, ω-

στόσο, με δύο διπλωμάτες οι τρέχουσες
συζητήσεις αφορούν τη μετεγκατά-
σταση 30.000 ανθρώπων.

Αυτό που προσπαθούν να διασφα-
λίσουν οι εισηγητές των εν λόγω λύ-
σεων για την αντιμετώπιση των προ-
σφυγικών ροών, ζήτημα το οποίο α-
ναμένεται να κυριαρχήσει στις συνε-
δριάσεις των ευρωπαϊκών οργάνων
αυτή την εβδομάδα, είναι ότι οι αι-
τούντες άσυλο σε χώρες-μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης αφενός θα προστα-
τεύονται καλύτερα, αφετέρου –σε πε-
ρίπτωση που τελικά απορριφθούν οι
αιτήσεις τους– θα είναι πιο ασφαλές
για εκείνους να επιστρέψουν. Φοβού-
νται ωστόσο πως οι επίμονες αρνήσεις
ορισμένων κυβερνήσεων να συμμε-
τέχουν στην εξεύρεση λύσης μπορεί
να οδηγήσει σε εκτεταμένες επανα-
προωθήσεις, ως αντίδραση.

<<<<<<<

Με το headset Vision Pro 
η Apple μπαίνει στην αγορά
της εικονικής πραγματικό-
τητας, αλλάζοντας 
τα δεδομένα στον κλάδο.

<<<<<<<

Πρόταση της Ε.Ε. να 
πληρώνουν 10.000-22.000
ευρώ ανά αιτούντα άσυλο
χώρες που αρνούνται 
την υποδοχή μεταναστών.

Το Vision Pro είναι διαθέσιμo από 3.499 δολάρια στις αρχές του επόμενου έτους, με
την υψηλή τιμή του, πάντως, να μην περνάει απαρατήρητη στα social media.

«Αγκάθι» τα σύμβολα των ναζί σε στολές Ουκρανών στρατιωτών
Περίπλοκη σχέση έχει ο ουκρανικός
στρατός με τα ναζιστικά σύμβολα, με
μέλη του να φωτογραφίζονται συχνά
με οπλόσημα ναζιστικών ταξιαρχιών
στις στολές τους, ενισχύοντας το επι-
χείρημα του Ρώσου προέδρου Πούτιν
ότι η Ουκρανία κυβερνάται από ναζι-
στικό καθεστώς. Η Ουκρανία προσπα-
θεί εδώ και χρόνια με νομοθετικά μέσα
και με την αναδιοργάνωση του στρατού
της να περιορίσει το περιθωριακό α-
κροδεξιό κίνημα, μέλη του οποίου ε-
πιδεικνύουν υπερήφανα ναζιστικά
σύμβολα και υιοθετούν απόψεις εχθρι-
κές προς τις μειονότητες. Κάποια μέλη
τέτοιων οργανώσεων πολεμούν, όμως,
στην πρώτη γραμμή τον τελευταίο
χρόνο, για να γίνουν αναπόσπαστο
τμήμα της αμυντικής δομής του Κιέβου.
Κάποιοι αντιμετωπίζονται ως εθνικοί
ήρωες, παρότι η άκρα Δεξιά παραμένει
στο πολιτικό περιθώριο.

Η εικονογραφία των ομάδων αυτών,
όπως το οπλόσημο με μορφή νεκρο-
κεφαλής των δεσμοφυλάκων στα στρα-
τόπεδα συγκέντρωσης του Ολοκαυ-
τώματος και το σύμβολο του Μαύρου

Ηλιου, εμφανίζεται ολοένα και πιο συ-
χνά σε στολές στρατιωτών στην πρώτη
γραμμή των μαχών. Πολλοί από αυτούς
υποστηρίζουν ότι τα σύμβολα αυτά
παραπέμπουν στην ουκρανική εθνική
κυριαρχία και όχι στον ναζισμό.

Η αμφίρροπη στάση της Ουκρανίας
απέναντι στα ναζιστικά σύμβολα –
που φθάνει σε ορισμένες περιπτώσεις
μέχρι και στην αποδοχή τους– απειλεί
να τα επαναφέρει στην Ευρώπη, ύ-
στερα από προσπάθειες μισού και
πλέον αιώνα για την εκρίζωσή τους.
Σε ανακοίνωσή του, το ουκρανικό υ-
πουργείο Αμυνας ανέφερε: «Υπογραμ-
μίζουμε ότι η Ουκρανία, που υπέφερε
τα μέγιστα από τον ναζιστικό ζυγό,

καταδικάζει κατηγορηματικά κάθε
έκφανση ναζισμού». 

Μέχρι στιγμής, η εικονογραφία αυτή
δεν έπληξε την υποστήριξη της διε-
θνούς κοινότητας προς το Κίεβο. Εφερε,
όμως, το διπλωματικό σώμα, τους δυ-
τικούς δημοσιογράφους και τις ΜΚΟ
σε δύσκολη θέση, καθώς η καταγγελία
της εικονογραφίας αυτής θα ενίσχυε
τη ρωσική προπαγάνδα, ενώ η απο-
σιώπησή της θα επέτρεπε την εξάπλω-
ση του φαινομένου. Στον αμερικανικό
Νότο, ορισμένοι υποστηρίζουν ότι η
σημαία της απόσχισης συμβολίζει την
τοπική υπερηφάνεια και όχι τον ρα-
τσισμό και την ιστορία δουλοκτησίας.

Ο Ουκρανός ιστορικός και θεολόγος
Ιχόρ Κοζλόφσκι λέει ότι τα σύμβολα
αυτά έχουν νόημα μόνο για τους Ου-
κρανούς και πρέπει να ερμηνεύονται
από αυτή τη σκοπιά. «Ενα σύμβολο
μπορεί να υιοθετηθεί από μια κοινότητα
σε μια ιστορική στιγμή, ανεξάρτητα
από τη χρήση του σε άλλα μέρη του
κόσμου», υπογραμμίζει ο Κοζλόφσκι.
Ορισμένοι Ρώσοι στρατιώτες στην Ου-
κρανία φορούν και αυτοί ναζιστικά

σύμβολα, υπογραμμίζοντας την ιδεο-
λογική σύγχυση και στις δύο πλευρές
της σύρραξης.

Μετά τη ναζιστική εισβολή του
1941, τμήματα της εθνικιστικής ου-
κρανικής οργάνωσης OUN πολέμησαν
στο πλευρό της Βέρμαχτ, υποστηρί-
ζοντας ότι διεξάγουν εθνικοαπελευ-
θερωτικό αγώνα κατά του μπολσεβι-
κισμού. Μέλη των ομάδων αυτών πή-
ραν μέρος σε θηριωδίες εναντίον Ε-
βραίων και Πολωνών αμάχων. Αργό-
τερα, όμως, πολλές από τις ομάδες αυ-
τές άλλαξαν στρατόπεδο, πολεμώντας
κατά των ναζί.

Σύγχρονες στρατιωτικές μονάδες,
όπως οι Λύκοι του Ντα Βίντσι και το
Τάγμα Αζόφ, ιδρύθηκαν από ακροδε-
ξιούς, αλλά αποδείχθηκαν κρίσιμες
στην άμυνα εναντίον της ρωσικής ει-
σβολής. Το Τάγμα του Αζόφ επαινέθηκε
για την άμυνα της Μαριούπολης, ενώ
μετά τον θάνατό του στο πεδίο της μά-
χης ο διοικητής των «Λύκων» τιμήθηκε
με κηδεία εθνικού ήρωα, στην οποία
παρέστη ο πρόεδρος Ζελένσκι.

THE NEW YORK TIMES
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Η χρήση τους στο μέτωπο 
ενισχύει τα επιχειρήματα
της ρωσικής προπαγάνδας,
που εμφανίζει την Ουκρανία
ως ναζιστική χώρα.
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Ricoh RansomCare: 

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Ο υπερτουρισμός προκαλεί αφόρητη πίεση
στους προορισμούς, στο περιβάλλον και
τους ανθρώπους που κατοικούν εκεί. Μια
ματιά στις ουρές των τουριστών που πε-
ριμένουν να ανέβουν στην Ακρόπολη ή
των χιλιάδων ανθρώπων που συνωστίζο-
νται στα σοκάκια της Οίας στη Σαντορίνη
για το ηλιοβασίλεμα και την κυκλοφοριακή
συμφόρηση σε πολλά νησιά, αρκεί για να
πείσει και τους πλέον δύσπιστους. Και ναι
μεν ο τουρισμός αποτελεί κινητήρια δύ-
ναμη για την ελληνική οικονομία, πλην
όμως έχουν ήδη αρχίσει και εκδηλώνονται
αντιδράσεις από απλούς ανθρώπους στην
Αθήνα, αλλά και την περιφέρεια, που α-
ντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα στην
καθημερινότητά τους, στους δρόμους και
τις γειτονιές τους. Το φαινόμενο δεν έχει
λάβει ακόμη διαστάσεις όπως σε άλλες
ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις, όπου ενώσεις
κατοίκων στο Παρίσι και τη Βαρκελώνη,
αλλά και αλλού, διαδηλώνουν πλέον α-
νοιχτά κατά της μαζικής εισροής τουρι-
στών. Χωρίς όμως την άμεση διαχείρισή
του το πρόβλημα του υπερτουρισμού στην
Ελλάδα αναμένεται να προσλάβει σοβαρές
διαστάσεις, καθώς ο αριθμός των επισκε-
πτών στη χώρα μετά και την πανδημία
αυξάνεται προς νέο ιστορικό ρεκόρ. 

Ομως το πρόβλημα δεν είναι καινούργιο
και στην Ευρώπη εφαρμόζονται συλλήβδην
μέτρα περιορισμού του, καθώς στη Γηραιά
Ηπειρο βρίσκονται μερικές από τις χώρες
με τις περισσότερες επισκέψεις στον κόσμο,
όπως η Γαλλία και η Ιταλία. Οι αυστηροί
περιορισμοί στις ροές των ξένων επισκεπτών
είτε μέσω της επιβολής τελών είτε μέσω
της υποχρέωσης προκρατήσεων είτε μέσω
της μείωσης και χωροθέτησης του αριθμού
των διαθέσιμων κλινών για βραχυχρόνιες
μισθώσεις τύπου Airbnb, βρίσκονται στην
πρώτη γραμμή αυτών των εθνικών πολι-
τικών προκειμένου να διατηρηθεί η ποιό-
τητα ζωής για τους ντόπιους και το περι-
βάλλον τους. Και εντέλει και για το ίδιο το
τουριστικό προϊόν, αφού ο υπερτουρισμός
επηρεάζει έντονα αρνητικά την εμπειρία
των επισκεπτών. Την ίδια ώρα στην Ελλάδα
οι όποιες ανάλογες προσπάθειες είναι ακόμη
σε εμβρυακό στάδιο, εκτιμούν οι ειδικοί,
παρά το γεγονός ότι ορισμένες ενδείξεις
που παρακολουθούν τις προκλήσεις αυτές
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου: 6 στα
10 καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης
αποτελούν πλέον αντικείμενο επαγγελμα-
τικής διαχείρισης και όχι μεμονωμένων ι-
διοκτητών που νοικιάζουν το σπίτι τους
κατά την περίοδο των δικών τους διακοπών.
Σύμφωνα με στοιχεία της εταιρείας ερευνών
AirDNA, το μερίδιο των μεμονωμένων ι-
διοκτητών στην Αθήνα δεν ξεπερνάει το
30% του συνόλου των ενεργών αγγελιών,
έναντι 42% που ήταν το 2019, πριν από το
ξέσπασμα της πανδημίας. Σε πανελλαδικό
επίπεδο το αντίστοιχο ποσοστό διαμορ-
φώνεται σε 40%, από 46% που ήταν το

2019. Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τον Δείκτη
Περιβαλλοντικής Βιωσιμότητας
(Environmental Sustainability Index) που
δημοσιεύει η Ευρωπαϊκή Ενωση, με μέσο
δείκτη στην Ευρώπη το 100, η Ιταλία και
η Ισπανία βρίσκονται στο 121 και το 105
αντίστοιχα, ενώ η Ελλάδα μόλις στο 72. 

Τόσο η κυβέρνηση και η τοπική αυτο-
διοίκηση όσο και ο Σύνδεσμος Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων έχουν αναγνω-
ρίσει το πρόβλημα, αλλά οι ρυθμοί με τους
οποίους αυτό κλιμακώνεται ενδέχεται να
κάνουν την κατάσταση χειρότερη πριν υ-
πάρξει βελτίωση. Υποσχόμενες απόπειρες
διαχείρισης επιμέρους τομέων του προ-
βλήματος του τουρισμού έρχονται τόσο
από ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις όσο και
από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού.

Στο Λος Αντζελες στην Καλιφόρνια, σύμ-
φωνα με το διάταγμα Home Sharing
Ordinance, η βραχυχρόνια μίσθωση σπιτιού

επιτρέπεται μόνον εάν αφορά την κύρια
κατοικία, όπου ο ιδιοκτήτης διαμένει για
περισσότερους από έξι μήνες τον χρόνο.
Η ρύθμιση σκοπεύει στον περιορισμό της
δραστηριότητας, ούτως ώστε να μην ξε-
περαστεί η φέρουσα ικανότητα φιλοξενίας
της πόλης. Οι οικοδεσπότες πρέπει να εγ-
γραφούν με χρέωση στην πόλη και να δη-
μοσιεύσουν τον αριθμό εγγραφής τους σε
όλες τις καταχωρίσεις. Μόνον τότε επιτρέ-
πεται να νοικιάζουν τις κατοικίες τους και
όχι για περισσότερες από 120 διανυκτε-
ρεύσεις ετησίως. Η υπέρβαση του ορίου
αυτού επιφέρει σημαντικά πρόστιμα. Αδεια
ενοικίασης για πάνω από 120 μέρες λαμ-
βάνουν μόνο επαγγελματίες, που φορολο-
γούνται με 14% στην τιμή της καταχώρισης
για διαμονές 30 διανυκτερεύσεων ή λιγό-
τερο. Η Airbnb εισπράττει και αποδίδει
τον φόρο. Ωστόσο, οι ιδιοκτήτες εξακο-
λουθούν να υποχρεούνται να υποβάλουν
μηνιαίες δηλώσεις.Στη Νέα Υόρκη οι κα-
νονισμοί για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
είναι αυστηροί και η μη τήρησή τους οδηγεί
σε βαριές κυρώσεις και πρόστιμα. Οι αρχές
απαγορεύουν την ενοικίαση για λιγότερες
από 30 ημέρες σε «κατοικίες α  ́κατηγορίας»
(κτίρια με τρεις ή περισσότερες μονάδες).
Επίσης υπάρχουν περιορισμοί χωροθέτησης

και δεν μπορούν όλα τα ακίνητα σε όλες
τις γειτονιές να χρησιμοποιηθούν γι’ αυτή
τη δραστηριότητα.

Οι «e-πύλες» του Ντουμπρόβνικ
Η ιστορική πόλη της Κροατίας, το Ντου-

μπρόβνικ, αντιμετωπίζει εδώ και πολλά
χρόνια τις παρενέργειες του υπερτουρι-
σμού. Από το 2015 οι Αρχές ανέπτυξαν
μια στρατηγική smart city. Επέβαλαν αυ-
στηρές ποσοστώσεις στον αριθμό των
κρουαζιεροπλοίων και των επιβατών που
μπορούν αποβιβάσουν, ενώ διαμόρφωσαν
συγκεκριμένα ωράρια για το καθένα ώστε
να μη συμπίπτουν. Ενα από τα σημαντι-
κότερα εργαλεία που εφαρμόζεται είναι
το «Du Visitors» που εισήχθη το 2019 και
παρέχει πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο
για τον αριθμό των ανθρώπων που βρί-
σκονται στο ιστορικό κέντρο της πόλης
μαζί με δεδομένα από τις τάσεις του πα-
ρελθόντος. Το σύστημα που αποτελείται
από κάμερες τοποθετημένες στις έξι πύλες
της πόλης, ειδοποιεί τους τουρίστες πότε
και πού υπάρχει συνωστισμός και τους α-
νακατευθύνει, ενώ οι Αρχές μπορούν να
επέμβουν στις πύλες της ιστορικής πόλης
και να περιορίσουν την εισροή ανθρώπων
όταν ξεπερνιούνται συγκεκριμένα όρια.

Η κατάσταση παραμένει ανησυ-
χητική για τη Γαλλία και ειδικότερα
για το Παρίσι, καθώς ο Πύργος
του Αϊφελ προσελκύει περίπου έξι
εκατομμύρια επισκέπτες ετησίως.
Σχεδόν 300.000 τουρίστες την η-
μέρα επισκέπτονται το Παρίσι, έ-
ναντι 2,5 εκατομμυρίων ανθρώπων
που ζουν στην πόλη καθημερινά.
Επιπλέον, οι Παριζιάνοι εκφράζουν
δυναμικά πλέον την ενόχλησή
τους για τον ομαδικό τουρισμό,
όπου «ορδές» επισκεπτών βρίσκο-
νται στους δρόμους της πρωτεύ-
ουσας, μερικές φορές θορυβώδεις,
ενώ οι ντόπιοι προσπαθούν να
συνεχίσουν την καθημερινότητά
τους. Το Παρίσι αλλά και η επαρχία
Region Sud (Προβηγκία-Αλπεις-
Κυανή Ακτή) αποτελούν σήμερα
το πιο καυτό μέτωπο σύγκρουσης
κατοίκων με τουρίστες. Το ζήτημα
έχει ξεπεράσει το θέμα των βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων όπου ούτως
ή άλλως επιτρέπονται μόνο μέχρι
120 μέρες ετησίως κατόπιν δε εγ-
γραφής τους σε σχετικό μητρώο
και καταβολής συγκεκριμένου τέ-
λους και φόρων. Ωστόσο αυτό δεν
έχει λύσει το πρόβλημα του υπερ-
τουρισμού στα δεκάδες κορυφαία
αξιοθέατα της χώρας. Για τον λόγο
αυτό προωθείται το τελευταίο διά-
στημα η λειτουργία εφαρμογών
για τον έλεγχο των τουριστικών
ροών κατά την περίοδο αιχμής.Η
Κορσική εισήγαγε επίσης ένα όριο
στον αριθμό των τουριστών και
υιοθέτησε τη μέθοδο των ημερή-
σιων ποσοστώσεων για την προ-
στασία του περιβάλλοντος στην
περιοχή. Για παράδειγμα, οι επι-
σκέψεις στα νησιά Lavezzi, στην
κοιλάδα Restonica και στο Bavella
Needles στην Κορσική επιτρέπο-
νται μόνον εφόσον οι τουρίστες
κάνουν κράτηση εκ των προτέρων
και, βέβαια, ο ημερήσιος αριθμός
των επιτρεπόμενων επισκεπτών
είναι περιορισμένος.

Στη Μασσαλία, τη μητρόπολη
της Γαλλικής Ριβιέρας, από τα τέλη
Ιουνίου έως τα τέλη Αυγούστου,
οι επισκέπτες θα πρέπει να υπο-
βάλουν αίτηση ηλεκτρονικά για
άδεια πρόσβασης στο δημοφιλές

Sugiton calanque και στην παραλία
του. Οι αριθμοί θα περιοριστούν
σε 400 άτομα την ημέρα. Οι επι-
σκέπτες μπορούν να κάνουν κρα-
τήσεις έως και τρεις ημέρες νω-
ρίτερα. Οι κρατήσεις είναι δωρεάν,
αλλά θα ελέγχονται από ιδιωτική
εταιρεία ασφαλείας στον χώρο.
Ενα άτομο μπορεί να κάνει κρά-
τηση έως και οκτώ φορές κατά τη
θερινή περίοδο. 

Οσον αφορά την Ισπανία, στη
Μαδρίτη απαιτείται αδειοδότηση
του ιδιοκτήτη του ακινήτου αφού
κριθεί η καταλληλότητά του προ-
κειμένου να μπορέσει να διατεθεί
για βραχυχρόνια μίσθωση, ενώ υ-
πάρχουν πολύ συγκεκριμένες οι-
κιστικές ζώνες όπου μπορεί να α-
ναπτυχθεί αυτή η δραστηριότητα
προκειμένου να προφυλαχθεί ο
κοινωνικός ιστός σε συγκεκριμέ-
νες γειτονιές της ισπανικής πρω-
τεύουσας. Στη Βαρκελώνη, η ο-
ποία έχει επίσης θέσει αυστηρούς
περιορισμούς στις βραχυχρόνιες
μισθώσεις, η μεγαλύτερη πίεση
προέρχεται από τα κρουαζιερό-
πλοια. Ετσι, ο επικεφαλής του ορ-
γανισμού διαχείρισης του προο-
ρισμού της Βαρκελώνης έχει επι-
βάλει περιορισμούς στον αριθμό
των ημερήσιων επιβατών κρου-
αζιέρας που μπορούν να αποβι-
βαστούν στην πόλη, ενώ ταυτό-
χρονα καταβάλλουν αυξημένα
τέλη που κατευθύνονται στον πε-
ριορισμό της ρύπανσης. Μεγάλες
πιέσεις δέχεται τα τελευταία χρό-
νια και η Ιταλία και ειδικότερα η
Βενετία και η Ρώμη αλλά και η α-
κτή Αμάλφι. Στη Ρώμη έχουν ε-
πιβληθεί περιορισμοί στις βρα-
χυπρόθεσμες μισθώσεις όπως και
στη Βενετία, τόσο χωροταξικά
όσο και αδειοδοτικά. Στην ακτή
του Αμάλφι, η κυκλοφορία στους
επικίνδυνα στενούς δρόμους είναι
από τις χειρότερες παγκοσμίως.
Προκειμένου να περιοριστεί ο α-
ριθμός των οχημάτων και οι πο-
λύωρες ουρές κυκλοφορίας στην
περιοχή έχει εισαχθεί ένα σύστη-
μα περιορισμού βάσει πινακίδων
κυκλοφορίας, τα γνωστά και στην
Αθήνα μονά - ζυγά.

Το βασίλειο του Μπουτάν είναι μια χώρα
με έκταση 38.394 τ. χλμ. και πληθυσμό
770.276 κατοίκων. Γεωπολιτικά βρίσκεται
στη Νότια Ασία και είναι το δεύτερο μι-
κρότερο σε πληθυσμό κράτος της περιοχής,
έχοντας περισσότερο πληθυσμό μόνο από
τις Μαλδίβες. Η ανεξαρτησία του Μπουτάν
έχει αντέξει για αιώνες, ενώ η χώρα δεν
έχει αποικιστεί ποτέ στην ιστορία της.
Βρίσκεται στον αρχαίο Δρόμο του Μεταξιού
ανάμεσα στο Θιβέτ, την Ινδία και τη Νο-
τιοανατολική Ασία και έχει αναπτύξει μια
ιδιαίτερη εθνική ταυτότητα βασισμένη
στον Βουδισμό.

Η φυσική ομορφιά και το φιλόξενο
πνεύμα που απορρέει από τη βουδιστική
ταυτότητα έχουν καταστήσει τη χώρα κο-
ρυφαίο τουριστικό προορισμό διεθνώς.
Αν και ανοιχτή σε ξένους επισκέπτες, η
κυβέρνηση του Μπουτάν έχει πλήρη ε-
πίγνωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
που μπορεί να προκληθούν με τον τουρι-
σμό. Ως εκ τούτου έχει περιορίσει το επί-
πεδο τουριστικής δραστηριότητας, επι-
λέγοντας σε τουρισμό υψηλότερης προ-
στιθέμενης αξίας.

Αρχικά, αυτή η πολιτική ήταν γνωστή
ως τουρισμός «υψηλής αξίας, χαμηλού ό-

γκου». Μετονομάστηκε το 2008 σε «υψηλής
αξίας, χαμηλής επίδρασης». Ο χαμηλός
αντίκτυπος στην κοινωνία και στο περι-
βάλλον είναι εγγυημένος μέσω του χαμηλού
αριθμού επισκεπτών, αφού πρέπει κάποιος
να είναι διατεθειμένος να καταβάλει 200
δολάρια την ημέρα για τη διαμονή του
στο Μπουτάν, ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα

έξοδα διαμονής, μεταφοράς του κ.λπ.
Παρέχεται η δυνατότητα με το ποσό

αυτό διαμονής σε κάποια στοιχειώδη κα-
ταλύματα, αν και στη χώρα έχουν εισρεύσει
μεγάλες υπερπολυτελείς αλυσίδες ξενο-
δοχείων, όπως η Six Senses και η Le
Méridien, δείχνοντας το επίπεδο των ε-
πισκεπτών της χώρας. Ετσι, μία οικογένεια

τεσσάρων ατόμων για ικανοποιητική δια-
μονή 7 ημερών στο κρατίδιο πρέπει να
καταβάλει στις αρχές του Μπουτάν τέλη
που ξεπερνούν τις 5.000, εκτός από όλα
τα άλλα συνήθη έξοδα ενός ταξιδιού. Η
πολιτική εισήχθη το 2005, με ένα έγγραφο
που ονομάζεται «Στρατηγική για την α-
ειφόρο τουριστική ανάπτυξη». Εξάλλου
είναι ίσως η μόνη χώρα παγκοσμίως που
έχει εισαγάγει στη διαδικασία διαμόρφωσης
εφαρμοσμένης πολιτικής την έννοια της
«Ακαθάριστης Εθνικής Ευτυχίας» (Gross
National Hapiness-GNP). Πρόκειται για
έναν σύνθετο δείκτη που χρησιμοποιείται
για τη μέτρηση της συλλογικής ευτυχίας
και ευημερίας ενός πληθυσμού και απο-
τυπώνει μια φιλοσοφία η οποία εν πολλοίς
καθοδηγεί την κυβέρνηση του Μπουτάν
και μάλιστα αποτελεί συνταγματική επι-
ταγή. Η Ακαθάριστη Εθνική Ευτυχία υ-
πολογίζει τη συλλογική ευτυχία, δίνοντας
έμφαση στην αρμονία με τη φύση και τις
παραδοσιακές αξίες, όπως εκφράζονται
από τους 4 πυλώνες της βιώσιμης και δί-
καιης κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης,
της προστασίας του περιβάλλοντος, της
διατήρησης και προώθησης του πολιτισμού
και της χρηστής διακυβέρνησης.

Στην παραλία με... ηλεκτρονική κράτηση
Ποια μέτρα περιορισμού του αριθμού των επισκεπτών λαμβάνουν δημοφιλείς τουριστικοί προορισμοί σε Ευρώπη, ΗΠΑ και Ασία

<<<<<<

Στη Νέα Υόρκη οι αρχές
απαγορεύουν την ενοικίαση
για λιγότερες από 30 ημέρες
σε κτίρια κατοικιών.

Για λίγους και με μεγάλο πορτοφόλι το Μπουτάν

Οι ταξιδιώτες θα πρέπει να καταβάλλουν 200 δολάρια την ημέρα, ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα
έξοδα διαμονής, ξενοδοχεία κ.λπ.

Οργή στο Παρίσι,
μονά-ζυγά στην Ιταλία



Τετάρτη 7 Ιουνίου 2023 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     9Δ Ι Ε Θ Ν Η

Μπορεί να μην το θέλουν οι με-
γάλες εταιρείες της Wall Street
αλλά βρίσκεται στο στάδιο του
σχεδιασμού ένα πλαίσιο ανα-
διάρθρωσης του χρέους των α-
ναδυόμενων αγορών, συνολικού
ύψους 1,6 τρισ. δολ. Οι σχετικές
συνομιλίες είναι σε εξέλιξη, καθώς
έχουν σημειώσει επίπεδα ρεκόρ
οι πτωχεύσεις στον αναπτυσσό-
μενο κόσμο.

Στη Νέα Υόρκη, ολόκληροι
στρατοί από ομάδες ακτιβιστών
υπέρ της μείωσης του χρέους
των αναπτυσσόμενων αλλά και
Αμερικανοί πολιτικοί ζητούν να
βρεθεί μόνιμη λύση, δηλαδή ένα
νόμο που θα αναμορφώσει τη
διαδικασία αναδιάρθρωσης του
κρατικού χρέους.

Ως εκ τούτου, προωθούνται
ταχύτατα δύο νομοσχέδια σε ε-
πιτροπές της Νέας Υόρκης που

είναι αρμόδιες περίπου για το
50% όσων κρατικών ομολόγων
εκδίδουν οι αναδυόμενες αγορές.
Οι σχετικές προτάσεις προβλέ-
πουν όριο στο πόσα μπορούν να
πάρουν οι επενδυτές όταν οι χώ-
ρες αναδιαρθρώνουν το χρέος
τους, κάτι που προκαλεί ανατα-
ραχή στη Wall Street.

Ωστόσο, σχεδόν οι πάντες α-
ναγνωρίζουν την ανάγκη να υ-
πάρξει κάποιου είδους αναμόρ-
φωση των σχετικών κανόνων.
Υπάρχουν 11 αναδυόμενες αγο-
ρές με χρέος σε δολάρια με spread
τουλάχιστον 10 ποσοστιαίων μο-
νάδων, που σηματοδοτεί μεγάλο
κίνδυνο πτώχευσης. Ο Λίβανος,
η Σρι Λάνκα, η Ζάμπια, όπως και
πολλές άλλες χώρες έχουν ήδη
κηρύξει στάση πληρωμών ή βρί-
σκονται στα όρια να το κάνουν.
Το αποτέλεσμα είναι να αποκλεί-
ονται από τις διεθνείς κεφαλαι-
αγορές μέχρις ότου συναφθεί
συμφωνία με τους πιστωτές τους.

Οι υποστηρικτές ενός διεθνούς
συστήματος για την αναδιάρ-
θρωση του κρατικού χρέους, από
τον οικονομολόγο Τζόζεφ Στί-
γκλιτζ μέχρι τον πρώην υπουργό

Οικονομικών της Αργεντινής,
Μάρτιν Γκούζμαν, και μέχρι τις
φιλανθρωπικές οργανώσεις της
Νέας Υόρκης, υποστηρίζουν πως
οι νέοι κανόνες θα διευκολύνουν
τις χώρες να απομακρυνθούν τα-
χύτερα από την κατάσταση της
πτώχευσης και της στάσης πλη-
ρωμών, να περιορίσουν το κόστος
της διαπραγμάτευσης και να ε-
ξοικονομήσουν χρήματα των φο-
ρολογουμένων. Την ίδια στιγμή,
όμως, διαχειριστές κεφαλαίων
της Wall Street βλέπουν αλλιώς
τα πράγματα. Ενώσεις επενδυτών
προειδοποιούν πως τα νομοσχέ-
δια που προωθούνται τώρα θα
καταστήσουν πιο δύσκολη και
πιο δαπανηρή την πρόσβαση
των φτωχών στις κεφαλαιαγορές.
«Θα δείτε να συρρικνώνεται η
αγορά για τα ομόλογά τους», προ-
ειδοποιεί ο Ντέιβιντ Κνούτσον,
υπεύθυνος επενδύσεων στη
Schroder Investment
Management και πρόεδρος του
Credit Roundtable, που εκπρο-
σωπεί τους κατόχους ομολόγων.

Στο μεταξύ, η Ντέμπορα Ζά-
ντστρα, συνεργάτις της εταιρείας
νομικών Clifford Chance, επιση-
μαίνει πως συχνά οι σχετικές
διαπραγματεύσεις περιέρχονται
σε αδιέξοδο εξαιτίας των μεγάλων
θεσμικών πιστωτών και όχι ε-
ξαιτίας των ομολογιούχων. Η έ-
νταση αυξάνεται καθώς δεν α-
πομένουν παρά λιγότερο από
δύο εβδομάδες πριν από την εκ-
πνοή της προθεσμίας μέσα στην
οποία πρέπει να ψηφίσουν τα
σχετικά νομοσχέδια οι πολιτει-
ακές αρχές της Νέας Υόρκης.

Πολιτικοί στη Βρετανία πα-
ρακολουθούν πολύ προσεκτικά
την υπόθεση, αφού αυξάνονται
οι πιέσεις για να προχωρήσουν
οι χώρες πιστώτριες σε ελάφρυν-
ση του χρέους των φτωχών χω-
ρών. Μετά τη νομοθεσία της
Νέας Υόρκης, οι νόμοι του Λον-
δίνου είναι εκείνοι που έχουν τη
μεγαλύτερη σημασία για το χρέος
των αναδυόμενων αγορών. Και
σύμφωνα με τον Λι Μπουσχάιτ,
νομικό με περισσότερο από τέσ-
σερις δεκαετίες εμπειρία στις α-
ναδιαρθρώσεις χρέους, «από το
2001 και τη στάση πληρωμών
της Αργεντινής, εκείνο που α-
πασχολεί όσους ασχολούνται με
το θέμα είναι η δυνατότητα των
πιστωτών να μη συναινέσουν
στην αναδιάρθρωση του χρέους
μιας χώρας».

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Μάχη για την
αναδιάρθρωση χρέους
αναδυόμενων αγορών

Των ΕΖΡΑ ΦΙΖΕΡ ΚΑΙ ΖΙΖΙΑ ΣΟΝΓΚ / BLOOMBERG

Εδώ και καιρό η αγορά προεξοφλούσε
μείωση των επιτοκίων από τις κορυφαίες
κεντρικές τράπεζες του πλανήτη προς
το τέλος του 2023, όμως ο επίμονα υψηλός
δομικός πληθωρισμός, η πολύ ισχυρή α-
γορά εργασίας και η απρόσμενα ανθε-
κτική παγκόσμια οικονομία κάνουν πολ-
λούς οικονομολόγους να επανεξετάσουν
τις εκτιμήσεις τους.

Τα ισχυρότερα του αναμενομένου
στοιχεία για την αγορά εργασίας στις
ΗΠΑ και το ΑΕΠ υπογραμμίζουν τον κίν-
δυνο μιας χαλάρωσης της αυστηρής νο-
μισματικής πολιτικής της Fed πιο νωρίς
απ’ ό,τι θα έπρεπε. Οι αντοχές της οικο-
νομίας και η σταθερά σφιχτή αγορά ερ-
γασίας θα μπορούσαν να επιτείνουν τις
ανοδικές πιέσεις στους μισθούς και τον
πληθωρισμό, με κίνδυνο η τάση αυτή
να γίνεται ολοένα και πιο μόνιμη.  

Ο βασικός δείκτης τιμών καταναλωτή
στις ΗΠΑ έχει αποκλιμακωθεί σημαντικά

από τα επίπεδα ρεκόρ άνω του 9% τον
Ιούνιο 2022, υποχωρώντας στο 4,9% τον
Απρίλιο, παρότι παραμένει κατά πολύ
πάνω από τον στόχο 2% της Fed. Από
την άλλη, ο δομικός πληθωρισμός, που
εξαιρεί τις ευμετάβλητες τιμές τροφίμων
και ενέργειας, ενισχύθηκε 5,5% σε ετήσια
βάση τον Απρίλιο. Ομως, καθώς η Fed
προχώρησε αυτόν τον μήνα στη 10η αύ-
ξηση των επιτοκίων της από τον Μάρτιο
του 2022, ανεβάζοντας το επιτόκιο στο
5% έως 5,25%, ο πρόεδρός της Τζερόμ
Πάουελ άφησε να εννοηθεί ότι μπορεί
να ακολουθήσει μία παύση των επιτο-
κιακών αυξήσεων στη συνεδρίαση του
Ιουνίου. Τα πρακτικά της κεντρικής τρά-
πεζας, ωστόσο, έδειξαν ότι υπάρχουν
μεγάλες διαφορές μεταξύ των διαμορ-
φωτών νομισματικής πολιτικής ως προς
την πορεία των επιτοκίων με αντικρου-
όμενες απόψεις για τις προοπτικές της
αμερικανικής οικονομίας. Ο δείκτης α-
τομικών καταναλωτικών δαπανών, τον
οποίο παρακολουθεί στενά η Fed, αυξή-
θηκε στο 4,7% σε ετήσια βάση τον Α-
πρίλιο, γεγονός που σημαίνει ότι μπορεί
να συνεχιστούν οι επιτοκιακές αυξήσεις.

Αντίστοιχο είναι το δίλημμα που α-
ντιμετωπίζει και η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα (ΕΚΤ), η οποία επιβράδυνε τον
ρυθμό αύξησης των επιτοκίων της από

τις 50 στις 25 μονάδες βάσης στην πρό-
σφατη συνεδρίασή της, ανεβάζοντας το
βασικό επιτόκιο καταθέσεων στο 3,25%,
στο υψηλότερο επίπεδο από τον Νοέμβριο
του 2008. Ο βασικός πληθωρισμός στην
Ευρωζώνη αυξήθηκε τον Απρίλιο στο
7% σε ετήσια βάση, παρότι ο δομικός
πληθωρισμός υποχώρησε για πρώτη
φορά τους τελευταίους μήνες, αναζωπυ-
ρώνοντας τις συζητήσεις για τον ρυθμό
αύξησης των επιτοκίων που θα πρέπει
να ακολουθήσει η ΕΚΤ.

Η οικονομία της Ευρωζώνης αυξήθηκε
κατά 0,1% στο πρώτο τρίμηνο, χαμηλό-
τερα απ’ ό,τι προσδοκούσε η αγορά, όμως

ο διοικητής της Bundesbank, Χοακίμ
Νάγκελ, δήλωσε την προηγούμενη εβδο-
μάδα ότι θα χρειαστούν περαιτέρω αυ-
ξήσεις, ακόμη κι αν αυτό οδηγήσει την
οικονομία σε ύφεση. Ακόμη μεγαλύτερη
είναι η πρόκληση που αντιμετωπίζει η
Βρετανία συγκριτικά με ΗΠΑ και Ευρω-
ζώνη, παρότι ο πληθωρισμός υποχώρησε
περισσότερο απ’ ό,τι αναμενόταν τον Α-
πρίλιο.

Ο δείκτης τιμών καταναλωτή αποκλι-
μακώθηκε από 10,1% τον Μάρτιο στο
8,7% τον Απρίλιο σε ετήσια βάση, υψη-
λότερα ωστόσο από τις προβλέψεις των
αναλυτών. Ο δομικός πληθωρισμός αυ-

ξήθηκε στο 6,8% από το 6,2% του Μαρ-
τίου και αυτό αποτελεί τη μεγαλύτερη
ανησυχία των διαμορφωτών πολιτικής
της Τράπεζας της Αγγλίας.

«Η κρίση στην αλυσίδα τροφοδοσίας,
οι υψηλές πληθωριστικές προσδοκίες
και η αύξηση των περιθωρίων κέρδους
των επιχειρήσεων αναμένεται να εμπο-
δίσουν την ομαλοποίηση των τιμών τόσο
γρήγορα όσο υποδεικνύουν τα διάφορα
μοντέλα», όπως ανέφερε οικονομολόγος
της Deutsche Bank. Aυτό σημαίνει ότι
η νομισματική πολιτική θα αργήσει να
σταθεροποιηθεί και θα παραμείνει σφιχτή
για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

<<<<<<

Προς ψήφιση δύο
νέα νομοσχέδια
στη Νέα Υόρκη,
αντιδράσεις από διαχει-
ριστές κεφαλαίων.

<<<<<<

Ο διοικητής της Bundes-
bank, Χοακίμ Νάγκελ,
δήλωσε ότι θα χρειαστούν
περαιτέρω αυξήσεις,
ακόμη κι αν αυτό οδηγήσει
την οικονομία σε ύφεση.

Σε δίλημμα οι κεντρικές τράπεζες
για το φρένο στις αυξήσεις επιτοκίων
Επανεξετάζουν την πολιτική τους λόγω του υψηλού δομικού πληθωρισμού

Ο βασικός δείκτης τιμών καταναλωτή στις ΗΠΑ έχει αποκλιμακωθεί σημαντικά από τα επίπεδα ρεκόρ άνω του 9% τον Ιούνιο 2022, υποχωρώ-
ντας στο 4,9% τον Απρίλιο, παρότι παραμένει κατά πολύ πάνω από τον στόχο 2% της Fed. Από την άλλη, ο δομικός πληθωρισμός, που εξαιρεί
τις ευμετάβλητες τιμές τροφίμων και ενέργειας, ενισχύθηκε 5,5% σε ετήσια βάση τον Απρίλιο.

Τσιμέντο από βακτήρια που «τρώνε» τους ρύπους  
Η δανέζικη βιομηχανία τσιμέντου IBF και η νεοφυής BioMason επενδύει σε τεχνολογία που μιμείται τη λειτουργία των κοραλλιογενών υφάλων   

Σε αγροτική περιοχή της Δανίας υπάρχει
μια σπηλαιώδης αποθήκη, όπου φυλάσ-
σονται μυριάδες βακτήρια, τα οποία
είναι αναγκαία για να αντιμετωπισθούν
οι τεράστιες εκπομπές ρύπων της τσι-
μεντοβιομηχανίας. Ο γίγαντας του κλά-
δου στη Δανία, ο όμιλος IBF, καθώς και
η αμερικανική νεοφυής BioMason επι-
διώκουν να δείξουν πως ένα νέο μείγμα
τσιμέντου, βασισμένου σε φυσικά φαι-
νόμενα, μπορεί να αποφύγει τις τερά-
στιες ενεργειακές ανάγκες και την υψηλή
ρύπανση σε διοξείδιο, που σχετίζεται
εδώ και αιώνες με την παραγωγή τσι-
μέντου.

Το να μπορέσει το παραδοσιακό τσι-
μέντο να εξασφαλίσει τέτοια χαρακτη-
ριστικά βασίζεται στο τσιμέντο Πόρ-
τλαντ, που χρησιμοποιεί ως βάση του
τον ασβεστόλιθο, o οποίος όταν θερ-
μανθεί απελευθερώνει διοξείδιο του
άνθρακα. Ειδικές κατηγορίες βακτηρίων
στο σωστό περιβάλλον μπορούν να μι-
μηθούν τα συγκεκριμένα χαρακτηρι-
στικά του τυπικού τσιμέντου άνευ πολ-
λών ρύπων, όμως το εν λόγω τσιμέντο
λαμβάνει τη μορφή πλακιδίου. Τα βα-
κτήρια, σημειωτέον, εισροφούν διοξείδιο,
μετατρέποντάς το σε ανθρακικό ασβέ-
στιο, ενώ η δεδομένη χημική αντίδραση
είναι αυτή που δίνει τη δυνατότητα
στους κοραλλιογενείς υφάλους να στε-
ρεοποιηθούν υποθαλασσίως. Ομάδες
βιολόγων, τεχνικών και μηχανικών συ-
νεργάζονται στην Ικάστ της Δανίας και
τη Β. Καρολίνα των ΗΠΑ για να αντι-
γράψουν τη διαδικασία, κάνοντας και-
νοτομικές παρεμβάσεις. Αυτόν τον καιρό
οι δύο προαναφερθείσες επιχειρήσεις
IBF και BioMason σκοπεύουν να αρχί-
σουν να παράγουν γρήγορα μεγάλες
ποσότητες γυαλισμένων τσιμεντένιων
πλακιδίων, που δεσμεύουν διοξείδιο
του άνθρακα και δεν απελευθερώνουν,

όταν κατασκευάζονται.    
Τα πλακίδια τσιμέντου τοποθετούνται

σε μικρές δεσμίδες, αλλά προτού δρο-
μολογηθούν για να παραληφθούν από
πελάτες σε Δανία, Ολλανδία και Βρε-
τανία, οι ομάδες των ειδικών θα πρέπει
τις προσεχείς εβδομάδες να τα εξετάσουν
εξονυχιστικά και να διορθώσουν την
όποια ατέλεια. Αντίθετα με τις δοκιμές,
που ακολουθούνται στην περίπτωση
του λογισμικού, η απλή φυσικότητα κα-
θιστά αυτή τη συγκεκριμένη παραγωγή
«τρομακτικά δύσκολη», επισημαίνει ο
γενικός διευθυντής της αμερικανικής
BioMason, Μπερτ Μπρίγκμαν. «Πρό-
κειται για κάτι περίπλοκο, όχι απλώς
δουλεύω με ένα αρχείο κι αλλάζω κώδικα
– εδώ πρόκειται για το “αλλάζω μηχα-
νισμό, αλλάζω τη βιολογία”», όπως ε-
πισημαίνει. Ο Μπρίγκμαν είναι ηλε-
κτρολόγος μηχανικός και παλαιότερα
είχε συμμετάσχει στην επίβλεψη της
παραγωγής του Μοντέλου 3 της Τesla.
«Χρειάζεται να αλλάξεις χειροπιαστά
πράγματα κι αυτό απαιτεί χρόνο». Η ι-
δρύτρια της εταιρείας BioMason και δι-
ευθύνουσα σύμβουλος Τζίντζερ Κριγκ
Ντόζιερ τα γνωρίζει όλα αυτά. «Εάν κα-
ταβάλεις μεγάλη προσπάθεια, θα τα κα-
ταφέρεις», είναι το σύνθημά της – και
αυτό ακολουθήθηκε τους μήνες που η
εταιρεία εργάστηκε για το πρώτο επι-
τυχές πρωτότυπο. Αυτό το πρώιμο πεί-
ραμα διεξήχθη στο κενό δωμάτιο που

είχε σπίτι της, όταν έδινε διαλέξεις σε
σχολή αρχιτεκτονικής στα ΗΑΕ. «Πι-
στεύω πως απλώς ήταν θέμα πείσματος,
αλλά και το ότι ο κόσμος χρειάζεται
κάτι τέτοιο», επισημαίνει η Τζίντζερ
Κριγκ Ντόζιερ αναφερόμενη στην αρχική

της απόφαση για την εταιρεία.    
Οπως προσθέτει η ίδια, το τσιμέντο

ήταν ο κινητήριος μοχλός της εκβιο-
μηχάνισης και χωρίς αυτό η ανθρωπό-
τητα θα είχε μείνει προσκολλημένη
στον 18ο αιώνα. Εντούτοις η καινοτομία

έκτοτε δεν αποδείχθηκε τόσο γρήγορη,
όπως σημειώνει. Ο στόχος της εταιρείας
της BioMason έχει να κάνει με το να
περιορίσει την παραγωγή εκπομπών
ρύπων από τον κλάδο του τσιμέντου
κατά 25% έως το 2030. Σήμερα στη

Δανία το ισοδύναμο σχεδόν 800 κιλών
διοξειδίου του άνθρακα δημιουργείται
ανά τόνο παραγόμενου τσιμέντου. Και
αυτό είναι η απόρροια της έντονης θερ-
μότητας που απαιτείται στη διαδικασία.
Η μείωση αυτών των ρύπων προϋποθέτει
είτε τη χρήση περισσότερων ΑΠΕ, σε
μια χώρα όπου το ήμισυ όλης της ηλε-
κτρικής ενέργειας ήδη παράγεται από
αέρα και ήλιο. Ειδάλλως πρέπει οι εισροές
υλικών να διαφοροποιηθούν και εκεί
εστιάζει το έργο της και η BioMason.
Η Ντόζιερ τονίζει πως η απόφαση της
δανέζικης τσιμεντοβιομηχανίας IΒF να
κάνει τόσο σοβαρές επενδύσεις στη
συνεργασία με τη δική της εταιρεία δι-
ευκόλυνε τις συνομιλίες με άλλους δυ-
νητικούς συνεταίρους από όλο τον
κόσμο κατά τους τελευταίους μήνες. Η
υπό δημιουργία αγορά για το προϊόν
της BioMason είναι αξιόλογη ειδικά σε
χώρες όπως η Δανία, στην οποία το με-
ταβαλλόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο ευνοεί
την καινοτομία στον κλάδο των κατα-
σκευών.

Τον Ιανουάριο νέοι κανόνες, που
προώθησε η κυβέρνηση, όριζαν ότι οι
καινούργιες μεγάλες οικοδομές, που
περίμεναν πολεοδομικές άδειες, οφεί-
λουν να πληρούν προδιαγραφές για χα-
μηλές ετήσιες εκπομπές ρύπων, ακόμη
και κατά τη φάση της ανέγερσης. Τέλος
αναφέρεται πως αυτά τα νέα όρια, που
ισχύουν, θα αναθεωρούνται προς τα
κάτω τακτικά τα επόμενα χρόνια. 

<<<<<<

IBF και BioMason θα αρχί-
σουν να παράγουν γρήγορα
μεγάλες ποσότητες γυαλι-
σμένων τσιμεντένιων πλακι-
δίων, που δεσμεύουν CO2.

<<<<<<

Στόχος, να περιοριστεί η πα-
ραγωγή εκπομπών ρύπων α-
πό τον κλάδο του τσιμέντου
κατά 25% έως το 2030.  

Ο όμιλος IBF και η αμερικανική νεοφυής BioMason επιδιώκουν να δείξουν πως ένα νέο μείγμα τσιμέντου, βασισμένου σε φυσικά φαινό-
μενα, μπορεί να αποφύγει τις τεράστιες ενεργειακές ανάγκες και την υψηλή ρύπανση σε διοξείδιο, που σχετίζεται εδώ και αιώνες με την
παραγωγή τσιμέντου.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τις τελευταίες εβδομάδες ήταν συχνές
οι συζητήσεις γύρω από τις επιπτώσεις
μιας χρεοκοπίας των ΗΠΑ στην παγκό-
σμια οικονομία. Εστρεψαν, έτσι, το εν-
διαφέρον σε αυτήν την πολιτική διελ-
κυστίνδα στις ΗΠΑ σε τέτοιο βαθμό,
ώστε η απομάκρυνση του σεναρίου της
αμερικανικής χρεοκοπίας καλλιεργεί πι-
θανώς την εντύπωση ότι έχει εξαφανιστεί
και ο μείζων κίνδυνος. Μια ενδεχόμενη
ύφεση όμως φαίνεται να απειλεί τόσο
τη μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη,
όσο και τη μεγαλύτερη οικονομία της
Ευρώπης, με όσα αυτό μπορεί να συνε-
πάγεται για την παγκόσμια οικονομία.
Και στο βάθος, βέβαια, πάντα η ανησυχία
για την επιβράδυνση της Κίνας που έως
ένα βαθμό αφορά και τα δεινά της γερ-
μανικής οικονομίας.

Οι προειδοποιήσεις υπήρξαν πολλές
από οικονομολόγους κάθε διαμετρήματος
που εδώ και μήνες έκρουαν τον κώδωνα
του κινδύνου για τον αντίκτυπο των αλ-
λεπάλληλων αυξήσεων των επιτοκίων
από την αμερικανική ομοσπονδιακή τρά-
πεζα, τη Federal Reserve, από την ΕΚΤ
και από την Τράπεζα της Αγγλίας. 

Οι κεντρικές τράπεζες επέμεναν και
έως ένα βαθμό επιμένουν ακόμη στη
μάχη τους κατά του πληθωρισμού, καθώς
μέχρι τώρα δεν υπήρχαν ισχυρές ενδείξεις
ύφεσης. Στην υπερδύναμη τα στοιχεία

κατέτειναν επί καιρό και εξακολουθούν
να κατατείνουν σε ελλείψεις στην αγορά
εργασίας, αθρόες προσλήψεις, αυξήσεις
μισθών και ανθεκτική κατανάλωση. Στην
Ευρωζώνη δίνονταν στη δημοσιότητα
στοιχεία που έφεραν τη γερμανική οι-
κονομία να αντιπαρέρχεται όσες δυσκο-
λίες προκάλεσε στις βιομηχανίες της η
πρόσφατη ενεργειακή κρίση και να α-
ναπτύσσεται. Η εικόνα όμως ανατρέπεται
άρδην καθώς η οικονομία της υπερδύ-
ναμης δείχνει να επιβραδύνεται, ενώ η
Γερμανία βρίσκεται ήδη σε ύφεση.

Την περασμένη εβδομάδα ο οίκος πι-
στοληπτικής αξιολόγησης Moody’s προ-
ειδοποίησε ότι ο συνδυασμός του υψηλού
πληθωρισμού με το αυξημένο κόστος
του δανεισμού θα οδηγήσουν την αμε-
ρικανική, τη γερμανική και τη βρετανική
οικονομία σε ύφεση.  Σε έκθεσή της για
τις οικονομίες του G20, η Moody’s τονίζει
πως οι αλλεπάλληλες αυξήσεις των επι-
τοκίων από τις κεντρικές τράπεζες στις
δύο πλευρές του Ατλαντικού επιφέρουν
«ιδιαιτέρως ασθενή ανάπτυξη στις ανε-
πτυγμένες οικονομίες, ήπια ύφεση σε
ΗΠΑ, Βρετανία και Γερμανία και στασι-
μότητα σε Γαλλία και Ιταλία». Πράγματι
στη διάρκεια του α΄ τριμήνου του 2023
το αμερικανικό ΑΕΠ αυξήθηκε μόλις
κατά 1,1%, καταγράφοντας, έτσι, σαφή
επιβράδυνση σε σύγκριση με την ανά-
πτυξη 2,6% που είχε σημειώσει το τε-
λευταίο τρίμηνο του περασμένου έτους. 

Στο ίδιο χρονικό διάστημα, η Γερμανία
που πολλές φορές θεωρήθηκε ότι είχε
διαφύγει την ύφεση, κατέγραψε συρρί-
κνωση της οικονομίας της κατά 0,3%.

Δικαίωσε, έτσι, οικονομολόγους και α-
ναλυτές που είχαν προβλέψει την εξέλιξη,
καθώς η βιομηχανική της παραγωγή είχε
σημειώσει τη μεγαλύτερη πτώση των
τελευταίων 12 μηνών. Εν ολίγοις, η με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης βρί-
σκεται και τυπικά σε ύφεση δεδομένου
ότι πρόκειται για το δεύτερο συναπτό
τρίμηνο συρρίκνωσής της. Είχε προηγηθεί
η μείωση του γερμανικού ΑΕΠ κατά 0,5%
το τελευταίο τρίμηνο του περασμένου
έτους.

Προς νέες αυξήσεις επιτοκίων
Η Ευρωζώνη έχει αποφύγει την ύφεση

έως τώρα αλλά το α΄ τρίμηνο του έτους
σημείωσε ανάπτυξη μόλις 0,1%, σαφώς
κατώτερη δηλαδή από τις προβλέψεις
της αγοράς. Η στασιμότητα της οικονο-
μίας της  αποτελεί πηγή προβληματισμού
για την ΕΚΤ που, ωστόσο, επιμένει στη
μάχη κατά του πληθωρισμού και αυξάνει

διαρκώς το κόστος του δανεισμού με ρί-
σκο προφανώς την ύφεση. Ο διοικητής
της γερμανικής Bundesbank και μέλος
του Δ.Σ. της ΕΚΤ, Γιοακίμ Νάγκελ, επα-
νέλαβε προ ολίγων ημερών τη θέση του
ότι είναι αναγκαίες οι περαιτέρω αυξήσεις
των επιτοκίων και μάλιστα πολλές αυ-
ξήσεις, έστω και αν πρόκειται να οδη-
γήσουν την οικονομία της Ευρωζώνης
σε ύφεση. Εσπευσε να δηλώσει σύμφωνος
και ο Αντρέας Ντόμπρετ, πρώην μέλος
του Δ.Σ. της Bundesbank, που τόνισε
πως «βρισκόμαστε σε μια εξαιρετικά δύ-
σκολη φάση γιατί ο πληθωρισμός απο-

δεικνύεται επίμονος και δεν δείχνει ση-
μάδια υποχώρησης όπως ελπίζαμε όλοι».
Και προσέθεσε, «γι’ αυτό και είναι ανάγκη
να παραμείνει ανοικτή η ΕΚΤ σε ενδε-
χόμενες νέες αυξήσεις επιτοκίων». Και
βέβαια αναγνώρισε πως «είναι βέβαιο
ότι αυτή η στάση θα έχει αρνητικές ε-
πιπτώσεις στην οικονομία, αλλά αν α-
φήσει κανείς τον πληθωρισμό ανεξέλε-
γκτο, οι αρνητικές επιπτώσεις θα είναι
πολύ βαρύτερες, γι’ αυτό και προς χάριν
της αξιοπιστίας της η ΕΚΤ πρέπει να πα-
ραμείνει σταθερά στην ίδια πορεία».

Τα τελευταία στοιχεία φέρουν τις πλη-
θωριστικές πιέσεις της Ευρωζώνης να
έχουν αποκλιμακωθεί στο 6,1% τον Μάιο,
και δεν ήταν λίγοι οι οικονομολόγοι που
είχαν προβλέψει πως η ΕΚΤ όπως και η
Federal Reserve θα διέκοπταν αυτόν τον
κύκλο αυξήσεων του κόστους δανεισμού.
Τώρα όμως δεν φαίνεται να το πιστεύει
πλέον σχεδόν κανείς, καθώς δεν δείχνουν

τέτοιες διαθέσεις οι ιθύνοντες της νο-
μισματικής πολιτικής. Τουλάχιστον σε
ό,τι αφορά την ΕΚΤ, οι προθέσεις της
είναι σαφείς και διακηρυγμένες. Σχολιά-
ζοντας τις τελευταίες εξελίξεις στο μέτωπο
των τιμών, η πρόεδρος της ΕΚΤ,  Κριστίν
Λαγκάρντ, δήλωσε επιφυλακτική ως προς
το κατά πόσον έχει κορυφωθεί πλέον ο
πληθωρισμός και τώρα βρίσκεται σε πο-
ρεία υποχώρησης. Προσέθεσε μάλιστα
πως η τράπεζα θα προχωρήσει σε πε-
ραιτέρω αυξήσεις επιτοκίων.

Τελευταία, πάντως, η ΕΚΤ έχει περιο-
ρίσει τις αυξήσεις των επιτοκίων στις
25 μονάδες βάσης από τις 50 μ.β. με τις
οποίες ξεκίνησε δυναμικά.  Εχει, ωστόσο,
φτάσει τα επιτόκια της  Ευρωζώνης στο
3,25% στο οποίο βρίσκονταν για τελευταία
φορά τον Νοέμβριο του 2008 όταν άρχιζε
η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση.
Αναμένεται, έτσι, η νέα κίνηση της ΕΚΤ
στη συνεδρίασή της στις 15 Ιουνίου.

Σύννεφα ύφεσης στη διεθνή οικονομία
Υψηλός πληθωρισμός και αυξημένο κόστος δανεισμού απειλούν με συρρίκνωση τις οικονομίες ΗΠΑ, Γερμανίας και Βρετανίας

Δεν είναι μόνον η Moody’s που προβλέπει
ύφεση στη Γερμανία για το σύνολο του
έτους. Eχει προηγηθεί το ΔΝΤ που εκτιμά
πως η γερμανική οικονομία θα συρρι-
κνωθεί κατά 0,1% φέτος. Και η ανησυχία
εντείνεται για την ατμομηχανή της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας καθώς καθοριστική
για τη βιομηχανία της έχει σταθεί η με-
γάλη πτώση των γερμανικών εξαγωγών
στην Κίνα. Προφανώς η δεύτερη οικο-
νομία του πλανήτη βρίσκεται και η ίδια
στη δίνη μιας επιβράδυνσης μετά την
ικανοποιητική ανάπτυξη 4,5% που ση-
μείωσε το α΄ τρίμηνο του έτους. Oλα
δείχνουν πως η κινεζική οικονομία τείνει

ήδη να χάσει την κεκτημένη ταχύτητα
που ανέπτυξε μετά την επανεκκίνησή
της στα τέλη του περασμένου έτους με
την άρση των μέτρων κατά της μετά-
δοσης της πανδημίας.

Η εικόνα της κινεζικής οικονομίας
επιδεινώνεται καθώς τα τελευταία στοι-
χεία που δόθηκαν στη δημοσιότητα κα-
ταδεικνύουν συρρίκνωση του μεταποι-
ητικού τομέα για δεύτερη φορά μέσα
σε μερικούς μήνες.

Oπως υπογραμμίζουν οικονομολόγοι,
μείζων επιβαρυντικός παράγων για την
Κίνα είναι η μείωση της εξωτερικής ζή-
τησης τόσο από τις ΗΠΑ όσο και γενι-

κότερα από άλλες ανεπτυγμένες οικο-
νομίες που έχει σαν αποτέλεσμα μια
σημαντική επιβράδυνση στις εξαγωγές
της: τον Απρίλιο αυξήθηκαν μόλις κατά
8,5% όταν τον Μάρτιο είχαν σημειώσει
αύξηση 14,8%. Η Κίνα, όμως, είναι ο
υπ’ αριθμόν ένα εμπορικός εταίρος της

Γερμανίας. Καθώς επιβραδύνεται η α-
νάπτυξη της κινεζικής οικονομίας, μει-
ώνει τις εισαγωγές από τη Γερμανία και
με τη σειρά της πλήττει τη γερμανική
οικονομία που δεν έχει ελπίδες να βρει
εύκολη έξοδο από την ύφεση και να α-
νακάμψει γρήγορα.

Μια παρατεταμένη επιβράδυνση της
γερμανικής οικονομίας όμως μάλλον
θα επιφέρει  προβλήματα και στην υ-
πόλοιπη Ευρωζώνη που οριακά έχει α-
ποφύγει την ύφεση στις αρχές του έτους.
Υπάρχουν ήδη ενδείξεις επιβράδυνσης
στη Γαλλία που ανέκαμψε δυναμικά
μετά την πανδημία και στη διάρκεια

του περασμένου έτους κατέγραψε ανά-
πτυξη 2,6%. Το α΄ τρίμηνο το γαλλικό
ΑΕΠ αυξήθηκε μόλις 0,2% και εκτιμάται
πως φέτος η ανάπτυξη της γαλλικής οι-
κονομίας δεν θα υπερβεί το 0,7%. Ισως
μόνη ενθαρρυντική ένδειξη για τις με-
γαλύτερες οικονομίες της Ευρωζώνης
είναι η μερική αποκλιμάκωση που ση-
μειώνουν οι πληθωριστικές πιέσεις σε
Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία και Ιταλία.
Ο πληθωρισμός αποκλιμακώνεται, άλ-
λωστε, και στη Βρετανία και στις ΗΠΑ
αλλά παραμένει σε απαγορευτικά υψηλά
επίπεδα σε σύγκριση με το 2% που είναι
ο στόχος των κεντρικών τραπεζών.

Ντόμινο επιπτώσεων από το αναπτυξιακό φρένο της Κίνας

<<<<<<

Το α΄ τρίμηνο του 2023 το α-
μερικανικό ΑΕΠ αυξήθηκε μό-
λις κατά 1,1% και η Γερμανία
κατέγραψε συρρίκνωση της
οικονομίας της κατά 0,3%.

<<<<<<

Η ΕΚΤ επιμένει στην πολιτική
της κατά του πληθωρισμού
παρά τις αρνητικές
επιπτώσεις στην οικονομία.

<<<<<<

Η επιβράδυνση της
κινεζικής ανάπτυξης
επηρεάζει τις εξαγωγές και
την οικονομία της Γερμανίας.
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Η αλήθεια είναι ότι δεν υπάρχει
στη χώρα παράδοση συγκροτη-
μένων προεκλογικών προγραμ-
μάτων από τα κόμματα. Ισως
αυτό να οφείλεται στην εδραιω-
μένη πεποίθηση ότι τα προγράμ-
ματα δεν έχουν σημασία, ίσως
στην προσπάθεια αποφυγής δε-
σμεύσεων για το μέλλον. Για πολ-
λούς το ιδανικό είναι να εκλεγούν
χωρίς να υποσχεθούν τίποτα,
χωρίς να δεσμευτούν για οτιδή-
ποτε. Να πάρουμε την εξουσία
και βλέπουμε...

Επειδή όμως δεν νοούνται ε-
κλογές χωρίς πρόγραμμα, τα κόμ-
ματα καταρτίζουν και ανακοι-
νώνουν κάποιο. Στην πραγματι-
κότητα όμως δεν ανακοινώνουν
μέτρα κυβερνητικής πολιτικής
ακόμα κι όταν είναι κόμματα ε-
ξουσίας, αλλά μια διακήρυξη αρ-
χών που προκύπτουν από τις ι-
δεολογικές τους θέσεις. Είναι πε-
ρισσότερο μια ιδεολογική σημαία
που στήνεται στην «πλατεία»
του προεκλογικού αγώνα ώστε

να συνταχθούν γύρω της οι πι-
στοί. Με τα δεδομένα αυτά δεν
προκαλεί εντύπωση το μικρό χά-
ος που προκλήθηκε από τα είπα
- ξείπα των κομμάτων για τη φο-
ρολογία και τις θέσεις για την οι-
κονομία.

Ηταν φυσιολογική η σύγχυση
καθώς ορισμένοι ρήτορες μάλλον
δεν διάβασαν τα προγράμματά
τους και άλλοι παρασύρθηκαν
σε επεξηγήσεις χωρίς να γνωρί-
ζουν το αντικείμενο.

Η εύκολη δουλειά σχετικά με
τα προγράμματα είναι η πλειο-
δοσία παροχών και μείωσης φό-
ρων. Οσο μάλιστα μικρότερη
είναι η πιθανότητα για ένα κόμμα
να αναλάβει τη διακυβέρνηση,
τόσο ευκολότερη είναι η παροχή
γενναιόδωρων υποσχέσεων.

Τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και το ΠΑ-
ΣΟΚ προαναγγέλλουν μέτρα με
ιδεολογικό πρόσημο, αυξάνοντας
τον φόρο στα μερίσματα εται-
ρειών και περιορίζοντας το αφο-
ρολόγητο όριο γονικών παροχών.
Υποτίθεται ότι με τον τρόπο αυτό
φορολογούν περισσότερο τους
εύπορους που έχουν μετοχές, ει-
σπράττουν μερίσματα αλλά και
μεταφέρουν στα παιδιά τους α-

κίνητα μεγάλης αξίας. 
Από την άλλη πλευρά, το πρό-

γραμμα της Νέας Δημοκρατίας
προβλέπει αύξηση του αφορο-
λόγητου ορίου κατά 1.000 ευρώ
για οικογένειες με παιδιά, τη στα-
διακή μείωση του τέλους επιτη-
δεύματος αλλά και των τεκμηρίων
διαβίωσης από το 2025.

Συχνά τα κόμματα που τοπο-
θετούνται στην Αριστερά, προ-
τείνουν την έκτακτη φορολογία
υπερκερδών μεγάλων επιχειρή-
σεων ως απόδειξη ιδεολογικής
στάσης. Ακόμα κι αν ξεπεράσου-
με την ασάφεια του προσδιορι-
σμού των υπερκερδών, τα κόμ-
ματα αυτά μάλλον έχασαν την
ευκαιρία να εντυπωσιάσουν. Η
προηγούμενη κυβέρνηση της
Ν.Δ. στην κρίση φορολόγησε τα
υπερκέρδη των εταιρειών ενέρ-
γειας μοιράζοντας τα ποσά αυτά
στους καταναλωτές και μετριά-
ζοντας τις επιπτώσεις από τη διε-
θνή ενεργειακή κρίση. Το μέτρο
δεν περιλαμβανόταν στο προε-
κλογικό πρόγραμμα της Ν.Δ. αλλά
ελήφθη χωρίς δισταγμό. Τα κόμ-
ματα που τώρα προτείνουν το
μέτρο  κινδυνεύουν να παριστά-
νουν ότι «φορολογούν» υπερ-
κέρδη κυρίως όταν δεν υπάρχουν. 

Προφανώς κατά την προεκλο-
γική περίοδο έχει σημασία τι
λένε πολιτικά στελέχη αλλά και
ο τρόπος που αυτά χρησιμοποι-
ούνται στην κομματική αντιπα-
ράθεση. Πριν από τις προηγού-
μενες εκλογές η τοποθέτηση του
Γ. Κατρούγκαλου ότι οι ασφαλι-
στικές εισφορές πρέπει να φθά-
νουν το 20% των εσόδων των ε-
λευθέρων επαγγελματιών προ-
κάλεσε αναστάτωση. Στην πραγ-
ματικότητα όμως οι επιμέρους
τοποθετήσεις των κομμάτων, οι
εξαγγελίες και υποσχέσεις έχουν
περιορισμένη σημασία.

Αυτό που μετράει και στις ε-
κλογές είναι η εμπιστοσύνη που
απολαμβάνει κάθε κόμμα, κάθε
πολιτικός ηγέτης με βάση όσα
έκανε, όσα πιστεύουμε ότι θα
κάνει. Ακόμα και η πλέον λαμπε-
ρή υπόσχεση δεν μπορεί να προ-
καλέσει έντονη στήριξη των ψη-
φοφόρων γιατί οι πολίτες είναι
επιφυλακτικοί. Αλλοτε επειδή
θεωρούν ανέφικτες τις υποσχέ-
σεις και άλλοτε επειδή θεωρούν
αναξιόπιστους όσους τις προτεί-
νουν. Μεγάλο μέρος ψηφοφόρων
είναι πιο μπροστά από τις ηγεσίες
που νομίζουν ότι θα τους προ-
σελκύσουν με χάντρες και κα-
θρεφτάκια. Είναι πιο ώριμοι.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η χαμένη αξιοπιστία
εκλογικών προγραμμάτων

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Ενώ οι νεότεροι δισεκατομμυριούχοι τε-
χνολογίας, όπως ο Ελον Μασκ, 51 ετών,
και ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, 39 ετών, κυ-
ριαρχούν στα πρωτοσέλιδα, η πλειονό-
τητα των δισεκατομμυριούχων στον κό-
σμο είναι πάνω από την ηλικία συντα-
ξιοδότησης, σύμφωνα με μια νέα μελέτη.
Συγκεκριμένα, η μέση ηλικία των 3.194
δισεκατομμυριούχων του κόσμου είναι
τώρα 67 ετών, σύμφωνα με έκθεση της
εταιρείας δεδομένων Altrata. Το 40%
είναι άνω των 70 και λιγότερο από το
10% είναι κάτω των 50 ετών, σύμφωνα
με την έκθεση.

Τα ευρήματα υπογραμμίζουν το μεγάλο
χάσμα μεταξύ της αντίληψης και της
πραγματικότητας των δισεκατομμυρι-
ούχων του κόσμου.

Ενώ τα παιδιά θαύματα της τεχνολο-
γίας και οι διασημότητες της μουσικής
και του αθλητισμού μπορεί να τραβήξουν
τη μεγαλύτερη προσοχή, οι δισεκατομ-
μυριούχοι είναι σε μεγάλο βαθμό ηλι-
κιωμένοι επιχειρηματίες, όπως ο Γουόρεν
Μπάφετ, 92 και ο Μπερνάρ Αρνό, 74,
που πέρασαν μια ζωή, ή ακόμα και γενιές,
φτάνοντας στο κλαμπ των –τουλάχι-
στον– δέκα ψηφίων στην περιουσία τους.
Μάλιστα, σύμφωνα με την έκθεση, η
μέση ηλικία των δισεκατομμυριούχων
του κόσμου έχει αυξηθεί ελαφρώς τα τε-
λευταία πέντε χρόνια.

«Πολλοί από τους νεότερους δισεκα-
τομμυριούχους έχουν δημιουργήσει τον
πλούτο τους μέσω της τεχνολογίας, η ο-
ποία υπήρξε μια βιομηχανία γρήγορης
δημιουργίας πλούτου και τραβάει πολύ

την προσοχή των μέσων ενημέρωσης»,
δήλωσε η Μάγια Ιμπεργκ, ανώτερη δι-
ευθύντρια στην Altrata. «Αλλά ο περισ-
σότερος πλούτος χρειάζεται πολύ χρόνο
για να συσσωρευτεί εκτός και αν κλη-
ρονομηθεί. Χρειάζεται η συντριπτική
πλειοψηφία της επιχειρηματικής τους
ζωής για να δημιουργήσουν αυτό το ποσό
πλούτου», πρόσθεσε.

Οι διαφορετικές ηλικιακές ομάδες των
δισεκατομμυριούχων έχουν επίσης δια-
φορετικές πηγές πλούτου. Για τους δι-
σεκατομμυριούχους κάτω των 50 ετών,
η τεχνολογία και ο τραπεζικός/χρημα-
τοοικονομικός τομέας αποτελούν το με-
γαλύτερο μέρος της δημιουργίας πλούτου
τους, με το 21% να κάνει την περιουσία
του στον τραπεζικό/χρηματοοικονομικό

τομέα και το 20% στην τεχνολογία. Οι
δισεκατομμυριούχοι μεταξύ 50 και 70 ε-
τών κέρδισαν το μεγαλύτερο μέρος των
χρημάτων τους στον τραπεζικό/χρημα-
τοοικονομικό τομέα (24%) και στους βιο-
μηχανικούς ομίλους (8,3%), ενώ εκείνοι
άνω των 70 έκαναν τα δισεκατομμύριά
τους από χρηματοδότηση (18%), ομίλους
ετερογενών δραστηριοτήτων (11%) και
ακίνητα (8,3%).

Συνολικά, ο πληθυσμός των δισεκα-
τομμυριούχων του κόσμου μειώθηκε
κατά 3,5% το 2022, σε σύνολο 3.194,
σύμφωνα με την Altrata. Ενώ ο αριθμός
των δισεκατομμυριούχων μπορεί να έχει
σταθεροποιηθεί ή ακόμη να έχει αυξηθεί
ελαφρώς φέτος με τον ανερχόμενο τε-
χνολογικό τομέα, η πτώση το 2022 ση-

ματοδότησε την πρώτη διολίσθηση από
το 2018, σύμφωνα με την έκθεση, την
οποία επικαλείται το CNBC.

Η Βόρεια Αμερική σημείωσε πτώση
2,3%, σε 1.011 δισεκατομμυριούχους,
ενώ η Ασία 7,1% και η Ευρώπη 2,2%. Οι
ΗΠΑ εξακολουθούν να έχουν τον μεγα-
λύτερο αριθμό δισεκατομμυριούχων στον
κόσμο μακράν, με 955, που αντιπροσω-
πεύουν σχεδόν το ένα τρίτο των δισε-
κατομμυριούχων του κόσμου. Η Κίνα
είχε 357 δισεκατομμυριούχους μέχρι το
τέλος του 2022.

Οι γυναίκες εξακολουθούν να αποτε-
λούν ένα μικρό μερίδιο των υπερπλου-
σίων, στο 12,5%, σύμφωνα με την έκθεση.
Ωστόσο, ως ομάδα είναι νεότερες από
τους άνδρες ομολόγους τους, με το 18%

των δισεκατομμυριούχων να είναι κάτω
των 50 ετών. Η Νέα Υόρκη εξακολουθεί
να είναι η κορυφαία πόλη για τους δισε-
κατομμυριούχους παγκοσμίως, με 136,
σύμφωνα με την έκθεση. Το Χονγκ Κονγκ
κατετάγη δεύτερο, με 112, ακολουθού-
μενο από το Σαν Φρανσίσκο (84), τη Μό-
σχα (76) και το Λονδίνο (75).

Αν και τέσσερις από τις 15 πόλεις των
κορυφαίων δισεκατομμυριούχων βρί-
σκονται στις ΗΠΑ, η Ιμπεργκ ανέφερε
ότι ο παγκόσμιος πλούτος εξαπλώνεται
γρήγορα σε άλλες χώρες.

«Αν κοιτούσατε τη λίστα της πόλης
πριν από 10 χρόνια, τα πράγματα φαί-
νονταν διαφορετικά», είπε. «Τώρα, υ-
πάρχουν αρκετές κινεζικές πόλεις και
πόλεις εκτός των ΗΠΑ στη λίστα».

<<<<<<

Η εύκολη δουλειά είναι
η πλειοδοσία παροχών
και μείωσης φόρων.

<<<<<<

Οι γυναίκες εξακολουθούν
να αποτελούν ένα μικρό
μερίδιο των υπερπλουσίων,
μόλις το 12,5%.

Λιγότερο από το 10% των κροίσων
είναι ηλικίας κάτω των 50 ετών
Η μέση ηλικία των 3.194 δισεκατομμυριούχων του κόσμου είναι τώρα 67 ετών

Η Νέα Υόρκη συνεχίζει να είναι η κορυφαία πόλη για τους δισεκατομμυριούχους παγκοσμίως, με 136, ενώ τέσσερις από τις 15 πόλεις των κο-
ρυφαίων δισεκατομμυριούχων βρίσκονται στις ΗΠΑ.

Μείωση επενδύσεων
από venture capitals
σε startups εταιρείες

Αλμα δαπανών για νέες τεχνολογίες στην Ευρώπη

Οι παγκόσμιες επενδύσεις επενδυτικών
κεφαλαίων (VC) «βούλιαξαν» από τα
86 δισ. δολ. μέσω 9.619 συναλλαγών
το δ΄ τρίμηνο του 2022 στα 57,3 δισ.
μέσω 6.030 συναλλαγών το α  ́τρίμηνο
του 2023, καθώς οι έντονες αβεβαι-
ότητες της αγοράς δεν έδειξαν ση-
μάδια υποχώρησης. Αυτό επισήμανε
η τριμηνιαία έκθεση της KPMG Private
Enterprise σχετικά με τις τάσεις VC
παγκοσμίως. Ο παρατεινόμενος πό-
λεμος στην Ουκρανία, τα αυξανόμενα
επιτόκια, ο πεισματικά υψηλός πλη-
θωρισμός και οι ανησυχίες για τη
σταθερότητα του παγκόσμιου τρα-
πεζικού συστήματος συνέκλιναν στη
διαμόρφωση ενός δύσκολου τριμήνου
για τις επενδύσεις VC ανεξαρτήτως
περιοχής. 

Η μείωση των επενδύσεων VC υ-
πήρξε ιδιαίτερα απότομη σε ετήσια
βάση, με το σύνολο του α΄ τριμήνου
2023 να ανέρχεται σε λιγότερο από
το ένα τρίτο των συνολικών επενδύ-
σεων του α΄ τριμήνου 2022 (177,6
δισ.). Ολες οι περιοχές είδαν τις επεν-

δύσεις VC το α΄ τρίμηνο του 2023 να
πέφτουν σε επίπεδα που είχαν να πα-
ρατηρηθούν εδώ και χρόνια. Τα 33,1
δισ. που αντλήθηκαν στην αμερικα-
νική ήπειρο αποτελούν το χαμηλότερο
επίπεδο από το α΄ τρίμηνο του 2018,
ενώ τα 9,8 δισ. που αντλήθηκαν στην
Ευρώπη ήταν το χαμηλότερο σύνολο
από το γ΄ τρίμηνο του 2018 και τα
13,5 δισ. της Ασίας το χαμηλότερο
από το β΄ τρίμηνο του 2015. Τα 6,5
δισ. που συγκέντρωσε η εταιρεία πλη-
ρωμών Stripe με έδρα τις ΗΠΑ ήταν
μακράν ο μεγαλύτερος κύκλος VC του
τριμήνου παγκοσμίως, αν και συνο-
δεύτηκε από μια απότομη συρρίκνωση
της αποτίμησης της εταιρείας - από
τα 95 δισ. μετά τον τελευταίο γύρο
χρηματοδότησής της το α΄ τρίμηνο
του 2021 στα 50 δισ. το α΄ τρίμηνο
του 2023. Στην Ευρώπη, η πλατφόρμα
ανοιχτής τραπεζικής Abound που βα-
σίζεται στην τεχνητή νοημοσύνη και
εδρεύει στο Ηνωμένο Βασίλειο υπήρξε
η μεγαλύτερη συμφωνία του τριμήνου
(601 εκατ.).

Μπορεί η πληθωριστική κρίση και η οι-
κονομική αβεβαιότητα να κάνουν πιο
σφιχτούς τους εταιρικούς προϋπολο-
γισμούς, ωστόσο οι επενδύσεις στην
τεχνολογία και ειδικά στις νέες ψηφιακές
τάσεις της, όπως η επαυξημένη και η
εικονική πραγματικότητα, δείχνουν
να παραμένουν ισχυρές (augmented/
virtual reality). Του λόγου το αληθές
επιβεβαιώνει η πορεία των δαπανών
για αυξημένη και επαυξημένη πραγ-
ματικότητα (AR/VR) στην Ευρώπη το
πρώτο τρίμηνο του 2023. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της IDC, οι δαπάνες για
AR/VR επί ευρωπαϊκού εδάφους θα κι-
νηθούν στο 1,1 δισ. δολ. και στα 3,4
δισ. δολ. αντίστοιχα, το 2023. Μέχρι
το 2027 οι δαπάνες AR/VR θα φθάσουν
τα 10,5 δισ. δολ., «τρέχοντας» με μέσο
ετήσιο ρυθμό 24,9% για όλο το διάστημα
έως το 2027. «Αν και οι δαπάνες για
AR/VR έχουν αναθεωρηθεί προς τα
κάτω από την προηγούμενη πρόβλεψη

λόγω υψηλού πληθωρισμού και άλλων
μακροοικονομικών συνθηκών, θα αυ-
ξηθούν κατά 32% φέτος. Αυτό δείχνει
πως το AR και το VR θεωρούνται, πλέον,
στρατηγικές τεχνολογίες για την υπο-
στήριξη των επιχειρηματικών στόχων»,
σημειώνει σχετικά η IDC.

Οπως εξηγούν οι αναλυτές της εται-
ρείας ερευνών, ως απάντηση στις δύ-
σκολες μακροοικονομικές συνθήκες,
πολλές ευρωπαϊκές εταιρείες υιοθετούν
μια πιο προσεκτική προσέγγιση στις
επενδύσεις πληροφορικής, ανατρέπο-
ντας ορισμένες μεγάλες αναπτύξεις
AR/VR. Ωστόσο, η αλλαγή στις προτε-

ραιότητες, δίνοντας έμφαση στη βελ-
τιστοποίηση της απόδοσης επένδυσης
(ROI) και των κερδών, θα συνεχίσει να
τροφοδοτεί το ενδιαφέρον για το AR
και το VR, με τη νέα υβριδική πραγμα-
τικότητα να ενισχύει αυτή την τάση.
Το λιανεμπόριο και ο τομέας της μετα-
ποίησης θα είναι οι δύο κλάδοι που θα
πρωταγωνιστήσουν στις δαπάνες για
AR/VR το 2023, αντιπροσωπεύοντας
το 63,7% των συνολικών δαπανών.
Στον χώρο B2B οι βιομηχανίες πόρων
θα γνωρίσουν την ταχύτερη μακρο-
πρόθεσμη ανάπτυξη, με διψήφιο πο-
σοστό σε όλη την περίοδο πρόβλεψης.

«Το AR/VR βοηθάει τις επιχειρήσεις να
βελτιώσουν την αποτελεσματικότητά
τους, επιτρέποντας γρήγορη απομα-
κρυσμένη υποστήριξη και επίλυση προ-
βλημάτων σε περίπτωση αστοχίας, αυ-
ξάνουν την παραγωγικότητα βελτιώ-
νοντας τις ανθρώπινες ικανότητες και
ενισχύουν την ασφάλεια, αντικαθιστώ-
ντας συχνά επικίνδυνη επιτόπια εκ-
παίδευση με ασφαλείς εικονικές οδη-
γίες», εξηγεί η IDC. Στη βιομηχανία πό-
ρων, η ασφάλεια είναι ζωτικής σημασίας
και η AR επιτρέπει στους ειδικούς να
επιθεωρούν εικονικά τόσο τα μηχανή-
ματα όσο και το περιβάλλον, επιτρέ-

ποντας λεπτομερή και ακριβή επιθεώ-
ρηση επικίνδυνων περιοχών χωρίς να
θέτει σε κίνδυνο τους χειριστές του
χώρου.

Η εκπαίδευση, το e-commerce και
η βιομηχανική συντήρηση θα λάβουν
το μεγαλύτερο μερίδιο των επενδύσεων
σε περιπτώσεις χρήσης B2B το 2023.
Η εκπαίδευση μέσω εικονικής και ε-
παυξημένης πραγματικότητας έχει γίνει
πιο δημοφιλής, καθώς βοηθάει τους
εργαζομένους να αποκτούν δεξιότητες
γρήγορα και με διαδραστικό τρόπο,
παρέχοντας πρακτική μάθηση σε ένα
ασφαλές περιβάλλον.

<<<<<<

Μέχρι το 2027 οι επενδύσεις
για αυξημένη και επαυξημέ-
νη πραγματικότητα θα
«τρέχουν» με μέσο ετήσιο
ρυθμό ανάπτυξης 24,9%. Φέτος οι δαπάνες για αυξημένη και επαυξημένη πραγματικότητα θα αυξηθούν κατά 32% και το 2027 θα φθάσουν τα 10,5 δισ. δολάρια. 

Από τα 86 δισ. δολ. το δ΄ τρίμηνο του 2022, στα 57,3 δισ. το α΄ του 2023.
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Η Deutsche Bank «βλέπει» να έρχεται
ένα κύμα χρεοκοπιών σε ΗΠΑ και Ευ-
ρώπη, μια εκτόξευση των ποσοστών α-
θέτησης των πληρωμών μέσα στους ε-
πόμενους μήνες, μολονότι οι σχετικοί
αριθμοί δεν είναι τρομεροί μέχρι στιγμής.
Το κύμα πτωχεύσεων προβλέπουν σε
σχετική έκθεσή τους οι Τζιμ Ρέιντ και
Στιβ Κάπριο, στρατηγικοί αναλυτές της
εμβληματικής τράπεζας της Γερμανίας,
έχοντας ολοκληρώσει την 25η ετήσια
μελέτη της τράπεζας για την αθέτηση
πληρωμών.

Η περυσινή έκθεση, ορθώς, έκανε
λόγο για τέλος της εποχής στη διάρκεια
της οποίας δεν σημειώνονταν παρά ε-
λάχιστες πτωχεύσεις, αν και οι σχετικοί
αριθμοί μέχρι σήμερα δεν είναι τρομεροί.
Καταγράφεται ήδη αύξηση του ποσο-
στού αθέτησης πληρωμών σε αμερικα-

νικά ομόλογα υψηλής απόδοσης μέχρι
τον Απρίλιο από 1,1% σε 2,1%. Παράλ-
ληλα, το ποσοστό αθέτησης δανείων
των ΗΠΑ αυξήθηκε από 1,4% σε 3,1%.
Στην Ευρώπη, τα αντίστοιχα ποσοστά
χρεοκοπίας αυξήθηκαν από 1,7% σε
2,7%. Σύμφωνα με τον οίκο πιστολη-
πτικής αξιολόγησης Fitch, το μέσο πο-
σοστό αθέτησης πληρωμών υψηλής α-

πόδοσης στις ΗΠΑ είναι 3,6%. Ωστόσο,
όπως υποστηρίζει η ομάδα της Deutsche
Bank, «επίκειται κύμα χρεοκοπίας». 

Μέχρι το τέταρτο τρίμηνο του 2024,
οι δύο στρατηγικοί αναλυτές εκτιμούν
πως το ποσοστό αθέτησης πληρωμών
υψηλής απόδοσης των ΗΠΑ θα κορυ-
φωθεί στο 9% και το ποσοστό αθέτησης
δανείων θα φτάσει στο 11,3%. Το ευ-
ρωπαϊκό αντίστοιχο ποσοστό εκτιμάται
πως θα αυξηθεί επίσης, αλλά λιγότερο
απότομα, στο 5,8%. Οι αναλυτές της
Deutsche Bank βλέπουν άμεση σχέση
ανάμεσα στην αύξηση των ποσοστών
χρεοκοπίας και στην πολιτική των κε-
ντρικών τραπεζών. Οπως εξηγούν, «η
στροφή της Fed και της ΕΚΤ στην πιο
περιοριστική νομισματική πολιτική που
έχουν εφαρμόσει εδώ και 15 χρόνια έρ-
χεται σε περιβάλλον αυξημένης εται-

ρικής μόχλευσης, που βασίζεται σε ε-
κτεταμένα περιθώρια κέρδους. Αυτό ι-
σχύει ιδιαίτερα όσον αφορά την αγορά
δανείων με μόχλευση», καθώς οι εξα-
γορές με μόχλευση αυξήθηκαν σε συν-
θήκες μηδενικών επιτοκίων και ποσο-
τικής χαλάρωσης, φτάνοντας στον κλάδο
private equity τα 5 τρισ. δολάρια, σύμ-
φωνα με τους αναλυτές της Deutsche
Bank. Οπως, άλλωστε, σχολιάζει το
Marketwatch, οι κεντρικές τράπεζες
δεν πρόκειται να αναλάβουν διασώσεις
καθώς εξακολουθούν να έχουν ως προ-
τεραιότητά τους την καταπολέμηση
του πληθωρισμού. Και σε ό,τι αφορά
ειδικότερα τις ΗΠΑ, η συμφωνία για το
ανώτατο όριο του χρέους στις ΗΠΑ ου-
σιαστικά θυσιάζει κάθε ενδεχόμενο δη-
μοσιονομικής υποστήριξης μέχρι τις ε-
πόμενες αμερικανικές εκλογές.

«Δεν είναι ακόμη ξεκάθαρο εάν ο δομικός
πληθωρισμός έχει κορυφωθεί στην Ευ-
ρωζώνη», δήλωσε η πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κριστίν
Λαγκάρντ, ενώ προανήγγειλε περαιτέρω
αύξηση του κόστους δανεισμού. Και
αυτό παρότι ο πληθωρισμός τον Μάιο
στην Ευρωζώνη υποχώρησε στο 6,1%,
από 7% τον Απρίλιο, για να διαμορφωθεί
στα χαμηλότερα επίπεδα τουλάχιστον
ενός έτους.

«Εχουμε ξεκαθαρίσει ότι έχουμε α-
κόμη δρόμο να καλύψουμε για να φθά-
σουμε τα επιτόκια σε επίπεδα που θα
είναι αρκούντως περιοριστικά», δήλωσε
η Λαγκάρντ την Πέμπτη, σε ομιλία της
στο Αννόβερο. 

Η Λαγκάρντ έκανε αυτές τις δηλώσεις
στον απόηχο των στοιχείων για τον
πληθωρισμό που έδειξαν αποκλιμάκωση,
επαναφέροντας τα σενάρια για πιθανή

χαλάρωση του πιο περιοριστικού κύκλου
νομισματικής πολιτικής στην ιστορία
της Ευρωζώνης. 

Ωστόσο, ο δομικός πληθωρισμός, ο
οποίος εξαιρεί τις ευμετάβλητες τιμές
των τροφίμων και των καυσίμων, πα-
ραμένει υψηλός, πολύ μακριά από τον
στόχο του 2%, παρότι μειώθηκε στο
5,3%, από 5,6%.

Η Λαγκάρντ είπε ότι οι αξιωματούχοι
δεν είναι ικανοποιημένοι με τις προο-
πτικές για τον πληθωρισμό, αλλά ότι η
νομισματική πολιτική μεταδίδεται «βί-

αια» στις πιστώσεις, με τα μέτρα που
έχουν ληφθεί μέχρι σήμερα να έχουν
σημαντικό αντίκτυπο. «Αυτές οι αυξήσεις
επηρεάζουν ήδη δυναμικά τον τραπεζικό
δανεισμό», είπε. «Και ξέρουμε ότι –έ-
χοντας αυξήσει τα επιτόκια τόσο πολύ
και τόσο γρήγορα– έχουμε ακόμη μπρο-
στά μας σημαντική σύσφιγξη».

Οι αναλυτές περιμένουν μία ακόμη
αύξηση των επιτοκίων κατά 25 μονάδες
βάσης στις 15 Ιουνίου και θεωρούν ότι
ο κύκλος αύξησης του κόστους χρήματος
θα συμπληρωθεί με μία ακόμη κίνηση.
Ηδη τα επιτόκια καταθέσεων στην Ευ-
ρωζώνη διαμορφώνονται στο 3,25%,
από κάτω του μηδενός που ήταν τον
περασμένο Ιούλιο.

Εξάλλου, το μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΤ
Κλάας Κνοτ προειδοποίησε τους επεν-
δυτές για το ενδεχόμενο να μη μειωθούν
τα επιτόκια ούτε το 2024. «Οι αγορές

προεξοφλούν ήδη μειώσεις επιτοκίων
την επόμενη χρονιά», δήλωσε ο Κνοτ
σε ομιλία του στις Βρυξέλλες. «Αν πρέπει
να αλλάξουν τις εκτιμήσεις τους, το
οποίο δεν είναι απίθανο, αυτό θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε νέες διορθώσεις»,
είπε. Στο πλαίσιο της ταχύτερης σύ-
σφιγξης στην ιστορία της, η ΕΚΤ έχει
αυξήσει τα επιτόκια στο 3,25%. Μόλις
φθάσουν στην κορύφωσή τους, πρέπει
να μείνουν εκεί για σημαντικό χρονικό
διάστημα, ανέφερε ο Κνοτ.

Ο Ολλανδός κεντρικός τραπεζίτης
δήλωσε επίσης ότι ο κρατικός δανεισμός,
που αυξήθηκε ταχέως κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, θα μπορούσε να δημι-
ουργήσει προβλήματα «σε συνδυασμό
με τα υψηλά επιτόκια». «Αυτό ισχύει
για μεγάλα χρέη που πρέπει να μετα-
τραπούν και να επανεπενδυθούν βρα-
χυπρόθεσμα», είπε.

Προειδοποίηση για ανεξέλεγκτη διόρ-
θωση στην αγορά ακινήτων λόγω της
αιφνίδιας και μεγάλης αύξησης των ε-
πιτοκίων απηύθυνε για άλλη μια φορά
το ΔΝΤ προς τις κεντρικές τράπεζες,
εστιάζοντας ιδίως στις ανεπτυγμένες
οικονομίες που είχαν «φουσκωμένες»
τιμές πριν και κατά τη διάρκεια της
πανδημίας. Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα
είναι χώρα χαμηλού ρίσκου, σύμφωνα
με την αξιολόγηση πέντε κριτηρίων.

Ειδικότερα, σε ανάλυση στο blog
του ΔΝΤ, η οικονομολόγος Νίνα Μπι-
λιανόφσκα σημειώνει πως κατά τη
διάρκεια της πανδημίας οι τιμές των
ακινήτων σε πολλές χώρες, ιδίως σε
ανεπτυγμένες οικονομίες, σκαρφάλω-
σαν σε επίπεδα ρεκόρ όσο τα επιτόκια
ήταν χαμηλά και τα διαθέσιμα σπίτια
λίγα. Από πέρυσι, όμως, οι τιμές άρχισαν
είτε να υποχωρούν είτε να επιβραδύ-
νονται. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η επιβρά-
δυνση των τιμών μπορεί να είναι και
θετική εξέλιξη σε όσες χώρες είδαν
αιφνίδια αύξηση κατά τη διάρκεια της
πανδημίας.

Πάντως, στο πλαίσιο του κύκλου
σύσφιγξης που ξεκίνησε πέρυσι, το
μέσο επιτόκιο στεγαστικού δανείου
στις ανεπτυγμένες οικονομίες έφτασε
το 6,8% στα τέλη του 2022, υπερδι-
πλάσιο σε σχέση με την αρχή του ίδιου

έτους. Τώρα, εάν το κόστος δανεισμού
συνεχίσει να αυξάνεται ή παραμείνει
υψηλά για παρατεταμένο διάστημα, η
ζήτηση και οι τιμές είναι πιθανό να ε-
ξασθενήσουν περαιτέρω, σύμφωνα με
το ΔΝΤ. Μεγαλύτερο κίνδυνο κατά το
ΔΝΤ διατρέχουν οι οικονομίες με υψηλό
χρέος νοικοκυριών και περισσότερα
δάνεια με κυμαινόμενο επιτόκιο. Ανα-
λύοντας τους δείκτες ρίσκου στην α-
γορά κατοικιών, προκύπτει ότι η Ελλάδα
δεν διατρέχει κίνδυνο. 

Εμφάνισε μόνο έναν μέτριο βαθμό
επικινδυνότητας (4/7) όσον αφορά αλ-
λαγές στην πολιτική των επιτοκίων το
πρώτο εννεάμηνο του 2022.

Ωστόσο, στα υπόλοιπα κριτήρια,
δηλαδή 1) αναφορικά με την έκθεση
στα χρέη των νοικοκυριών ως ποσοστό
του καθαρού διαθέσιμου εισοδήματος,
2) σε ό,τι αφορά το ποσοστό του χρέους
με κυμαινόμενο επιτόκιο και 3) ανα-

φορικά με το μερίδιο των νοικοκυριών
με στεγαστικό δάνειο, ο κίνδυνος που
διατρέχει η Ελλάδα είναι είτε χαμηλός
είτε πολύ χαμηλός.

Σύμφωνα με την ανάλυση του ΔΝΤ,
η τρέχουσα κατάσταση διαφέρει ση-
μαντικά από τις συνθήκες που επικρα-
τούσαν προ δεκαπενταετίας. Στις πε-

ρισσότερες περιπτώσεις, ενώ είναι σχε-
τικά απίθανο η πτώση στις τιμές των
κατοικιών να πυροδοτήσει χρηματο-
πιστωτική κρίση, μια αιφνίδια πτώση
μπορεί να επιδεινώσει τις οικονομικές
προοπτικές, σημειώνει το ΔΝΤ. Και
εάν πληθύνουν οι πιθανοί κίνδυνοι,
απαιτείται αυστηρή εποπτεία αλλά και

πιθανή παρέμβαση από τις αρμόδιες
αρχές τα επόμενα χρόνια.

Οπως αναφέρει χαρακτηριστικά η
οικονομολόγος του ΔΝΤ, οι τράπεζες
είναι καλύτερα προστατευμένες σε
σχέση με την περίοδο πριν από την
κρίση, ενώ εφαρμόζονται και αυστη-
ρότερα κριτήρια ασφαλείας στις πε-

ρισσότερες ανεπτυγμένες οικονομίες. 
Ωστόσο, καταλήγει η Μπιλιανόφσκα,

η μέση αναλογία χρέους νοικοκυριών
έναντι εισοδήματος είναι περίπου ίδια
με το 2007, ιδίως λόγω των οικονομιών
που κατάφεραν να αποφύγουν τις βα-
ριές επιπτώσεις της κρίσης και έκτοτε
έχουν αυξήσει τον δανεισμό τους.

Κύμα χρεοκοπιών σε ΗΠΑ και Ευρώπη «βλέπει» η Deutsche Bank

Ανησυχία Λαγκάρντ για δομικό πληθωρισμό, σήμα για αύξηση επιτοκίων

<<<<<<<

Στην πανδημία οι τιμές
των ακινήτων σκαρφάλωσαν
σε επίπεδα ρεκόρ, όσο
τα επιτόκια ήταν χαμηλά
και τα διαθέσιμα σπίτια λίγα.

Εχουμε ξεκαθαρίσει ότι έχουμε ακόμη δρόμο να καλύψουμε για να φθάσουμε τα επιτόκια
σε επίπεδα αρκούντως περιοριστικά, είπε η Κριστίν Λαγκάρντ.

<<<<<<<

Αμεση η σχέση ανάμεσα
στην αύξηση των ποσοστών
πτωχεύσεων και στη στροφή
της Fed και της ΕΚΤ σε περιο-
ριστική νομισματική πολιτική
από τη Γερμανία.

<<<<<<<

Ο δείκτης τιμών καταναλωτή
στην Ευρωζώνη υποχώρησε
τον Μάιο στο 6,1%,
από 7% τον Απρίλιο.

Δεν είναι φούσκα
η ελληνική
αγορά ακινήτων,
λέει το ΔΝΤ
«Καμπανάκι» για ανεξέλεγκτη διόρθωση
σε ανεπτυγμένες οικονομίες

Tο μέσο επιτόκιο στεγαστικού δανείου στις ανεπτυγμένες οικονομίες έφτασε το 6,8% στα τέλη του 2022, υπερδιπλάσιο σε σχέση με την αρχή του ίδιου έτους. Τώρα, εάν το κόστος δανει-
σμού συνεχίσει να αυξάνεται ή παραμείνει υψηλά για παρατεταμένο διάστημα, η ζήτηση και οι τιμές ακινήτων είναι πιθανό να εξασθενήσουν περαιτέρω, σύμφωνα με το ΔΝΤ.

Μέχρι το τέταρτο τρίμηνο του 2024, οι αναλυτές της Deutsche Bank εκτιμούν πως το ποσο-
στό αθέτησης πληρωμών υψηλής απόδοσης των ΗΠΑ θα κορυφωθεί στο 9% και το ποσο-
στό αθέτησης δανείων θα φτάσει στο 11,3%. Το ευρωπαϊκό αντίστοιχο ποσοστό εκτιμάται
πως θα αυξηθεί επίσης, αλλά λιγότερο απότομα, στο 5,8%.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Ενώ το ελληνικό φορολογικό σύστημα
καταλαμβάνει τις τελευταίες ημέρες
κυρίαρχη θέση στην προεκλογική α-
τζέντα, οι αριθμοί και τα επίσημα στοι-
χεία των φορολογικών δηλώσεων ανα-
δεικνύουν τις ελληνικές «ιδιαιτερότητες»:
Στα χαρτιά, η Ελλάδα δεν έχει πλούσιους.
Ατομικό εισόδημα άνω των 100.000
ευρώ δηλώνουν μόνο 27.000 πολίτες,
ενώ οι τέσσερις στους δέκα εμφανίζονται
να ζουν με 5.000 ευρώ τον χρόνο. Ατο-
μική ακίνητη περιουσία άνω του ενός
εκατομμυρίου ευρώ έχουν λιγότεροι
από 15.000 ιδιοκτήτες ενώ μεγάλες κα-
ταθέσεις στις τράπεζες άνω των 100.000
ευρώ έκαστος διαθέτουν λιγότεροι από
70.000 καταθέτες. 

Από το σύνολο των περίπου 300.000
νομικών προσώπων που δραστηριοποι-
ούνται στη χώρα, μόλις 10.000 δηλώνουν
φορολογητέα κέρδη άνω των 150.000
ευρώ, που σημαίνει ότι ακόμη λιγότερα
(δεδομένου ότι πρέπει να αφαιρεθούν
ο φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων
και η προκαταβολή φόρου) είναι σε θέση
να μοιράσουν μερίσματα άνω των
100.000 ευρώ. Αντίθετα, 235.000 νομικά
πρόσωπα από το σύνολο των περίπου
300.000 –δηλαδή περίπου οι 8 στις 10
εταιρείες– έχουν ή ζημίες ή κέρδη μι-
κρότερα από αυτά που αποκομίζει πλέον
ο εργαζόμενος που αμείβεται με τον κα-
τώτατο μισθό (10.000 ευρώ ετησίως). Τι
δείχνουν όλα αυτά τα στοιχεία; Οτι το
κρίσιμο στην Ελλάδα είναι να αποκα-
λυφθούν και να αποτυπωθούν σωστά
τα εισοδήματα, οι περιουσίες και τα κέρ-
δη, ώστε να σχεδιαστεί με μεγαλύτερη
δικαιοσύνη η φορολογική πολιτική. Οι
αδικίες του φορολογικού συστήματος

παραμένουν, και μάλιστα εντείνονται
με την πάροδο των ετών. Χαρακτηρι-
στικότερο παράδειγμα, η πλήρης ανα-
τροπή του συσχετισμού στην αναλογία
των άμεσων φόρων με τους έμμεσους.
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων,
τα έσοδα από την έμμεση φορολογία έ-
χουν φτάσει πλέον στα 33,2 δισ. ευρώ
(για το 2022) και αντιστοιχούν στο 60%
των συνολικών φορολογικών εσόδων
από περίπου 53%-54% που ήταν προ
10ετίας. Η ανατροπή της σχέσης χωρίς
να επηρεαστούν τα φορολογικά έσοδα

προϋποθέτει τη λεγόμενη «διεύρυνση
της φορολογικής βάσης», καθώς χωρίς
αυτή θα προκύψει υπερφορολόγηση αυ-
τών που ήδη δηλώνουν τα κέρδη, τα ει-
σοδήματα ή τα περιουσιακά τους στοι-
χεία. Τι δείχνει η στατιστική των επι-
χειρήσεων στην Ελλάδα; Τα συνολικά
φορολογητέα κέρδη των νομικών προ-
σώπων της χώρας είναι 14 δισ. ευρώ. Α-
ναμένεται μάλιστα ότι στις φετινές φο-
ρολογικές δηλώσεις θα καταγραφεί ση-
μαντική αύξηση λόγω των επιδόσεων
που είχαν κυρίως οι μεγάλες εταιρείες
το 2022. Από τα 14 δισ. ευρώ, τα 12 δισ.

ευρώ μοιράζονται 11.000 νομικά πρό-
σωπα με κέρδη (ανά επιχείρηση) προ
φόρων άνω των 150.000 ευρώ. Αρα το
θέμα της φορολογικής αντιμετώπισης
τόσο περιορισμένου αριθμού εταιρειών
(είτε αφορά τα μερίσματα είτε έκτακτες
φορολογίες κ.λπ.) εξετάζεται κάθε φορά
(λόγω του περιορισμένου αριθμού) σε
συνδυασμό με τις επιπτώσεις που μπο-
ρούν να προκύψουν στην οικονομική
δραστηριότητα (π.χ. μεταφορά έδρας,
απολύσεις, μεγαλύτερη φοροδιαφυγή,
φορολογικός ανταγωνισμός από τρίτες
χώρες κ.λπ.). Στο πεδίο των ακινήτων,

οι δύο στους τρεις ιδιοκτήτες (πάνω από
4,7 εκατομμύρια άτομα) έχουν ατομική
περιουσία που δεν υπερβαίνει τις 60.000
ευρώ, ενώ περίπου 650.000 ιδιοκτήτες
επιπλέον δεν ξεπερνούν καν το φράγμα
των 80.000 ευρώ. Αρα οι τρεις στους
τέσσερις έχουν επιβαρύνσεις της τάξεως
των μερικών δεκάδων ή μερικών εκα-
τοντάδων ευρώ. Περίπου 1,7 εκατομμύριο
ιδιοκτήτες πληρώνουν έως 100 ευρώ,
περίπου 3,2 εκατομμύρια καταβάλλουν
από 101 έως 500 ευρώ και 1,4 εκατομ-
μύριο από 501 έως 5.000 ευρώ. Από 5.000
ευρώ και άνω πληρώνουν περίπου 35.000

φυσικά πρόσωπα, ενώ οι «εκατομμυρι-
ούχοι» ιδιοκτήτες που καταβάλλουν
πάνω από 500.000 ευρώ έκαστος δεν
ξεπερνούν καν τους 500. Στην Ελλάδα,
οι έχοντες ατομική περιουσία άνω του
ενός εκατομμυρίου ευρώ είναι μόνο
15.000 άτομα. Οσον αφορά τα φυσικά
πρόσωπα, η δυσκολία στο να οριστεί η
λεγόμενη «μεσαία τάξη» στην Ελλάδα
έχει να κάνει με τον τεράστιο αριθμό
φυσικών προσώπων που δηλώνουν ε-
ξαιρετικά χαμηλές αποδοχές. Αν κάποιος
χωρίσει τους φορολογουμένους σε «τε-
ταρτημόρια» (είναι η πρακτική που α-
κολουθεί η ΕΛΣΤΑΤ για την έρευνα οι-
κογενειακών προϋπολογισμών) θα κα-
ταλήξει στο συμπέρασμα ότι το «μεσαίο»
50% (εξαιρουμένων δηλαδή αυτών που
ανήκουν στο «φτωχότερο» 25% και αυ-
τών που ανήκουν στο υψηλότερο 25%)
θα συμπεριλαμβάνει και έχοντες ατομικό
εισόδημα ακόμη και κάτω των 6.000-
7.000 ευρώ ετησίως (πολύ απλά διότι οι
4 στους 10 εμφανίζουν ετήσιες αποδοχές
κάτω των 5.000 ευρώ). Η χάραξη της
φορολογικής πολιτικής λαμβάνει υπόψη
της και τις λεγόμενες ελαστικότητες:

1. Η μεγάλη αύξηση των κρατήσεων
στην Ελλάδα στους αυτοαπασχολούμε-
νους (σύνδεση ασφαλιστικών εισφορών
με το εισόδημα, φορολογικός συντελε-
στής 22% στο πρώτο κλιμάκιο, εισφορά
αλληλεγγύης) που καταγράφηκε το 2016-
2017, περιόρισε τα φορολογητέα κέρδη
της συγκεκριμένης ομάδας στα 3,4-3,5
δισ. ευρώ.

2. Τα διανεμόμενα μερίσματα αυξή-
θηκαν μετά τη μείωση του φορολογικού
συντελεστή και από το 1,5 δισ. ευρώ το
2018 και το 2019 πήγαν στα 5,6 δισ.
ευρώ και στα 4,1 δισ. ευρώ το 2020 και
το 2021 αντίστοιχα.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ   

Συνεχίζει να κατακτά ευρωπαϊκές «πρω-
τιές» η ελληνική αγορά βραχυχρόνιων
μισθώσεων, καθώς όπως φαίνεται από
τα στοιχεία των κρατήσεων η ζήτηση
από ξένους αλλά και Ελληνες επισκέπτες
είναι ιδιαίτερα υψηλή. Σύμφωνα με την
τελευταία μηνιαία έρευνα της AirDNA
για την ευρωπαϊκή αγορά βραχυχρόνιων
μισθώσεων, κατά τη διάρκεια του 12μή-
νου που ολοκληρώθηκε στο τέλος του
φετινού Απριλίου (δηλαδή το διάστημα
Απριλίου 2022 - Απριλίου 2023) η Ελλάδα
κατέγραψε τη μεγαλύτερη αύξηση της
μέσης πληρότητας μεταξύ των υπόλοι-
πων χωρών της Ευρώπης.      

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα σχε-
τικά στοιχεία, η μέση πληρότητα αυ-
ξήθηκε κατά 9,2% σε ετήσια βάση και
διαμορφώθηκε σε 52,3% τον φετινό Α-
πρίλιο (949.700 διανυκτερεύσεις). Αυτό
οφείλεται στην ισορροπία μεταξύ της
ζήτησης και της προσφοράς. Οπως δεί-
χνει η ανάλυση της AirDNA, η ζήτηση
κατά τη διάρκεια του τελευταίου χρόνου
αυξήθηκε κατά 31,7%, ενώ η προσφορά
καταλυμάτων ενισχύθηκε κατά μόλις
13,2% το ίδιο διάστημα (104.000 κατα-
λύματα πανελλαδικά).     

Αντίστοιχα, αύξηση κατά 16,6% ση-

μείωσε και η μέση τιμή ανά διανυκτέ-
ρευση σε σχέση με πέρυσι, καθώς δια-
μορφώνεται πλέον σε 186,45 ευρώ. Πρό-
κειται για ένα ιδιαίτερα σημαντικό ποσό
το οποίο καταδεικνύει το ισοζύγιο που
έχει διαμορφωθεί μεταξύ της ζήτησης
και της προσφοράς καταλυμάτων, αλλά
και το γεγονός ότι μετά την πανδημία
έχουν βελτιωθεί κατακόρυφα η ποιότητα
και τα χαρακτηριστικά των προσφερό-
μενων καταλυμάτων, με αποτέλεσμα
και οι τιμές να αντανακλούν αυτή την
αλλαγή. Η απόσυρση πολλών καταλυ-
μάτων από μεμονωμένους ιδιώτες ιδιο-
κτήτες/οικοδεσπότες μετά την πανδημία
έχει αρχίσει μεν να αναπληρώνεται σή-
μερα, αλλά κυρίως από ακίνητα που
διαχειρίζονται επαγγελματίες του κλάδου
των ακινήτων ή επενδυτές που έχουν
μετατρέψει τη σχετική δραστηριότητα
σε κύρια απασχόλησή τους και έχουν

αναβαθμίσει σημαντικά τα ακίνητά
τους, επενδύοντας και σε νέες αγορές
καταλυμάτων. Πολύ θετική είναι και η
εκτίμηση για τη φετινή πορεία της θε-
ρινής τουριστικής περιόδου σε ό,τι α-
φορά τη βραχυχρόνια μίσθωση. Με
βάση τα στοιχεία της AirDNA, μεταξύ
20 ευρωπαϊκών χωρών για το διάστημα
Μαΐου - Οκτωβρίου, στην Ελλάδα κα-
ταγράφεται ετήσια αύξηση της τάξεως
του 42%, με βάση τις κρατήσεις που έ-
χουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα.
Πρόκειται για την τρίτη καλύτερη επί-
δοση πανευρωπαϊκά και την καλύτερη
μεταξύ των υπόλοιπων χωρών του ευ-
ρωπαϊκού Νότου, καθώς πέραν της Ελ-

λάδας τη μεγαλύτερη αύξηση με 63%
σημείωσε η αγορά της Πολωνίας, ενώ
ακολούθησε εκείνη της Αυστρίας με
αύξηση της τάξεως του 48%. Παράλληλα,
όπως αναφέρει η AirDNA, το φετινό δί-
μηνο Σεπτεμβρίου - Οκτωβρίου αναμέ-
νεται να είναι πολύ δυναμικότερο σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. 

Σε 16 από τις 20 χώρες της Ευρώπης
η ζήτηση για τον φετινό Σεπτέμβριο
είναι κατά 50% υψηλότερη (με βάση
τις κρατήσεις που έχουν γίνει) σε σχέση
με πέρυσι, ενώ ανάλογη τάση έχει αρ-
χίσει να διαμορφώνεται και για τον Ο-
κτώβριο. Αυτό οφείλεται στο γεγονός
ότι όλο και περισσότεροι επισκέπτες ε-

πιθυμούν να αποφύγουν τον πολύ έ-
ντονο συνωστισμό που παρατηρείται,
ιδίως κατά την περίοδο του Ιουλίου και
του Αυγούστου, στους δημοφιλέστερους
τουριστικούς προορισμούς.

Ενίσχυση αφίξεων, εισπράξεων
Σημαντική ενίσχυση κατά το πρώτο

τρίμηνο του 2023 σε σχέση με την πε-
ρυσινή χρονιά σημείωσαν οι αφίξεις
ξένων ταξιδιωτών όπως και οι ταξιδιω-
τικές εισπράξεις, χωρίς όμως να ξεπε-
ράσουν τα αντίστοιχα μεγέθη του 2019.
Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρτίου 2023,
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν
αύξηση κατά 63,8% σε σύγκριση με την

αντίστοιχη περίοδο του 2022 και δια-
μορφώθηκαν στα 732,9 εκατ. ευρώ. Η
εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση αυξή-
θηκε κατά 74,7% σε σχέση με πέρυσι
και διαμορφώθηκε σε 1,874 εκατ. ταξι-
διώτες, έναντι 1,072 εκατ. ταξιδιωτών
την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Η κί-
νηση από τη Γερμανία παρουσίασε αύ-
ξηση κατά 4,4% και διαμορφώθηκε σε
158.000 ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη
Γαλλία αυξήθηκε κατά 72,7% και δια-
μορφώθηκε σε 92.800. Η ταξιδιωτική
κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο αυ-
ξήθηκε κατά 61,9% και σε 148.300 άτομα
και αυτή από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά
129,6% σε 86.500 ταξιδιώτες.

Στα χαρτιά, η Ελλάδα δεν έχει πλούσιους...
Εισόδημα άνω των 100.000 δηλώνουν μόνο 27.000 πολίτες, ενώ τέσσερεις στους δέκα εμφανίζονται να ζουν με 5.000 ευρώ ετησίως

Αύξηση τιμών
και πληρότητας
στα καταλύματα
τύπου Airbnb     
Ενοικιασμένα για έξι μήνες τον χρόνο,
186 ευρώ το μέσο κόστος διανυκτέρευσης     

<<<<<<

Η ελληνική αγορά εμφανίζει
τη μεγαλύτερη αύξηση
πληρότητας (9,2%) στην
Ευρώπη στο διάστημα Απρι-
λίου 2022 - Απριλίου 2023. 
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Με εντατικούς ρυθμούς διενεργούνται
έλεγχοι για την εφαρμογή της εργατικής
νομοθεσίας, αλλά και την προστασία
της υγιεινής και ασφάλειας στους ερ-
γασιακούς χώρους από το Σώμα Επιθε-
ώρησης Εργασίας, με τις παραβάσεις
να αφορούν τη μη τήρηση πινάκων προ-
σωπικού, που σύμφωνα με τους ειδικούς
μπορεί να υποκρύπτει και υποδηλωμένη
εργασία όσο και σε μικρότερο βαθμό
την αδήλωτη εργασία. Συνολικά, στο
τρίμηνο Ιανουαρίου - Μαρτίου πραγμα-
τοποιήθηκαν 15.779 έλεγχοι και επι-
βλήθηκαν 3.122 κυρώσεις, με το συνολικό
ποσό των επιβληθέντων προστίμων να
αγγίζει σχεδόν τα 8 εκατ. ευρώ.

Τουρισμός
Οι κλάδοι στους οποίους βάσει των

ελέγχων παρατηρείται η υψηλότερη
παραβατικότητα στον τομέα των εργα-
σιακών σχέσεων είναι ο τουρισμός και
επισιτισμός –κυρίως εντός του εξαμήνου,

που λόγω της έντονης  εποχικότητας
υπάρχει ένταση εργασίας– και ακολου-
θούν ο τομέας των υπηρεσιών, στον ο-
ποίο συμπεριλαμβάνονται η καθαριό-
τητα και η φύλαξη, τομείς που παρα-
τηρείται κατά κύριο λόγο ανειδίκευτο
–σε πολλές δε περιπτώσεις και ενοικια-
ζόμενο– προσωπικό και ο τομέας των
μεταφορών, με αιχμή τους κούριερ.

Στον τομέα της υγείας και ασφάλειας
ο πρώτος κλάδος σε υψηλή παραβατι-
κότητα είναι, βάσει των ελέγχων, τα
εργοτάξια - κατασκευές και έπεται η
βιομηχανία. 

Ειδικά στον τομέα των εργασιακών

σχέσεων, συνολικά, διενεργήθηκαν
σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του
ΣΕΠΕ, που πλέον λειτουργεί ως Ανε-
ξάρτητη Αρχή, 8.468 έλεγχοι, καταγρά-

φηκαν 2.327 κυρώσεις και επιβλήθηκαν
πρόστιμα ύψους 6.922.553 ευρώ. Από
αυτές, οι 849 παραβάσεις που εντοπί-
στηκαν αφορούσαν τους πίνακες προ-

σωπικού, δηλαδή  τη μη τήρηση της υ-
ποχρέωσης του εργοδότη να συντάσσει
ή και να αναρτά σε εμφανές σημείο
στην επιχείρηση τους πίνακες προσω-
πικού και ωρών εργασίας, προκειμένου
να είναι ξεκάθαρο το εάν όσοι βρίσκονται
εντός της επιχείρησης είναι δηλωμένοι
και οφείλουν να απασχολούνται κατά
τη συγκεκριμένη ημέρα και ώρα.

Για τον λόγο αυτό, μάλιστα, επιση-
μαίνουν οι ειδικοί, η παράβαση αυτή
στην πράξη μπορεί σε μεγάλο βαθμό
να κρύβει την πρακτική από πλευράς
εργοδοτών, να δηλώνουν τους εργαζο-
μένους ως μερικώς απασχολούμενους
και να τους απασχολούν 8ωρα ή και πε-
ρισσότερο (υποδηλωμένη εργασία).

Πρόκειται άλλωστε, όπως επισημαί-
νουν μιλώντας στην «Κ», για ένα ση-
μαντικά φθηνότερο πρόστιμο στην πε-
ρίπτωση ελέγχου, αφού η αδήλωτη ερ-
γασία κοστολογείται 10.500 ευρώ ανά
εργαζόμενο και η μη τήρηση πίνακα
προσωπικού 500 ευρώ. Μετά τους ε-
λέγχους του ΣΕΠΕ τα πρόστιμα που ε-

πιβλήθηκαν εντός του πρώτου τριμήνου
του έτους μόνο για τον λόγο αυτό ήταν
της τάξης του 1.922.260 ευρώ. Αντί-
στοιχα, το ίδιο διάστημα καταγράφηκαν
164 παραβάσεις για αδήλωτη εργασία,
με τα πρόστιμα σε αυτή την περίπτωση
να ανέρχονται σε 1.753.500 ευρώ. Επί-
σης, διαπιστώθηκαν άλλες 50 παραβά-
σεις για υπέρβαση του χρόνου εργασίας
(πρόστιμα 101.000 ευρώ) και 116 πα-
ραβάσεις που επικεντρώνονται στα χρο-
νικά όρια λειτουργίας των επιχειρήσεων,
εργασίας εργαζομένων, εβδομαδιαία α-
νάπαυση και αργίες (πρόστιμα 192.310
ευρώ).

66.000 έλεγχοι
Να σημειωθεί ότι με βάση τον ετήσιο

σχεδιασμό των υπηρεσιών του ΣΕΠΕ,
εντός του 2023 θα διενεργηθούν συνο-
λικά τουλάχιστον 66.000  έλεγχοι, τόσο
για τη συνεπή εφαρμογή της εργατικής
νομοθεσίας όσο και για την τήρηση της
νομοθεσίας για την υγεία και ασφάλεια
στην εργασία.

Φωτεινή εξαίρεση στην επενδυτική
«δυσθυμία» που παρατηρείται τελευταία
στον κλάδο των startups και των εται-
ρειών τεχνολογίας αποτελεί η τεχνητή
νοημοσύνη (ΑΙ), με ορισμένα από τα
μεγαλύτερα ποσά χρηματοδότησης
κατά το πρώτο τρίμηνο του 2023 να συ-
γκεντρώνονται γύρω από αυτόν τον
κλάδο. Περίπου το 19% των επενδύσεων
σε εταιρείες υψηλής τεχνολογίας πα-
γκοσμίως κατευθύνθηκε στον κλάδο
της τεχνητής νοημοσύνης, όπως μετα-
δίδει το Crunchbase, με τα 10 δισ. δολ.
της Microsoft προς το ChatGPT να κυ-
ριαρχούν στη σχετική λίστα. Αρκετοί
εκτιμούν ότι είναι ίσως ο μόνος κλάδος
που συγκεντρώνει τα βλέμματα και μάλ-
λον δεν έχουν άδικο, αφού διανύουμε
μια περίοδο όπου οι επενδύσεις των
venture capital funds προς τις startups
συρρικνώθηκαν δραματικά το πρώτο
τρίμηνο, σχεδόν πάνω από 50% παγκο-
σμίως.   

«Υπάρχει μια δυναμική τάση στον
κλάδο της τεχνητής νοημοσύνης και
ειδικότερα σε αυτό που ονομάζουμε
generative AI», αναφέρει στην «Κ» ο Α-
ντώνης Ηλίας, εταίρος στο επενδυτικό
κεφάλαιο TECS Capital που έχει έδρα
τη Θεσσαλονίκη και έχει επενδύσει σε
ελληνικές νεοφυείς εταιρείες του κλάδου.
«Eκτός από το να αναπτύσσεις ένα προϊ-
όν που λύνει ένα πρόβλημα και βασίζεται
σε μοντέλο τεχνητής νοημοσύνης, ση-
μασία έχει και το κατά πόσον αυτό το
προϊόν βρίσκει τη θέση του στην αγορά»,
δηλώνει και προσθέτει πως «ο πήχυς
γι’ αυτή την τεχνολογία έχει ανέβει ψη-

λά». Η Ελλάδα ακολουθεί αυτή την τάση,
με την τεχνητή νοημοσύνη να αποτελεί
και μία από τις δημοφιλέστερες τεχνο-
λογίες με τις οποίες «καταπιάνονται»
οι ελληνικές εταιρείες, σύμφωνα και με
στοιχεία του Elevate Greece. Η δε πορεία
τους ενίοτε ξεχωρίζει, όπως συνέβη με
την Augmenta που εξαγοράστηκε έναντι
110 εκατ. δολ. από τη CNH Industrial,
τον δεύτερο μεγαλύτερο κατασκευαστή
τρακτέρ στον κόσμο. «Ενας από τους
λόγους που εξαγοραστήκαμε από τη
CNH Industrial είναι η χρήση της τε-
χνητής νοημοσύνης στην τεχνολογία
μας. Το γεγονός δηλαδή ότι είδαν σε
εμάς έναν πάροχο τεχνολογίας που μπο-
ρεί να κάνει πιο έξυπνα τα μηχανήματα»,
εξηγεί στην «Κ» ο Δημήτρης Ευαγγε-
λόπουλος, ένας από τους ιδρυτές της
Augmenta που δραστηριοποιείται στον
κλάδο της αγροτεχνολογίας. 

Ο ίδιος μαζί με τον Γιώργο Βαρβαρέλη
έχουν αναπτύξει ένα σύστημα με πο-
λυφασματικές κάμερες που εγκαθίσταται
στην οροφή των γεωργικών οχημάτων
και με τη βοήθεια της τεχνητής νοη-
μοσύνης αντιλαμβάνεται τα σημεία που
η καλλιέργεια χρειάζεται λίπασμα ή κά-
ποιο άλλο χημικό (ζιζανιοκτόνα, μυκη-
τοκτόνα κ.λπ.). 

Επειτα, το σύστημα αποφασίζει να
ρίξει λίπασμα στην περιοχή εκείνη του
χωραφιού που είναι απαραίτητο, στέλ-
νοντας στη συνέχεια τα δεδομένα της
υγείας της καλλιέργειας στην πλατφόρμα
της Augmenta, όπου οπτικοποιούνται
και παρουσιάζονται στους αγρότες υπό
μορφήν χαρτών και στατιστικών.   

«Εάν το σκεφτεί κανείς, στον δικό
μας κλάδο οι παππούδες μας εφάρμοζαν
ένα “πρώτο” είδος γεωργίας ακριβείας.
Αυτό γιατί έκαναν όλες τις εργασίες με
τα χέρια, μπορούσαν να εντοπίσουν
ποιες ήταν οι ανάγκες του χωραφιού,
τα προβλήματα κ.ά. Επειτα, όταν ήρθαν
τα μηχανήματα, εκβιομηχανίστηκε ο
κλάδος, αυξήθηκε η παραγωγικότητα,
ωστόσο χάθηκε η πραγματική επαφή

με τις ανάγκες του χωραφιού. Οπότε η
ακρίβεια χάθηκε. Σήμερα ωστόσο έχουμε
φτάσει σε ένα σημείο όπου τα μηχανή-
ματα δεν μπορούν να βελτιωθούν δρα-
στικά, από την άλλη όμως είναι σημα-
ντικό να αντιλαμβάνεται κανείς τι α-
κριβώς συμβαίνει στο χωράφι. Εδώ είναι
που ταιριάζει η τεχνητή νοημοσύνη»,
εξηγεί. Εκτός από τις ώριμες startups,
στην Ελλάδα υπάρχουν και αυτές που

θέλουν να αφήσουν το στίγμα τους στον
παγκόσμιο χάρτη, δοκιμάζοντας σε
πρώτη φάση πιλοτικά το προϊόν τους.
Η Moverse, που «σήκωσε» στις αρχές
του έτους 300.000 ευρώ από το TECS
Capital, είναι μία από αυτές. «Εμείς,
μέσα από το λογισμικό που έχουμε α-
ναπτύξει, στοχεύουμε στην ανθρώπινη
κίνηση και στην ψηφιοποίησή της. Πρό-
κειται για το λεγόμενο motion capture,
το οποίο χρησιμοποιείται σε διάφορες
βιομηχανίες, από τον κινηματογράφο
μέχρι και τα βιντεοπαιχνίδια», αναφέρει
στην «Κ» ο Αργύρης Χατζητοφής, ένας
εκ των ιδρυτών της που έχει κάνει δι-
δακτορικό στην καταγραφή κίνησης
(motion capture) και στην τεχνητή νοη-
μοσύνη. «Πέρα από την καταγραφή, με
τεχνητή νοημοσύνη, της ανθρώπινης
κίνησης, το λογισμικό της Moverse στο-
χεύει στη δημιουργία νέων ανθρώπινων
κινήσεων χωρίς ο χρήστης να χρειάζεται
να τις καταγράψει», αναφέρει. Η λύση
της Moverse εξοικονομεί πόρους, αφού
παλαιότερα η καταγραφή της ανθρώ-
πινης κίνησης απαιτούσε πολύ ακριβό
εξοπλισμό. Επίσης, με το λογισμικό της
η δημιουργία –από το μηδέν– ανθρώ-
πινων κινήσεων θα μπορούσε να πραγ-
ματοποιηθεί ακόμη και από τον... καναπέ
του σπιτιού. Ο ίδιος, μαζί με τους υπό-
λοιπους ιδρυτές της εταιρείας, ταξίδεψε
πρόσφατα μέχρι τη διεθνή έκθεση
Mobile World Congress στη Βαρκελώνη
για να παρουσιάσει το προϊόν της. «Αυτή
η τεχνολογία τραβάει τα βλέμματα κο-
λοσσών. Αρκετοί μας προσέγγισαν δεί-
χνοντας ενδιαφέρον προκειμένου να

συζητήσουμε για την τεχνολογία μας.
Τέτοια είναι η περίπτωση της Samsung,
καθώς και άλλων μεγάλων εταιρειών
τεχνολογίας», λέει στην «Κ» ο κ. Χατζη-
τοφής που αυτές τις ημέρες βρίσκεται
στην έκθεση τεχνολογίας Beyond 2023
στη Θεσσαλονίκη. Εξάλλου, το έναυσμα
για να στηθεί η εταιρεία στις αρχές του
2023 δεν δόθηκε από το εκτόπισμα του
ChatGPT, εργαλείο τεχνητής νοημοσύ-
νης που μπορεί να δώσει σε λίγα δευ-
τερόλεπτα απαντήσεις σε πλήθος θε-
μάτων. «Γνωρίζαμε πόσο επαναστατική
τεχνολογία είναι το generative AI, πριν
φθάσει να γίνει γνωστό σε όλους το
ChatGPT. Εμείς εντοπίσαμε ένα κενό
στην τεχνολογία καταγραφής ανθρώ-
πινης κίνησης και πιστέψαμε ότι θα
ήταν καλό να εκσυγχρονίσουμε αυτή
την τεχνολογία μέσω της τεχνητής νοη-
μοσύνης».     

Η Ευρώπη όμως είναι αρκετά πίσω
στην ανάπτυξη του κλάδου, όπως τονίζει
ο Δημήτρης Κώττας, ιδρυτής της Lambda
Automata, ελληνικής εταιρείας που έχει
αναπτύξει, με τη βοήθεια της τεχνητής
νοημοσύνης, ρομπότ για τη φύλαξη κρί-
σιμων υποδομών, ακτογραμμών και συ-
νόρων. «Είμαστε πίσω στην ανάπτυξη
της τεχνητής νοημοσύνης στην Ευρώπη,
ενώ το νομικό πλαίσιο που προωθείται
κινδυνεύει να γίνει εχθρικό για τον κλά-
δο. Αλλωστε, δεν πρέπει να ξεχνάμε
πως οι top εφαρμογές της τεχνητής
νοημοσύνης δεν αναπτύσσονται από
ευρωπαϊκές, αλλά από κινεζικές και α-
μερικανικές εταιρείες».   

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΗ 

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Ενώ η ανάγκη του ψηφιακού με-
τασχηματισμού της χώρας και οι
επενδύσεις των εταιρειών στην
τεχνολογία έχουν οδηγήσει σε
«έκρηξη» της ζήτησης για στελέχη
πληροφορικής, η Ελλάδα δεν α-
πασχολεί αρκετούς εργαζομένους
στον κλάδο αυτό. Καταγράφει μά-
λιστα αρνητική πρωτιά σε σχέση
με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Η αδυναμία του εκπαιδευτικού
συστήματος να ανταποκριθεί στις
ανάγκες της αγοράς, το brain drain
στα δύσκολα χρόνια της κρίσης,
το μικρό μέγεθος –σε σύγκριση
με άλλες χώρες– της ελληνικής
αγοράς πληροφορικής αλλά και
το «απαρχαιωμένο» παραγωγικό
μοντέλο της χώρας τις προηγού-
μενες δεκαετίες, που είχε ως συ-
νέπεια την «υποαξιοποίηση» τέ-
τοιου εξειδικευμένου προσωπικού,
μπορούν να εξηγήσουν, έως ένα
βαθμό, την έλλειψη ειδικών στον
κλάδο. Ωστόσο αυτό δυσκολεύει
το έργο της ελληνικής αγοράς
πληροφορικής, η οποία αναζητεί
περίπου 300.000 στελέχη με σκοπό
να κερδίσει το δύσκολο στοίχημα
του ψηφιακού μετασχηματισμού

έως το 2030.  Σύμφωνα με στοιχεία
της Εurostat, το 2022 στην Ελλάδα
το ποσοστό των εργαζομένων
στον κλάδο των τεχνολογιών πλη-
ροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ)
ως προς το σύνολο των απασχο-
λουμένων (ICT) αγγίζει το 2,5%,
καταγράφοντας τη χαμηλότερη
επίδοση στην Ε.Ε. Τη δεύτερη χα-
μηλότερη επίδοση έχει η Ρουμανία
με 2,8%, ενώ ακολουθεί η Πολωνία
με μόλις το 3,6% των εργαζομένων
στη χώρα να απασχολείται στον
συγκεκριμένο κλάδο. Αντιθέτως,
τα υψηλότερα ποσοστά στελεχών
του κλάδου της πληροφορικής
καταγράφει η Σουηδία (8,6%), το
Λουξεμβούργο (7,7%) και η Φιν-
λανδία (7,6%). Συνολικά, μετά και
την πανδημική κρίση, οι ειδικοί

της πληροφορικής έχουν αυξηθεί
στην Ε.Ε. Το 2022, 9,4 εκατομμύρια
άτομα απασχολούνταν στον κλάδο
ΤΠΕ, αντιπροσωπεύοντας συνο-
λικά το 4,6% του αριθμού των ερ-
γαζομένων. Τη δεκαετία 2012-
2022 ο αριθμός των ειδικών στην
πληροφορική αυξήθηκε κατά
57,8%, ποσοστό 6,6 φορές μεγα-
λύτερο σε σχέση με το ποσοστό
αύξησης της απασχόλησης στην
Ε.Ε. (+8,8%). 

«Αναζητούμε στελέχη και δυ-
σκολευόμαστε να τα βρούμε ειδικά
σε τομείς πολύ υψηλής ζήτησης»,
αναφέρει στην «Κ» ο Σπύρος Που-
λίδας, ο οποίος έχει αναλάβει από
τον Μάρτιο καθήκοντα αντιπρο-
έδρου της IBM στην περιοχή Ε-
ΜΕΑ (Ευρώπη, Μέση Ανατολή,
Αφρική). Ποιοι είναι αυτοί οι το-
μείς; «Ολοι αυτοί που σχετίζονται
με δεδομένα, τεχνητή νοημοσύνη,
λογισμικό που αποσκοπεί στην
αυτοματοποίηση των διαδικασιών,
ή άτομα σε αυτούς τους κλάδους
που απασχολούνται με τις πωλή-
σεις και το business development».
Κατά τον ίδιο, «οι εταιρείες επεν-
δύουν πλέον σε μεγάλο βαθμό σε
αυτά τα αντικείμενα με αποτέλε-
σμα η ζήτηση να αυξάνεται. Επί-

σης, η βελτίωση της οικονομικής
δραστηριότητας της χώρας συ-
νοδεύεται παράλληλα με επενδύ-
σεις στον τομέα της τεχνολογίας,
γεγονός που δείχνει πως αυξάνεται
ο αριθμός των θέσεων εργασίας
που έχει ανάγκη η αγορά για να
υποστηρίξει αυτές τις επενδύσεις». 

Ερευνα που διεξήγαγε πρό-
σφατα η Deloitte για λογαριασμό
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων
Πληροφορικής και Επικοινωνιών
Ελλάδος (ΣΕΠΕ), δείχνει πως η
ελληνική αγορά έως το 2030 θα
χρειαστεί 300.000 πτυχιούχους
του κλάδου που θα συμβάλουν
στον ψηφιακό μετασχηματισμό
της χώρας. Ετσι, υπάρχει ανάγκη

για επιπλέον 15.000-16.000 ειδι-
κούς του κλάδου ετησίως μέχρι
τότε, την ώρα που η προσφορά
είναι 8.000-8.500. Αρα υπάρχει
ένα κενό μεταξύ ζήτησης και προ-
σφοράς 7.000 με 7.500. Η αδυναμία
του εκπαιδευτικού συστήματος
να ανταποκριθεί στις ανάγκες της
οικονομίας και της αγοράς, εξηγεί
εν μέρει τα μικρά ποσοστά απα-
σχόλησης εργαζομένων ΤΠΕ στην
Ελλάδα. Οπως αναφέρει η ίδια έ-
ρευνα, η μη επαρκής εξειδίκευση
σε συγκεκριμένα γνωστικά αντι-
κείμενα, ο ελλιπής επαγγελματικός
προσανατολισμός στη δευτερο-
βάθμια εκπαίδευση, οι περιορι-
σμένες ευκαιρίες επαγγελματικής

κατάρτισης σε γνωστικά αντικεί-
μενα ΤΠΕ καθώς και ο μικρός α-
ριθμός εισακτέων σε συναφή τμή-
ματα ελληνικών ΑΕΙ εξηγούν τους
λόγους έλλειψης στελεχών από
την ελληνική αγορά. Εδώ προστί-
θεται και η μετανάστευση των ε-
πιστημόνων στο εξωτερικό.

«Πλέον δεν έχουμε το brain
drain που παρατηρήθηκε τα χρό-
νια της κρίσης. Από την άλλη, η
επάνοδος δεν αρκεί για να καλύψει
τη ζήτηση», παρατηρεί ο κ. Που-
λίδας. «Σήμερα, υπάρχει στη χώρα
μας ένας σημαντικός αριθμός α-
τόμων που είναι ψηφιακοί νομά-
δες, δουλεύουν από την Ελλάδα
αλλά για project του εξωτερικού.

Δεν απορροφώνται από την ελ-
ληνική αγορά».

Ο Μπάμπης Μπακολιάς, γενι-
κός διευθυντής της Ansys Hellas
στέκεται, μεταξύ άλλων, και στο
μικρό μέγεθος της ελληνικής α-
γοράς. «Παρά την ανάπτυξη του
οικοσυστήματος τεχνολογίας, η
ελληνική αγορά του κλάδου της
πληροφορικής στην Ελλάδα είναι
μικρή σε σύγκριση με άλλες χώρες,
με αποτέλεσμα οι επιστήμονες
να μην έχουν πολλές εργασιακές
επιλογές. Επίσης, εάν το ποσοστό
των αποφοίτων πληροφορικής
από τα ελληνικά ΑΕΙ είναι μικρό,
πώς θα αναπτυχθεί η αγορά;»,
διερωτάται.

Δηλώνονται part time, αλλά δουλεύουν οκτάωρα ή και περισσότερο

Στο τρίμηνο Ιανουαρίου - Μαρτίου πραγματοποιήθηκαν 15.779 έλεγχοι και επιβλήθηκαν
3.122 κυρώσεις και πρόστιμα 8 εκατ. ευρώ. Yψηλή παραβατικότητα εντοπίστηκε στον τομέα
των μεταφορών, με αιχμή τους κούριερ.

<<<<<<<

«Επιδημία» η μη τήρηση
πινάκων προσωπικού σε
επιχειρήσεις. Υποκρύπτει
αδήλωτη ή υποδηλωμένη
εργασία, λένε οι ειδικοί.

Μαγνήτης για επενδυτικά κεφάλαια η τεχνητή νοημοσύνη

<<<<<<

Ο κλάδος της τεχνολο-
γίας απασχολεί μόλις το
2,5% του συνόλου των
εργαζομένων, ποσοστό
που είναι το δεύτερο
χαμηλότερο στην Ε.Ε.

Λείπουν 300.000
εργαζόμενοι
από τον κλάδο
πληροφορικής
Εμπόδιο στον μετασχηματισμό η έλλειψη προγραμματιστών

H μεγάλη δυναμική που εμφανίζει ο κλάδος της τεχνητής νοημοσύνης αποτυπώνεται και
στη μεγάλη επένδυση της Microsoft στο ChatGPT, ύψους 10 δισ. δολαρίων.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ   

Στα 54 δισ. ευρώ ανήλθε το 2022 η αξία
των συναλλαγών που έγιναν μέσω «πλα-
στικού χρήματος», ποσό που αντιπρο-
σωπεύει το 38,5% της συνολικής κατα-
ναλωτικής δαπάνης, η οποία έφθασε
την ίδια περίοδο στα 130 δισ. ευρώ.      

Οπως σημείωσε ο διευθύνων σύμ-
βουλος της Cardlink Αντίγονος Παπα-
δόπουλος στην τοποθέτησή του στο
Digital Banking Forum που διοργάνωσε
η Ethos Events, η εξέλιξη των πληρωμών
με κάρτες επιβεβαιώνει ότι η ανάπτυξη
των ψηφιακών συναλλαγών δεν καθο-
δηγείται πλέον από έκτακτες συνθήκες
όπως η COVID-19, αλλά έχουν περάσει
στην καθημερινή συμπεριφορά των κα-
ταναλωτών. Από το σύνολο των 54 δισ.
ευρώ που ήταν η αξία των συναλλαγών
με κάρτες, τα 44,7 δισ. ευρώ πραγμα-
τοποιήθηκαν με κάρτες που έχουν εκ-
δοθεί από ελληνικές τράπεζες, ενώ στα
9,3 δισ. ανήλθε η καταναλωτική δαπάνη
με κάρτες που έχουν εκδοθεί από τρά-
πεζες του εξωτερικού και που πραγμα-
τοποίησαν στη χώρα μας οι ξένοι του-
ρίστες. Σε όρους πλήθους συναλλαγών,
ο αριθμός τους αυξήθηκε από 1 δισ. το
2019 σε 1,8 δισ. το 2022. 

Αυτή η τάση συνεχίζεται και το πρώτο
τρίμηνο του έτους, καθώς σύμφωνα με
στοιχεία της Cardlink η αύξηση της
χρήσης των χρεωστικών και των πι-
στωτικών καρτών συνεχίζεται με ρυθμό
15% και το πρώτο τρίμηνο του 2023,
ενώ η αύξηση του πλήθους των συναλ-
λαγών έφθασε στο 17%. Κυρίαρχο ρόλο
σε αυτή την τάση έχουν οι ελληνικές
κάρτες με αύξηση κατά 15,5% σε αξία
και κατά 18% σε πλήθος, ενώ οι συναλ-
λαγές με κάρτες του εξωτερικού μειώ-
θηκαν κατά 10% σε όρους αξίας, ενώ
σε πλήθος αυξήθηκαν κατά 9%.      

Σύμφωνα με στοιχεία της Cardlink,
στα τερματικά των καταστημάτων οι
συναλλαγές μέχρι 10 ευρώ είναι λίγο
πιο κάτω από τις μισές, καθώς όπως ση-
μείωσε ο κ. Παπαδόπουλος «όλο και πε-
ρισσότεροι συνηθίζουν να κάνουν μι-

κροαγορές με την κάρτα τους». Συγκε-
κριμένα, το 42% είναι μέχρι 10 ευρώ,
έως 5 ευρώ είναι το 8,5% και έως 2 ευρώ
το 7,5%. Ανάλογη είναι η συμπεριφορά
και στο ηλεκτρονικό εμπόριο, καθώς
έως 10 ευρώ είναι το 20% των συναλ-
λαγών, έως 5 ευρώ το 5%, ενώ έως 2
ευρώ το 1% των συναλλαγών. 

Στη διάδοση των συναλλαγών με
κάρτες βοήθησε η ταχεία επέκταση των
σημείων αποδοχής τους, δηλαδή των
τερματικών POS, ο αριθμός των οποίων
σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε
ο country manager της Mastercard για
την Ελλάδα, την Κύπρο και τη Μάλτα,
Παναγιώτης Πολύδωρος, ανέρχεται σε

775.000 σε σύνολο 820.000 εμπόρων.
Η αύξηση των συναλλαγών με κάρτες

εκτιμάται ότι έφερε στα δημόσια ταμεία
τον τελευταίο χρόνο περί τα 300 εκατ.
ευρώ και η περαιτέρω διάδοσή τους α-
ποτελεί ένα εργαλείο για τη μείωση της
φοροδιαφυγής, που είναι εκτεταμένη
στη χώρα μας και με βάση τα στοιχεία
του ΙΟΒΕ μεταφράζεται σε 20% απώλειες
από ΦΠΑ.      

Διεθνείς παίκτες    
Η ταχεία αύξηση των συναλλαγών

με κάρτες ερμηνεύει και την είσοδο

στην ελληνική αγορά μεγάλων διεθνών
παικτών στον τομέα της αποδοχής καρ-
τών, με αποτιμήσεις που προσέγγισαν
το 1,5 δισ. ευρώ. Σε αυτό το πλαίσιο η
Worldline εξαγόρασε την αντίστοιχη
δραστηριότητα της Eurobank (έχει ε-
ξαγοράσει και την Cardlink), η Euronet
της Τράπεζας Πειραιώς, η Nexi της
Alpha Bank και η Evo Payments την α-
ντίστοιχη δραστηριότητα της Εθνικής
Τράπεζας.

Σύμφωνα με τους επικεφαλής των
αντίστοιχων εταιρειών που μίλησαν
στο ίδιο συνέδριο, η ένταξη αυτών των
δραστηριοτήτων σε διεθνείς ομίλους
θα επιτρέψει τη δημιουργία οικονομιών
κλίμακος, αλλά και τη δημιουργία νέων
εργαλείων για την ταχύτερη και ασφα-
λέστερη διενέργεια ηλεκτρονικών πλη-
ρωμών.      

Αμεσες πληρωμές με το... ρολόι
Οι σύγχρονες τάσεις στις ηλεκτρο-

νικές συναλλαγές ενσωματώνουν επι-
λογές όπως οι άμεσες πληρωμές, δηλαδή
η μεταφορά χρημάτων από λογαριασμό
σε λογαριασμό που κερδίζουν έδαφος
συνεχώς, αλλά και ψηφιακά πορτοφόλια
με τη μορφή λύσεων wearables. 

Η κάρτα ως φυσικό προϊόν, δηλαδή
ως πλαστικό, φθίνει ολοένα και περισ-
σότερο και σύμφωνα με εκπροσώπους
του χώρου του fintech το ψηφιακό πορ-
τοφόλι θα υπάρχει πλέον σε αντικείμενα
που κάποιος φοράει πάνω του, όπως το
βραχιόλι, η κλειδοθήκη, το δαχτυλίδι,
το στυλό, τα γυαλιά κ.ά. Η χρήση των
ψηφιακών πορτοφολιών διευρύνεται
συνεχώς και, σύμφωνα με εκτιμήσεις,
αντιπροσωπεύει το 15% των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών, ενώ έως το 2026
θα αντιπροσωπεύει το 56% του e-
commerce.

Με βάση στοιχεία που παρουσίασε
η διευθύνουσα σύμβουλος της ΔΙΑΣ
Σταυρούλα Καμπουρίδου, οι χρήστες
του IRIS, που αποτελεί το εθνικό σύ-
στημα άμεσων πληρωμών στη χώρα
μας και επιτρέπει τη μεταφορά χρημά-
των από ένα λογαριασμό σε άλλο σε με-

ρικά δευτερόλεπτα, αυξήθηκαν από
700.000 το 2021 σε 1,7 εκατ. το 2022
και το 2023 αναμένεται να ξεπεράσουν
τα 2 εκατομμύρια. 

Οι άμεσες πληρωμές, όπως είπε, «έρ-
χονται για να υποκαταστήσουν τα με-
τρητά και όχι για να ανταγωνιστούν
τον τομέα των καρτών» και είναι χαρα-

κτηριστικό ότι το 2022 η αξία των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών ξεπέρασε τις
αναλήψεις μετρητών.

Σύμφωνα με τον Hakan Sahlén, VP,
Business Develop-ment της σουηδικής
Fidesmo, που αναμένεται να έρθει και
στην Ελλάδα, με βάση έρευνα που διε-
ξήχθη στο Ηνωμένο Βασίλειο το ποσο-

στό των συναλλαγών που γίνονταν με
μετρητά αναμένεται περιοριστεί στο
6% το 2031, ενώ η τάση είναι «να πε-
ράσουμε από το ψηφιακό πορτοφόλι
σε κάτι που θα φοράμε, όπως ένα βρα-
χιόλι ή ένα δαχτυλίδι, όπου σε αυτό θα
βρίσκονται ενοποιημένες όλες οι κάρτες
που διαθέτει ένας καταναλωτής».

Με πλαστικό χρήμα το 38,5%
των καταναλωτικών δαπανών
Η αξία των συναλλαγών με κάρτες ανήλθε πέρυσι στα 54 δισ. ευρώ   

<<<<<<

Ο αριθμός των συναλλαγών
με κάρτες αυξήθηκε
στο 1,8 δισ. το 2022
από 1 δισ. το 2019.   

<<<<<<

Το ψηφιακό πορτοφόλι
θα υπάρχει σε αντικείμενα
που κάποιος φοράει πάνω
του, όπως το βραχιόλι,
το δαχτυλίδι, τα γυαλιά κ.ά.

Η χρήση των
ψηφιακών
πορτοφολιών
διευρύνεται συνεχώς
και σύμφωνα με
εκτιμήσεις
αντιπροσωπεύει
το 15% των
ηλεκτρονικών
συναλλαγών,
ενώ έως το 2026
θα αντιπροσωπεύει
το 56% του
e-commerce. 
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Γενική δοκιμή για το νέο Σύμφωνο Στα-
θερότητας, που καλώς εχόντων των
πραγμάτων θα ισχύσει από το 2025, θα
αποτελέσουν οι συστάσεις για το 2024
που απηύθυνε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
στα κράτη-μέλη την περασμένη εβδο-
μάδα, εισάγοντας ένα βασικό νέο κριτήριο
δημοσιονομικής πειθαρχίας: την αύξηση
των καθαρών πρωτογενών δαπανών.
Για την Ελλάδα, το όριο αύξησης για το
2024 μπήκε στο 2,6% σε σύγκριση με
το 2023. Κάτι που μεταφράζεται, σύμ-
φωνα με πηγές του υπουργείου Οικονο-
μικών, σε αύξηση δαπανών περίπου 2,5
δισ. ευρώ.

Τα 2,5 δισ. ευρώ μπορεί να φαίνονται
αρκετά, αλλά στην πραγματικότητα  δεν
επιτρέπουν σχέδια νέων παροχών. Ε-
φόσον από την κάλπη της 25ης Ιουνίου
προκύψει κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας,
θα μπορέσουν να χρηματοδοτήσουν το
πρόγραμμά της για το 2024, ύψους 1,3
δισ. ευρώ, αφήνοντας ένα περιθώριο για
πρόσθετες αυξήσεις δαπανών που παγίως

υπάρχουν, λόγω πληθωρισμού, καυσίμων
κ.λπ., της τάξεως του 1 δισ. ευρώ. Το
πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ εννοείται ότι
δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί στο πλαί-
σιο αυτό. Με βάση το πρόγραμμα της
Ν.Δ., για το 2024 οι βασικές πρόσθετες
δαπάνες που θα χρηματοδοτηθούν χάρη
στο περιθώριο του 2,6% θα είναι η αύξηση
του μισθολογίου των δημοσίων υπαλ-
λήλων κατά 500 εκατ. ευρώ και η αύξηση
των συντάξεων που έχει υπολογισθεί
ότι θα κοστίσει 456 εκατ., με βάση την
παραδοχή ότι το ΑΕΠ θα αυξηθεί φέτος
κατά 2,3% και ο πληθωρισμός θα είναι
4,5%, οπότε η αύξηση των συντάξεων
το 2024 θα είναι 3,4%. Σημειώνεται ότι
φέτος η αύξηση κατά 7,75% κόστισε πε-
ρίπου 900 εκατ. στον προϋπολογισμό.

Τα δύο παραπάνω μέτρα έχουν εγγραφεί
στο Πρόγραμμα Σταθερότητας, όπως
και η αύξηση κατά 8% των αναπηρικών
επιδομάτων, με κόστος 95 εκατ. Τα υ-
πόλοιπα προεκλογικά μέτρα της Ν.Δ. για
το 2024, περίπου 250 εκατ., δεν είχαν
εγγραφεί στο Πρόγραμμα Σταθερότητας,
αλλά «χωρούν» στην αύξηση κατά 2,6%
των καθαρών πρωτογενών δαπανών. Το
κριτήριο της αύξησης των καθαρών πρω-
τογενών δαπανών διαμορφώνεται με
βάση την ανάλυση βιωσιμότητας χρέους
του κάθε κράτους-μέλους – στην πραγ-
ματικότητα είναι ένας εναλλακτικός τρό-
πος ελέγχου σε σχέση με το πρωτογενές
ισοζύγιο που ίσχυε έως τώρα. Το όριο
θα συμφωνείται για κάθε χρόνο στο πλαί-
σιο του μεσοπρόθεσμου προγράμματος,

τεσσάρων ετών, μεταξύ της Κομισιόν
και των κρατών-μελών. Θα αντικατα-
σταθεί έτσι η υποχρέωση ετήσιας μεί-
ωσης του χρέους κατά ένα εικοστό (1/20ό)
του ποσού που υπερβαίνει το 60% του
ΑΕΠ, με βάση το σημερινό σύμφωνο.
Είναι μια εναλλακτική ευέλικτη λύση,
την οποία η Ελλάδα καλωσόρισε, αν και
διατήρησε επιμέρους επιφυλάξεις, κυρίως
όσον αφορά τη μεταχείριση των επεν-
δυτικών δαπανών.

Οι καθαρές πρωτογενείς δαπάνες πε-
ριλαμβάνουν τις δαπάνες γενικής κυ-
βέρνησης αφαιρουμένων τόκων καθώς
και εσόδων από την Ε.Ε. (για ΕΣΠΑ, Τα-
μείο Ανάκαμψης). Στη συνέχεια προστί-
θενται ή αφαιρούνται νέα μόνιμα μέτρα
πολιτικής στην πλευρά των εσόδων.

Αυτό σημαίνει ότι δεν αφήνουν περιθώρια
για παροχές σε περίπτωση εκτάκτων ε-
σόδων λόγω συγκυρίας, όπως π.χ. μιας
καλής τουριστικής χρονιάς. Ο «δημο-
σιονομικός χώρος» από το 2024 και κυ-
ρίως το 2025, αναφέρουν οι πηγές από
το οικονομικό επιτελείο, πρέπει να δια-
τίθεται για τη βελτίωση του δημοσιονο-
μικού αποτελέσματος.

Για φέτος, πάντως, ο περιορισμός αυ-
τός δεν ισχύει. Ομως, πηγές της απελ-
θούσας κυβέρνησης υποστηρίζουν ότι
δεν πρέπει να εξαντληθεί ο όποιος δη-
μοσιονομικός χώρος προκύψει με νέες
παροχές, αλλά να εμφανιστεί ένα καλύ-
τερο δημοσιονομικό αποτέλεσμα, που
θα τοποθετήσει τη χώρα με ασφάλεια
στην επενδυτική βαθμίδα.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Με σημαντική ορμή ως προς τις επιχει-
ρηματικές συναλλαγές ολοκληρώθηκαν
οι πρώτοι πέντε μήνες της χρονιάς. Οι
προοπτικές για υψηλούς ρυθμούς ανά-
πτυξης μικρών και μεσαίων εταιρειών
«διαμαντιών», το νέο τοπίο που διαμορ-
φώνουν τα κεφάλαια του Ταμείου Ανά-
καμψης που επιτάσσουν τη διαμόρφωση
ισχυρών παικτών ικανών να αντιμετω-
πίσουν τον εγχώριο και διεθνή ανταγω-
νισμό και το αναβαθμισμένο προφίλ της
ελληνικής οικονομίας ενόψει και της ε-
πενδυτικής βαθμίδας, τροφοδοτούν το
μπαράζ των deals.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η πρό-
σφατη εξαγορά, προς 26 εκατ. ευρώ, της
Unison από τη Mytilineos, η οποία α-
ξιοποιώντας τις συνέργειες με τις θυγα-
τρικές του Protergia και Watt & Volt, ε-
πεκτείνεται στην αγορά της παροχής υ-
πηρεσιών διαχείρισης κτιρίων (facility
management). Η συγκεκριμένη συναλ-
λαγή είναι μία από τις περίπου 20 που
πραγματοποιήθηκαν από τις αρχές της

χρονιάς και η αθροιστική αξία τους είναι
άνω των 2 δισ. ευρώ, καθώς το ακριβές
τίμημά τους έχει ανακοινωθεί.

Το μέγεθος αυτό θα μπορούσε να είναι
υψηλότερο εάν λαμβάνονταν υπόψη πο-
λυάριθμες συναλλαγές στα ακίνητα, όπως
η απόκτηση από το σχήμα Premia -
Dimand του 65% της εταιρείας Skyline
που διαθέτει χαρτοφυλάκιο ακινήτων
438 εκατ. ευρώ, όπως και σημαντικός α-
ριθμός deals των οποίων το ύψος δεν έχει
γνωστοποιηθεί επίσημα. Αναμένεται
όμως, έως το τέλος της χρονιάς, να είναι
πολλαπλάσιο, επειδή κυοφορείται σημα-
ντικός αριθμός deals. Για παράδειγμα, ε-
πικείμενη φέρεται να είναι η επισημο-
ποίηση της συμφωνίας εξαγοράς της ΤΕΡ-
ΝΑ Ενεργειακή από την ιαπωνική First

της οποίας η αξία τοποθετείται σε 2 δισ.
ευρώ. Ο στόχος της ενεργειακής μετά-
βασης κινητοποιεί τους παίκτες. Ως εκ
τούτου, η ΔΕΗ αναμένεται να ολοκληρώσει
μέχρι τις αρχές φθινοπώρου την εξαγορά,
έναντι 1,26 δισ. ευρώ, της Enel Ρουμανίας,
της μεγαλύτερης εταιρείας ΑΠΕ και δεύ-
τερης στην παροχή και διανομή ηλεκτρι-
κής ενέργειας στη βαλκανική χώρα. Η
κίνηση αυτή επιτρέπει στον ενεργειακό
πάροχο να προσθέσει στο δυναμικό του
πάνω από 130.000 χλμ. δικτύου διανομής,
επιπλέον 3,2 εκατομμύρια νέους πελάτες
και 534 MW ΑΠΕ εν λειτουργία. Την κί-
νησή της στη σκακιέρα της ενέργειας
πραγματοποίησε πρόσφατα και η Motor
Oil, που απέκτησε, μέσω της θυγατρικής
της MORE, το 75% της παραγωγού ηλε-

κτρικού ρεύματος Unagi. Η Unagi ελέγχει
το 51% του μετοχικού κεφαλαίου των
Baliaga, Pivot Solar και Teichio, οι οποίες
διαθέτουν χαρτοφυλάκιο 16 φωτοβολ-
ταϊκών έργων συνολικής ονομαστικής ι-
σχύος 1,9 GW στη Μακεδονία και στην
Κεντρική Ελλάδα.

Οι κατασκευές αποτελούν ένα ακόμη
πεδίο που προσελκύουν τη «νέα γενιά»
των deals, με τις τεχνικές εταιρείες να
διεκδικούν όσο το δυνατόν περισσότερα
έργα, ενώ θα πρέπει να διαχειριστούν
τις επιπτώσεις του αυξημένου κόστους
και της έλλειψης προσωπικού. Ετσι, στα
τέλη του περασμένου Μαρτίου πραγμα-
τοποιήθηκε η εξαγορά της «Ακτωρ» από
την Intrakat και μέσω συναλλαγής 214
εκατ. ευρώ δημιουργήθηκε ο δεύτερος

ισχυρότερος «πόλος» στον κατασκευα-
στικό κλάδο με (συνδυασμένο) ανεκτέ-
λεστο της τάξεως των 4 εκατ. ευρώ. Εκτός
από τους παραδοσιακούς τομείς, επεν-
δυτές προσελκύουν και ελληνικές εται-
ρείες με αναπτυξιακές προοπτικές και
ισχυρή εξωστρέφεια, όπως η «Μάρμαρα
Παυλίδης» την οποία εξαγόρασε η ECM
Partners στις αρχές του έτους σε τίμημα
που τοποθετείται –δεν έχει γίνει επίσημα
γνωστό– σε 500 εκατ. ευρώ. Στα deals
του πρώτου πενταμήνου ανήκουν και
αυτά από ελληνικές εταιρείες που επε-
κτείνονται στο εξωτερικό, όπως η εξαγορά
της αμερικανικής DevOps από την
PeopleCert και η απόκτηση από την Κα-
ριέρα αριθμού εταιρειών της, με έδρα
το Σικάγο, CareerBuilder.

Ελαφρά υποχώρηση κατέγραψε ο
δείκτης PMI (δείκτης υπευθύνων
προμηθειών) στη μεταποίηση τον
Μάιο του 2023, καθώς διαμορφώ-
θηκε στις 51,5 μονάδες έναντι 52,4
μονάδων τον Απρίλιο του 2023. Αι-
τία γι’ αυτή την υποχώρηση, σύμ-
φωνα με την S&P Global που κα-
ταρτίζει τον σχετικό δείκτη, είναι
η ηπιότερη αύξηση των νέων πα-
ραγγελιών που έλαβαν οι ελληνικές
μεταποιητικές επιχειρήσεις. Εν-
θαρρυντικό, από την άλλη, είναι
το στοιχείο ότι αφενός στις περι-
πτώσεις εκείνες που βελτιώθηκαν
οι συνθήκες ζήτησης υπήρξαν πα-
ραγγελίες από νέους πελάτες και
αφετέρου ότι η αύξηση στο νέο
σύνολο των νέων πωλήσεων ενι-
σχύθηκε από την άνοδο των νέων
παραγγελιών που προορίζονται για
εξαγωγές. Μάλιστα, τον Μάιο του
2023 καταγράφηκε η ισχυρότερη
άνοδος νέων παραγγελιών για ε-
ξαγωγές από τον Φεβρουάριο του
2022. Η πτώση των τιμών εισροών
(πρώτες και δεύτερες ύλες κ.ά.)
ήταν σε γενικές γραμμές έντονη
και η δριμύτερη σε διάστημα τριών
ετών. Παράλληλα με τις χαμηλό-
τερες τιμές των προμηθευτών, οι
εταιρείες τόνισαν επίσης τη μείωση
του κόστους ενέργειας. Σε μια προ-
σπάθεια ώθησης των πωλήσεων
και μετακύλισης των χαμηλότερων
τιμών εισροών στους πελάτες, οι

Ελληνες κατασκευαστές κατέγρα-
ψαν μείωση στις χρεώσεις εκροών,
στις χρεώσεις δηλαδή που επιβάλ-
λουν στα προϊόντα τους. Αυτή η
μείωση έθεσε τέλος σε μια περίοδο
28 μηνών συνεχούς αύξησης, καθώς
οι τιμές πώλησης υποχώρησαν με
τον ταχύτερο ρυθμό από τον Νο-
έμβριο του 2020.    

Η περαιτέρω αύξηση των απαι-
τήσεων παραγωγής πυροδότησε
άλλον έναν γύρο προσλήψεων από
την πλευρά των Ελλήνων παραγω-
γών αγαθών τον Μάιο. Η απασχό-
ληση αυξήθηκε με μέτριο ρυθμό,
καθώς οι εταιρείες επισήμαναν ότι
η σταθερή αύξηση των νέων πα-
ραγγελιών υποστήριξε την ανά-
πτυξη. Παρ’ όλα αυτά, ο ρυθμός
δημιουργίας θέσεων εργασίας υ-
ποχώρησε σε χαμηλό τριών μηνών,
καθώς ορισμένες εταιρείες ανέφε-
ραν ότι διέθεταν επαρκές εργατικό
δυναμικό για τη διεκπεραίωση των
εισερχόμενων νέων εργασιών. 

Τέλος, οι Ελληνες κατασκευαστές
παρέμειναν ιδιαίτερα αισιόδοξοι
ως προς τις εκτιμήσεις τους σχετικά
με τις προοπτικές για την παραγωγή
τους επόμενους 12 μήνες. Οι εται-
ρείες προβλέπουν αύξηση της πα-
ραγωγής, αισιοδοξία η οποία πη-
γάζει από τις ελπίδες για μεγαλύτερη
ζήτηση από την πλευρά των πε-
λατών και τις προγραμματισμένες
επενδύσεις σε νέα προϊόντα. 

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ  

Oρατό έχει αρχίσει να είναι το «στίγ-
μα» της Ελλάδας στον παγκόσμιο
χάρτη των startups, καθώς, μολο-
νότι ο κλάδος διανύει παγκοσμίως
δύσκολους καιρούς, η χώρα δείχνει
σημάδια προόδου, εδραιώνοντας
τη θέση της στη λίστα με τα 50 κο-
ρυφαία startup οικοσυστήματα πα-
γκοσμίως. Σύμφωνα με τη νέα έκ-
θεση Global Startup Ecosystem
Index 2023 του StartupBlink, η ο-
ποία χαρτογραφεί και αξιολογεί τα
startup οικοσυστήματα 1.000 πό-
λεων σε 100 χώρες παγκοσμίως, η
Ελλάδα αναρριχήθηκε δύο θέσεις
στην παγκόσμια κατάταξη τη φε-
τινή χρονιά. Ετσι, από την 48η
θέση πέρυσι, κατέλαβε φέτος την
46η θέση σε σύνολο 100 χωρών,
τη 18η θέση στη Δυτική Ευρώπη
και την 4η θέση στην περιοχή των
Βαλκανίων. Στην παγκόσμια κα-
τάταξη, πριν από τη χώρα μας βρί-
σκεται η Τουρκία, ενώ μετά την
Ελλάδα ακολουθούν η Αργεντινή,
η Σλοβενία, η Ουκρανία και η Ουγ-
γαρία. 

«Αγκάθια» ωστόσο παραμένουν
οι υψηλές εργοδοτικές εισφορές
αλλά και η γραφειοκρατία, δύο ζη-
τήματα που προβληματίζουν τους
νέους επιχειρηματίες και πλήττουν
εν γένει την ανταγωνιστικότητα
της ελληνικής οικονομίας.  

«To αναδυόμενο οικοσύστημα
startup στην Ελλάδα είναι ακόμη
στα πρώτα του βήματα και έχει α-
κόμη δρόμο μπροστά του, δεδομέ-
νης και της υψηλής γραφειοκρατίας
αλλά και του διασκορπισμένου δι-
κτύου εκπροσώπων του κλάδου»,
αναφέρει η σχετική έκθεση. Βέβαια,
όπως σημειώνει, παρά την οικο-
νομική κρίση αλλά και το πλήγμα
που δέχθηκε από την επέλαση της
πανδημίας, η χώρα παρέμεινε αν-
θεκτική, αφού το 2022 εταιρείες ό-
πως η Viva Wallet αναδείχθηκαν
unicorns με την κεφαλαιοποίησή
τους να υπερβαίνει το 1 δισ. ευρώ.
Στα «ατού» της χώρα μας είναι ο –
πολλά υποσχόμενος– κλάδος της
τεχνολογίας και της πληροφορικής,

καθώς και το υψηλής εξειδίκευσης
εργατικό δυναμικό, το οποίο πα-
ράλληλα έχει βαθιά γνώση της αγ-
γλικής γλώσσας.  

Εκτός από τα παραπάνω, η γε-
ωγραφική θέση της Ελλάδας και η
εγγύτητά της τόσο με ευρωπαϊκές
αγορές όσο και με τη Μέση Ανατολή
και την Αφρική δημιουργούν τις
προϋποθέσεις για την ανάδειξή
της σε περιφερειακό τεχνολογικό
hub, αναφέρει η έκθεση. Ωστόσο,
η παραμονή στη χώρα μας όσων
απασχολούνται στον κλάδο της τε-
χνολογίας αλλά και η ενίσχυση της
επιχειρηματικής νοοτροπίας, μέσω
του εκπαιδευτικού συστήματος,
συνιστούν τις μεγαλύτερες προ-
κλήσεις. Σε ό,τι αφορά την κατάταξη
των πόλεων, η Αθήνα σημείωσε ά-
νοδο 16 θέσεων, καταλαμβάνοντας
την 116η θέση μεταξύ 1.000 πόλε-
ων, ενώ σημαντικά έχει ενισχυθεί
και η Θεσσαλονίκη. Το hub που α-
ναπτύσσεται τελευταία στη συ-
μπρωτεύουσα οδήγησε σε άνοδό
της κατά 42 θέσεις σε σύγκριση με
πέρυσι, καταλαμβάνοντας την 465η
θέση μεταξύ 1.000 πόλεων.   

Τα «σκήπτρα» στην κατάταξη
των χωρών με τα κορυφαία οικο-
συστήματα διατηρούν, για άλλη
μία χρονιά, οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο
Βασίλειο αλλά και το Ισραήλ, ενώ
περίπου 252 αμερικανικές πόλεις
κυριαρχούν μεταξύ 1.000 πόλεων.
Το Σαν Φρανσίσκο βρίσκεται στην
πρώτη θέση, ενώ ακολουθούν η
Νέα Υόρκη, το Λονδίνο, το Λος Α-
ντζελες, η Βοστώνη, το Πεκίνο και
η Σαγκάη. Στο μεταξύ, παρά την
πρόοδο, παγκοσμίως ο κλάδος των
startups πλήττεται λόγω της αλ-
λαγής του οικονομικού κλίματος
αλλά και των τραπεζικών σοκ που
σημειώθηκαν τους τελευταίους μή-
νες, με βασικότερη την κατάρρευση
της τράπεζας των startups, της
Silicon Valley Bank. Σύμφωνα με
την έρευνα, μόνο τους πρώτους
4,5 μήνες του 2023 200.000 άτομα
του κλάδου της τεχνολογίας είδαν
την πόρτα της εξόδου, απόρροια
και της αλλαγής στρατηγικής αρ-
κετών εταιρειών τεχνολογίας. 

Μικρή υποχώρηση
τον Απρίλιο του PMI 
στη μεταποίηση  

Η Ελλάδα στα 50
κορυφαία startup
οικοσυστήματα   

Μπαράζ εξαγορών, συγχωνεύσεων
στο πρώτο πεντάμηνο της χρονιάς
Τουλάχιστον 20 deals με συνολική αξία που υπερβαίνει τα 2 δισεκατομμύρια ευρώ

<<<<<<

Το συνολικό ποσό θα ήταν αι-
σθητά υψηλότερο εάν λαμβά-
νονταν υπόψη πολυάριθμες
συναλλαγές στα ακίνητα.

<<<<<<

Το όριο αύξησης δαπανών
για το 2024 μπήκε στο 2,6%
σε σχέση με το 2023.

Η εξαγορά της «Ακτωρ» από την Intrakat, που ολοκληρώθηκε στα τέλη Μαρτίου, ήταν μία από τις μεγαλύτερες συμφωνίες του πενταμήνου,
δημιουργώντας τον δεύτερο ισχυρότερο «πόλο» στον κατασκευαστικό κλάδο.

Κρας τεστ για το νέο Σύμφωνο
Σταθερότητας το 2025
Στενεύουν τα περιθώρια παροχών το 2024 για την επόμενη κυβέρνηση



Τετάρτη 7 Ιουνίου 2023 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     17Ε Λ Λ Α Δ Α

TM

73% των προσλήψεων
του Απριλίου
σε τουρισμό, εστίαση
Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ 

Η έναρξη της τουριστικής σεζόν
και οι προσδοκίες για υψηλές ε-
πιδόσεις «εκτόξευσαν» τις προ-
σλήψεις του τελευταίου διμήνου,
ενώ απόλυτοι πρωταγωνιστές είναι
οι κλάδοι του τουρισμού και της
εστίασης, με τις 90.000 από τις
συνολικά 123.000 νέες θέσεις ερ-
γασίας που δημιουργήθηκαν τον
Απρίλιο να αφορούν τα καταλύ-
ματα και την εστίαση. Σερβιτόροι,
μάγειρες, ψήστες, καμαριέρες και
ρεσεψιονίστ είναι άλλωστε οι ει-
δικότητες με τη μεγαλύτερη ζή-
τηση. Τα στοιχεία του συστήματος
«Εργάνη» για τον Απρίλιο δείχνουν
ότι το ισοζύγιο προσλήψεων έναντι
των απολύσεων κατά το διάστημα
Ιανουαρίου - Απριλίου 2023 είναι
θετικό, κατά 180.566 νέες θέσεις
εργασίας, που αποτελεί νέο ιστο-
ρικό ρεκόρ τετραμήνου. Αλλά και
τον Απρίλιο το ισοζύγιο ήταν θε-

τικό και το δεύτερο υψηλότερο
από το 2001 που καταγράφονται
στοιχεία. Υπενθυμίζεται ότι το ι-
σοζύγιο απασχόλησης κατέγραψε
ιστορικό ρεκόρ και κατά το πρώτο
τρίμηνο του 2023.

Συγκεκριμένα, στο τετράμηνο
Ιανουαρίου - Απριλίου οι αναγγε-
λίες προσλήψεων ανήλθαν στις
929.112 και οι αποχωρήσεις έφτα-
σαν τις 748.546  εκ των οποίων οι
434.036 ήταν καταγγελίες συμβά-
σεων αορίστου χρόνου ή λήξεις
συμβάσεων  ορισμένου χρόνου
και οι 314.510 οικειοθελείς απο-
χωρήσεις. Ετσι, το ισοζύγιο των
ροών μισθωτής απασχόλησης του
πρώτου τετραμήνου ήταν θετικό
κατά 180.566 θέσεις εργασίας, που
είναι το υψηλότερο επίπεδο από
το 2001.

Τον Απρίλιο οι αναγγελίες προ-

σλήψεων ανήλθαν στις 309.324,
ενώ οι αποχωρήσεις έφτασαν τις
186.245 (101.974 καταγγελίες συμ-
βάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεις
συμβάσεων ορισμένου χρόνου και
84.271 οικειοθελείς αποχωρήσεις)
με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν
τον Απρίλιο 123.079 νέες θέσεις
εργασίας, επίδοση που είναι η δεύ-
τερη καλύτερη (για τον συγκεκρι-
μένο μήνα του χρόνου) από το
2001 που υπάρχουν στοιχεία. Μά-
λιστα η καλύτερη ιστορικά επίδοση
σημειώθηκε τον Απρίλιο του πε-
ρασμένου έτους, οπότε το ισοζύγιο
ήταν θετικό κατά 124.365 θέσεις
εργασίας.

Οι κλάδοι στους οποίους δημι-
ουργήθηκαν οι περισσότερες νέες
θέσεις εργασίας, όπως είναι ανα-
μενόμενο, ήταν τα καταλύματα
με 61.723 νέες θέσεις εργασίας, η
εστίαση όπου υπήρξαν 29.102 νέες
θέσεις, το λιανικό εμπόριο
(+6.189), η δημόσια διοίκηση/ά-
μυνα/κοινωνική ασφάλιση
(+3.931) και τα ταξιδιωτικά πρα-
κτορεία (+3.147). Αρνητικές επι-
δόσεις, με επικράτηση των απο-
λύσεων, παρατηρήθηκαν στους
κλάδους δημιουργικών δραστη-
ριοτήτων (-725), έργων πολιτικού
μηχανικού (-228), στα ταχυδρο-
μεία/ταχυμεταφορές (-224), στην
εκπαίδευση (-170) και στις κινη-
ματογραφικές ταινίες/βίντεο (-73). 

Αντίστοιχα, οι 10 ειδικότητες
με τη μεγαλύτερη ζήτηση και τις
περισσότερες προσλήψεις ήταν
σερβιτόροι, βοηθοί σερβιτόροι,
μπάρμαν και τραπεζοκόμοι με
28.582 νέες θέσεις εργασίας, μά-
γειροι και ψήστες με 19.174 νέες
θέσεις, καμαριέρες με 12.381, υ-
πάλληλοι υποδοχής και ενημέρω-
σης πελατών, ρεσεψιονίστ και
γκρουμ ξενοδοχείων με +9.847,
πωλητές και ταμίες με 8.106 νέες
θέσεις εργασίας, λαντζέρηδες με
+8.030, γραμματείς, δακτυλογρά-
φοι και υπάλληλοι γραφείου με
7.283 νέες θέσεις εργασίας, οδηγοί
με +5.795, καθαριστές γραφείων,
ξενοδοχείων και άλλων, όπου δη-
μιουργήθηκαν 4.786 νέες θέσεις
και τέλος, μουσικοί, τραγουδιστές,
χορευτές και ζογκλέρ με 2.761 νέες
θέσεις εργασίας.

<<<<<<

Τον Απρίλιο δημιουργή-
θηκαν 123.000 θέσεις
εργασίας και οι 90.000
καλύφθηκαν από κατα-
λύματα και εστιατόρια.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Η δυναμική ανάπτυξη του ελληνικού του-
ρισμού, που οδηγήθηκε τα τελευταία
χρόνια από τα πολυτελή resorts και τα
πεντάστερα ξενοδοχεία πόλης, διαχέεται
πλέον και σε μικρότερες ξενοδοχειακές
μονάδες. Οι μονάδες αυτές περιμένουν
κατά μέσον όρο αύξηση των πωλήσεών
τους κατά 10% ετησίως (13% για τις πιο
εξωστρεφείς εξ αυτών) για την επόμενη
τριετία, αλλά παράλληλα δηλώνουν πως
αντιμετωπίζουν πρόβλημα στην εξεύρεση
του απαραίτητου προσωπικού για να ε-
ξυπηρετήσουν την αυξημένη ζήτηση,
παρά το γεγονός ότι καταβάλλουν αυξή-
σεις μισθών έως και 20% σε σχέση με
πέρυσι. 

Αυτά είναι τα βασικότερα συμπερά-
σματα που προκύπτουν από τις απαντή-
σεις των ξενοδόχων που συμμετείχαν
σε έρευνα της Εθνικής Τράπεζας για τις
προοπτικές των μικρομεσαίων επιχει-

ρήσεων (ΜμΕ) του κλάδου, δηλαδή με
τζίρο έως και 10 εκατομμύρια ετησίως.
Οι ξενοδοχειακές ΜμΕ εμφανίζονται αι-
σιόδοξες για τη μελλοντική τους δρα-
στηριότητα, όπως αντικατοπτρίζεται
στον Δείκτη Εμπιστοσύνης ΜμΕ που
συγκρότησε και κατέγραψε η ΕΤΕ.

Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις αυτού
του μεγέθους εμφανίζουν υψηλότερο ι-
σοζύγιο θετικών προσδοκιών (46 μονάδες
έναντι 15 στις λοιπές ΜμΕ), καθώς και
στον επιμέρους δείκτη μελλοντικής ζή-
τησης (72% εκτιμούν άνοδο το επόμενο
εξάμηνο έναντι 28% στις λοιπές ΜμΕ).
Μάλιστα, η μέση εκτίμησή τους για την
πορεία πωλήσεων το 2023 παραπέμπει
σε αύξηση κύκλου εργασιών της τάξης
του 10% φέτος, δηλαδή διπλάσια από
την εκτίμηση επιχειρήσεων άλλων κλά-
δων. Οι μικρομεσαίοι ξενοδόχοι θεωρούν
ότι αυτοί οι ετήσιοι ρυθμοί μεγέθυνσης
θα διατηρηθούν και κατά την επόμενη

τριετία. Οσο πιο εξωστρεφείς είναι οι
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, οι περισ-
σότερες εκ των οποίων βρίσκονται σε
νησιωτικές περιοχές, τόσο υψηλότερες
προβλέψεις πωλήσεων κάνουν (13%
κατά μέσον όρο).

Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα,
«ενδεικτικό της ευκαιρίας επέκτασης
που αντιλαμβάνονται οι ξενοδοχειακές
ΜμΕ είναι οι επενδύσεις που πραγμα-
τοποιούν για την έγκαιρη ενίσχυσή τους,
καθώς για το 2023 εκτιμούν κατά μέσον
όρο αύξηση της τάξης του 5% τόσο σε
ανθρώπινο δυναμικό όσο και σε πάγια
και υποδομές, έναντι 2%-3% αντίστοιχα
για τις λοιπές ΜμΕ». Ερωτηθέντες οι ξε-
νοδόχοι για το ποιες παράμετροι έχουν
βοηθήσει στη βελτίωση των προοπτικών
τους, η πλειονότητά τους χαρακτηρίζει
βασικό παράγοντα ανάπτυξης την ανα-
βάθμιση που έχει επιτευχθεί τα τελευταία
χρόνια στις υποδομές της χώρας, με το

58% του τομέα να αναγνωρίζει σε αυτό
το γεγονός σημαντικό όφελος. Σημειώ-
νεται ότι «οι επαρκείς και υψηλής ποιό-
τητας υποδομές έχουν κομβικό ρόλο σε
ζητήματα, όπως η βελτίωση της εμπειρίας
του επισκέπτη, η ανάδειξη σημείων του-
ριστικού ενδιαφέροντος, καθώς και η
άρση της γεωγραφικής απομόνωσης πε-
ριοχών».

Παρά την αναπτυξιακή διάθεση των
ελληνικών ξενοδοχείων, το 2023 διατηρεί
στοιχεία υψηλής αβεβαιότητας, σύμφωνα
με την ανάλυση των ευρημάτων της έ-
ρευνας της Εθνικής Τράπεζας. Βάσει αυ-
τής της έρευνας, ως βασικό εμπόδιο για
τις μικρομεσαίες ξενοδοχειακές επιχει-
ρήσεις ξεχωρίζει η δυσκολία εύρεσης
προσωπικού, με τα δύο στα τρία ξενο-
δοχεία να αντιμετωπίζουν έντονο πρό-
βλημα, οδηγώντας το 60% των ξενοδο-
χείων  σε μισθολογικές αυξήσεις το 2023,
με εκτιμώμενη μεταβολή που φθάνει

έως και +20% σε νησιωτικές περιοχές.
«Στη διαμόρφωση της δύσκολης αυτής
κατάστασης συνέβαλαν τόσο οι αλλαγές
στις εργασιακές συνήθειες λόγω της
πανδημίας όσο και λόγοι που συνδέονται
με τις ιδιαιτερότητες του τουριστικού
επαγγέλματος, όπως η υψηλή εποχικό-
τητα, οι απαιτήσεις για προσωπικό υ-
ψηλής κατάρτισης και η ανάγκη μετα-
κίνησης από τον τόπο μόνιμης κατοικίας,
εξηγούν οι οικονομολόγοι της τράπεζας». 

Οσον αφορά τη στρατηγική πολιτικής,
ευρεία χαρακτηρίζεται η κατανομή των
απαντήσεων για την προτεραιότητα που
πρέπει να τεθεί: ορισμένες περιοχές θέ-
τουν τις υποδομές ως βασική ευκαιρία
για την ανάπτυξή τους (π.χ. Κρήτη, Δω-
δεκάνησα), ενώ άλλες προτεραιοποιούν
την ενίσχυση των αεροπορικών συνδέ-
σεων (π.χ. Κυκλάδες) ή την προώθηση
εναλλακτικών μορφών τουρισμού (Πε-
λοπόννησος).

Καλή σεζόν αναμένουν φέτος
και τα μικρότερα ξενοδοχεία
Εκτιμήσεις για αύξηση τζίρου κατά 10%-13%, αισιοδοξία για την επόμενη τριετία

<<<<<<

Μελέτη της ΕΤΕ για μικρομε-
σαίες τουριστικές επιχειρή-
σεις με ετήσιο κύκλο εργα-
σιών έως 10 εκατ. ευρώ.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Ομόλογα ύψους περίπου 8 δισ. ευρώ θα
πρέπει να εκδώσουν οι ελληνικές τράπεζες
τα προσεχή 2,5 χρόνια, προκειμένου να
καλύψουν τις ανάγκες για τις ελάχιστες
απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέ-
ξιμων υποχρεώσεων, γνωστών ως MREL. 

Πρόκειται για κεφαλαιακές απαιτήσεις
που επιβάλλει το Ενιαίο Συμβούλιο Εξυ-
γίανσης (Single Resolution Board - SRB)
σε όλες τις ευρωπαϊκές τράπεζες, προ-
κειμένου να είναι θωρακισμένες σε α-
πρόβλεπτα γεγονότα. Με βάση την τε-
λευταία έκθεση που δημοσίευσε ο SRB,
οι ελληνικές τράπεζες θα πρέπει να προ-
χωρήσουν σε μπαράζ εκδόσεων καθώς
εμφανίζουν το υψηλότερο έλλειμμα σε
κεφάλαια MREL.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του
SRB, οι ελληνικές τράπεζες θα πρέπει να
εκδώσουν ομόλογα 7,7 δισ. ευρώ με βάση
το επίπεδο του πιστωτικού κινδύνου που
έχουν αναλάβει, κυρίως δηλαδή την έκ-
θεσή τους σε χρηματοδοτήσεις της οι-
κονομίας. Σε αυτά περιλαμβάνονται ο-
μόλογα υψηλής εξοφλητικής προτεραι-
ότητας (senior preferred bonds), ή ομόλογα
χαμηλής εξοφλητικής προτεραιότητας
της κατηγορίας Tier II, καθώς και ΑΤ1.
Ο υπολογισμός γίνεται με βάση το επίπεδο
σταθμισμένου ενεργητικού (risk weighted
assets - RWA), που αποτελεί έναν κινού-
μενο στόχο, καθώς αυξάνεται όσο αυξά-
νονται τα δάνεια στην οικονομία.

Το ύψος των RWA των τεσσάρων συ-
στημικών τραπεζών ανήλθε στα τέλη
του 2022 σε 143,2 δισ. ευρώ και εφόσον
η πιστωτική επέκταση ενισχυθεί τα προ-
σεχή χρόνια, η κάλυψη του στόχου MREL
μπορεί να φτάσει έως και τα 10 δισ. ευρώ,
ανεβάζοντας τον λογαριασμό για ομολο-
γιακές εκδόσεις. Εναλλακτική λύση για
τον περιορισμό του πιστωτικού κινδύνου
και τη μείωση των κεφαλαιακών αναγκών
αποτελούν οι συνθετικές τιτλοποιήσεις,
μέσω των οποίων μεταφέρεται εκτός του
ισολογισμού ένα μέρος του κινδύνου.

Η επενδυτική βαθμίδα
Καθοριστικό βήμα για την αποκλιμά-

κωση του κόστους δανεισμού των ελλη-
νικών τραπεζών εκτιμάται ότι θα απο-
τελέσει η ανάκτηση της επενδυτικής

βαθμίδας για το ελληνικό Δημόσιο, που
τοποθετείται το β΄ εξάμηνο του 2023 α-
νάλογα και με τις πολιτικές εξελίξεις. Η
επάνοδος σε επενδυτική κατηγορία για
τις ελληνικές τράπεζες εκτιμάται ότι θα
απαιτήσει 1-2 χρόνια, αλλά η αναβάθμιση
της ελληνικής δημοκρατίας προεξοφλείται
ότι θα συμβάλει σε μια πρώτη αποκλι-
μάκωση του κόστους δανεισμού για τις
ελληνικές τράπεζες.

Από το 2019 μέχρι και σήμερα οι ελ-
ληνικές τράπεζες έχουν εκδώσει ομόλογα
ύψους 10,4 δισ. ευρώ, επιτυγχάνοντας
δείκτη κοντά στο 23% και καλύπτοντας
τους ενδιάμεσους ετήσιους στόχους που
έχουν τεθεί από τον SRB. Με δεδομένο

όμως ότι ο στόχος που έχει θέσει ο SRB
για το 2026 ανεβάζει τον δείκτη για την
κάλυψη των MREL στόχων πάνω από το
27%, οι ελληνικές τράπεζες καλούνται
να προχωρήσουν μαζικά σε νέες εκδόσεις.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο στόχος του
27% που πρέπει να ικανοποιηθεί έως την
1η Ιανουαρίου του 2026 είναι έπειτα από
παράταση που έχει δοθεί στις ελληνικές
τράπεζες και σε κάποιες άλλες ευρωπαϊκές
και άρα η προθεσμία είναι ανελαστική.

Το κόστος
Η εκδοτική δραστηριότητα επηρεά-

στηκε τον τελευταίο χρόνο από την άνοδο
του κόστους για την άντληση κεφαλαίων
από τις αγορές που προκάλεσε η εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία, και παρά το
γεγονός ότι οι τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες άντλησαν 2,6 δισ. ευρώ και άλλα
900 εκατ. ευρώ τους πρώτους μήνες του
2023, το κόστος αυτών των εκδόσεων
κυμάνθηκε σε υψηλά επίπεδα και συ-
γκεκριμένα μεταξύ 7%-8,75% για τα ο-

μόλογα υψηλής εξοφλητικής προτεραι-
ότητας (senior preferred bonds) από 2%-
3,87% που ήταν το κόστος ανάλογων εκ-
δόσεων το 2021. Αντίστοιχη είναι η εικόνα
και για ομόλογα χαμηλής εξοφλητικής
προτεραιότητας (κυρίως Tier II), το κόστος
άντλησης των οποίων έφτασε το 10% το
2022, από 5,5% περίπου το 2021. Ακρι-
βότερα τιμολογούνται οι ΑΤ1 τίτλοι, μετά
το σοκ της απαξίωσης των σχετικών τίτ-
λων στη διεθνή αγορά, που υπέστησαν
οι κάτοχοι των ομολόγων της Credit

Suisse τον περασμένο Μάρτιο.
Είναι χαρακτηριστικό ότι το κόστος

για τον ΑΤ1 τίτλο που εξέδωσε η Alpha
Bank στις αρχές του 2023 με τοκομερίδιο
11,875% διαμορφώνεται σήμερα κοντά
στο 14%, ενώ ο αντίστοιχος ΑΤ1 τίτλος
που είχε εκδώσει η Τράπεζα Πειραιώς το
2021 με επιτόκιο 8,875% τιμολογείται
σήμερα πάνω από 18%. Σε ό,τι αφορά
τους τίτλους senior preferred, η αντίστοιχη
έκδοση της Eurobank στις αρχές του
2023 με τοκομερίδιο 7% τιμολογείται σή-

μερα στο ίδιο κόστος, όπως και ο αντί-
στοιχος τίτλος της Alpha Bank, ενώ επίσης
κάτω από το 7% που ήταν το τοκομερίδιο
της ανάλογης έκδοσης που είχε κάνει η
Εθνική Τράπεζα τιμολογείται σήμερα το
κόστος μιας πιθανής ανάλογης έκδοσης.
Κοντά στο 9% τιμολογείται ο Tier II τίτλος
που εξέδωσε τον Δεκέμβριο του 2022 η
Eurobank με επιτόκιο 10%, ανοίγοντας
τον δρόμο για την υποκατάσταση τμή-
ματος από τον τίτλο που έχει η τράπεζα
στα βιβλία της.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Μπορεί οι πληρωμές μέσω κινητού τη-
λεφώνου να κερδίζουν συνεχώς έδαφος,
όμως οι ψηφιακές συναλλαγές εξακο-
λουθούν να διαθέτουν σημαντικά πε-
ριθώρια ανάπτυξης. Οπως αναφέρει
σε συνέντευξή της στην «Κ», στο πε-
ριθώριο του 8ου Φόρουμ των Δελφών,
η Μπέα Λαρέγκλ, επικεφαλής για την
περιοχή της Νότιας Ευρώπης του πο-
λυεθνικού χρηματοπιστωτικού ομίλου
Visa, ένα από τα οφέλη των ψηφιακών
πληρωμών σχετίζεται με την αστική
κινητικότητα και την πρόσβαση στα
μέσα μεταφοράς χωρίς να απαιτείται
εισιτήριο σε έγχαρτη μορφή.

– Πώς διαμορφώνεται το οικοσύστημα
των ψηφιακών πληρωμών σε Ελλάδα
και εξωτερικό;

– Τα τελευταία χρόνια, γίναμε μάρ-
τυρες μιας στροφής στις ψηφιακές πλη-
ρωμές, ειδικά μετά την ανάπτυξη του
ηλεκτρονικού εμπορίου και των ανέ-
παφων πληρωμών κατά τη διάρκεια
της πανδημίας. Στην Ευρώπη, περισ-
σότερες από 8 στις 10 συναλλαγές στη
Visa είναι πλέον ανέπαφες. Στην Ελ-
λάδα, το 96% των συναλλαγών αυτών
είναι ανέπαφες, με τη στροφή στις
πληρωμές με κάρτα να έχει ενισχυθεί.
Καθώς οι ανέπαφες πληρωμές αποτε-
λούν τον κανόνα, η ευρεία υιοθέτηση
πληρωμών μέσω κινητού είναι το ε-
πόμενο μεγάλο βήμα. Παρά την τόσο
σημαντική αύξηση, η διείσδυση των
ψηφιακών πληρωμών στην Ελλάδα πα-
ραμένει ακόμη χαμηλή.   

– Ποιο είναι το μέλλον των ψηφιακών
πληρωμών;

– Δύο ενδιαφέρουσες εξελίξεις που
πιστεύω ότι αξίζει να προσέξουμε είναι
η αστική κινητικότητα και τα tokens.
Ξεκινώντας από την αστική κινητικό-
τητα, οι ψηφιακές πληρωμές σηματο-
δοτούν σήμερα τη σύνδεση μεταξύ
των διαφόρων μορφών μεταφοράς, ε-
ξαλείφοντας τα εμπόδια και διευκολύ-
νοντας τη γρήγορη και ασφαλή πρό-
σβαση –για παράδειγμα– στα μέσα μα-
ζικής μεταφοράς για εκατομμύρια πο-
λίτες, καθώς και τουρίστες, κάνοντας
τα ταξίδια τους ευκολότερα χωρίς τη
χρήση φυσικού εισιτηρίου. Μέχρι σή-
μερα, η Visa έχει ενεργοποιήσει (τις
ψηφιακές πληρωμές) σε περισσότερες
από 650 πόλεις παγκοσμίως, καταγρά-
φοντας πάνω από 1 δισ. συναλλαγές

«tap to ride» το 2022, ενώ εργαζόμαστε
για να ενεργοποιήσουμε την αποδοχή
ανέπαφων καρτών στο δίκτυο αστικής
κινητικότητας και στην Ελλάδα.

Ενα άλλο ενδιαφέρον παράδειγμα
είναι αυτό του tokenization (σημ.: η
διαδικασία αντικατάστασης ευαίσθη-
των δεδομένων με τυχαία επιλεγμένες
και μοναδικές σειρές συμβόλων –
tokens) των καρτών για τις συναλλαγές
ηλεκτρονικού εμπορίου ή μέσω κινητών
τηλεφώνων. Σχεδιάστηκε για να απο-
κρύπτει και να αντικαθιστά ευαίσθητα
δεδομένα, κάνοντας τις ψηφιακές πλη-
ρωμές περισσότερο ασφαλείς. Για τους
ιδιοκτήτες μικρών επιχειρήσεων, το
tokenization αποτελεί ένα ακόμη επί-
πεδο προστασίας των πελατών. Πέρυσι,
εκδώσαμε πάνω από 4 δισεκατομμύρια
tokens παγκοσμίως, ξεπερνώντας τον
συνολικό αριθμό των φυσικών καρτών
της εταιρείας μας σε κυκλοφορία.

– Σε τι συνίσταται η πρωτοβουλία
«Recommerce»; 

– Ο κόσμος καταναλώνει περισσό-
τερα από όσα μπορεί να αναπληρώσει
και χρειάζεται να μεταμορφωθεί ριζικά
ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιούμε
τους φυσικούς πόρους. Αυτό μπορεί
να αντιμετωπιστεί εν μέρει μεταβαί-
νοντας από μια γραμμική οικονομία
«take, make and waste» (παίρνω, φτιά-
χνω και πετάω) σε μια κυκλική οικο-
νομία, όπου τα προϊόντα ενοικιάζονται,
μεταπωλούνται, επισκευάζονται, επι-
στρέφονται, ξαναγεμίζονται ή αναδια-
νέμονται για να μειωθούν τα απορρίμ-

ματα και, μαζί, οι εκπομπές CO2. Αυτό
το μοντέλο ονομάζουμε Recommerce.
Η αναγεννητική οικονομία, συμπερι-
λαμβανομένων εφαρμογών της όπως
το Recommerce, εκτιμάται ότι θα α-

ποτελέσουν δραστηριότητα αξίας 900
δισ. ευρώ έως το 2030, με δυνατότητα
προσέλκυσης νέων πελατών και ανά-
δειξης νέων ροών πληρωμών. Σύμφωνα
με μελέτη της εταιρείας ερευνών

Opinium για τη Visa, το 87% των Ευ-
ρωπαίων πολιτών έχει λάβει μέρος σε
τουλάχιστον μία δραστηριότητα
Recommerce, ωστόσο οι περισσότεροι
δηλώνουν ότι δεν γνωρίζουν πολλά γι’

αυτήν. Ως εκ τούτου, αποφασίσαμε να
λανσάρουμε το Recommerce για να
βοηθήσουμε ανθρώπους και επιχειρή-
σεις να μάθουν περισσότερα γι’ αυτό.

– Η άνοδος του ηλεκτρονικού εμπο-
ρίου συνοδεύθηκε με την αύξηση
των κυβερνοεπιθέσεων. Τι μέτρα υι-
οθετούνται για να διασφαλιστεί η α-
σφάλεια και η προστασία των δεδο-
μένων των χρηστών στις ψηφιακές
πληρωμές;

– Η ασφάλεια βρίσκεται στο επίκε-
ντρο όλων όσων κάνουμε. Χάρη σε αυ-
τές τις προσπάθειες τα ποσοστά απάτης
μειώνονται στο δίκτυό μας στην Ευ-
ρώπη τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο, οι
αυξανόμενοι όγκοι ψηφιακών συναλ-
λαγών μάς επιβάλλουν να μην εφησυ-
χάζουμε. 

Η προσέγγισή μας επικεντρώνεται
σε τρία βασικά στοιχεία. Το πρώτο
είναι η κατασκευή και η διατήρηση
μιας αξιόπιστης και ανθεκτικής υπο-
δομής που λειτουργεί απρόσκοπτα
κάθε λεπτό της ημέρας. Ο δεύτερος
πυλώνας είναι η προστασία αυτής της
υποδομής, με τη χρήση τεχνητής νοη-
μοσύνης και προηγμένων αναλύσεων
δεδομένων για τον εντοπισμό της α-
πάτης σε πραγματικό χρόνο. Περισ-
σότεροι από 1.000 ειδικοί στον τομέα
της κυβερνοασφάλειας σε όλο τον κό-
σμο απαρτίζουν τα Cybersecurity
Fusion Centres, που αναπτύσσονται
σε τρεις ηπείρους, και εξασφαλίζουν
αδιάλειπτη επιτήρηση της κυβερνοα-
σφάλειας και την ανταπόκριση στον
κίνδυνο. 

Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό,
είναι η χρήση των πιο πρόσφατων τε-
χνολογιών για τον εντοπισμό και την
πρόληψη της απάτης σε όλο το δίκτυο,
προσθέτοντας ένα επιπλέον επίπεδο
προστασίας και υποστήριξης. Τα τε-
λευταία πέντε χρόνια, έχουμε επενδύσει
πάνω από 9 δισεκατομμύρια ευρώ σε
τεχνολογία παγκοσμίως για τη μείωση
της απάτης και την ενίσχυση της α-
σφάλειας του δικτύου. Μόνο κατά τον
τελευταίο χρόνο, έχουμε μπλοκάρει
προληπτικά 122 εκατομμύρια συναλ-
λαγές αξίας 7,2 δισ. δολαρίων σε από-
πειρες ύποπτων πληρωμών, προτού
αυτές επηρεάσουν τους πελάτες, ενώ
διατηρήσαμε το συνολικό ποσοστό α-
πάτης στο δίκτυό μας σε λιγότερο από
0,1% των συναλλαγών, μεταξύ των χα-
μηλότερων από όλες τις μορφές πλη-
ρωμών.

Το μεγάλο «στοίχημα» των 8 δισ. ευρώ των ελληνικών τραπεζών

<<<<<<

Μπαράζ εκδόσεων ομολό-
γων τα επόμενα 2,5 χρόνια
για να καλύψουν τις ελάχι-
στες απαιτήσεις ιδίων κεφα-
λαίων και επιλέξιμων υπο-
χρεώσεων, γνωστών ως
MREL.

<<<<<<

Το μοντέλο αναγεννητικής
οικονομίας εκτιμάται ότι θα
αποτελέσει μία δραστηριό-
τητα ύψους 900 δισ. ευρώ
έως το 2030.

<<<<<<

Κατά τον τελευταίο χρόνο,
έχουμε μπλοκάρει προλη-
πτικά συναλλαγές αξίας 7,2
δισ. δολαρίων σε απόπειρες
ύποπτων πληρωμών.

Μπέα Λαρέγκλ, επικεφαλής για την περιοχή της Νότιας Ευρώπης του ομίλου Visa

Χαμηλά η Ελλάδα σε ψηφιακές συναλλαγές
Eργαζόμαστε για να ενεργοποιήσουμε την αποδοχή ανέπαφων καρτών στο ελληνικό δίκτυο αστικής κινητικότητας

Τα τελευταία πέντε χρόνια έχουμε επενδύσει πάνω από 9 δισ. ευρώ σε τεχνολογία παγκοσμίως για τη μείωση της απάτης και την ενίσχυ-
ση της ασφάλειας του δικτύου, σημειώνει η Μπέα Λαρέγκλ.

Στην Ευρώπη
Η άνοδος του κόστους δεν α-
φορά μόνο τις εκδόσεις των
ελληνικών τραπεζών. Οπως
διαπιστώνει ο SRB στην ετή-
σια έκθεσή του, «από τον Ο-
κτώβριο έως τον Δεκέμβριο
του 2022 το κόστος χρηματο-
δότησης βελτιώθηκε φτάνο-
ντας στα χαμηλότερα επίπεδα
από τα μέσα Αυγούστου
2022. Ενώ αυτά τα επίπεδα ε-
ξακολουθούσαν να είναι υ-
ψηλότερα από αυτά που επι-
κρατούσαν στις αρχές Φε-
βρουαρίου 2020 πριν από την
πανδημία, οδήγησαν σε αυξη-
μένη δραστηριότητα έκδοσης
στις αρχές Ιανουαρίου 2023».
Το 2023, παρατηρεί ο SRB,
«ξεκίνησε θετικά για τον τρα-
πεζικό τομέα, υποστηριζόμε-
νο από την υποχώρηση του
πληθωρισμού και τη βελτιω-
μένη κερδοφορία από υψη-
λότερα επιτόκια, αν και στα
μέσα Μαρτίου τα spreads πα-
ρουσίασαν βίαιη άνοδο, λόγω
των κρίσεων SVB και Credit
Suisse. Προς το τέλος του
πρώτου τριμήνου του 2023 ε-
πανήλθε η εμπιστοσύνη, γε-
γονός που βοήθησε στη χα-
λάρωση των διαστάσεων.
Το 2022 οι ευρωπαϊκές τρά-
πεζες σήκωσαν από τις αγο-
ρές κεφάλαια ύψους 298,8
δισ. ευρώ για την κάλυψη των
στόχων MREL (αυξημένα κα-
τά 21% σε σχέση με το 2021
και κατά 9% σε σχέση με το
2020). Συνολικά έως και τις
αρχές του 2026 οι ευρωπαϊ-
κές τράπεζες θα πρέπει να
εκδώσουν περί τα 21,5 δισ.
ευρώ και οι υψηλότερες εκ-
δοτικές ανάγκες βαρύνουν
τις ελληνικές τράπεζες, ενώ
αμέσως μετά ακολουθεί η Ι-
ταλία με 3,7 δισ. ευρώ και η
Γερμανία με 2,8 δισ. ευρώ».
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Κυριακή

Δοκιμάζουμε 
τις γνώσεις μας 
για τους πολιτικούς 
θεσμούς και το σύνταγμα 
σε ένα πρωτότυπο 
activity book.

τόμος Β́

πολιτικοί θεσμοί

 πολιτισμός

πόσο
ξέρουμε
την 
ελλάδα;

Θα τα καταφέρουμε;
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 98.06 0.0816

ALCOA CORP 34.72 2.7827

ALTRIA GROUP 44.665 0.056

AMAZON COM 126.785 1.1852

AMER EXPRESS C 171.76 2.5862

AMER INTL GROU 55.89 3.061

AMGEN 220.79 -0.4913

APPLE INC 179.465 -0.064

BANK OF AMERIC 29.095 1.9446

BAXTER INTL IN 40.905 -1.7887

BOEING CO 206.9 -0.9005

BRISTOL MYERS  65.415 -0.8563

CAMPBELL SOUP  50.41 -2.2304

CATERPILLAR IN 225.83 1.5103

THE CIGNA GP O 261.615 0.0402

CHEVRON 155.47 -0.0257

CISCO SYSTEMS 49.735 -0.946

CITIGROUP 47.23 2.141

CERVECERIAS 15.8558 0.2897

COCA-COLA CO 60.39 -0.5926

COLGATE PALMOL 75.85 -0.5246

DANAOS CORP 63.05 3.8886

DIANA SHIPPING 4.04 1

DOW INC 52.655 2.2427

DUPONT DE NMOU 70.9 -0.9361

GLBL X EM MR E 24.6689 1.1435

ENTERGY CP 99.26 -0.5012

EXXON MOBIL 105.829 0.5119

FEDEX CORP 218.99 -0.9454

FORD MOTOR CO 12.92 2.6211

INTL BUS MACHI 132.53 -0.0829

GENERAL DYNAMI 210.64 0.6643

GENERAL ELEC C 105.43 1.2776

GOLDM SACHS GR 327.26 1.6935

HALLIBURTON CO 31.165 0.5323

HARTFORD FINL 70.53 0.8436

HP INC 29.685 1.3486

HOME DEPOT INC 296.24 1.0713

INTEL CORP 30.845 3.2987

JOHNSON JOHNSO 158.07 -0.1579

JPMORGAN CHASE 138.94 -0.1078

LAZARD 30.52 1.4965

MCDONALD’S COR 284.5 -1.3625

MERCK & CO 109.75 -2.9706

MICROSOFT CP 334.19 -0.5209

3M COMPANY 98.06 0.0816

MORGAN STANLEY 86.03 2.7347

NIKE INC CL B 105.96 0.7224

NORFOLK SOUTHE 211.775 -1.2013

PFIZER INC 38.335 -0.815

PROCTER & GAMB 144.295 -1.1272

ROCKWELL AUTOM 292.3476 0.2186

SCHLUMBERGER L 46.555 1.2726

SOUTHERN 69.63 -0.0861

STEALTHGAS 3.12 0.9709

TSAKOS ENERGY 17.3429 -0.2708

UNISYS CORP 4.17 3.4739

UNITEDHEALTH G 484.99 -2.6496

US BANCORP 32.455 3.9558

VERIZON COMMS 34.57 0.3192

WALT DISNEY CO 92.27 1.3956

WELLS FARGO &  41.095 1.5946

WALMART INC 149.21 -0.3939

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2452.01164 1.657

A.B.FOOD 1841 -0.109

ADMIRAL GRP 2399 1.184

ASHTEAD GRP. 5168 0.625

ANTOFAGASTA 1436.8276 0.312

AVIVA 407.9 0.567

ASTRAZENECA 11834 0.322

BABCOCK INTL 312.13 0.321

BAE SYS. 940 0.556

BARCLAYS 158.04 1.553

BR.AMER.TOB. 2609 1.498

BARRATT DEVEL. 477.7 -0.23

BERKELEY GP.HL 4038 0.074

BR.LAND 356.4 1.106

BUNZL 3123 -0.064

BP 471.85 -0.359

BURBERRY GRP 2200.9698 1.704

BT GROUP 144.5 -0.758

COCACOLA HBC A 2386 0.168

CARNIVAL 890.8 2.179

CENTRICA 119.3737 -1.037

COMPASS GROUP 2195.6205 -0.636

CAPITA GROUP 33.1 -2.876

CRH 3858 -0.644

DCC 4705.7965 0.276

DIAGEO 3340.9752 0.57

DIRECT LINE 167.03817 1.36

EXPERIAN 2942.9541 0.376

EASYJET 482 0.207

FRESNILLO 681 0.176

GLENCORE 431.25 0.267

GSK 1393.8 0.68

HIKMA 1820.1111 0.722

HAMMERSON 26.6 0.68

HARGREAVES LAN 822.41 1.744

HSBC HLDGS.UK 611 0.775

INTL CONSOL AI 157.15 0.095

INTERCON. HOTE 5443.04 1.001

3I GRP. 1998.5 2.276

IMP.BRANDS 1736.5 0.375

INTERTEK GROUP 4355 1.534

ITV 70.27 0.085

JOHNSON MATTHE 1792.5 -0.665

KINGFISHER 239.1 0.42

LAND SECS. 631.2 1.186

LEGAL&GEN. 241.1 2.517

LLOYDS GRP. 44.3853 0.995

MARKS & SP. 25996 -0.16

MONDI 1274 0.913

NATIONAL GRID 1066.1956 0.518

NEXT 6488 0.496

PRUDENTIAL 1146 0.748

PERSIMMON 1242.22 0.24

PEARSON 820 0.049

RELX 2578 -0.271

RIO TINTO 5108 0.93

ROLLS-ROYCE HL 148.038 0.509

SAINSBURY(J) 278.57 1.086

SCHRODERS 460.1341 1.025

SAGE GRP. 873 0.322

ST.JAMES’S PLA 1162.5 1.351

SMITHS GROUP 1622 -0.246

SMITH&NEPHEW 1219.5 -0.286

SSE 1860.42857 0.939

STAND.CHART. 673.6 1.943

SEVERN TRENT 2790.122 1.676

TRAVIS PERKINS 889.4 -0.448

TESCO 262.40691 0

TUI AG 538.5 0.843

TAYLOR WIMPEY 116.99154 -0.212

UNILEVER 4044.5 -0.651

UTD. UTILITIES 1066.5 1.568

VODAFONE GRP 77.06 -1.283

WPP 882 0.825

WHITBREAD 3359 0.509

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 34 0.21

RICHEMONT N 144.2 -0.52

GEBERIT N1 501.4 1.5

NOVARTIS N 90.52 0.15

ROCHE HOLDING  292.15 0.24

SGS N 84.08 1.33

SWATCH GROUP I 265.9 0.3

ADECCO N 28.35 -0.46

JULIUS BAER N 56.74 -0.07

CS GROUP AG 0.8096 0.8

GIVAUDAN N 3033 1.2

NESTLE SA 109.16 0.35

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 568 -0.11

SWISS RE N 92.44 0.17

UBS GROUP N 18.265 0.74

ZURICH INSURAN 434.7 0.69

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 159.68 1.38

ALLIANZ SE 210.5 0.55

BASF SE 46.76 0.225

BAY MOT WERKE 106.7 0.26

BEIERSDORF 119.25 -0.1

BAYER N AG 52.28 0.16

COMMERZBANK 9.616 0.112

CONTINENTAL AG 66.68 -0.44

DEUTSCHE BANK  9.784 0.088

DEUTSCHE POST  42.24 -0.26

DT BOERSE N 163.7 0.6

DT LUFTHANSA A 9.141 0.03

DT TELEKOM N 19.254 -0.182

E.ON  SE NA 11.25 -0.035

FRESENIUS MEDI 41.6 0.7

FRESENIUS SE 25.88 -0.04

HEIDELBERG MAT 70.18 0.38

HENKEL AG&CO V 74.8 0.24

INFINEON TECH  35.51 0.135

K+S AG NA 15.085 -0.4

MERCK KGAA 170.5 2.15

MUENCH. RUECK  336 -2.6

RWE AG 39.51 0.4

THYSSENKRUPP A 6.834 -0.008

VOLKSWAGEN VZ 124.04 1.5

VONOVIA SE 17.97 0.285

SIEMENS N 158.36 -0.16

SAP SE 123.4 0.32

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 40.63 0.45

AEGON 4.422 1.96

ABN AMRO BANK 13.935 0.54

AKZO NOBEL 72.06 -0.19

ARCELORMITTAL 24.905 0.44

ASML HOLDING 669.2 -0.89

GALAPAGOS 39.95 2.86

HEINEKEN 95.36 0.51

ING GROEP 12.058 1.77

KPN KON 3.161 -0.72

NN GROUP 32.9 0.86

IMCD 146 -0.07

RANDSTAD 48.22 -0.62

RELX 29.87 -0.17

VOPAK 33.26 0.18

WOLTERS KLUWER 112.3 -0.22

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.63 1.59

AZIMUT HLDG 19.60 19.44

ENEL 6.05 5.98

ENI 12.98 13.10

GENERALI ASS 18.16 18.00

GEOX 0.89 0.91

INTESA SANPAOL 2.2855 1.17

MEDIOBANCA 10.61 10.61

RCS MEDIAGROUP 0.70 0.70

PRYSMIAN 35.52 35.42

SNAM 5.01 4.96

TELECOM ITALIA 0.25 0.25

TENARIS 12.71 12.43

TERNA 7.95 7.95

UNICREDIT 18.7 1.53

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες          2/5 Μετ.%

AJINOMOTO 5878 3.8

ASAHI GROUP HL 5555 0.83

ASTELLAS PHARM 2305 0.77

BRIDGESTONE CO 5800 0.14

CANON INC 3584 0.48

CASIO COMPUTER 1209.5 0.67

CITIZEN WATCH 889 -0.45

CREDIT SAISON 2038.5 1.14

DAIWA SEC GROU 670 1.21

SUBARU 2558 1.09

FUJIFILM HOLDI 8861 0.61

FUJITSU 19380 0.49

HINO MOTORS 623 -0.76

HITACHI 8616 0.74

HONDA MOTOR 4247 1.48

IHI 3656 6.12

ISUZU MOTORS 1725 1.32

KAWASAKI HVY I 3354 3.68

KAJIMA CORP 2097 2.04

KEIO 4905 -0.45

KOBE STEEL 1265.5 5.81

KONICA MINOLTA 470 -0.42

JTEKT 1204.5 0.46

MITSUB UFJ FG 969.3 -0.61

MITSUBISHI COR 6180 3.22

MITSUBISHI ELE 1993 2.02

MITSUBISHI MOT 476.8 -1.06

NEC CORPORATIO 6964 1.68

NIKKON HLDG 2702 0.92

NIKON CORP 1604 0.53

NISSUI CORP 5555 2.43

NISSAN MOTOR C 548.3 0.38

NOMURA HOLDING 516 0.86

NISSAN CHEMICA 6325 0.67

NIPPON PAPER I 1209 

OBAYASHI CORP 1190.5 0.89

ODAKYU ELEC RA 2020 0

OJI HOLDINGS 550 0.38

OSAKA GAS 2242.5 0.47

RICOH CO LTD 1215 1

SECOM 9387 0.79

SEVEN & I HLDG 6168 2.58

SHARP CORP 801 -0.12

SHIMIZU CORP 882 1.55

SHISEIDO 6569 0.97

SONY GROUP COR 13875 0.11

SMFG 5735 -0.74

SUMITOMO CHEM 428.6 0.12

SUZUKI 926 -0.11

TAISEI CORP 4648 1.75

TDK CORPORATIO 5529 0

TOBU RAILWAY 3766 0.53

TOKIO MARINE H 3284 2.21

TORAY INDUSTRI 786.1 1.87

TREND MICRO 7037 0.03

TOPY INDS LTD 2086 3.06

TORAY INDUSTRI 786.1 1.87

TOSHIBA CORP 4510 -0.38

TOYOBO 1005.5 -0.15

TOYOTA MOTOR C 2050 1.06

YAMAHA CORP 5755 1.14

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 31.76 1.11

AIR LIQUIDE 157.78 -0.29

ALSTOM 27.01 0.22

AXA 27.26 0.31

BNP PARIBAS 56.47 0.98

BOUYGUES 30.11 -0.5

CAPGEMINI 166.50 -0.09

CARREFOUR 16.77 -0.12

CASINO GUICHAR 5.16 3.2

CREDIT AGRICOL 10.85 0.18

DANONE 56.17 0.39

DASSAULT SYSTE 41.51 0.19

EDF 0.00 0

L’OREAL 403.40 -0.41

L.V.M.H. 812.30 -0.21

LAGARDERE 21.00 0

MICHELIN 27.26 -0.07

PERNOD RICARD 200.60 0.7

KERING 501.90 0

PUBLICIS GROUP 72.34 3.46

RENAULT 33.35 0.09

SAINT-GOBAIN 55.08 1.21

SANOFI 96.37 1.09

SCHNEIDER ELEC 164.16 0.1

SOCIETE GENERA 22.61 0.58

SODEXO 101.55 0

TF1 6.55 0.61

THALES 131.25 -0.61

VEOLIA ENVIRON 28.48 1.53

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 31.25 -0.4777

AENA SME 144.7 -0.0691

ACERINOX 9.942 0.2824

ACCIONA 159.15 0.537

AMADEUS 68.6 0.6455

BBVA 6.478 0.2166

BANKINTER 5.61 0.863

CAIXABANK 3.608 -0.0554

DSTR INT ALIME 0.0138 -1.4286

ENDESA 21.32 0.8038

ENAGAS 18.515 1.2579

FERROVIAL 29.17 -0.3757

FOMENTO DE CON 9.45 0.639

GRIFOLS 11.82 1.59

IBERDROLA 11.685 0.9939

INT AIRLINES G 1.824 0.3024

INDRA SISTEMAS 11.5 -0.6908

INDITEX 31.82 -0.6556

MAPFRE 1.881 0.32

MERLIN PROP 8.215 0.4893

ARCELORMITTAL 24.915 0.5651

REPSOL 13.3 0.3774

BCO DE SABADEL 0.99 1.2684

BANCO SANTANDE 3.209 0.8168

SACYR 2.902 -0.6845

TELEFONICA 3.843 -2.0393

TECNICAS REUN 8.19 -1.7397

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με αυξημένο τζίρο και ισχυρά κέρδη κι-
νήθηκε το Χρηματιστήριο Αθηνών,
λαμβάνοντας ώθηση από το τραπεζικό
ράλι, τις τοποθετήσεις των επενδυτών
σε επιλεγμένα blue chips αλλά και τη
συνέχιση των θετικών μηνυμάτων από
τους αναλυτές, με τον Γενικό Δείκτη
να κλείνει έτσι πάνω από τις 1.240 μο-
νάδες και σε νέα υψηλά εννέα ετών.
Στο επίκεντρο της αγοράς αυτή την ε-
βδομάδα βρίσκεται και η προγραμμα-
τισμένη για την Παρασκευή το βράδυ
αξιολόγηση της Fitch, με τις πιθανότητες
για αναβάθμιση των προοπτικών της
χώρας σε θετικές να θεωρούνται υψη-
λές.

Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε κατά
2,21% στις 1.244,75 μονάδες, και ο
τζίρος ανήλθε στα 143,46 εκατ. ευρώ.
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

κατέγραψε άνοδο 2,5% στις 3.027,33
μονάδες, ενώ με κέρδη 0,82% στις
1.828,91 μονάδες έκλεισε ο δείκτης με-
σαίας κεφαλαιοποίησης. Στα μη τρα-
πεζικά blue chips, με ράλι 6,19% ξεχώ-
ρισε η Jumbo και ακολούθησε με κέρδη
5,12% η Quest, ενώ με άνοδο άνω του
4% έκλεισαν οι ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Ελλάκτωρ,
και Autohellas και με κέρδη άνω του
3% η ΕΛΒΑΛΧαλκόρ. Στον αντίποδα,
πτώση κατέγραψαν μόνο οι ΟΛΠ (-0,5%)
και ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή (-0,1%).

Ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε άλμα
3,84% στις 1.000,06,27 μονάδες, με την
Alpha Bank να κλείνει στο +4,49%,
την Εθνική Τράπεζα στο +4,14%, την

Πειραιώς στο +3,67% και τη Eurobank
στο +3,13%.

Οι τράπεζες έλαβαν ένα νέο ισχυρό
μήνυμα στήριξης από την Goldman
Sachs η οποία προχώρησε σε νέα αύ-
ξηση των τιμών στόχων των μετοχών
τους μετά την ολοκλήρωση των απο-
τελεσμάτων πρώτου τριμήνου, τα οποία
ήταν ισχυρά, βλέποντας περιθώρια α-
νόδου 16%- 42%, ενώ δήλωσε ότι δια-
τηρεί την εποικοδομητική στάση για
τις προοπτικές τους.

Σε ό,τι αφορά τη γενικότερη εικόνα
του Χ.Α., όπως σχολιάζει και ο Ηλίας
Ζαχαράκης της Fast Finance, ο τρέχων
μήνας έχει πολλές αποκοπές μερισμάτων

που θα κλέψουν σίγουρα ποσοστό από
τον Γενικό Δείκτη. Τα μάτια στραμμένα
στην επόμενη συνεδρίαση της Fed στις
14 Ιουνίου και της ΕΚΤ στις 15. Το ελ-
ληνικό χρηματιστήριο, όπως τονίζει,
είναι μία κατηγορία από μόνο του μιας
και οι πάντες ποντάρουν στην επενδυ-
τική βαθμίδα οπότε δύσκολα μειώνουν
θέσεις προτιμώντας αναδιαρθρώσεις
στα χαρτοφυλάκιά τους. Ο τουρισμός,
όπως όλα δείχνουν, πάει για νέο ιστορικό
υψηλό, ενώ η απόφαση για είσοδο του
«Ελ. Βενιζέλος» στο Χρηματιστήριο δεί-
χνει πως η εμπιστοσύνη των επενδυτών
μεγαλώνει μέρα με τη μέρα.

Σύμφωνα με τον κ. Ζαχαράκη, αν

κάποιος δει τις αποδόσεις για το 2023
στην ελληνική αγορά, τόσο στο Χρη-
ματιστήριο όσο και στην αγορά ομο-
λόγων, θα διαπιστώσει ότι αυτά έχουμε
να τα δούμε μία 10ετία. «Να είμαστε
σίγουροι ότι η έξοδος μετά μια τόσο
μακρόχρονη ύφεση δύσκολα δεν θα
συνοδευτεί από μακρύ χρόνο σε ανά-
πτυξη. Το 2023 ήταν και η πρώτη χρονιά
που καταφέραμε να δούμε υψηλότερα
επίπεδα από τότε και να στοχεύουμε
πλέον σε πρώτη φάση τα υψηλά του
2013. Ολα αυτά και με κορωνίδα την ε-
πενδυτική βαθμίδα είναι αρκετά για
την αισιοδοξία στην ελληνική αγορά»,
καταλήγει ο αναλυτής.

Νέο υψηλό 9ετίας με ισχυρή
άνοδο 2,21% στο Χρηματιστήριο
Στις 1.244,75 μονάδες έκλεισε ο Γενικός Δείκτης – Στα 143,46 εκατ. ο τζίρος

<<<<<<<

Ο Ιούνιος έχει πολλές αποκο-
πές μερισμάτων που θα κλέ-
ψουν σίγουρα ποσοστό από
τον Γενικό Δείκτη.

Με κέρδη έκλεισαν
οι ευρωπαϊκές αγορές
Ανοδικά κινήθηκαν χθες οι ευρω-
παϊκές αγορές, καθώς οι επενδυτές
έχουν στραμμένο το βλέμμα στις
επόμενες κινήσεις των κεντρικών
τραπεζών και προπαντός στη
Federal Reserve και στο κατά πόσον
θα αποφασίσει να δώσει τέλος σε
αυτόν τον γύρο αυξήσεων των ε-
πιτοκίων. Υπερισχύει τις τελευταίες
ημέρες πως στη συνεδρίαση της
επόμενης εβδομάδας θα διατηρήσει
αμετάβλητα τα επιτόκια του δολα-
ρίου και σύμφωνα με έρευνα της
CME FedWatch, οι πιθανότητες
για μια παύση είναι πλέον στο 82%
όταν την περασμένη εβδομάδα ή-
ταν μόνο 36%. Δεδομένου, πάντως,
ότι έχουν σταματήσει τις τελευταίες
ημέρες οι δηλώσεις στελεχών της
ομοσπονδιακής τράπεζας των ΗΠΑ,
το ενδιαφέρον στρέφεται τώρα στα
οικονομικά στοιχεία που θα δοθούν
στη δημοσιότητα τις επόμενες η-
μέρες.

Χθες τάραξε τα νερά η κεντρική
τράπεζα της Αυστραλίας αυξάνο-
ντας τα επιτόκια κατά 25 μονάδες
βάσης, ενώ η πρόεδρος της ΕΚΤ,
Κριστίν Λαγκάρντ, επανέλαβε πως
επίκεινται νέες αυξήσεις επιτοκίων
καθώς είναι πολύ νωρίς για να θε-
ωρηθεί ότι ο πληθωρισμός έχει πε-
ράσει από την κορύφωσή του παρά
τις τάσεις αποκλιμάκωσης που κα-
ταγράφονται τελευταία. Τα τελευ-
ταία στοιχεία φέρουν τον πληθω-
ρισμό της Ευρωζώνης να υποχωρεί
τον Μάιο περισσότερο από όσο
είχε εκτιμηθεί και συγκεκριμένα
στο 6,1%, αλλά παραμένει βέβαια
σε επίπεδα πολύ υψηλά συγκρινό-
μενος με τον στόχο του 2%.  Ση-
μειωτέον ότι η τελευταία δημο-
σκόπηση της ΕΚΤ φέρει τις προσ-
δοκίες των πολιτών της Ευρωζώνης
να έχουν υποχωρήσει σε ό,τι αφορά
τον πληθωρισμό. Η τράπεζα έχει
αυξήσει τα επιτόκια συνολικά κατά
375 μονάδες βάσης από το περα-
σμένο έτος και η αγορά εκτιμά πως
στις επόμενες συνεδριάσεις θα τα
αυξήσει άλλες δύο φορές κατά 25
μ.β. κάθε φορά.

Επικράτησε, πάντως, θετικό κλί-

μα χθες, με τον πανευρωπαϊκό δεί-
κτη Eurostoxx 600 να κλείνει με
μικρά κέρδη 0,4% και τις μεγαλύ-
τερες ευρωπαϊκές αγορές επίσης
με μικρά κέρδη. Ο δείκτης FTSE
100 του Λονδίνου έκλεισε με άνοδο
0,37% και ο Xetra DAX της Φραν-
κφούρτης με άνοδο 0,18% ενώ ο
CAC 40 του Παρισιού με άνοδο
0,11%. 

Στο μεταξύ, πτωτικά κινήθηκαν
χθες οι τιμές του πετρελαίου καθώς
η ανησυχία για τις επιπτώσεις που
μπορεί να έχουν οι αποφάσεις της
Fed στη ζήτηση για πετρέλαιο α-
νέκοψε την ανοδική πορεία που
είχε πάρει ο «μαύρος χρυσός» μετά
την ανακοίνωση της Σαουδικής
Αραβίας ότι μειώνει την παραγωγή.
Ετσι το αργό Δυτικού Τέξας κυ-
μαινόταν το βράδυ στα 71,89 δο-
λάρια το βαρέλι σημειώνοντας υ-
ποχώρηση 0,36%, ενώ το Brent
κυμαινόταν στα 76,20 δολάρια το
βαρέλι.

REUTERS, BLOOMBERG

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης Eurostoxx
600 έκλεισε με μικρά κέρδη 0,4%.

<<<<<<

Το ενδιαφέρον των επεν-
δυτών εστιάζεται στην 
επόμενη συνεδρίαση της
Federal Reserve.

Στο επίκεντρο της αγοράς αυτή την εβδομάδα βρίσκεται και η προγραμματισμένη για την Παρασκευή το βράδυ αξιολόγηση της Fitch, με τις
πιθανότητες για αναβάθμιση των προοπτικών της χώρας σε θετικές να θεωρούνται υψηλές.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΛΗΤ           HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                       1.7700                 1.8000                   1.7916               -0.5310                 “6,787”                   1.7800                  1.8000                  1.7900                -0.56

ΤΡΚΗ           Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                          2.5500                 2.7000                   2.6544                 6.4120             “121,889”                   2.6700                  2.7000                  2.7000                  3.85

ΔΗΕΠ          Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                            0.5000                 0.5150                   0.5105                 0.4500                 “2,489”                   0.5050                  0.5150                  0.5150                  0.98

ΛΕΠΕ           LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                                         0.0900                  0.0970                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΛΟΥΗ           LOUIS PLC                                                                                                                       0.0800                 0.0800                   0.0800                 0.0290                 “4,546”                   0.0800                  0.0830                  0.0800                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΤΖ           LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                    2.2000                 2.2200                   2.2052                 0.4090                 “1,352”                   2.1800                  2.2200                  2.2200                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΤΑΣ           ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                             1.7200                 1.7200                   1.7200                 0.0000                 “3,000”                   1.7200                  1.7400                  1.7200                  0.00

ΚΟΣΑ           ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                 0.0550                  0.0605                                                       

ΜΙΝΕ           ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

ΑΚΕΠ           ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0.0000                  0.0260                                                       

ΓΙΕΠ            “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΕΛΛΗ           ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                         0.3100                  0.3600                                                       

ΙΝΕΠ           INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                                                0.0600                  0.0655                                                       

ΚΕΑΕ           CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0.0030                  0.0050                                                       

ΦΑΣΤ           UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                      0.0010                  0.0000                                                       

ΧΑΕΠ           “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΜΑΠΑ          MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                      0.2920                 0.2920                   0.2920               -0.4000                       385                   0.2920                  0.3240                  0.2920                -1.35

ΑΓΡΟ           “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                                   1.0900                  0.0000                                                       

ΚΛΑΡ           CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                   0.0210                 0.0210                   0.0210                 0.0000                 “1,000”                   0.0210                  0.0225                  0.0210                  0.00

ΚΩΝΣ          CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.1080                                                       

ΛΕΠΤ           LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0.0630                 0.0630                   0.0630                 0.8410               “10,000”                   0.0580                  0.0620                  0.0630                  6.78

ΛΟΞΕ           LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                       0.7900                  0.8350                                                       

ΣΑΛΑ           SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                             2.3000                 2.3000                   2.3000                 3.2240                 “1,100”                   2.2000                  2.3000                  2.3000                  0.00

ΤΟΚΙ            TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                 0.0650                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΤΙΑ            DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0575                                                       

ΔΒΚΔ           ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0.9000                  0.0000                                                       

ΚΕΤΣ           THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                  0.6400                  0.6500                                                       

ΚΥΘΡ           K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.3500                  0.0000                                                       

ΤΣΙΒ            ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         2.6600                  2.7600                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΙΟΑΝ           CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                       0.0300                  0.0000                                                       

ΚΕΟ             KEO PLC                                                                                                                          1.5000                 1.5000                   1.5000                 0.0000                          94                   1.5000                  0.0000                  1.5000                  0.00

ΜΙΤΣ           ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                      0.2160                  0.2400                                                       

ΜΠΛΕ          BLUE ISLAND PLC                                                                                                           0.9500                 0.9500                   0.9500                 0.0000                       369                   0.8550                  0.9500                  0.9500                  0.00

ΦΡΟΥ          ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                0.2880                 0.2880                   0.2880                 1.8000                       675                   0.2620                  0.2880                  0.2880                  6.67

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΕΤΙΝ         NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  1.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΛΟΡΔ          LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                        0.0875                 0.0900                   0.0876                 0.0060                 “1,000”                   0.0820                  0.0900                  0.0900                  2.86

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΚΚΟΜ         K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                    0.3060                  0.3280                                                       

ΠΑΝΔ          ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                           0.0840                 0.0840                   0.0840                 0.4000                 “1,000”                   0.0830                  0.0870                  0.0840                  5.00

ΦΙΛΟ           ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΙΝΑ            PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                           1.1300                 1.1300                   1.1300                 0.0000                       250                   1.1100                  1.1300                  1.1300                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΙΕΠ            “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΙΣΕΠ            “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                                      0.0450                  0.0000                                                       

ΚΑΕΠ           ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.2300                                                       

ΡΕΕΠ          “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                   0.0015                 0.0015                   0.0015               -0.0500             “100,000”                   0.0010                  0.0000                  0.0015              -25.00

ΣΛΕΠ           CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0025                  0.0035                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΕΡΜΕ          “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

ΧΑΣΕ           “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                                      0.0020                  0.0000                                                       

ΤΟΕΠ           ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0315                                                       

ΝΤΟΔ          DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                              0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΟΚ           A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                       0.0695                  0.0770                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΡΟΛΑ          ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΣΤΣΔ            “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΟΥΛ           “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                        0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΛΛΗΟ24    Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

ΕΤΜΑ1        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ 

                   – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                    85.0000                91.0000                                                       

ΕΤΜΑ2        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ 

                   – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                               85.0000               85.0000                 85.0000                 0.0000                 “4,500”                 84.6000                85.0000                85.0000                  0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Μια ποδοσφαιρική αυτοκρατορία των
πέντε ηπείρων χτίζει στο όνομα της Μά-
ντσεστερ Σίτι το Αμπου Ντάμπι. Η Σίτι
και η ιδιοκτήτριά της, City Football
Group, έχουν βρει τον τρόπο να απο-
φύγουν τους περιορισμούς περί πολυϊ-
διοκτησίας και δανεισμού παικτών στο
εξωτερικό, αγοράζοντας και μοιράζοντας
ταλαντούχους ποδοσφαιριστές σε θυ-
γατρικούς συλλόγους σε άλλες χώρες,
οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις δεν
φθάνουν ποτέ να αγωνιστούν στους
πρωταθλητές Αγγλίας αλλά παίζουν ση-
μαντικό ρόλο στο εκάστοτε μεταγραφικό
παζάρι και στα εγχώρια πρωταθλήματα.
Η City Football Group, που ελέγχεται
κατά 81% από το εμιράτο του Αμπου
Ντάμπι, έχει ούτε λίγο ούτε πολύ στην
ιδιοκτησία της -ή υπό μερικό έλεγχο-
τόσο τη Σίτι όσο και 12 άλλους ποδο-
σφαιρικούς συλλόγους σε Ευρώπη, Ασία,
Βόρεια Αμερική, Νότια Αμερική και Αυ-
στραλία. Ο όμιλος αυτός αποτελεί πνευ-
ματικό τέκνο του πρώην αντιπροέδρου
της Μπαρτσελόνα, Φεράν Σοριάνο. Οι
μη αγγλικές ομάδες που έχει υπό τον έ-
λεγχό του ο όμιλος που πήρε και το
όνομά του από τη Σίτι, είναι η Νιου Γιορκ
Σίτι στις ΗΠΑ, η Λόμελ στο Βέλγιο, η
Τρουά στη Γαλλία, η Μέλμπουρν Σίτι
στην Αυστραλία, η Μοντεβιδέο Σίτι
Τόρκε στην Ουρουγουάη, η Μουμπάι
Σίτι στην Ινδία, η Χιρόνα στην Ισπανία,
η Σιτσουάν Τζιουνιού στην Κίνα, η ιτα-
λική Παλέρμο, η Μπαΐα στη Βραζιλία
και οι Γιοκοχάμα Μαρίνος στην Ιαπωνία.
Επίσης έχει στενή συνεργασία με την
Κλουμπ Μπολίβαρ της Βολιβίας. 

Να τονιστεί εδώ ότι η μία από τις 13
ομάδες του ομίλου, η καταλανική Χιρόνα,
είναι ομάδα που εδρεύει σε πόλη μόλις
85 χιλιόμετρα από τη γενέτειρα του τε-
χνικού της Μάντσεστερ Σίτι, Πεπ Γκου-
αρδιόλα, δηλαδή το Σαντπαδό.

Στο πλαίσιο αυτό, το σχέδιο Σοριάνο
για μια παγκόσμια ποδοσφαιρική εταιρεία
έχει στα 10 χρόνια λειτουργίας της City
Football Group πάρει σάρκα και οστά,
ως πολυεθνική που έχει τη βιτρίνα της,
τη Μάντσεστερ Σίτι, αλλά και τις απο-
θήκες της, όπου «στοιβάζονται» δεκάδες
έμψυχα περιουσιακά στοιχεία του ομίλου.
Πώς γίνεται αυτό;

Ιούλιος του 2017. Ο φέρελπις μέσος
του Ερυθρού Αστέρα Λούκα Ιλιτς είχε
μόλις κλείσει τα 18 του, είχε γίνει διεθνής
τόσο με τους παίδες όσο και με τους ε-
φήβους της Σερβίας, ενώ κλήθηκε και
στην Εθνική Ελπίδων της πατρίδας του.
Είχε κάνει πριν από μερικές ημέρες και
το ντεμπούτο του στην πρώτη ομάδα
των «ερυθρόλευκων» του Βελιγραδίου
σε αγώνα του Γιουρόπα Λιγκ, όταν ξάφ-
νου η Μάντσεστερ Σίτι τού άνοιξε την
πόρτα για το κορυφαίο πρωτάθλημα του
κόσμου προσφέροντάς του συμβόλαιο.

Στη Σίτι δεν έπαιξε όμως. Δόθηκε ένα
χρόνο δανεικός πίσω στον Ερυθρό Α-
στέρα, ακολούθησαν τρία χρόνια με δα-
νεισμό στην Ολλανδία (σε Μπρέντα και
Τβέντε), αλλά μπήκε το 2022 και τη γα-
λάζια φανέλα των «Σίτιζενς» δεν τη φό-
ρεσε ποτέ. Τελικά τον Ιανουάριο του
2022 παραχωρήθηκε στην Τρουά, ιδιο-
κτησίας της City Football Group (από
όπου και πάλι δόθηκε δανεικός στην

Μπάτσκα Τόπολια, στην πατρίδα του).
Δεν ήταν ο μόνος: Μαζί με τον Ιλιτς

τη διαδρομή Μάντσεστερ Σίτι - Τρουά
έκαναν το 2022 άλλοι τρεις παίκτες, που
ενώ είχαν αποκτηθεί από την αγγλική
ομάδα δεν έπαιξαν ούτε ένα λεπτό επί-
σημου αγώνα με τη Σίτι. Πρόκειται για
τον Κροάτη Αντε Παλάβερσα (αρχηγό
της Εθνικής Εφήβων της Κροατίας που
παραχωρήθηκε στην Τρουά σχεδόν δω-
ρεάν), τον Κολομβιανό Μάρλος Μορένο
και τον Αμερικανό Ερικ Πάλμερ-Μπρά-
ουν. Ολοι αυτοί παραχωρήθηκαν με με-
ταγραφή, που μπορεί και να κόστισαν
συνολικά λιγότερο από ό,τι τα... παπού-
τσια του Ερλινγκ Χάαλαντ. Ποιος χρει-
άζεται τους δανεισμούς όταν μπορεί να
μετακινεί παίκτες μεταξύ «αδελφών ο-
μάδων»;

Και γιατί όλοι αυτοί «πωλήθηκαν» το
2022; Η FIFA έχει επιβάλει από τον πε-
ρασμένο Ιούλιο περιορισμό στον αριθμό
των ποδοσφαιριστών που μπορεί να δα-

νείσει μια ομάδα σε συλλόγους άλλης
χώρας. Αρχικά το όριο τέθηκε στους
οκτώ παίκτες και από τον επόμενο μήνα
θα μειωθεί στους επτά, με την προοπτική
από το 2024 να συρρικνωθεί περαιτέρω
στους έξι.

Ωστόσο, δεν υπάρχει περιορισμός
στην... αποθήκευση παικτών από με-
γαλύτερες σε μικρότερες ομάδες σε πλαί-
σιο συνιδιοκτησίας, ένα «παραθυράκι»
που έχει κάνει... λεωφόρο για πολλαπλές
διαδρομές παικτών η City Football Group,
σκορπίζοντας στις ομάδες που ελέγχει
τα φιντάνια που εξασφαλίζει. Με μετα-
γραφές ως επί το πλείστον εικονικές, ό-
που ουσιαστικά τα περιουσιακά του
στοιχεία βγαίνουν από τη μια «τσέπη»
και μπαίνουν σε άλλη, καταφέρνει και
τα κριτήρια του Οικονομικού Ευ Αγω-
νίζεσθαι (Financial Fair Play) να ικανο-
ποιεί και να επεκτείνει μια αυτοκρατορία
όπου κινεί τα νήματα στις μεταγραφές
από άποψης τιμών και αποτροπής της

πορείας ποδοσφαιρικών ταλέντων προς
αντίπαλους για τη Σίτι συλλόγους. Οι
προαναφερθέντες τέσσερις ποδοσφαι-
ριστές που... φόρτωσε η Σίτι στην Τρουά
δεν αποτελούν κάποια εξαίρεση, αλλά
μέρος του κανόνα. Οπως υπολογίζει η
βρετανική εφημερίδα Mail on Sunday
σε σχετική έρευνά της, 36 ποδοσφαιρι-
στές έχει αποθηκεύσει με τον ίδιο τρόπο
σε θυγατρικούς συλλόγους άλλων χωρών
η πρωταθλήτρια Αγγλίας την τελευταία
δεκαετία, κι ενώ στα συνολικά 127 χρόνια
που είχαν όλοι μαζί αυτοί οι παίκτες με
τη Σίτι έχουν αγωνιστεί ως βασικοί μόλις
έξι φορές, από τα οποία τα τέσσερα α-
φορούν αγώνες του Ισπανού Ανχελίνιο.
Οι άλλοι 33 παίκτες-ταλέντα, δηλαδή,
δεν έχουν ξεκινήσει ούτε ένα ματς της
Σίτι, ενώ το κόστος και των 36 είχε ξε-
περάσει τα 110 εκατ. ευρώ για την αγ-
γλική ομάδα.

Ολοι αυτοί, αφού κριθούν ότι δεν
είναι αμέσως απαραίτητοι για την ομάδα

του Γκουαρδιόλα, φεύγουν από την ο-
μάδα, είτε ως δανεικοί, έως και το 2021,
είτε ως μεταγραφές, κατά κύριο λόγο
από το 2022. «Αποθηκεύονται» σε ομάδες
του ομίλου ή σε άλλες που... χρωστούν
χάρες στη Σίτι, αποκλείοντας έτσι το
ενδεχόμενο ένταξής τους σε άμεση α-
νταγωνίστρια της πρωταθλήτριας της
Πρέμιερ Λιγκ, ενώ παράλληλα παρακο-
λουθείται από κοντά η πρόοδός τους.

Το χρήμα άλλωστε δεν λείπει από τη
Σίτι, άρα η αγορά ταλαντούχων νέων
μπορεί να κοστίζει αλλά δεν γονατίζει
τον σύλλογο. Υπολογίζεται, βάσει στοι-
χείων του Ποδοσφαιρικού Παρατηρη-
τηρίου CIES της Ελβετίας ότι η φετινή
φιναλίστ και φαβορί του Τσάμπιονς Λιγκ
έχει συνολικό κόστος απόκτησης του
ρόστερ της που φτάνει το 1,064 δισ.
ευρώ, ενώ η βασική της ενδεκάδα για
το 2022-23 αποτιμάται σε 605 εκατ.
ευρώ. Σε αντίθεση με άλλους συλλόγους,
στη Σίτι είναι ανοιχτοχέρηδες και στις
αγορές τους και στις παραχωρήσεις σε
φιλικούς συλλόγους, ανεβάζοντας έτσι
συνολικά και τις τιμές των ποδοσφαι-
ριστών σε επίπεδα που δυσκολεύουν
κάποιους ανταγωνιστές εντός κι εκτός
συνόρων να ακολουθήσουν.

Οταν το 2017 η Χιρόνα είχε πέντε
παίκτες δανεικούς από τη Σίτι και ο α-
δελφός του Πεπ, Πέρε Γουαρδιόλα, α-
ποκτούσε το 44% του συλλόγου, ο πρό-
εδρος της ισπανικής λίγκας Χαβιέρ Τέ-
μπας κατηγόρησε τότε τη Σίτι περί «οι-
κονομικού ντοπαρίσματος» και για «λο-
γιστικά τεχνάσματα» της καταλανικής
ομάδας, που χάρη στην ενίσχυση που
λαμβάνει κατάφερε να ανέβει στην Πρι-
μέρα Ντιβισιόν.

Το ζήτημα έχει φτάσει πλέον στα ευ-
ρωπαϊκά πολιτικά όργανα, καθώς η Βιρ-
τόν, αντίπαλος της Λόμελ στη β΄ κατη-
γορία του Βελγίου, κατέθεσε καταγγελία
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή περί αθέμιτου
ανταγωνισμού. Συγκεκριμένα, η Βιρτόν
κατήγγειλε ότι η City Football Group
παραβαίνει τους νέους κανονισμούς της
Ευρωπαϊκής Ενωσης που απαγορεύουν
την εισροή ξένων κεφαλιών τα οποία
αλλοιώνουν τη λειτουργία της εσωτε-
ρικής αγοράς, αναφερόμενη στα 16 εκατ.
ευρώ που φέρεται να είναι ο πληρωμένος
από το Αμπου Ντάμπι προϋπολογισμός
της βελγικής θυγατρικής του ομίλου.

Η... τεχνητή νοημοσύνη της Μάντσεστερ Σίτι
Πώς η City Football Group, ιδιοκτήτρια της αγγλικής ομάδας, «απενεργοποιεί» το Financial Fair Play και τους αντιπάλους της

Η City Football Group, που ελέγχεται κατά 81% από το εμιράτο του Αμπου Ντάμπι, έχει στην ιδιοκτησία της εκτός από τη Σίτι και ακόμη 12 άλλους
ποδοσφαιρικούς συλλόγους σε Ευρώπη, Ασία, Βόρεια Αμερική, Νότια Αμερική και Αυστραλία.

Το «αποτύπωμα»
της City

Football Group

13 οι σύλλογοι με τους
οποίους συνδέεται η City

Football Group.

605 εκατ.ευρώ είναι
το κόστος της βασικής

ενδεκάδας της
Μάντσεστερ Σίτι.

36 οι «αποθηκευμένοι»
παίκτες σε θυγατρικούς

συλλόγους άλλων χωρών,
που κόστισαν στη Σίτι 115

εκατ. ευρώ.

127 συνολικά τα χρόνια
των συμβολαίων που

είχαν όλοι μαζί αυτοί  οι
παίκτες με τη Σίτι, ενώ

έχουν αγωνιστεί ως
βασικοί μόλις έξι φορές. 

7 οι ποδοσφαιριστές
που επιτρέπει πλέον η

FIFA να δανειστούν εκτός
συνόρων.
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Της ΝΙΚΟΛ ΧΟΝΓΚ

Παρά την αναστολή της «πολιτικής του
ενός παιδιού» και την πρόσφατη εκστρα-
τεία ενίσχυσης της γεννητικότητας, ο
κινεζικός πληθυσμός συρρικνώνεται
σταθερά, ανοίγοντας τον δρόμο στην
Ινδία για το σκήπτρο της πολυπληθέ-
στερης χώρας του κόσμου. Η εξέλιξη
αυτή αναμένεται να έχει μεγάλες επι-
πτώσεις στο εσωτερικό όσο και στο ε-
ξωτερικό της Κίνας.

Εδώ και χρόνια το κινεζικό εργατικό
δυναμικό τροφοδότησε την κινεζική οι-
κονομική μηχανή, προσφέροντας φθηνά
βιομηχανικά εργατικά χέρια για την κα-
τασκευή των καταναλωτικών προϊόντων
της Δύσης. Μακροπρόθεσμα, όμως, η
έλλειψη βιομηχανικών εργατών, εξαιτίας
της ανόδου του μορφωτικού επιπέδου
και της γήρανσης του πληθυσμού, είναι

πιθανό να οδηγήσει σε αύξηση του κό-
στους των καταναλωτικών προϊόντων
εκτός Κίνας, οξύνοντας τις πληθωριστικές
πιέσεις σε χώρες όπως οι ΗΠΑ, οι οποίες
εξαρτώνται από τις εισαγωγές κινεζικών
προϊόντων. Αντιμέτωπες με αύξηση του
εργατικού κόστους στην Κίνα, πολλές
επιχειρήσεις έχουν ήδη αρχίσει τη με-
τεγκατάσταση των παραγωγικών τους
μονάδων σε χώρες με χαμηλότερα ημε-
ρομίσθια, όπως το Βιετνάμ ή το Μεξικό.
Η συρρίκνωση του πληθυσμού σημαίνει
επίσης υποχώρηση των καταναλωτικών
δαπανών από μέρους των Κινέζων, α-
πειλώντας μεγάλες εταιρείες που εξαρ-
τώνται από την κινεζική αγορά, όπως η
Apple και η Nike. Βραχυπρόθεσμα, η υ-
ποχώρηση της γεννητικότητας απειλεί
τον τομέα των κατασκευών στην Κίνα,
ο οποίος ευθύνεται για ποσοστό 25%
του ΑΕΠ της χώρας. Η πληθυσμιακή αύ-

ξηση αποτελεί σημαντικό κίνητρο για
τη ζήτηση στέγης, ενώ η απόκτηση ι-
διόκτητου ακινήτου παραμένει η σημα-
ντικότερη φιλοδοξία για κάθε Κινέζο.
Κατά τη διάρκεια της πανδημίας η υπο-
χώρηση των καταναλωτικών δαπανών
στην Κίνα κατέστησε τον τομέα των κα-
τασκευών ακόμη πιο σημαντικό για την
εθνική οικονομία. Η κινεζική κυβέρνηση
υιοθέτησε πρόσφατα πρόγραμμα διά-
σωσης του κατασκευαστικού τομέα, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις
από τη στεγαστική κρίση.

Η συρρίκνωση του εργατικού δυνα-
μικού θα υποχρεώσει την κυβέρνηση
του Πεκίνου σε πρωτόγνωρες δαπάνες
για την εξυπηρέτηση των αναγκών του
γερασμένου πληθυσμού. Σε έκθεση του
2019, η κινεζική Ακαδημία Κοινωνικών
Επιστημών προέβλεπε ότι το κύριο συ-
νταξιοδοτικό ταμείο της χώρας θα πτώ-

χευε το 2035 εξαιτίας της συρρίκνωσης
του εργαζόμενου πληθυσμού.

Οικονομολόγοι συγκρίνουν την κινε-
ζική δημογραφική κρίση με εκείνη της
Ιαπωνίας της δεκαετίας του 1990. Η Κίνα
δεν διαθέτει, όμως, υποδομές κοινωνικής
προστασίας, όπως αυτές της Ιαπωνίας,
οι οποίες προσφέρουν δίχτυ ασφαλείας
για τον ηλικιωμένο πληθυσμό. Τα κινεζικά
νοικοκυριά ζουν με πολύ μικρότερες α-
ποδοχές, ενώ πολλοί ηλικιωμένοι Κινέζοι
εξαρτώνται άμεσα από πενιχρές κρατικές
συντάξεις. Οι Κινέζοι εργαζόμενοι απο-
λαμβάνουν ένα από τα πιο προσβάσιμα
συνταξιοδοτικά συστήματα στον κόσμο,
με τον μέσο όρο συνταξιοδότησης να
βρίσκεται στα 60 έτη, πολύ χαμηλότερο
από αυτό μεγάλων βιομηχανικών οικο-
νομιών.  Η υιοθέτηση της πολιτικής του
ενός παιδιού τη δεκαετία του 1970 οδή-
γησε σε επικίνδυνες στρεβλώσεις, με

πολλές οικογένειες να προτιμούν τα α-
γόρια και εκατοντάδες εκατομμύρια Κι-
νέζες να υποχρεώνονται σε αμβλώσεις
–ή ακόμη και στην εγκατάλειψη των νε-
ογέννητων κοριτσιών τους– υπό την
πίεση του κοινωνικού τους περίγυρου.
Το Πεκίνο ανακοίνωσε το 2013 τη χα-
λάρωση της πολιτικής αυτής, επιτρέπο-
ντας στις οικογένειες να αποκτήσουν
περισσότερα παιδιά. Ειδικοί εκτιμούν,
όμως, ότι η αλλαγή έγινε πολύ αργά προ-
κειμένου να αντιστραφεί ο δημογραφικός
κατήφορος της χώρας.

Οι κυβερνητικές προσπάθειες για αύ-
ξηση της γεννητικότητας με στόχο την
επίλυση της δημογραφικής κρίσης, όπως
η προσφορά οικονομικών κινήτρων και
η ενθάρρυνση τριτέκνων οικογενειών
με επιδοτούμενες κατοικίες, απέτυχαν
να δώσουν τέλος στην υπογεννητικότητα.
Οι μορφωμένες Κινέζες επιλέγουν συ-

νειδητά να μην τεκνοποιούν, εξαιτίας
του υψηλού κόστους στέγης και της δυ-
σκολίας να χρηματοδοτήσουν τις συνή-
θως δαπανηρές σπουδές τους.

Η Κίνα έχει αποδειχθεί μέχρι στιγμής
διστακτική στο άνοιγμα των συνόρων
της σε μετανάστες προκειμένου να α-
ντιμετωπίσει το δημογραφικό της πρό-
βλημα. Το Πεκίνο εκδίδει ελάχιστες
άδειες εργασίας κάθε χρόνο σε αλλοδα-
πούς εργαζομένους, οι οποίοι θα μπο-
ρούσαν να αναπληρώσουν τα κενά στην
αγορά εργασίας. Σε μια προσπάθεια να
αντιμετωπίσει τις ελλείψεις αυτές, η Κίνα
επιλέγει να αναθέσει τη χαμηλής τεχνο-
λογίας βιομηχανική παραγωγή της σε
άλλες ασιατικές χώρες, υιοθετώντας ο-
λοένα και πιο προηγμένα συστήματα
βιομηχανικού αυτοματισμού και τεχνητής
νοημοσύνης σε μονάδες παραγωγής επί
κινεζικού εδάφους.

Των ΑΛΕΞ ΤΡΑΒΕΛΙ ΚΑΙ ΟΥΕΪ ΚΑΪ

Κρίσιμη γεωπολιτική εξέλιξη αποτελεί το
γεγονός ότι η Ινδία φέρεται να έχει ήδη
ξεπεράσει την Κίνα σε πληθυσμό, σύμ-
φωνα με στοιχεία του ΟΗΕ. Με 1,428 δισ.
κατοίκους, η Ινδία είναι πια πολυπληθέ-
στερη από την ηπειρωτική Κίνα. Την ίδια
ώρα, η συρρίκνωση του κινεζικού πλη-
θυσμού αναμένεται να συνεχισθεί και
το δημογραφικό άνοιγμα μεταξύ των δύο
κρατών θα εξακολουθήσει να διευρύνεται
με το πέρας του χρόνου. 

– Μπορεί η Ινδία να εκμεταλλευθεί
το μέγεθός της;

– Οι δύο χώρες επιδίωξαν στο παρελθόν
να περιορίσουν την αύξηση του πληθυ-
σμού τους, αν και μόνο η Κίνα επέβαλε
περιορισμούς στις γεννήσεις. Οι μέθοδοι
αυτές, όμως, εγκαταλείφθηκαν οριστικά.
Η δημογραφική άνοδος της Ινδίας προ-
καλεί, στο μεταξύ, τον φθόνο πολλών α-
νεπτυγμένων κρατών με γερασμένο πλη-
θυσμό. Οι Ινδοί ζουν περισσότερο, χωρίς
το ποσοστό της γεννητικότητας να έχει
υποχωρήσει στο παραμικρό τα τελευταία
χρόνια. Σε αντίθεση με την Κίνα, η Ινδία
δεν αντιμετωπίζει τις επιπτώσεις τής

«πολιτικής τού ενός παιδιού». Παρότι η
Ινδία πλήττει βάναυσα το περιβάλλον
προκειμένου να σιτίσει τον πληθυσμό
της, η άνοδος του βιοτικού επιπέδου προ-
στατεύει από φαινόμενα όπως οι λιμοί
του παρελθόντος και κάνει πολλούς να
μιλούν για «αιώνα της Ινδίας».

– Θα απολαύσει η Ινδία οφέλη από
το «θετικό δημογραφικό ισοζύγιο»;

– Η ύπαρξη διογκούμενης δεξαμενής
εργατικού δυναμικού είναι ένα από τα

δυνατά σημεία της Ινδίας. Ποσοστό άνω
του 75% του πληθυσμού είναι μεταξύ 15
και 59 ετών. Η ευκαιρία αυτή κρύβει,
όμως, μεγάλους κινδύνους. Το θετικό δη-
μογραφικό ισοζύγιο μπορεί να εξελιχθεί
σε καταστροφή. Παρότι η Ινδία κέρδισε

πρόσφατα τον τίτλο της ταχύτερα ανα-
πτυσσόμενης μεγάλης οικονομίας, ου-
δέποτε επεκτάθηκε επαρκώς προκειμένου
να παραγάγει θέσεις εργασίας για όλους.
Η χώρα πρέπει να δημιουργεί 9 εκατομ-
μύρια θέσεις εργασίας κάθε χρόνο προ-
κειμένου να διατηρήσει τον αναπτυξιακό
της ρυθμό. Η Ινδία απειλείται από την
υποαπασχόληση, με τους μισθούς να πα-
ραμένουν «παγωμένοι» εδώ και οκτώ
χρόνια. Η οικονομική ανάπτυξη χωρίς
παράλληλη αύξηση των θέσεων εργασίας
καταδικάζει την ινδική κοινωνία σε μόνιμη
ανισότητα, ενισχύοντας τις πιθανότητες
αναταραχής.

– Μπορεί η Ινδία να προσελκύσει πε-
ρισσότερες γυναίκες στην αγορά ερ-
γασίας;

– Η Ινδία εμφανίζει ένα από τα χαμη-
λότερα ποσοστά γυναικείας απασχόλησης
στον κόσμο, ξεπερνώντας ελάχιστα το
20%. Το ποσοστό εργαζόμενων γυναικών
στην Κίνα είναι διπλάσιο, υψηλότερο
από αυτό των ΗΠΑ και του παγκόσμιου
μέσου όρου. Πολύ ανησυχητική είναι η
υποχώρηση του ποσοστού γυναικών
στην αγορά εργασίας στην Ινδία, παρά
τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. Οι-

κονομολόγοι αποδίδουν το φαινόμενο
στις ιδιαίτερα χαμηλές αμοιβές για την
εργασία των γυναικών στην Ινδία, που
πείθουν τις Ινδές να εγκαταλείψουν τις
δουλειές τους αμέσως μόλις το εισόδημα
της οικογένειας το επιτρέψει.

– Μπορεί η Ινδία να χαράξει αυτόνομη
πορεία προς την ευμάρεια;

– Το κινεζικό μοντέλο δεν μπορεί να
αποτελέσει σωστό πρότυπο για την Ινδία.
Στις αρχές της δεκαετίας του 1990 η Κίνα
υιοθέτησε το παράδειγμα άλλων οικο-
νομιών της ανατολικής Ασίας (Ιαπωνία,
Νότια Κορέα, Ταϊβάν) για να γίνει κυρίαρχη
εξαγωγική δύναμη. Η Ινδία αντιμετωπίζει
σημαντικά προσκόμματα σε μια τέτοια
προσπάθεια, όπως η κρατική αναποτε-
λεσματικότητα, οι ανεπαρκείς υποδομές,
οι περιορισμένες δαπάνες στην παιδεία
και στην υγεία και η νομοθεσία που πε-
ριορίζει τη χρήση γης. Το πρόγραμμα ε-
νίσχυσης της εθνικής βιομηχανίας, που
εγκαινίασε πριν από οκτώ χρόνια ο πρό-
εδρος Μόντι, δεν έχει αποδώσει καρπούς.
Ορισμένοι τομείς προσφέρουν όμως ση-
μαντικές ελπίδες, όπως η κατασκευή η-
μιαγωγών και ο τομέας των διαδικτυακών
υπηρεσιών.

Γιατί το ζήτημα της κινεζικής δημογραφικής κρίσης μάς αφορά όλους

Μήπως αρχίζει ο «αιώνας της Ινδίας»;
Η χώρα ξεπέρασε την Κίνα σε πληθυσμό για πρώτη φορά στην Ιστορία – Ερωταπαντήσεις για τις κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές

<<<<<<

Η δημογραφική άνοδος 
της Ινδίας προκαλεί τον
φθόνο πολλών ανεπτυγμέ-
νων κρατών με γερασμένο
πληθυσμό.

Των ΧΙΣΑΚΟ ΟΥΕΝΟ και ΜΑΪΚ ΑΪΒΙΣ

Πριν από λίγες ημέρες, ο Παγκόσμιος Ορ-
γανισμός Υγείας ανακοίνωσε τη λήξη
της πανδημίας του κορωνοϊού, υποβαθ-
μίζοντάς τον σε κοινή ασθένεια. Πετώντας
όμως τις μάσκες, πολλοί είναι εκείνοι
που βρήκαν πως έχουν «χάσει το χαμόγελό
τους». Την τελευταία τριετία, με τη μάσκα
να είναι αναπόσπαστο μέρος της ζωής
των περισσότερων πολιτών του κόσμου,
τα χαμόγελα και οι υπόλοιπες εκφράσεις
του προσώπου περιορίστηκαν σημαντικά
και πολλά άτομα αισθάνονται πλέον πως

οι μύες των προσώπων τους έχουν «σκου-
ριάσει». Η Κέικο Καβάνο, η οποία εδώ
και έξι χρόνια προπονεί ανθρώπους στο
να χαμογελούν, αποκτά πλέον όλο και
περισσότερους πελάτες. Μπορεί στην
Ιαπωνία η μάσκα να μην έγινε ποτέ επι-
σήμως υποχρεωτική, όμως η συντριπτική
πλειονότητα των κατοίκων τη χρησιμο-
ποίησε καθώς οι Ιάπωνες είναι εξοικει-
ωμένοι εδώ και δεκαετίες με τη μάσκα
ως μέσο προστασίας από τη μόλυνση
και τις αλλεργίες. «Οι άνθρωποι δεν έχουν
κουνήσει τα ζυγωματικά τους εδώ και
τρία χρόνια. Τώρα είναι χαμένοι», δηλώνει

η Καβάνο. «Δεν μπορείς ξαφνικά να αρ-
χίσεις να χρησιμοποιείς αυτούς τους μυς,
χρειάζεσαι προπόνηση», προσθέτει. Η
Καβάνο άρχισε να προπονεί ανθρώπους
για να χαμογελούν σε ένα γυμναστήριο
το 2017. Παρά το γεγονός ότι δεν έχει
καμία ιατρική κατάρτιση, το πρόγραμμά
της, που συνήθως καλύπτεται σε συνε-
δρίες διάρκειας μιας ώρας στο Διαδίκτυο
ή από κοντά, αντλεί στοιχεία από τη
γιόγκα και δίνει έμφαση στην ενίσχυση
των ζυγωματικών μυών, οι οποίοι τραβούν
τις γωνίες του στόματος. Πιστεύει επίσης
ότι οι μύες ακριβώς κάτω από τα μάτια

είναι το κλειδί και ότι οι αδύναμοι μύες
εκεί δημιουργούν χαμόγελα που οδηγού-
νται από τα φρύδια, τα οποία μπορεί να
κάνουν το μέτωπο να φαίνεται ρυτιδια-
σμένο. «Οι άνθρωποι γυμνάζουν τους
μυς του σώματός τους, αλλά όχι τα πρό-
σωπά τους», εξηγεί. 

Η Καβάνο προσφέρει επίσης ταχύρ-
ρυθμα προγράμματα εκμάθησης με δι-
πλώματα για ανθρώπους που θέλουν να
διδάξουν το αντικείμενο, με κόστος πε-
ρίπου 600 ευρώ. Το πρόγραμμα εκγύμνα-
σης των μυών που συμμετέχουν στη δη-
μιουργία του χαμόγελου δεν είχε επιτυχία

μόνο σε ιδιώτες που επιθυμούν να αυ-
ξήσουν τις πιθανότητές τους για μια καλή
δουλειά ή έναν καλό γάμο. Η IBM Japan
κάλεσε πρόσφατα την Καβάνο για να
προπονήσει τα στελέχη και τις οικογένειές
τους θεωρώντας πως μπορεί να τους βοη-
θήσει στο να είναι πιο ευτυχισμένοι. «Οι
σκόπιμες κινήσεις των μυών στέλνουν
σήματα στον εγκέφαλό σας για να δημι-
ουργήσουν θετικά συναισθήματα, ακόμη
και αν δεν αισθάνεστε ευτυχισμένοι»,
τους δήλωσε η ίδια. Αλλωστε, το μότο
της είναι «περισσότερο χαμόγελο, πε-
ρισσότερη ευτυχία».

Προπονήτρια χαμόγελου στην Ιαπωνία μετά τις μάσκες της πανδημίας

Η Κέικο Καβάνο, η οποία εδώ και έξι χρόνια
προπονεί ανθρώπους στο να χαμογελούν, α-
ποκτά πλέον όλο και περισσότερους πελάτες.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ  

Στην τελική ευθεία εισέρχεται το
εγχείρημα της εισαγωγής του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ)
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Εφό-
σον όλα εξελιχθούν ομαλά και οι
συνθήκες στην αγορά παραμείνουν
ευνοϊκές, η δημόσια εγγραφή α-
ναμένεται να έχει ολοκληρωθεί μέ-
χρι τα τέλη του έτους. Με δεδομένη
την ισχυρή ανάκαμψη του τουρι-
σμού στην Ελλάδα και τα νέα επί-
πεδα-ρεκόρ στα οποία αναμένεται
να αναρριχηθούν φέτος οι αφίξεις
στην Αθήνα και την Ελλάδα εν γέ-
νει, το επενδυτικό ενδιαφέρον α-
ναμένεται να είναι ισχυρό. Εκτι-

μάται έτσι ότι είναι δυνατόν να ε-
πιτευχθεί αποτίμηση άνω των 3
δισεκατομμυρίων, επίπεδο που άλ-
λωστε προσδιόρισε νωρίτερα φέτος
και ο διευθύνων σύμβουλος του
ΤΑΙΠΕΔ, Δημήτρης Πολίτης, όταν
με δηλώσεις του στο πρακτορείο
Bloomberg μίλησε για αποτίμηση
μεταξύ 2,7 και 3,3 δισεκατομμυρίων
ευρώ, ανάλογα βέβαια με τις συν-
θήκες της αγοράς. Διεθνής συντο-
νιστές-ανάδοχοι έχουν οριστεί οι

Morgan Stanley και η Bank of
America. Οι εξελίξεις επιταχύνονται
επειδή την περασμένη Πέμπτη το
απόγευμα υπεγράφη μεταξύ των
μετόχων του ΔΑΑ το σχετικό μνη-
μόνιο αλληλοκατανόησης για την
εισαγωγή της εταιρείας στο Χρη-

ματιστήριο. Μέτοχοι του ΔΑΑ εκτός
από το ΤΑΙΠΕΔ, που κατέχει το
30% και το οποίο θα διατεθεί κατά
τη δημόσια εγγραφή, είναι ακόμη
το Υπερταμείο (με 25%, το οποίο
και θα διατηρήσει στο χαρτοφυ-
λάκιό του), οι Avi Alliance GmbH

(26,7%) και Avi Alliance Capital
GmbH (13,3%), αμφότερες συμφε-
ρόντων του καναδικού ασφαλιστι-
κού ταμείου PSP Investments, και
η οικογένεια Δ. Κοπελούζου (5%).
Η συμφωνία μεταξύ Δημοσίου και
PSP Investments (που ελέγχει συ-

νολικά το 40% και το management)
προβλέπει το δικαίωμα της δεύτε-
ρης να αποκτήσει, κατά την εισα-
γωγή των μετοχών του ΤΑΙΠΕΔ
στο Χρηματιστήριο, ένα επιπλέον
ποσοστό 10%, αλλά με εύλογο υ-
περτίμημα (premium) σε σχέση
με την τιμή της μετοχής που θα
διαμορφωθεί κατά τη δημόσια εγ-
γραφή.    

Η υπογραφή του μνημονίου έρ-
χεται μετά την αποσαφήνιση ενός
αριθμού λεπτομερειών που αφορά
κυρίως θέματα εταιρικής διακυ-
βέρνησης. Το επόμενο διάστημα
αναμένεται να ολοκληρωθεί και η
σύνταξη του ενημερωτικού δελτίου
της εισαγωγής, ώστε να πάρει τον
δρόμο του προς έγκριση από την
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Για να
καταστεί εφικτή η ολοκλήρωση
της συναλλαγής θα πρέπει πρώτα
πάντως να περάσει από τη Βουλή
νέα τροποποίηση της σύμβασης
παραχώρησης που λήγει το 2046.
Η τροποποίηση είναι απαραίτητη
για να συμπεριλάβει προβλέψεις
περί εταιρικής διακυβέρνησης που
απαιτούνται για μια εισηγμένη ε-
ταιρεία, μεταξύ άλλων, και για τις
σχέσεις μεταξύ των μετόχων.   

Το «Ελευθέριος Βενιζέλος» δια-
κίνησε περισσότερους από 22,7 ε-
κατομμύρια επιβάτες το 2022, δη-
λαδή είχε αύξηση 84% σε σχέση
με το προηγούμενο έτος. Το 2022
τα λειτουργικά έσοδα του ΔΑΑ α-
νήλθαν στα 478,1 εκατομμύρια, τα
κέρδη EBITDA στα 329,5 εκατομ-
μύρια και τα μετά φόρων κέρδη
στα 168 εκατομμύρια.  

Το «Ελ. Βενιζέλος» προ των πυλών
του Χρηματιστηρίου Αθηνών 
Υπεγράφη η συμφωνία μετόχων για την εισαγωγή 30% του ΔΑΑ στο Χ.Α.   

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Στην αγορά της πώλησης ή ακόμη
και της ενοικίασης ακινήτων έχουν
εισέλθει οι τράπεζες, διαθέτοντας
ακίνητα που βρίσκονται ήδη στην
κυριότητά τους. Η διάθεση γίνεται
μέσω ιστοσελίδων που έχουν δη-
μιουργήσει και στις οποίες «ανε-
βάζουν» ιδιόκτητα ακίνητα που έ-
χουν αποκτήσει μέσω πλειστηρια-
σμών ή προβάλλουν ακίνητα που
πρόκειται να βγουν στον πλειστη-
ριασμό με πρωτοβουλία της τρά-
πεζας.

Οπως προκύπτει από τα στοιχεία
που φιλοξενούνται στις πλατφόρ-
μες των τραπεζών Εθνική,
Eurobank και Alpha, πάνω από
3.700 ακίνητα σε όλη την Ελλάδα
διατίθενται αυτή τη στιγμή προς
πώληση, ενώ μακρύς είναι ο κα-
τάλογος και των ακινήτων που
προωθούνται προς διάθεση μέσω
πλειστηριασμών είτε από τις τρά-
πεζες είτε από τις εταιρείες δια-
χείρισης. Εκτός από τις πωλήσεις
ακινήτων ενδιαφέρον έχει και η
διάθεση ακινήτων προς ενοικίαση,
που προωθείται από την Alpha
Bank και τη Eurobank, σε αντίθεση
με την Εθνική Τράπεζα και την
Τράπεζα Πειραιώς, που προς το
παρόν επικεντρώνονται στις πω-
λήσεις.

Οι ιστοσελίδες που έχουν δη-
μιουργήσει οι τράπεζες είναι:

• Η realestateonline.gr της Ε-
θνικής Τράπεζας. Στην ιστοσελίδα
διατίθενται προς πώληση πάνω α-
πό 1.500 ιδιόκτητα ακίνητα της
τράπεζας, όλων των κατηγοριών,

όπως κατοικίες, διαμερίσματα, ε-
μπορικά ή βιομηχανικά ακίνητα,
οικόπεδα κ.λπ., τα οποία προηγου-
μένως έχουν τακτοποιηθεί από τυ-
χόν παρατυπίες και είναι έτοιμα
προς πώληση. Ο αριθμός των ακι-
νήτων που φιλοξενούνται στην
πλατφόρμα αυξάνεται καθημερινά
με νέες αναρτήσεις, ενώ τα τελευ-
ταία τρία χρόνια που λειτουργεί
η πλατφόρμα έχουν πουληθεί πάνω
από 1.000 ακίνητα. Μέσω της πλατ-
φόρμας μπορεί κάποιος, όχι μόνο
να εντοπίσει ένα ακίνητο, αλλά
και να συμμετάσχει στη δημοπρα-
σία για την απόκτησή του.

• Η findyourproperty.gr της
Eurobank. Στην ιστοσελίδα φιλο-
ξενούνται πάνω από 1.000 ακίνητα
της τράπεζας που διατίθενται προς
πώληση ή προς ενοικίαση.

• Η astikaakinita.gr και η
propertynow.gr της Alpha Bank,

μέσω των οποίων διατίθενται α-
κίνητα είτε προς πώληση είτε προς
ενοικίαση, ενώ προβάλλονται και
τα ακίνητα που βγαίνουν σε πλει-
στηριασμό από την τράπεζα. Συ-
γκεκριμένα, μέσω της πρώτης
πλατφόρμας διατίθενται 398 ακί-
νητα προς πώληση και μέσω της

δεύτερης άλλα 813 προς πώληση
και άλλα 24 προς ενοικίαση.

• Η properties4sale.gr της Τρά-
πεζας Πειραιώς, μέσω της οποίας
μπορεί κάποιος να συμμετάσχει
σε δημοπρασίες ακινήτων. Οι δη-
μοπρασίες διενεργούνται σε συ-
γκεκριμένη χρονική περίοδο –

προς το παρόν δεν υπάρχει δημο-
πρασία σε εξέλιξη– και η πλατ-
φόρμα αναμένεται να ανασχεδια-
στεί για να εξυπηρετεί και τις α-
νάγκες του προγράμματος «Σπίτι
μου». 

Εκτός από τις πλατφόρμες που
ανήκουν αμιγώς σε τράπεζες, ση-

μαντικός αριθμός ακινήτων δια-
τίθεται μέσα από τις ιστοσελίδες
που έχουν αναπτύξει τα funds τα
οποία έχουν αγοράσει κόκκινα
δάνεια. Μεταξύ αυτών είναι η
realestateintrum.gr που έχει αναπτύξει
η Intrum και η altamiraproperties.gr
που έχει αναπτύξει η doValue, μέσω
των οποίων διατίθενται είτε τα α-
κίνητα που έχουν περιέλθει στην
κυριότητά τους μέσω πλειστηρια-
σμών είτε προβάλλονται τα ακίνητα
που είναι προγραμματισμένα να
βγουν σε πλειστηριασμό από τις ε-
ταιρείες διαχείρισης μέσω της ηλε-
κτρονικής πλατφόρμας eauction.gr.
Πρόκειται για περίπου 9.600 ακίνητα
που είναι προγραμματισμένα να δια-
τεθούν μέσω της ιστοσελίδας έως
και τις αρχές του επόμενου χρόνου.

Συγκεντρωμένη πληροφορία
για όλα τα ακίνητα που βγαίνουν
σε πλειστηριασμό από όλους τους
επισπεύδοντες μπορεί κάποιος να
βρει στον ιστότοπο www.landea.gr.
Στην πληροφόρηση που παρέχει
η υπηρεσία είναι τα έγγραφα των
πλειστηριασμών σε μορφή απλών
αγγελιών, φωτογραφίες κ.ά., ώστε
να διευκολύνει την ενημέρωση
των ενδιαφερομένων για την ανα-
ζήτηση ακινήτων. 

Στις υπηρεσίες που προσφέρει
είναι η αναζήτηση με βάση τα κρι-
τήρια (είδος ακινήτου, περιοχή,
όροφο, τετραγωνικά μέτρα, τιμή
εκκίνησης κ.ά.) που επιθυμεί ο εν-
διαφερόμενος και η καθημερινή
ενημέρωση για τα ακίνητα που
βγαίνουν στον πλειστηριασμό με
βάση τα χαρακτηριστικά που επι-
θυμεί ο χρήστης της πλατφόρμας.

Σε μεσίτες μετατρέπονται οι τράπεζες και τα funds
Χιλιάδες ακίνητα πωλούνται ή ενοικιάζονται μέσω δικών τους ιστοσελίδων

<<<<<<

Ανάλογα με τις συνθήκες
στις αγορές, η αποτίμηση
του 30% που θα διατεθεί
κυμαίνεται από 2,7 έως
3,3 δισ. ευρώ.   

Με σημαντική άνοδο έκλεισε την Τρίτη το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου, δεχόμενο στήριξη από τα σημαντικά
κέρδη σχεδόν 4% της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου. Ο
Γενικός του ΧΑΚ έκλεισε στις 111,24 μονάδες σημειώνοντας
σημαντικά κέρδη της τάξης του 1,22%. Ο Δείκτης FTSE/CySE
20 έκλεισε στις 67,28 μονάδες με άνοδο επίσης 1,22%. Η
αξία των συναλλαγών ανήλθε στα 350.063 ευρώ. Με κέρδη
έκλεισαν όλοι οι επιμέρους δείκτες. Η Κύρια Αγορά ενι-
σχύθηκε κατά 1,32%, η Εναλλακτική Αγορά σημείωσε
αύξηση 0,45%, οι Επενδυτικές Εταιρείες αυξήθηκαν κατά
0,93%, ενώ τα Ξενοδοχεία έκλεισαν με άνοδο σε ποσοστό
0,69%. 

Τη μεγαλύτερη εμπορευσιμότητα είχε η μετοχή της
Τράπεζας Κύπρου με όγκο συναλλαγών 310.044 ευρώ
(τιμή κλεισίματος 2,70 ευρώ – άνοδος 3,85%), ακολου-
θούμενη από τη μετοχή της Ελληνικής Τράπεζας με όγκο
12.159 ευρώ (τιμή κλεισίματος 1,79 ευρώ – πτώση 0,56%),
της Atlantic Insuranceμε όγκο 5.160 ευρώ (τιμή κλεισίματος
1,72 ευρώ - αμετάβλητη), της Logicom με όγκο 2.981,30
ευρώ (τιμή κλεισίματος 2,22 ευρώ – χωρίς μεταβολή), και
της Salamis Tours με όγκο 2.530 ευρώ (τιμή κλεισίματος
2,30 ευρώ – χωρίς μεταβολή).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, 6 κι-
νήθηκαν ανοδικά, 3 πτωτικά και 8 παρέμειναν αμετάβλητες.
Ο αριθμός των συναλλαγών ήταν 126. 

Εξάλλου, το Χρηματιστήριο ανακοίνωσε τη μετάταξη
των τίτλων της εταιρείας CLR Investment Fund Public
Ltd από την Αγορά Επιτήρησης στην Εναλλακτική Αγορά
του Χρηματιστηρίου, ενόψει του ότι έχει εκλείψει ο λόγος
για τον οποίο είχαν μεταταχθεί οι τίτλοι της εταιρείας
μετά την έκδοση και δημοσιοποίηση της Ετήσιας Οικο-
νομικής της Έκθεσης για το έτος που έληξε στις 31/12/2022.

Σημαντικά κέρδη στο
ΧΑΚ λόγω Τρ. Κύπρου
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Περισσότερα από 3.700
ακίνητα είναι «ανεβασμέ-
να» στις πλατφόρμες της
Εθνικής, της Eurobank
και της Alpha Bank.

Eκτός από τις πλατφόρμες των τραπεζών και των funds, συγκεντρωμένες πληρο-
φορίες για τα ακίνητα που βγαίνουν σε πλειστηριασμό από όλους τους επισπεύ-
δοντες μπορεί κάποιος να βρει στον ιστότοπο www.landea.gr.

Το «Ελευθέριος Βενιζέλος» διακίνησε περισσότερους από 22,7 εκατ. επιβάτες το 2022, δηλαδή είχε αύξηση 84% σε σχέ-
ση με το προηγούμενο έτος, ενώ τα κέρδη EBITDA ανήλθαν στα 329,5 εκατ. 

Κατά επτάμισι φορές έχει ε-
νισχυθεί η αξία του οικοσυ-
στήματος νεοφυών επιχει-
ρήσεων από το 2017 έως το
2022, με την κεφαλαιοποί-
ηση των ελληνικών startups
να αγγίζει πλέον τα 8,2 δισ.
ευρώ. 

Αυτό επισημάνθηκε χθες
σε εκδήλωση για τον απο-
λογισμό του 2022 και τον
προγραμματισμό για το 2023
της Elevate Greece A.E., ε-
ταιρεία η οποία μεταξύ άλ-
λων λειτουργεί και διαχει-
ρίζεται το εθνικό μητρώο
των ελληνικών νεοφυών ε-
πιχειρήσεων. Την ίδια στιγ-
μή, από την έναρξη λειτουρ-
γίας του εθνικού μητρώου
Elevate Greece, τον Οκτώ-
βριο του 2020, έως τις 31
Δεκεμβρίου 2022 έχουν α-
ξιολογηθεί συνολικά 1.491
προτάσεις νεοφυών επιχει-
ρήσεων, εκ των οποίων τε-
λικά έχουν εγγραφεί στο
μητρώο 728. 

Σύμφωνα με τη γεωγρα-
φική κατανομή των νεοφυών
επιχειρήσεων (startups), το
μεγαλύτερο ποσοστό (68%,
περίπου 2 στις 3) έχουν έδρα
στην Αττική. Στην Κεντρική
Μακεδονία έχει έδρα το 14%
των επιχειρήσεων, στην
Κρήτη το 6% και στη Δυτική
Ελλάδα το 3%. 

Οι πιο δημοφιλείς κλάδοι
στους οποίους δραστηριο-
ποιούνται οι εγγεγραμμένες
επιχειρήσεις του Elevate
Greece είναι η ανάπτυξη λο-
γισμικού (61%), οι διαδι-

κτυακές εφαρμογές (55%),
οι κατηγορίες της τεχνητής
νοημοσύνης  (44%) και της
ανάλυσης δεδομένων (41%).  

Την πρώτη θέση στην
προσέλκυση χρηματοδότη-
σης ανά τομέα κατέχει δια-
χρονικά ο κλάδος των βιοε-
πιστημών (29%), ενώ με με-
γάλη απόκλιση στη δεύτερη
και την τρίτη θέση βρίσκο-
νται οι τομείς ανάλυσης δε-
δομένων (13,8%) και αγρο-
διατροφής (9,7%) αντίστοιχα,
όπως και το 2021. Αρκετά υ-
ψηλό χρηματοδοτικό ενδια-
φέρον παρουσιάζουν και οι
τομείς μάρκετινγκ (7,4%),
εκπαίδευσης (6,1%) και του-
ρισμού - υπηρεσιών φιλοξε-
νίας (5,6%), ενώ ακολουθούν
με χαμηλότερα ποσοστά οι
τομείς λογισμικού για επι-
χειρήσεις, ανθρώπινου δυ-
ναμικού, αποθήκευσης - με-
ταφορών, χρηματοοικονο-
μικής τεχνολογίας κ.ά.  

Σημειώνεται πως το τε-
λευταίο διάστημα οι νεοφυ-
είς εταιρείες έχουν κινητο-
ποιήσει κεφάλαια (μέσω
ΑΜΚ και δανεισμού) άνω
των 325 εκατ. ευρώ, ενώ με-
ταξύ 2021-2022 έχουν ση-
μειωθεί 19 εξαγορές εται-
ρειών από μικρότερες ή με-
γαλύτερες εταιρείες υψηλής
τεχνολογίας. «Σήμερα ο α-
ριθμός των εγγεγραμμένων
νεοφυών επιχειρήσεων που
επωφελούνται από τα προ-
νόμια του Elevate Greece
πλησιάζει τις 750, απασχο-
λώντας περισσότερους από
7.000 εργαζομένους οι ο-
ποίοι αξιοποιούν τεχνολο-
γίες αιχμής για την παρα-
γωγή νέων προϊόντων και
υπηρεσιών, με στόχο τον
εκσυγχρονισμό και τη βελ-
τιστοποίηση διαδικασιών
σε σημαντικούς τομείς της
οικονομίας», επισήμανε κα-
τά την τοποθέτησή του ο
Χρίστος Δήμας, υφυπουργός
Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
αρμόδιος για την έρευνα
και την καινοτομία.

Πάνω από 8 δισ. ευρώ
η κεφαλαιοποίηση
των ελληνικών startups

<<<<<<

Την πρώτη θέση
στην προσέλκυση
χρηματοδότησης 
ανά τομέα κατέχει
διαχρονικά ο κλά-
δος των βιοεπιστη-
μών (29%).  
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